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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

सोमिार, ददनाांक 23 फरिरी, 2026 

 

(4 फाल् गुन, शक सांित् 1947) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11. 01 बजे समिेत् हुई. 

{ अध्यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍द र हसांह तोमर) पीठासीन हुए.} 

 

11.01 बज े              ताराांदकत प्रश् नों के मकवखक ‍त तर 

सामग्री क्रय में वनयमों का पािन 

[अनुसूवर्त जावत कल्याण] 

1. ( *क्र. 2133 ) श्री ददनशे जनै बोस : क्या अनुसूवर्त जावत कल् याण मांत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक  (क) ‍ज्जनै वजिे अांतगयत विधानसभा के्षत्र मवहदपुर में विभाग द्वारा िषय 2020 से 

प्रश् न ददनाांक तक दकन-दकन छात्रािासों में क्या-क्या सामग्री कब-कब दकतनी-दकतनी दकस-दकस के 

द्वारा क्रय की गई ह?ै रावश की जानकारी िषयिार, सामग्रीिार,ददनाांकिार, नामिार दिेें।                            

(ख) क्या प्रश् नाांश (क) में क्रय की गई सामग्री भांडार क्रय वनयमों के तहत की गई है? यदद हााँ, तो 

क्रय करने हतेु जारी टेंडर की छायाप्रवत ‍पिब्ध करािें। प्रश् नाांश (क) में क्रय की गई सामग्री के 

स्टॉक रवजस्टर की छायाप्रवत ‍पिब्ध करािें। (ग) प्रश् नाांश (क) ि (ख) में क्रय की गई सामवग्रयों के 

भकवतक सतयापन हतेु गठठत की गई सवमवतयों के आदशेों की छायाप्रवत एिां ‍नके द्वारा प्रस्तुत 

ठरपोटय की छायाप्रवत ‍पिब्ध करािें। सामग्री सप्िाई करने िािी एजेंसी का नाम एिां ‍नको दकये 

गये भुगतान रावश की सांपूणय जानकारी ‍पिब्ध करािें। (घ) प्रश् नाांश (क) में क्रय की गई सामग्री के 

भुगतान के व्यय व्हा‍र्र की छायाप्रवत ‍पिब्ध करािें। बताएां दक क्रय की गई सामग्री ितयमान में 

भकवतक रूप से ‍पिब्ध ह ै या नहीं? यदद ह ै तो वजिा सांयोजक आददम जावत कल्याण विभाग, 

वजिा ‍ज्जैन के का‍ांटर साइन से भकवतक रूप से ‍पिब्ध सामग्री की वडटेि दें।  

अनसुवूर्त जावत कल् याण मांत्री ( श्री नागर हसांह र्कहान ) : (क) विभागीय छात्रािासों हतेु वजिा 

सांयोजक, जनजातीय कायय एिां अनुसूवर्त जावत विकास द्वारा सामग्री क्रय की गई है, जानकारी 

पसु् तकािय में रख ेपठरवशष् ट के प्रपत्र ''एक'' एिां ''दो'' अनसुार ह।ै (ख) जी हााँ, जानकारी 

पसु् तकािय में रख ेपठरवश्ट  के प्रपत्र ''तीन एिां ''र्ार'' अनुसार ह।ै (ग) जानकारी पसु् तकािय में 

रखे पठरवश्ट  के प्रपत्र ''पाांर्'' एिां ''छ:'' अनसुार ह।ै भुगतान की जानकारी पसु् तकािय में रख े
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पठरवश्ट  के प्रपत्र ''एक'' अनसुार ह।ै (घ) जानकारी पसु् तकािय में रखे पठरवश्ट  के प्रपत्र ''छ: 

अनसुार ह।ै जी हााँ, जानकारी पसु् तकािय में रख ेपठरवश्ट  के प्रपत्र ''सात'' अनुसार ह।ै  

 श्री ‍मांग हसांघार -- अध् यक्ष महोदय, मैं श्री ददनेश जैन जी की ओर से सिाि पूछ सकता हां 

? 

 अध् यक्ष महोदय --  हाां पूछ िीवजए.  

 श्री ‍मांग हसांघार --  अध् यक्ष महोदय, प्रश् न क्रमाांक 2133 ह.ै  

 श्री नागर हसांह र्कहान -- अध् यक्ष महोदय, ‍त तर पटि पर प्रस् तुत ह.ै  

 श्री ‍मांग हसांघार -- अध् यक्ष महोदय, िहाां पर धुएां से बच व र्यों की तवबयत खराब हुई, 

‍नको अस् पताि में भतती  करना प़ाा. धुआां हॉस् टि में कैसे आया कहाां से आया ? मैं मांत्री जी से 

जानना र्ाहता हां.  

 श्री नागर हसांह र्कहान -- अध् यक्ष महोदय, जो प्रश् न पूछा गया ह ै‍समें कहीं पर भी इस 

विषय का वजक्र नहीं ह.ै  

 श्री ‍मांग हसांघार -- अध् यक्ष महोदय, अस् पताि में बवचियाां भतती  हुई हैं ‍नके स् िास् ्  य के 

कारण, तो इसका कारण पता ही होगा ?  

 अध् यक्ष महोदय -- विषय तो आपको जानकारी में होगा ना.  

 श्री नागर हसांह र्कहान -- अध् यक्ष महोदय, मुझसे जो प्रश् न पूछा गया ह.ै  

 श्री कैिाश विजयिगती य -- अध् यक्ष महोदय, शायद नेता प्रवतपक्ष जी को  गितफहमी हो 

गई, यह प्रश् न दसूरा ह.ै सामग्री को िेकर ह.ै आप पहिे पूरा प्रश् न प़  िीवजए.  

 श्री ‍मांग हसांघार -- अध् यक्ष महोदय, प्रश् न सामग्री को िेकर भी ह ैरर जैसा ददनेश जी ने 

बताया था दक सामग्री की गुणित ता को िेकर िहाां सामग्री नहीं वमि पा रही है, एक यह ह ैरर 

दसूरा, िहाां ‍सी हॉस् टि के अांदर इतनी अव् यिस् थाएां हैं दक कई बच व र्यों को इस घटना के कारण 

अस् पताि में भतती  होना प़ाा. दोनों ‍सी हॉस् टि से सांबांवधत हैं. 

 श्री नागर हसांह र्कहान -- अध् यक्ष महोदय, हॉस् टि में छात्रां  की बीमारी का वजक्र इसमें 

कहीं पर भी नहीं ह.ै यह प्रश् न ‍्भूत भी नहीं होता.  

 श्री ‍मांग हसांघार -- अध् यक्ष महोदय, ददनेश जी आ गए हैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- ददनेश जी, आप एकाध प्रश् न कर िें जो ‍्भूत हो जाए.  
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 श्री कैिाश विजयिगती य -- अध् यक्ष महोदय, नेता प्रवतपक्ष जी ने किाकारी कर िी. इनका 

प्रश् न वनकि जाता. जो आपने प्रश् न पूछा िह ‍ससे ‍्भूत ही नहीं होता. आपने टाईम पास कर 

ददया. इतनी देर में िह आ गए.  

 श्री ‍मांग हसांघार -- अध् यक्ष महोदय, किाकारी तो आपको भी पता ह.ै मैंने कहा ‍नका 

इांतजार करना होगा. ददनेश जी, आपकी जो दोनों समस् याएां हैं आपने बताई थीं एक बाद िापस 

बता दीवजए.  

 अध् यक्ष महोदय -- ददनेश जी, बताइये.      

 श्री ददनेश जैन बोस -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं मवहदपुर की माां कस्तूरबा छात्रािास में 

एक ददन गया िहाां पर 30 बवचियाां बीमार हो गईं, ‍नको अस्पताि में भतती  करिाया गया ‍सके 

बाद में कुछ बवचियों को ‍ज्जैन रेफर दकया कुछ बवचियों को इांदकर भी रेफर दकया गया. अध्यक्ष 

महोदय, मैं बवचियों से वमिा था ‍न्‍दहोंने कहा दक छात्रािास में स्िचछता का ध्यान नहीं है , रर जो 

हम िोगों के ‍पयोग में आने िािी सामग्री ह ैिह घठटया स्तर की ह ै , हम िोग वजसके कारण 

बीमार हो गये, हम िोगों को खाांसी, सदती  रर जुखाम ह ै. बवचियाां दो ददन तक काफी परेशान रहीं 

हैं तो मैं माननीय मांत्री जी से जानना र्ाहता हां दक ‍नके बीमार होने के क्या कारण था. 

 सांसदीय कायय मांत्री(श्री कैिाश विजयिगती य) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं बहुत विनम्रता 

के साथ में आपसे आग्रह करना र्ाहता हां. आप पूरा प्रश्न प़  िीवजये, माननीय सदस्य ने जो प्रश्न 

पूछा ह ैक्या िह इस प्रश्न से ‍्भूत होता ह ैक्या ?  

 श्री नागर हसांह र्कहान-- अध्यक्ष महोदय, िही मेरा भी वनिेदन ह.ै 

 श्री ददनेश जैन बोस -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मुझे यह बता दीवजये दक स्िचछता के 

ऊपर अनुसूवर्त जावत कल्याण विभाग के जो भी छात्रािास सांर्ावित हैं ‍सके अांदर क्या क्या 

व्यिस्थायें सरकार के द्वारा दी जा रही ह,ै जो सामग्री आप छात्रािास में देते हैं, क्या ‍सका सही में 

‍पयोग हो पा रहा हैं या नहीं. रर बवचियाां जो बीमार हुई, ‍सका क्या कारण था. यह मांत्री जी 

बता दें. 

 अध्यक्ष महोदय- ददनेश जी, आपने प्रश्न दकया, आपके प्रश्न पर सरकार ने जिाब ददया ह.ै 

अब कुि वमिाकर के हम इसमें प्रश्न के अांतगयत सप्िीमेन्‍दटरी प्रश्न पूछेंगे तो मांत्री जी जिाब द ेपायेंगे. 

 श्री ददनेश जैन बोस -- अध्यक्ष महोदय, मांत्री जी से जानना र्ाहता हां दक बह बवचियाां पानी 

नहीं वमिने से, स्िचछता का ध्यान नहीं रखने से, या अचछा खाना नहीं वमिने से, ‍नको क्या क्या 

सामान ददया जाता ह.ै क्योंदक विभाग िाखो रूपये का सामान खरीद िेता ह ैिेदकन िह सामान 



विधान सभा काययिाही / 23 February 2026                                                                     अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

5 

हास्टि में पहुांर्ता नहीं ह,ै जब भी हम हास्टि में वनरीक्षण करने के विये जाते हैं तो समस्या यही 

आती ह ैदक.... 

 सहकाठरता मांत्री (श्री विश्वास कैिाश सारांग) माननीय अध्यक्ष महोदय, यदद यह विषय ह ै

तो माननीय सदस्य ध्यानाकषयण िगायें, दकसी रर माध्यम से िगायें िेदकन जो प्रश्न माननीय 

सदस्य ने अभी िगाया ह ै‍सका ‍त्तर तो आ गया ह,ै बाकी के भी प्रश्न हैं ‍नके ‍त्तर आने दें. यही 

वनिेदन ह.ै 

 श्री ददनेश जैन बोस -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से 

यह जानना र्ाहता हां दक अनुसूवर्त जावत िगय के जो छात्रािास होते हैं, ‍समें व्यिस्थायें अचछी 

क्यों नहीं होती हैं, िहाां पर रहने िािे बचिे क्यों वशकायत करते हैं. कभी पानी की समस्या रहती ह,ै 

कभी सुविधां  की कमी रहती ह ैकभी घठटया सामग्री के वितरण की बात सामने आती हैं. क्या यह 

व्यिस्था सरकार को नहीं सुधारनी र्ावहये. 

 अध्यक्ष महोदय- मांत्री जी कुछ कहना र्ाहते हैं. 

 श्री नागर हसांह र्कहान -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य 

को बताना र्ाहता हां दक मध्यप्रदशे में अनुसूवर्त जावत के करीब 1933 छात्रािास सांर्ावित हैं रर 

पूरे मध्यप्रदशे में सरकार की जो योजना ह ै‍सका िाभ छात्रािास में रहने िािों को वमि रहा ह.ै 

अभी सरकार ने इस िषय मध्यप्रदशे में 362 के िगभग भिनविहीन छात्रािास हैं वजसमें से 84 

छात्रािास भिन बनाने का वनणयय विया ह ैरर आने िािे समय में जो भिनविहीन भिन हैं ‍सको 

सियसुविधायुक्त भिन बनाने जा रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय --(श्री ददनेश जैन बोस के ख़ा ेहोने पर) ददनेश जी प्िीज कृपया बैठें . प्रश्न 

क्रमाांक 2.. 

मुख्यमांत्री कन्‍दयादान वििाह योजना में बी.पी.एि काडय की अवनिाययता 

[सामावजक न्‍दयाय एिां ददव् याांगजन कल् याण] 

2. ( *क्र. 2066 ) डॉ. सतीश वसकरिार : क्या सामावजक न्‍द याय एिां ददव् याांगजन कल् याण मांत्री 

महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) प्रदशे में मुख्यमांत्री कन्‍दयादान वििाह योजना दकस िषय से 

िागू की गई? शासन द्वारा जारी आदशे की प्रवत ‍पिब्ध कराई जािे। (ख) योजना प्रारांभ के 

ददनाांक से योजना अांतगयत ककन-ककन से अवभिेख आिेदन के साथ सांिग्न करने होते थे? िषयिार 

जानकारी दी जािे। (ग) प्रदशे में िषय 2020 से प्रश् न ददनाांक तक दकतने वििाह स्प्न  हुये? िषयिार 
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सांख्यातमक जानकारी दी जािे। (घ) क्या ितयमान में इस योजना के अांतगयत वििाह करने हतेु कन्‍दया 

के बी.पी.एि. काडय की अवनिाययता कर दी गई है? यदद हााँ, तो आदशे की प्रवत सवहत जानकारी दी 

जािे। (ड.) क् या बी.पी.एि. की अवनिाययता कर देने से ‍क्त योजना का िाभ वनधयन िगय के िोगों 

को नहीं वमि पा रहा है, वजसके कारण मुख्यमांत्री कन्‍दया वििाह योजना का ‍द्देशय वनष्फि हो रहा 

ह?ै (र्) ‍क्त योजना के अांतगयत बी.पी.एि. काडय की अवनिाययता समाप्त करने का प्रस्ताि 

क् या शासन स्तर पर प्रर्वित है? यदद हााँ, तो जानकारी दी जािे? यदद नहीं, तो क् या बी.पी.एि. 

की पात्रता समाप्त करने पर वनणयय विया जािेगा।  

सामावजक न्‍द याय एिां ददव् याांगजन कल् याण मांत्री ( श्री नारायण हसांह कुशिाह ) : (क) प्रदशे में 

मुख् यमांत्री कन्‍द यादान वििाह योजना िषय 2006 से िागू की गई ह।ै जानकारी पसु् तकािय में रख े

पठरवश्ट  के प्रपत्र 'अ' अनसुार ह।ै (ख) योजना प्रारांभ से योजना अन्‍द तगयत जानकारी पसु् तकािय में 

रख ेपठरवश्ट  के प्रपत्र 'ब' अनसुार ह।ै (िषय 2006, 2013, 2022 एिां 2025)। (ग) िषय 2020 से प्रश् न 

ददनाांक तक कुि 1,94,146 वििाह स् पन्‍द न हुए। जानकारी पसु् तकािय में रख ेपठरवश्ट  के प्रपत्र 'स' 

अनसुार ह।ै (घ) जी हााँ। जानकारी पसु् तकािय में रखे पठरवश्ट  के प्रपत्र 'द' अनसुार ह।ै                          

(ड.) जी नहीं। इस योजना का िाभ िास् तविक गरीब रर जुररतमांद कन्‍द या एिां ‍नके अवभभािकों 

को हो, इस दवृ्ट  से ''कन्‍द या तथा कन्‍द या के अवभभािक गरीबी रेखा के नीर्े जीिन यापन करते हो''। 

यह शतय जो़ाी गई ह।ै (र्) जी नहीं। शेष प्रश् न ‍पवस्थत नहीं होता ह।ै  

 डॉ.सतीश वसकरिार -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न क्रमाांक 2066 ह.ै 

 श्री नारायण हसांह कुशिाह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, ‍त्तर सदन के पटि पर रख ददया 

ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय- सतीश जी अपना पूरक प्रश्न करें. 

 डॉ.सतीश वसकरिार -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने प्रश्न दकया था दक मुख्यमांत्री 

कन्‍दयादान वििाह योजना में वपछिे िषों तक गरीबी रेखा का काडय अवनिायय नहीं था ‍सके कारण 

हमारी गरीब बहनों की शादी मुख्यमांत्री कन्‍दयादान वििाह योजना के माध्यम से नगर वनगम, वजिा 

पांर्ायत, जनपद पांर्ायत, नगरीय वनकाय में सांप्न  होती थीं. िेदकन 2025 में एक नया वनयम 

बना ददया , सरकार ने एक आदशे जारी कर ददया रर मुख्यमांत्री कन्‍दयादान वििाह योजना में 

गरीबी रेखा के काडय को अवनिायय कर ददया. िषय 2026 में बसांत पांर्मी में फुिैरा दजू में ग्िावियर 

रर ‍सके आसपास, पूरे मध्यप्रदशे का मुझे पता नहीं ह,ै एक भी शादी का जो़ाा नहीं वमि रहा ह,ै 
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बीपीएि काडय की अवनिाययता के कारण. अध्यक्ष महोदय मुख्यमांत्री कन्‍दयादान वििाह योजना में जो 

भी शाददयाां होती थीं िह गरीब बवचियों की होती थीं. ‍समें गरीब बवचियों  की ही होती थी.  

क्योंदक सामूवहक वििाह में  हर आदमी तो शादी   करने जाता नहीं ह.ै  ‍चि िगय िािे तो  जाते 

नहीं थे.  गरीब आददिासी, अनूसूवर्त  जावत, जनजावत  रर वपछ़ा ेिगय  की कन्‍दयां   की शाददयाां 

होती थीं, जो गरीब थे.  िेदकन गरीबी रेखा का काडय क्पिवसरी करने से  एक भी जो़ाा नगर 

वनगम  ग्िावियर में .. 

 अध्यक्ष महोदय—आप प्रश्न तो  करें दक क्या पूछना र्ाहते हैं. 

 डॉ. सतीश वसकरिार—अध्यक्ष महोदय,  तो मैं यह कह रहा हां दक   एक तरफ सरकार कह 

रही ह ैदक  हम मवहिां , कन्‍दयां  के विये  यह योजना बना  रह ेहैं, यह कर रह ेहैं दक कन्‍दया दगुाय, 

सरस्िी, िक्ष्मी ह.ै  दसूरी  तरफ   हम कन्‍दयां  के साथ यह  अपमान कर रह ेहैं दक ‍नकी शाददयों  

करके, ‍नके  हाथ पीिे जो सरकार करती थी,  िह  करना बांद हो गये हैं. क्या  गरीबी रेखा 

अवनिाययता  समाप्त होगी दक नहीं होगी.  होगी तो कब तक होगी.  

 श्री नारायण हसांह कुशिाह—अध्यक्ष महोदय, जब से यह वनयम  गरीबी रेखा का िागू हुआ 

ह,ै 13642  विवभ्न  वजिों में  कन्‍दयां  के वििाह स्प्न  हुए हैं.  

 डॉ. सतीश वसकरिार—अध्यक्ष महोदय, मांत्री जी ग्िावियर के हैं  रर  सीधे साद ेरर भिे 

मांत्री हैं.   इनको जो जानकारी  का पर्ाय पक़ाा  ददया, िह बोि रह ेहैं.   मांत्री जी,िेदकन आप 

बतायें  दक ग्िावियर में एक भी शादी बसांत  पांर्मी  पर हुई दक नहीं हुई.  इतना ब़ाा ग्िावियर ह.ै  

क्यों नहीं हुई, यह मुझे मािूम ह.ै  डबरा में हुई,  आप बताइयें ग्िावियर सांभाग में  कहाां हुई हैं,  

आप  एक जिाब द े दीवजये दक ग्िावियर सांभाग में  दकस नगरीय वनकाय में वभण्ड, मुरैना,  

ग्िावियर, वशिपुरी में कहाां पर शाददयाां हुई हैं.  इतना आप मुझे बता दीवजये.  बसांत पांर्मी में 

कहाां कहाां पर  हुई हैं,  पूरे ग्िावियर सांभाग में. 

 श्री नारायण हसांह कुशिाह—अध्यक्ष महोदय, जैस ेमैंने  बताया ह ैदक  यह पूरे म.प्र.  के कई 

वजिों में स्प्न  हुई हैं. अब  एक गरीबी रेखा का  जो वबन्‍दद ुसांशोवधत दकया गया ह.ै  म.प्र. में ऐसे  

कई  जन प्रवतवनवधयों के  पत्र  भी हैं.  वशकायतें  प्राप्त हुईं दक  मुख्यमांत्री  कन्‍दयादान वििाह योजना 

में काफी भ्र्ट ार्ार हो रहा ह.ै  जहाां तक दक  पूिय मांख्यमांत्री, कमिनाथ  जी  की भी  वशकायत ह.ै 

तो इन सब वबन्‍ददंु  पर विर्ार करते हुए  मुख्यमांत्री जी ने यह सारे इस तरह के वबन्‍दद ुतय दकये  

रर  इसविये गरीबी रेखा  का  काडय  ‍समें अवनिायय दकया गया ह.ै  
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 डॉ. सतीश वसकरिार—अध्यक्ष महोदय, इससे भ्र्ट ार्ार से गरीबी रेखा का क्या िेना दनेा 

ह.ै  भ्र्ट ार्ार हो गया, तो आप रोदकये, क्यों भ्र्ट ार्ार  हो रहा ह.ै  कमिनाथ जी का पत्र हो, दकसी 

विधायक जी, जन प्रवतवनवध का पत्र  हो.  अगर भ्र्ट ार्ार  हो रहा ह,ै तो आपकी सरकार काह ेके 

वििे बैठी ह.ै  भ्र्ट ार्ार पर अांकुश  िगाने के विये बैठी ह.ै  मांत्री जी, ‍समें गरीबी रेखा से क्या 

िेना दनेा ह.ै  यह गरीब कन्‍दयां  के साथ अन्‍दयाय रर अतयार्ार  ह ैरर  मेरा  मानना ह ै दक 

आपके द्वारा  यह गरीबी रेखा का क्पिवसरी  करने  के कारण  एक  भी ग्िावियर र््बि सांभाग  

का  पूछा ह,ै  मांत्री जी एक जिाब नहीं द ेपाये.  आप एक कन्‍दया का बताओ दक ‍सका वििाह हुआ 

हो.  बसांत पांर्मी पर एक भी वििाह नहीं हुआ.  तो मैं हाथ जो़ाकर वनिेदन कर रहा हां दक  इसके 

माध्यम से गरीबों की शाददयाां  नहीं  हो पा रही हैं. जो िास्ति में  गरीब हैं, झा़ाू पोंछा  करने 

िािी बाइयाां हैं, कामकाजी,  हाथ ठेिा, मजदरूी  काडय िािे,  ‍नकी भी शाददयाां नहीं हो रही हैं.  

क्योंदक गरीबी रेखा का काडय बनाना  सरकार  ने बांद कर ददया ह.ै  केिि गांभीर बीमारी, हाटय 

अटैक  िगैरह रर जो गांभीर बीमारी  हैं, ‍नके ही  गरीबी  रेखा के काडय बन रह ेहैं.  तो िह 

शाददयाां हो ही नहीं पा रही ह.ै  इसविये मेरा मांत्री जी से अनुरोध ह ैदक  गरीबी रेखा का काडय अगर  

‍समें से क्पिवसरी हट जाये,  तो ‍ससे.  

 अध्यक्ष महोदय—आपका प्रश्न आ गया.  

 डॉ. सतीश वसकरिार—अध्यक्ष महोदय, जिाब तो आया नहीं एक भी शादी का.  मैंने पूछा 

दक  एक भी शादी  बता दें.  मांत्री जी जहाां के के्षत्र के  रहने िािे हैं,  िहाां शादी हुई ह ैक्या.  

 अध्यक्ष महोदय--   मांत्री जी जिाब देंगे. श्री वििेक विक्की पटेि जी का भी प्रश्न मांत्री जी सुन 

िें, दफर एक साथ जिाब द ेदीवजयेगा. 

 श्री वििेक  विक्की पटेि --  अध्यक्ष महोदय,  महांगाई के इस दकर में  र्ाह ेिह गरीब हो,  

बीपीएि िािा हो या एपीएि िािा हो,  सब र्ाहते हैं  दक हमारे बचिे की शादी  सामूवहक वििाह 

में हो.  जो दो बांधन आये हैं, एक गरीबी रेखा का, ‍ससे मुक्त दकया जाये.  दसूरी विवमट आई ह ैदक 

वसफय  सक शादी  की.  अभी हमारे विधान सभा में भी शादी होना हैं.  आिेदन आ रह ेहैं. मेरे पास  

400-500  िोग  आ रह ेहैं रर वसफय  सक  शादी  की विवमट ह,ै  तो ‍स विवमट से फ्री दकया जाये 

दक वजतने िोग आना र्ाहते हैं,  ‍नकी शादी की जाये. बहुत अचछी  योजना ह.ै  सबको ‍सका 

िाभ वमिे  रर  गरीबी रेखा से ‍सको मुक्त दकया जाये.  इसमें दो सांशोधन दकये जायें.  इस 

सामूवहक वििाह  योजना  को गरीबी रेखा से मुक्त दकया जाये. हर व्यवक्त र्ूांदक इस महांगाई  के 

समय में  र्ाहता ह ैदक सामूवहक वििाह में शादी हो.  दसूरा, सांख्या की विवमट न हो.  मात्र सक 
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सांख्या ह.ै  ‍सको  इससे फ्री दकया जाये.  वजतने आिेदन आते हैं, सबको  अिसर  ददया जाये 

सामूवहक वििाह का.  धन्‍दयिाद.  

 श्री नारायण हसांह पट्टा--  अध्यक्ष महोदय,  मेरा सुझाि ह ै दक इसमें गरीबी रेखा की 

अवनिाययता रर विवमट समाप्त की जाये,इससे बहुत  सी  गरीब कन्‍दयां  का भिा हो जायेगा.  बस 

इतना वनिेदन ह.ै  

 श्री नारायण हसांह कुशिाह- माननीय अध् यक्ष महोदय, इसमें कम से कम 11 रर ज् यादा से 

ज् यादा 200 वििाह यह सांशोवधत ह.ै ‍समें सांख् या 100 की नहीं ह ै200 की ह.ै जहाां तक गरीबी का 

विषय ह.ै माननीय मुख् यमांत्री जी के समक्ष बैठक में दक ऐसा विर्ार माननीय सभी विधायकगणों 

का ऐसा विर्ार ह.ै क् योंदक यह सारी र्ीजें इसविये वनवत कत की गयी जैसा दक मैंने पहिे भी बताया 

ह ै दक कई सामूवहक वििाह स् मेिनों में कई वजिों के ऐसे मामिे हैं, वशकायतें भी हैं दक िहाां 

दोबारा शाददयाां हो रही हैं. आप िोगों के पत्र आये हैं दक कहीं दोबारा शाददयाां हो रही हैं, वनकाह 

भी दोबारा हो रह ेहैं. इसीविये यह ब़ा ेअच छे गांग से ईमानदारी से शाददयाां हो. आप एक बार में 

एक ब् िॉक में 200 शाददयाां कर सकते हैं. दसूरी बात, इसमें 4 वतवथयाां हैं तो सांख् या भी ब़  जायेंगी. 

कहीं भी कोई भी गरीब इससे िांवर्त नहीं रहगेा, जो िास् ति में गरीब ह.ै  

 डॉ.सतीश वसकरिार- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा आवखरी सिाि ह ैदक .. 

 अध् यक्ष महोदय- नहीं अब हो गया ह,ै प् िीज आप बैठ जाइये.  

 डॉ. सतीश वसकरिार- माननीय अध् यक्ष महोदय मैं आपसे वनिेदन कर रहा हां दक गरीबी 

रेखा का आपके माध् यम से िह बांधन हटेगा तो ही जो़ा ेवमिेंगे, नहीं तो जो़ा ेनहीं वमि रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय, मेरा आपसे विनम्र आग्रह ह ैदक आपके माध् यम से सदन को आदवेशत दकया 

जाये. इसके कारण से एक भी जो़ाा नहीं वमिा. ग् िावियर शहर के मांत्री जी हैं, ग् िावियर में ही 

नहीं वमि रह ेहैं तो पूरे प्रदशे में क् या वस्थवत होगी. 

 अध् यक्ष महोदय- सतीश जी, कृपया आप बैठठये. मांत्री जी ने बहुत साफ ‍त तर ददया ह ैदक 

विवभन्‍द न िोगों के माध् यम से इस योजना में कई प्रकार की वशकायतें प्राप् त हुईं. इसमें पार दर्शशयता 

बनी रह.े पात्र व् यवक्त को िाभ वमिे इसविये सरकार ने मानदण् ड तय दकये. हर योजना का अपना 

एक मानदण् ड होता ह ैरर इन मानदण् डों के बािजूद भी 13000 हजार से अवधक शाददयाां स् पन्‍द न 

हुई हैं.  

  (व् यिधान)  
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जि जीिन वमशन अांतगयत स्िीकृत योजनाएां 

[िोक स्िास््य याांवत्रकी] 

3. ( *क्र. 993 ) श्री नारायण पटेि : क्या िोक स् िास् ्  य याांवत्रकी मांत्री महोदया यह बताने की कृपा 

करेंगी दक (क) प्रश् नकताय के विधानसभा के्षत्र में जि जीिन वमशन अांतगयत दकतनी योजनाएां स्िीकृत 

हुईं? (ख) ितयमान में ‍न योजनां  में दकतनी पूणय हो र्ुकी ह ैतथा दकतनी अपूणय हैं? (ग) वजन पूणय 

योजनां  में स्िीकृत दकये गये डी.पी.आर. के तहत कायय पूणय कर विया गया ह ैतथा अनापवत्त प्राप्त 

कर िी गई ह,ै ‍नकी सूर्ी ‍पिब् ध कराई जाये तथा अपूणय योजनां  को पूणय करने में दकतना 

समय िगेगा? (घ) प्रश् नकताय के विधानसभा के्षत्र अांतगयत जि वनगम योजना में दकतने ग्रामों में 

योजना स्िीकृत ह ैतथा दकस क्पनी को कायय करने हतेु अनुबांवधत दकया गया ह ैि ‍न क्पवनयों 

द्वारा कायय कब तक पूणय कर विया जायेगा?  

िोक स् िास् ्  य याांवत्रकी मांत्री ( श्रीमती सांपवतया ‍इके ) : (क) विधानसभा के्षत्र माांधाता में जि 

जीिन वमशन अांतगयत 126 एकि ग्राम नि-जि प्रदाय योजनाएां तथा 01 समूह जि प्रदाय योजना 

स् िीकृत ह।ै (ख) 114 एकि ग्राम नि-जि योजना पूणय तथा 12 अपूणय हैं। 01 समूह जि प्रदाय 

योजना अपूणय ह।ै (ग) 114 पूणय की गई एकि ग्राम नि-जि योजनां  में स्िीकृत डी.पी.आर. के 

तहत् कायय पूणय कर विये गये हैं, अपूणय एकि ग्राम नि-जि योजना को मार्य 2026 तक पूणय दकया 

जाना िवक्षत ह।ै पूणय की गई एकि ग्राम नि-जि योजनां  की जानकारी 

सांिग् न पठरवशष् ट अनसुार ह।ै शेष प्रश् न ‍पवस्थत नहीं होता ह।ै प्रगवतरत 01 समूह जि प्रदाय 

योजना को माह वसत् बर 2026 तक पूणय करने का िक्ष् य ह।ै (घ) मध्य प्रदशे जि वनगम अांतगयत 

स् िीकृत इांददरासागर-1 समूह जि प्रदाय योजना में माांधाता विधानसभा के्षत्र के 152 ग्राम 

सव्मवित हैं। ‍क् त समूह जि प्रदाय योजना का कायय करने हतेु कां पनी मेससय  

 

एफ्कोन इन्‍दफ्रास्रक्र्र विवमटेड, मुांबई को अनुबांवधत दकया गया ह ैि कायय वसत्बर 2026 तक पूणय 

दकया जाना िवक्षत ह।ै  

पठरवश्ट  - "एक" 

 श्री नारायण पटेि- प्रश् न क्रमाांक- 993. 

 श्रीमती सांपवतया ‍इके- माननीय अध् यक्ष जी, ‍त तर पटि पर ह.ै  

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/16-2026-1/993.pdf
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  श्री नारायण पटेि- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी के जिाब से मैं सांतुष् ट 

हां. मेरा आग्रह ह ै दक जो जि-जीिन वमशन की टांदकयाां हैं रर जि-वनगम मेरे अपने के्षत्र में र्ि 

रहा ह,ै सभी के्षत्रों में र्ि रहा ह ैतो यह टांदकयाां ‍सी ‍पयोग में आयेंगी क् या ?  

 श्रीमती सांपवतया ‍इके- हमारे माननीय सदस् य ने सही प्रश् न दकया दकया दक जि-जीिन 

वमशन के माध् यम से वजतनी टांदकयाां ‍सी के ‍पयोग के विये ही बनी हैं रर जि-जीिन वमशन के 

माध् यम से वजतनी भी टांदकयाां बन रही हैं. कई जगह यह वस्थवत ह ैदक िहाां पर िाटर िेिि डा‍न 

होने के कारण ‍समें भी हम कोवशश करेंगे दक ‍न टांदकयों को दकसी स् त्रोत से भरकर के ‍सका 

‍पयोग करेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय- नारायण हसांह जी, कोई दसूरा प्रश् न ह.ै  

 श्री नारायण पटेि- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा आपके माध् यम से अनुरोध ह ैदक यह जो 

नई बसाहट हैं, मांजरे-टोिे के 5-10 मकान जो गाांि से सटे हुए हैं तो ‍स एठरये में भी क् या यह जि-

वमशन योजना से ‍नको िाभाांवित करेंगे ?  

 श्रीमती सांपवतया ‍इके- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय सदस् य को 

बताना र्ाहांगी जो आपका प्रश् न ह ैदक हमारे मजरे-टोिे, फविया ऐसे गाांिों को वर्वन्‍दह्त करके रर 

एक सवमवत सरकार के द्वारा बनायी गयी है, वजसमें हमारे िोक स् िास् ्  य याांवत्रकी विभाग, जि 

वनगम रर जि सांसाधन विभाग की एक सांयुक् त टीम बनी हुई ह,ै जो भी ऐसे गाांि जहाां पर शेष रह 

रह ेहैं, ‍न सभी गाांिों को वर्वन्‍दहत करके ‍नको भी जो़ाा जायेगा.  

          

विभागीय योजनां  की जानकारी 

[जनजातीय कायय] 

4. ( *क्र. 1918 ) श्री मध ुभगत : क्या जनजातीय कायय मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) वजिा बािाघाट अांतगयत जनजातीय कायय एिां अनुसूवर्त जावत विभाग में ककन-ककन सी 

योजनाएां सांर्ावित हैं तथा ‍न योजनां  में िषय 2023-24 से 2025-26 में दकतनी-दकतनी रावश 

आिांठटत की गयी ह?ै आिांठटत रावश में दकतनी-दकतनी रावश दकन मदों में व्यय की गयी है? 

योजनािार, मदिार जानकारी ‍पिब्ध करािें। (ख) प्रश् नाांक (क) अनुसार सांर्ावित योजनां  में 

आिांठटत रावश में से सुद़ृ ीकरण मद, िघु वनमायण, विद्युतीकरण, बस्ती विकास पठरसांपवत्तयों का 

सांधारण आदद अन्‍दय वनमायण योजनां  से ककन-ककन से वनमायण कायय कराये गये एिां कराये जा रह े

हैं? प्रत येक वनमायण कायय में दकतनी-दकतनी रावश खर्य की गयी हैं? विकासखण्डिार, ग्राम 
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पांर्ायतिार वििरण दिेें एिां कायय एजेंसी वनविदा सांबांधी समस्त दस्तािेज सवहत जानकारी 

‍पिब्ध करािें।  (ग) क्या इस योजना के अांतगयत कुछ ग्राम पांर्ायत, विकासखण्ड एिां कायय एजेंसी 

को बार-बार िाभ वमिा, जबदक अन्‍दय बवस्तयाां, ब्िॉक अथिा कायय एजेंसी ‍पेवक्षत रही, विगत 

तीन िषय की सूर्ी दिेें, वजनमें सबसे अवधक रावश प्रदाय की गयी ह ैतथा इन्‍दहें दकस आधार पर 

दकसकी अनुशांसा पर बार-बार रावश दी गयी ह?ै आिांठटत की गई ‍चितम रावश से वन् नतम रावश 

तक कॉिमिार जानकारी ‍पिब्ध करािें? (घ) प्रश् नाांक (क) अनुसार सांर्ावित योजनां  में से 

सामग्री पूर्शतय एिां अन्‍दय मद अांतगयत विगत तीन िषों में क्रय की गयी सामवग्रयों की सूर्ी, मय वबि 

व् हा‍र्र दर, िेजर, बीड की सतयप्रवत सवहत ‍पिब्ध करािें?  

जनजातीय कायय मांत्री ( डॉ. कुां िर विजय शाह ) : (क) वजिा बािाघाट अांतगयत जनजातीय कायय 

एिां अनुसूवर्त जावत विभाग में सांर्ावित योजनां  तथा ‍न योजनां  में िषय 2023-24 से 2025-

26 में व् यय की गई रावश की योजनािार, मदिार जानकारी पसु् तकािय में रखे पठरवश्ट  के प्रपत्र 

''अ'' अनसुार ह।ै (ख) प्रश् नाांश (क) अनुसार सांर्ावित योजनां  में आांिठटत रावश में से सुद़ृ ीकरण 

मद, िघु वनमायण, विद्युतीकरण, बस् ती विकास पठरसांपवत्तयों का सांधारण आदद अन्‍द य वनमायण 

योजनां  में कराए गये कायों की विकासखांडिार, ग्रामपांर्ायतिार जानकारी पसु् तकािय में रख े

पठरवश्ट  के प्रपत्र ''ब'' अनसुार ह ैतथा कायय एजेंसी वनविदा से सांबांवधत 

समस् त दस् तािजे पसु् तकािय में रखे पठरवश्ट  के प्रपत्र ''स'' अनुसार ह।ै (ग) जी नहीं। बािाघाट 

वजिे में अनुसूवर्त जनजावत बस् ती विकास योजना अांतगयत विगत 03 िषों में स् िीकृत कायों 

की जानकारी पसु् तकािय में रख ेपठरवश्ट  के प्रपत्र ''द'' अनसुार ह।ै योजनाांतगयत गठठत सवमवत की 

अनुशांसा/अनुमोदन के आधार पर रावश दी जाती ह।ै आ  ांविटत की गई ‍च र्तम रावश से वन् नतम 

रावश तक जानकारी पसु् तकािय में रख े पठरवश्ट  के प्रपत्र ''ड.'' अनसुार ह।ै (घ) प्रश् नाांश (क) 

अनुसार सांर्ावित योजनां  में से सामग्री पूर्शतय एिां अन्‍द य मद अांतगयत विगत 03 िषों में सामग्री क्रय 

नहीं की गई ह।ै शेष प्रश् नाांश के सांबांध में प्रश् न ‍पवस्थत नहीं होता।  

 

 

श्री मधु भगत - अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न क्रमाांक 1918 ह.ै  

डॉ. कुां िर विजय शाह - अध्यक्ष महोदय, ‍त्तर पटि पर रखा ददया गया ह.ै  
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श्री मधु भगत - अध्यक्ष महोदय, जनजातीय विभाग के मांत्री से हमने प्रश्न दकया ह,ै ‍सका 

जो ‍त्तर आया ह,ै ‍ससे मैं सांतु्ट  नहीं हां. मैं माननीय मांत्री से जानना र्ाहता हां दक एससीए रर 

बस्ती विकास योजना में जो मदिार कायय दकये जाते हैं, ‍नकी रावश का सही ‍पयोग हुआ है? 

डॉ. कुां िर विजय शाह - अध्यक्ष महोदय, िगभग 60 करो़ा ुरपये की रावश सािाना 

मध्यप्रदशे सरकार ऐसे रायबि वजिे, ऐसे मोहल्िे, टोिे-मजरे जहाां पर आबादी 50 प्रवतशत से 

ज्यादा ह,ै िहाां के विए हर साि खर्य करती ह ैरर प्रभारी मांत्री जी को हमने पूरे अवधकार दे रखे 

हैं. आप अपने प्रभारी मांत्री से वमिकर ‍सका अनुमोदन करा िें.  

श्री मधु भगत - अध्यक्ष महोदय, मैं मांत्री जी की जानकारी में िाना र्ाहता हां दक वनवत कत 

ही हमारे यहाां प्रभारी मांत्री जी भी हैं, िेदकन जो विभाग ह,ै िह जो जानकारी आपको दतेा ह,ै िह 

भ्रामक जानकारी होती ह.ै आांक़ाों की बाजीगरी होती ह.ै िषय 2021-22 के वनमायण कायय का 

भुगतान िषय 2025-26 में हो रहा ह.ै 2 िाख ुरपये का र्बूतरा, ‍सकी रावश देय हो र्ुकी ह,ै ‍सके 

बाद भी आपके जिाब में आता ह ैदक कायय प्रगवतरत् ह.ै यह कहाां तक रावश का सही ‍पयोग है? 

क्या इसमें भ्र्ट ार्ार नहीं ददखता है? दसूरा, एससीए योजना जो ह,ै िह वबजिी के विए परसिा़ाा 

जो हमारा जनजातीय ब्िॉक ह,ै िहाां अगर वबजिी के ‍पयोग के विए यह रावश वितठरत की जाती 

ह ैतो क्या इसको टेण्डर के माध्यम से विभाग नहीं बना सकता? अगर विभाग नहीं बना सकता तो 

अगर पांर्ायत को कायय एजेंसी बनाता ह ैतो वनवत कत तकर पर िह पांर्ायत दकस प्रकार से ठेकेदार से, 

दकस प्रकार का कायय करा रही ह,ै इसकी जानकारी आपको मांत्री जी शायद अवधकाठरयों ने नहीं दी 

होगी, बहुत ही वनम्न स्तर की, बहुत घठटया स्तर की, िहाां पर सारी सामग्री का ‍पयोग दकया गया 

ह.ै मैं आपको यह बताना र्ाहता हां दक बहुत सारे विद्यािय हैं, वजनकी मर्मत की रावश िषय 

2021-22, 2022-23, 2024-25 एिां 2025-26, अगर िषय 2021-22 की रावश हम अभी तक दे 

रह ेहैं, इसका मतिब साफ स्प्ट  होता ह ै दक िषय 2023-24, 2025-26 में कैसे कायय हुए होंगे? 

इसका माननीय मांत्री जी जिाब द ेदें?  

डॉ. कुां िर विजय शाह - अध्यक्ष महोदय, 3-4 प्रश्न हो गये हैं.  

श्री मधु भगत - अध्यक्ष महोदय, मैंने यह वसफय  भ्र्ट ार्ार बताया ह.ै मैने अभी प्रश्न नहीं 

दकया ह.ै मेरा एक प्रश्न इसके बाद आने का ह.ै यह मैंने एससीए बस्ती का एक ही प्रश्न दकया ह.ै  

डॉ. कुां िर विजय शाह - अध्यक्ष महोदय, एससीए की रावश की जो आप बात कर रह ेहैं, यह 

िषय 2021-22 से  भारत सरकार से बांद ह.ै अभी यह धरती, आबा रर जनमन में इसको 

सव्मवित करके हर गाांि को हमने वर्वह्नत दकया ह ैदक वजस भी टोिे मजरे रर गाांि की आबादी 
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50 परसेंट से ज्यादा होगी, ‍सकी पूरी विस्ट बनाकर भारत सरकार को भेज दी ह ैरर िहीं से 

पैसा सीधे पांर्ायतों में आ रहा ह.ै दसूरा, 25 िाख ुरपये तक की पािर ग्राम पांर्ायतों को ह,ै 

इसविए हम िोग रावश स्िीकृत करके काम नहीं कराते हैं, हम िोग 25 िाख ुरपये तक का काम 

सांबांवधत ग्राम पांर्ायत को द ेदतेे हैं. अगर पर्टयक्यूिर कोई ग्राम पांर्ायत ने ‍स काम में ग़ाब़ाी की 

हो तो आप ‍सकी जानकारी दें तो हम ‍सकी जाांर् करा सकते हैं.  

श्री मधु भगत - अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी को आपके माध्यम से बताना र्ाहता 

हां दक िषय 2022-23 में 38 हायर सेकण्री स्कूिों के विए 2 करो़ा 40 िाख  ुरपये की रावश 

स्िीकृत की गई थी, वजसमें टेण्डर होना था, 5 िाख 90 हजार ुरपये का, किेक्टर ने इसमें साफ 

ठटप्पणी की ह.ै इसकी एक कमेटी बनायी जाती ह ैवजसमें अपर किेक् टर, वजिा कोषािय सहायक 

आयुक् त, सहायक यांत्री रर वजिा इकाई शावमि ह.ै यह इसका टेंडर वनकािे रर टेंडर वनकािकर 

2 करो़ा 12 िाख की रावश का वितरण दकया जाये. िेदकन जनजावत सहायक आयुक् त ने ऐसा नहीं 

दकया. किेक् टर का आदशे मान्‍द य नहीं दकया रर प्रार्ायय िोगों को रूपए 5 िाख 90 हजार की 

रावश वितठरत कर दी. क्रमिार जो रावश वितठरत की ह ै ‍समें अिग-अिग प्रकार से रावश का 

‍न्‍द होंने केन्‍द रीयकरण कर ददया.  

 अध् यक्ष महोदय -- भगत जी, आपका प्रश् न आ गया. माननीय मांत्री जी ‍त तर देंगे. 

 डॉ.कुां िर विजय शाह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे शासन वित तीय अवधकार 

पुवस् तका में जो ‍ल् िेख ह,ै िह 5 िाख रूपए तक की रावश का ह ैवजसे हमारे वजिा अवधकारी खर्य 

कर सकते हैं. 25 िाख रूपए तक की रावश किेक् टर खर्य कर सकते हैं रर 25 िाख रूपए से ऊपर 

तक की रावश के टेंडर यहाां से होते हैं. आपने िषय 2023-24, 2025-26 का जो सिाि पूछा है, 

िेदकन र्ूांदक आपने जनवहत में पूछा ह ैइसविए मैं कुछ वछपाना नहीं र्ाहता, अभी हम िोग यह 

तय कर रह ेहैं दक इसे टुक़ाों में करके किेक् टरों ने दो-दो, गाई-गाई िाख रूपए की जो सामग्री 

खरीदी ह ैरर वजसमें तकनीकी मापदण् डों का, जहाां तक आपने सिाि पूछा है, अब भविष् य में हम 

िोग यह तय कर रह ेहैं दक 1 िाख रूपए से अवधक की रावश का अगर कोई हसांगि सामान होगा, 

जैसा दक आपने कहा दक यहाां से गये रर बाद में टुकडेे़ करके प्रार्ायय को द ेददया, तो 1 िाख रूपए 

तक का कोई हसांगि सामान होगा, तो यहाां प्रदशे िेिि से ही ‍सका टेंडर दकया जाएगा. 

 श्री मधु भगत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी के जिाब से अभी भी 

सांतुष् ट नहीं ह.ू ां..(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश् न क्रमाांक 5 श्री ददिीप हसांह पठरहार जी. 
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 श्री मधु भगत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह सिाि इसी से सांदर्शभयत ह.ै मेरा प्रश् न अभी 

क् प् िीट नहीं हुआ ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- मधु भगत जी, िह पूरक प्रश् न हो सकते थे...(व् यिधान).. 

 श्री मध ुभगत -- अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने जो जिाब ददया है, िह भ्रष् टार्ार 

िािा ह.ै..(व् यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- मधु भगत जी, प्रश् न काि वनयमों से र्िाया जाता ह.ै..(व् यिधान).. 

 श्री मधु भगत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे इसी से सांबांवधत सिाि करना ह,ै िह इसी 

प्रश् न के अांदर वछपा हुआ ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- आप बैठठए. श्री ददिीप हसांह पठरहार जी. 

  

नीमर् में बाांछ़ाा समाज की समस्याएां 

                                               [अनुसूवर्त जावत कल्याण] 

5. ( *क्र. 1961 ) श्री ददिीप हसांह पठरहार : क्या अनुसूवर्त जावत कल् याण मांत्री महोदय यह बताने 

की कृपा करेंगे दक (क) नीमर्, मांदसकर, रतिाम में वनिासरत बाांछ़ाा समाज को मध्यप्रदशे में दकस 

जावत का दजाय प्राप्त ह?ै अवधसूर्ना एिां आदशेों की प्रवतविवप दिेें। (ख) प्रश् नाांश (क) में सांदर्शभयत 

जावत की दकतनी मवहिाएाँ रर बवचियााँ (दकस ‍म्र की) ‍क्त वजिों में वनिासरत हैं? वजस अिवध 

की गणना ‍पिब्ध हो, िह बताएां। इस जावत की दकतनी सांख्या में मवहिां  ि बवचियों को िा़ािी 

बहना योजना में दकस-दकस अिवध में दकतनी-दकतनी रावश का िाभ ददया गया तथा दकतनों को 

दकस कारण से नहीं ददया गया? सभी मवहिां  को िाभ प्राप्त हो, इस हतेु विभागीय स्तर पर क्या 

प्रयास दकये गये? (ग) प्रश् नाांश (क) रर (ख) में सांदर्शभयत ‍क्त समुदाय की मवहिां  एिां बवचियों को 

सेक्स िकय र के रूप में कायय करने से रोकने के विये दकये गये कायों, योजनां , जागरूकता आदद का 

वििरण दतेे हुए बताएां दक दकस-दकस व्यवक्त ने, दकस िकीि के माध्यम से इस सांबांध में जनवहत 

यावर्का दायर की? यावर्का एिां जिाब की प्रवतयााँ दें। (घ) ‍क्त जावत के दकतने व्यवक्तयों ने 3 िषय 

की अिवध में दकस जावत का प्रमाण पत्र प्राप्त करने के विये दकतने आिेदन प्रस्तुत दकये? दकतने 

आिेदन दकस-दकस कारण से वनरस्त दकये गये रर दकतने आिेदन दकन-दकन कारणों से दकस 

ददनाांक से िांवबत हैं?  
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अनसुवूर्त जावत कल् याण मांत्री ( श्री नागर हसांह र्कहान ) : (क) जानकारी पसु् तकािय में रख े

पठरवश्ट  के प्रपत्र ''अ'' एिां ''ब' अनसुार ह।ै (ख) योजना के प्रािधान अनुसार सभी पात्र मवहिां  

को (21 से 60 िषय तक) िा़ािी बहना योजना का िाभ प्रदान दकया जाता ह।ै प्रश् नाांश में िर्शणयत 

श्रेणी की मवहिां  की श्रेणीिार जानकारी सांधाठरत नहीं की जाती ह।ै (ग) मध् यप्रदशे में िैश् यािृवत्त 

‍न्‍द मूिन हतेु जाबािी योजना सांर्ावित ह।ै योजना में स् िैवचछक सांस् थां  को अनुदान प्रदान दकया 

जाता ह।ै बच र्ों के विये वशक्षा व् यिस् था (आश्रम शािा) सांर्ावित ह।ै इस वबन्‍द द ुकी जानकारी वनरांक 

ह।ै (घ) मध् यप्रदशे शासन, सामान्‍द य प्रशासन विभाग के वनयमानुसार मध् यप्रदशे में वनिासरत पात्र 

व् यवक्तयों को ''बाछ़ाा '' जावत के जावत प्रमाण-पत्र जारी दकये जा रह ेहैं। शेष जानकारी पसु् तकािय 

में रख ेपठरवश्ट  के प्रपत्र ''स'' अनसुार ह।ै  

 श्री ददिीप हसांह पठरहार -- अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न क्र.5(1961) ह.ै मैं आपके माध् यम से 

यह वनिेदन करना र्ाहता ह.ू ां दक नेिर से नयागाांि जो फोरिेन बनी ह ै‍समें विशेषतया रतिाम, 

मांदसकर, नीमर्, जािरा वजिों की स़ाक के दकनारे गाांिों में बाांछ़ाा समुदाय के िोग वनिास करते 

हैं. इस समुदाय की ब़ाी गांभीर सामावजक वस् थवतयाां थीं, िह बहुत गांभीर ह ैरर हर्ांताजनक ह.ै कई 

डरेों में सैक़ाों अनाथ बाविकाएां रह रही हैं वजनका शासन के पास कोई पांजीयन नहीं ह ैरर ‍नके 

आधार, समग्र आईडी, आिश् यक दस् तािेज भी नहीं हैं. 

 श्री मधु भगत -- माननीय मांत्री जी, आपका िषय 2023 में जो भी अवधकारी था, मैंने ‍सका 

नाम नहीं विया ह,ै ‍स अवधकारी के ऊपर काययिाही हो...(व् यिधान)..  

 अध् यक्ष महोदय -- मधु भगत जी, आप एक समझदार विधायक हैं. आपको समय-समय पर 

बहुत अिसर वमिता ह.ै प्रश् नकाि आगे ब़  गया ह.ै आप माननीय मांत्री जी से वमिकर बात कर 

िीवजए. आप, मांत्री जी से वमिकर ‍न्‍द हें अिगत करा दीवजए. 

 डॉ.कुां िर विजय शाह -- जी माननीय अध् यक्ष महोदय. हम वमिकर दखे िेंगे. 

 श्री ददिीप हसांह पठरहार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ‍नके पास कोई दस् तािेज नहीं हैं. 

शासन की जो जनकल् याणकारी योजनाएां हैं जैसे िा़ािी बहना, िा़ािी िक्ष् मी योजनाएां हैं, ‍सके 

कारण अनाथ बवच र्याां इन योजनां  से िांवर्त रह जाती हैं रर न ही िे इन योजनां  में शावमि 

हो पाती हैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- ददिीप हसांह जी, आप प्रश् न तो कठरए. 
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 श्री ददिीप हसांह पठरहार -- जी अध् यक्ष महोदय, मैं प्रश् न ही कर रहा ह.ू ां. मैं आपके माध् यम से 

माननीय मांत्री जी से प्रश् न पूछना र्ाहता ह.ू ां दक जो बाांछ़ाा समुदाय के ‍त थानों के विए, िेश् यािृवत त 

जैसी कुप्रथा को रोकने के विए जो एनजीओ ि अशासकीय सांस् थाएां काम कर रही हैं, ‍न तीन िषों 

के कायों की जाांर् कर काययिाही की जाये. सांस् था सभी तरह के कायय नहीं कर पा रही ह.ै ‍नका 

पांजीयन वनरस् त करने की कृपा करें रर ऐसे एनजीओ में दकतनी रावश खर्य हुई ह,ै कृपया कर बताने 

का कष् ट करें. 

 अध् यक्ष महोदय -- पठरहार जी, आप बैठठए. माननीय मांत्री जी. 

 श्री नागर हसांह र्कहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह प्रश् न मवहिा एिां बाि विकास 

विभाग से सांबांवधत ह.ै माननीय सदस् य ने जो प्रश् न पूछा ह,ै मैं ‍सके बारे में बताना र्ाहता ह.ू ां दक 

रतिाम, मांदसकर, नीमर्, जािरा वजिे में बास़ाा समुदाय की जो मवहिाएां रहती हैं रर ‍नको 

सरकार की योजनां  का क् या-क् या िाभ वमिता ह ैरर िा़ािी बहना योजना का भी प्रश् न पूछा 

ह,ै तो मैं बता दनेा र्ाहता ह.ू ां दक मध् यप्रदशे की सरकार ने िा़ािी बहना का जो वनयम बनाया ह.ै 

21 िषय से 60 िषय आयु सीमा से कम मवहिां  को िा़ािी िक्ष्मी योजना का िाभ ददया जा रहा 

ह.ै रतिाम, मांदसकर में भी िा़ािी बहना योजना का िाभ ददया जा रहा ह.ै जहाां तक बचिों की 

वशक्षा की व्यिस्था के बारे में पूछा ह.ै बचिों की वशक्षा के विये अनुसूवर्त जावत विभाग ‍नके विये 

आश्रम रर छात्रािास सांर्ावित दकये जा रह ेहैं. 

श्री ददिीप हसांह पठरहार—अध्यक्ष महोदय मेरा वनिेदन ह ैदक जो बाविकाएां स्नातकोत्तर की 

प़ ाई कर र्ुकी हैं. माननीय प्रभारी मांत्री जी भी यहाां पर बैठे हैं मवहिा एिां बाि विकास के इनके 

माध्यम से मैं रर किेक्टर एसपी साहब ने कई िहाां िगय भी दकये हैं रर कई बेठटयों को रेहनांग भी 

दनेे के काम दकया ह,ै दफर भी िहाां की बेठटयों के प्रमाण पत्र भी नहीं बनते हैं रर न ही ‍नको 

सरकार की दकसी योजना का केन्‍दर ह.ै माननीय मांत्री जी िहाां वजिा स्तर पर एक ऐसा केन्‍दर बना दे 

वजससे िहाां की बेठटया स्िाििांबी बन सकें  तथा िह नककरी अथिा अन्‍दय स्थानों पर जा सके.  

श्री नागर हसांह र्कहान—अध्यक्ष महोदय, नीमर् वजिे में स्थायी जावत प्रमाण पत्र बनाने के 

विये 433 आिेदन आये थे, मांदसकर में 107, रतिाम में 110 आिेदन प्रस्तुत दकये गये थे ‍समें से 

नीमर् में 347 जावत प्रमाण पत्र बने हैं, मांदसकर में 93 जावत प्रमाण पत्र बने हैं, रतिाम में 107 

जावत प्रमाण पत्र बने हैं. अगर माननीय सदस्य जी के पास में ऐसे कोई आिेदन हैं दक वजनके जावत 

प्रमाण पत्र नहीं बने हैं तो मैं वनवत कत रूप से शासन को वनिेदन करूां गा दक ‍नके आिेदनों की जाांर् 

करके ‍नके प्रमाण पत्र बनाये जायेंगे.  
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 ददिीप हसांह पठरहार—अध्यक्ष महोदय, धन्‍दयिाद. 

 डॉ.राजेन्‍दर पाण्डये—अध्यक्ष महोदय वनवत कत रूप से बहुत ही गांभीर विषय ह ै . र्ूांदक 

नीमर्, मांदसकर तथा रतिाम वजिों में बाछ़ाा समुदाय में िेश्यािृवत्त के कारण अनेक विसांगवतयाां 

‍तप्न  हो रही हैं. ि़ााई-झग़ा ेसे िेकर के मारपीट तथा हतया तक हो रही ह.ै मैं एक शमयनाक 

घटना व्यक्त करना र्ाहांगा. अभी विगत् माह की यह फोरिेन पर बसे गाांि हैं िहाां पर ‍नके डेरे हैं. 

िहाां पर वनयांत्रण नहीं होने के कारण आिाजाही के कारण अनेक िोग िहाां पर रूकते हैं. एक शराब 

के नशे मे दकसी प़ाकसी के घर में जाकर के िहाां पर कुां डी खटखटाने िगा ‍स बात को िेकर के 

इतना विरोध हुआ दक यह व्यक्त करना मुवश्कि ह.ै इसी प्रकार एक का वििाद होने से ‍सकी हतया 

हो गई. मैं यह वनिेदन करना र्ाहता हां दक इनकी वशक्षा के विये, इनको रोजगार के विये रर 

इनकी जागरूकता के विये, विशेष अवभयान शासन के द्वारा र्िाये जायेंगे.  

 श्री नागर हसांह र्कहान—अध्यक्ष महोदय,यह प्रश्न मवहिा एिां बाि विकास विभाग का ह.ै 

र्ूांदक मवहिा एिां बाि विकास विभाग बचिों की शैक्षवणक व्यिस्था के विये समय समय पर 

जागरूकता अवभयान भी र्िाया जाता ह.ै मध्यप्रदेश एक सांस्था काम कर रही ह.ै र्ांबािी योजना 

सांर्ावित ह,ै यह सागर रर छतरपुर वजिे में सांर्ावित ह.ै मैं माननीय सदस्य से वनिेदन करना 

र्ाहता हां दक आपके वजिे में कोई स्ियां सेिी सांस्था अगर आिेदन करेगी तो सरकार ‍स पर विर्ार 

करेगी.  

 डॉ.राजेन्‍दर पाण्डये—अध्यक्ष महोदय धन्‍दयिाद. 

          

पात्र िा़ािी बहनों को योजना में सव्मवित दकया जाना 

[मवहिा एिां बाि विकास] 

6. ( *क्र. 1782 ) श्री महशे परमार : क्या मवहिा एिां बाि विकास मांत्री महोदया यह बताने की 

कृपा करेंगी दक (क) िा़ािी बहना योजना के प्रारांभ ददनाांक से प्रश् न ददनाांक तक कुि दकतनी 

िा़ािी बहनों का पांजीयन दकया गया? इस अिवध में दकतने पांजीयन प्रर्िन में/सदक्रय हैं? अब तक 

दकतने पांजीयन वनरस्त दकये गये? सकारण जानकारी दिेें। (ख) योजना िागू होने के पत कात 

वनधायठरत आयु पूणय कर र्ुकी पात्र िा़ािी बहनों का निीन पांजीयन कब तक कर िाभ ददया 

जायेगा? ‍नके पांजीयन हतेु ितयमान में कोई स्प्ट  नीवत/विवधक प्रािधान एिां समय-सीमा िागू ह ै

अथिा नहीं? यदद नहीं, तो क्या शासन ‍वर्त बजट प्रािधान सवहत सभी पात्र बहनों को योजना में 
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सव्मवित करने का वनणयय िेगा? (ग) क्या प्रश् नकताय द्वारा िा़ािी बहना योजना से सांबांवधत अनेक 

प्रश् न विधानसभा में पूछे गये हैं? यदद हााँ, तो अब तक पूछे गये प्रश् नों की सांख्या, ‍नकी प्रमावणत 

प्रवतयााँ तथा ‍न पर अांवतम वनणयय/स्िीकृवत की समय-सीमा क्या ह?ै (घ) क्या शासन यह स्िीकार 

करता ह ैदक पात्र बहनों को पांजीयन से िांवर्त रखना समानता के अवधकार एिां सामावजक न्‍दयाय 

की भािना के प्रवतकूि ह ै रर क्या योजना को अवधक समािेशी बनाने हतेु आिश्यक 

नीवतगत/विवधक सांशोधन दकये जायेंगे? (ड.) िा़ािी बहना योजना में वनरस्त/हटाई गई बहनों को 

दकस योजना में शावमि दकया गया है? (र्) िा़ािी बहनों को वमिने िािी रावश को ब़ ाकर 

3000/- ुरपये प्रवतमाह कब से प्रदान दकये जायेंगे? (छ) क्या इस बजट में निीन पात्र बहनों को 

िाभ ददिाने ओर रावश ब़ ाकर 3000/- करने हतेु बजट प्रािधान दकतना दकया गया है?  

मवहिा एिां बाि विकास मांत्री ( सशु्री वनमयिा भूठरया ) : (क) िा़ािी बहना योजना के प्रारांभ 

ददनाांक से प्रश् न ददनाांक तक 1,31,06,525 मवहिां  का पांजीयन दकया गया। ितयमान में 

1,25,29,051 पांजीयन सदक्रय हैं। 40 पांजीयन दािा आपवत्त सवमवत में अपात्र होने के कारण योजना 

से पृथक दकया गया ह।ै (ख) ितयमान में निीन पांजीयन सांबांधी कोई प्रस् ताि विर्ाराधीन नहीं ह।ै 

अत: शेष का प्रश् न ‍पवस्थत नहीं होता ह।ै (ग) जी हााँ। 02 प्रश् न पूछे गये। जानकारी सांिग् न 

पठरवश्ट  अनसुार ह।ै अांवतम वनणयय की जानकारी सांिग् न पठरवश्ट  अनसुार प्रश् न के ‍त तर में वनवहत 

ह।ै (घ) जी नहीं। योजना के ितयमान वनयम वनदशे के अनुरूप ही िाभ ददया जा रहा ह।ै                         

(ड.) िा़ािी बहना योजना में मृत यु होने पर, 60 िषय से अवधक ‍म्र के होने के कारण िा़ावियों को 

योजना से बाहर दकया जाता ह।ै 60 िषय से अवधक ‍म्र के वहतग्राही पात्रता अनुसार अन्‍द य योजनां  

में आिेदन कर िाभ प्राप् त कर सकते हैं। िा़ािी बहना योजना से अपात्रता के कारण योजना से 

पृथक की गई मवहिा पर भी यह िागू होता ह।ै (र्) ितयमान में कोई प्रस् ताि विर्ाराधीन नहीं ह।ै 

(छ) ितयमान में कोई प्रस् ताि विर्ाराधीन नहीं ह।ै  

पठरवश्ट  - "दो" 

अध् यक्ष महोदय – श्री महशे परमार जी.  

श्री महशे परमार – माननीय अध् यक्ष जी, मेरा प्रश् न क्रमाांक 1782 ह.ै  

मवहिा एिां बाि विकास मांत्री(सुश्री वनमयिा भूठरया) – अध् यक्ष महोदय, प्रश् न का जिाब 

पटि पर रखा ह.ै  

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/16-2026-1/1782.pdf
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अध् यक्ष महोदय – महशे जी, पूरक प्रश् न करें.  

श्री महशे परमार – माननीय अध् यक्ष जी, मैं आपसे विशेष प्राथयना करना र्ाहता हां. आपकी 

विशेष कृपा ह.ै ये िा़ािी बहनों का प्रश् न ह,ै ये मध् यप्रदशे की आधी आबादी है, जब जब मकका 

वमिता ह,ै बहनों को आगे ब़ ाने के प्रश् नों का तो हमेशा आपने बहनों की रक्षा की है, स् मान दकया 

ह.ै आदरणीय अध् यक्ष जी, िषय  2023 में मध् यप्रदशे में सत ता विरोधी िहर थी. तत काविक मुख् यमांत्री 

वशिराज हसांह र्कहान जी ने कहा दक तीन हजार ुरपए िा़ािी बहनों को देंगे रर ऐसे 100-200, 

1000 िीवडयो हमने दखेें हैं रर सरकार बना िी. अध् यक्ष जी, आज यदद सबसे ज् यादा अगर दकसी 

के साथ धोखा हो रहा है, सबसे ज् यादा अत यार्ार हो रहा ह ैतो हमारी बहनों के ऊपर हो रहा ह.ै मैं 

बताना र्ाहता हां अध् यक्ष जी, माननीय मांत्री विजय शाह बैठे हैं. हमारी बहन सोदफया का तो 

अपमान दकया, ददनाांक 15.12.2025 रतिाम वजिे की बैठक में कहते हैं दक िा़ािी बहनें मुख् यमांत्री 

का स् मान करने नहीं आएगी तो, ‍नकी जाांर् करिा देंगे. दसूरा माननीय मांत्री करण हसांह िमाय जी 

िा़ािी बहनों को मांर् पर बुिाओ जो, न आए ‍नका नाम काट दो. अध् यक्ष जी, वजन बहनों ने 

सरकार बनाई, वजन बहनों से 3000 ुरपए का िादा दकया था, ‍स आधी आबादी के साथ, ‍न 

बहनों को आज माननीय मुख् यमांत्री जी का काययक्रम हो या सरकारी काययक्रम को सफि बनाने का 

जठरया बना विया ह,ै क् या बहनों को सरकार ने 1500 ुरपए में खरीद विया, ये पूछना र्ाहता हां.  

अध् यक्ष महोदय – आपका प्रश् न क् या ह?ै 

श्री महशे परमार – अध् यक्ष जी, मेरा प्रश् न ह ै दक िा़ािी बहना योजना िागू होने के 

पश् र्ात, वनधायठरत आयु पूणय कर र्ुकी, पात्र िा़ािी बहनों को निीन पांजीयन कब तक, कर िाभ 

ददया जाएगा, ‍नके पांजीयन हतेु ितयमान में कोई स् पष् ट नीवत, विवधक प्रािधन, अथिा कोई समय 

सीमा िागू ह,ै अथिा नहीं. यदद नहीं तो क् या शासन ‍वर्त बजट प्रािधान सवहत, सभी पात्र बहनों 

को योजना में सव्मवित करने का वनणयय िेगा. क् या प्रश् नकताय िा़ािी बहन योजना से सांबांवधत 

अनेक प्रश् न विधान सभा में पूछे गए हैं. 

अध् यक्ष महोदय – महशे जी, आपका प्रश् न आ गया ह.ै प्रश् न बहुत सारे आ गए हैं तो जिाब 

भी आने दीवजए.  
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श्री महशे परमार – अध् यक्ष जी, इसमें विशेष कृपा र्ावहए, आधी आबादी की बहनों के 

स् मान की बात ह.ै  

अध् यक्ष महोदय – परमार जी बैठठए, मांत्री जी को जिाब दनेे दीवजए.  

सुश्री वनमयिा भूठरया – माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय सदस् य को यह 

बताना र्ाहांगी दक हमारी सरकार है, जो बहनों रर मवहिां  के विए, ‍नको सशक् त बनाने के 

विए िगातार प्रयास कर रही ह ैरर माननीय सदस् य ने जो प्रश् न दकए थे, ‍न सारे प्रश् नों के ‍त तर 

हमने इनको विवखत में ददए हैं रर आपके माध् यम से बताना र्ाहांगी दक मुख् यमांत्री िा़ािी बहना 

योजना का प्रारांभ मार्य, 2023 से दकया गया रर जून, 2023 से बहनों के खाते में रावश अांतठरत की 

जा रही ह.ै प्रदशे के यशस् िी मुख् यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी की सरकार बहनों के खातों में वनयवमत 

रूप से रावश को अांतठरत करने के विए प्रवतबद्ध ह.ै मवहिां  के विए रर मवहिां  को सशक् त 

बनाने के विए, हम िगातार प्रयास कर रह ेहैं रर इस साि भी हमने िषय 2025-26 में भी, अभी 

तक 18 हजार 528 करो़ा ुरपए का भुगतान दकया जा र्ुका ह.ै मैं बताना र्ाहांगी दक सरकार द्वारा 

इस योजना का बहुत अच छा दक्रयान्‍द ियन दकया ह ैरर आज तक जो ददनाांक सरकार ने रावश जमा 

करने की तय की ह,ै ‍सी ददनाांक को हमारी रावश अांतठरत की जा रही ह ैरर तुरांत ही शत प्रवतशत 

मवहिां  के खाते में रावश र्िी जाती ह.ै माननीय मुख् यमांत्री जी की घोषणा िा़ािी बहनों को दी 

जा रही प्रवतमाह की रावश में ब़ ोत तरी जो माननीय सदस् य ने पूछा ह ैरर पहिे भी माननीय 

सदस् य ने दो प्रश् न दकया था रर एक ध् यानाकषयण भी इन्‍द होंने िगाया था दक रावश ुरपए 3000 

दकए जाने की जो घोषणा ह,ै ‍स पर सरकार िगातार काम कर रही ह.ै यही कारण ह ैदक सरकार 

ने हर रक्षाबांधन पर ‍न्‍द हें 250 ुरपए की अवतठरक् त सहायत दी ह ैरर 1000 ुरपए प्रवतमाह से 

ब़ ाकर 1500 ुरपए प्रवतमाह भी कर दी ह.ै आप िोगों को परेशान होने की हर्ांता नहीं करना 

र्ावहए, क् योंदक आपसे ज् यादा हम िा़ािी बहनों की हर्ांता कर रह ेहैं रर इस प्रदशे की मवहिां  

के प्रवत हम िोग सजग हैं.(मजेों की थपथपाहट). अध् यक्ष महोदय, हमारी िगातार इसमें कोवशश है 

दक हम िा़ािी बहनों को मदद करें, मैं आपको बताना र्ाहांगी की इस योजना से मवहिाएां न केिि 

आर्शथयक रूप से सशक् त रर स् िाििांबी बनी हैं, िरन् इस रावश का ‍पयोग ‍न्‍द होंने अपने बच र्ों की 

वशक्षा, पोषण रर दसूरे कामों में की है, तो मैं यह आश् िस् त करती हां दक इस ओर हमारा, हमारी 

सरकार का रर हमारे मुख् यमांत्री जी का िगातार प्रयास ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- महशे जी, आप दसूरा पूरक प्रश् न करें.  
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 श्री महशे परमार -- अध् यक्ष महोदय, मेरे इसी प्रश् न का जिाब नहीं आया है, मैंने निीन 

पांजीयन के बारे में प्रश् न दकया ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, इन तीन सािों में आठ िाख, दस िाख 

बहनों के नाम हर िषय ब़ ें हैं, हमारी बहनें 21 साि की हो रही हैं, पहिे हमारी भोिी भािी बहन 

जी से अवधकाठरयों ने क् या प़ िा ददया ह?ै पहिे मेरे प्रश् न का जिाब आ जाये, क् या इन तीन सािों 

में आठ से दस िाख बहन दो साि में ब़ ी हैं, ‍नके पांजीयन की मैं बात कर रहा हां ? ‍स समय 

तात काविक मुख् यमांत्री श्री वशिराज हसांह र्कहान थे.  

 अध् यक्ष महोदय -- आपका पांजीयन का प्रश् न ह,ै अब आप बैठ जायें, मांत्री जी आप जिाब दें.  

 श्री महशे परमार -- अध् यक्ष महोदय, मेरा इस प्रश् न का ‍त तर सही से आ जाये, दफर मैं 

दसूरा पूरक प्रश् न करूां गा.  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, नहीं अब पूरक प्रश् न नहीं होगा, आपका प्रश् न आ गया ह.ै  

 श्री महशे परमार -- अध् यक्ष महोदय, मैं इसी में प्रश् न कर िेता हां, मेरा यह कहना ह ैदक तीन 

हजार रूपये दनेे का िायदा दकया था, ‍स समय के श्री वशिराज हसांह र्कहान जी के हजारों 

िीवडयों हैं, ‍न्‍द होंने कहा था दक हम पाांर् साि में पूरा करेंगे, वसफय  सरकार बनाने के विये इन बहनों 

के साथ धोखा हुआ ह ैरर साठ साि के ऊपर की बहनें, वजनके नाम काट ददये जा रह ेहैं, साठ साि 

की ‍म्र के बाद बहनों को ज् यादा आर्शथयकतता की जरूरत होती है, ‍न बहनों के नाम काट रह ेहैं, 

यह ककन सा न्‍द याय ह ैरर इन तीन सािों में दकतनी बहनों के नाम कटे हैं रर इसमें पहिे बहन 

सही जिाब तो दे, पांजीयन कब र्ािू होंगे, पोटयि क् यों बद ह?ै कोई भी योजना बनती है, तो 

िगातार ‍स योजना को र्िना र्ावहए.  

 अध् यक्ष महोदय -- महशे जी, कृपया अब आप बैठ जायें. आपका प्रश् न आ गया ह ैरर तीन 

हजार के मामिे में ‍न्‍द होंने कहा ह ैदक आपको हर्ांता करने की जरूरत नहीं ह.ै  

 श्री महशे परमार -- अध् यक्ष महोदय, िह समय तो बतायें, ‍स समय वशिराज हसांह र्कहान 

जी को यह कहना था दक पाांर् साि में देंगे(श्री रामशे् िर शमाय, सदस् य द्वारा अपन ेआसन स ेकहन े

पर) रामेश् िर भईया ‍न बहनों के आशती िाद से ही आप विधायक बने हो, आप तो रहने दो. आपको 

िह बहनें बाहर सब घेर िेंगी. (व् यिधान).. 
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 श्री रामेश् िर शमाय --  (XXX) 

 श्री महशे परमार -- अरे भईया (XXX)यहाां पर ह ैक् या? सुन िो (XXX) 

 यहाां पर ‍पवस्थत नहीं ह,ै वजनके आशीिायद से सरकार बनी है, ‍नको तो आप न्‍द याय ददिा दो. 

(व् यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- इनका ठरकाडय में नहीं आयेगा रर महशे जी, अब आपका भी ठरकाडय में 

नहीं आयेगा. माननीय मांत्री महोदया, आप जिाब दें.   

 श्री महशे परमार-- (XXX) 

 सुश्री वनमयिा  भूठरया -- अध् यक्ष महोदय, जैसा दक मैंने पहिे भी कहा ह ैदक सरकार हमारी 

बहनों के विये, िा़ािी बहनों के विये, िा़ािी िक्ष् मी रर दसूरी बहनों के विये भी सजग ह ैरर 

इसके विये ‍न्‍द हें दकस तरह से साक्षर दकया जाये, दकस तरह से ‍नको िाभ ददया जाये, इसके विये 

कठटबद्ध ह ैरर साठ िषय के बाद नाम कटने िािी बात है, तो ‍नको जो अगर पात्र हैं, तो ‍नको 

िृद्धा पेंशन दी जाती ह,ै तो ऐसा कुछ नहीं ह ैदक साठ साि के बाद ‍नके नाम काटे जा रह ेहैं.  

 श्री महशे परमार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बहनों के स् मान की बात ह,ै बहनों के 

साथ धोखा हो रहा ह,ै पोटयि बांद हैं, ‍नको तीन हजार रूपये नहीं वमि रह ेहैं, नाम काटे जा रह ेहैं, 

िगभग 25 िाख बहनें, वजनकी आयु 21 िषय हो गई ह.ै यह आधी आबादी के स् मान की बात ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- महशे जी, महशे जी प् िीज आप िठरष् ठ विधायक हैं रर आप सब र्ीजों 

को जानते हैं, आपने वजतने प्रश् न कर विये हैं, एक बार में ‍नका जिाब नहीं आ सकता ह,ै इसविए 

मैं बार-बार आग्रह करता हां दक स् पेवसदफक प्रश् न करो, आपने स् पेवसदफक प्रश् न नहीं दकया ह ै तो 

‍सके कारण ददक् कत आ रही ह.ै मांत्री जी ने अपना जिाब ददया ह.ै   

 श्री महशे परमार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह ककन सा न्‍द याय ह,ै आधी आबादी, वजनके 

कारण सरकार बनी, वशिराज हसांह र्कहान जी ने हजारों घोषणाएां की हैं.    

 अध् यक्ष महोदय -- नेता प्रवतपक्ष बोि रह ेहैं, आप बैठ जायें.  

 नेता प्रवतपक्ष(श्री ‍मांग हसांघार) -- अध् यक्ष महोदय, दो-दो सदस् य ने, वसकरिार जी ने भी 

प्रश् न दकया था रर श्री महशे परमार जी ने भी प्रश् न दकया ह.ै वसफय  इतनी सी बात ह ैदक क् या नये 

पांजीयन मवहिां  के, बहनों के र्ािू होंगे, कब होंगे? बस इतना बता दें, ‍समें क् या ह.ै तीन साि 

बाद करेंगे तो बता दें दक तीन साि बाद करेंगे.  
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 सुश्री वनमयिा भूठरया-- अध् यक्ष महोदय, मैंने सदन को जैसा बताया ह ैदक हमारी सरकार 

िा़ािी बहनों के प्रवत कठटबद्ध ह ैरर अभी यह बताना सांभि नहीं ह ैरर िगातार बहनों के वहत 

के विये हम प्रयास कर रह ेहैं रर ‍नको दकस तरह से आत मवनभयर बनाया जाये, इसके विये हमारा 

प्रयास ह ैरर सरकार इसके विये काम कर रही ह(ैमेजों की थपथपाहट).    

 श्री ‍मांग हसांघार-- अध् यक्ष जी, समय बताने में क् या ददक् कत ह,ै सरकार की वित तीय वस्थवत 

खराब ह.ै ..(व् यिधान).. कब र्ािू करेंगे, एक साि बाद, 2 साि बाद, 3 साि बाद, यह बता दें 

..(व् यिधान).. 

 श्री महशे परमार--  माननीय अध् यक्ष जी, बहनों के िोट िेते समय ही याद आती ह.ै 

..(व् यिधान).. एक वमनट बोिने तो दीवजये. ..(व् यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय--  कृपया एक वमनट बोिने के विये मत बोिो. यह सदन समाधान तक 

पहुांर्ने के विये ह.ै समाधान के विये रास् ता र्ावहये. अब मुख् यमांत्री जी बोि रह ेहैं.  

 मुख् यमांत्री (डॉ. मोहन यादि)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारी माननीय मांत्री ने प्रश् न 

का सही जिाब ददया ह.ै िा़ािी बहना योजना जब हमने िागू की थी तब यही नेता प्रवतपक्ष रर 

‍नके सारे दि के िोग कह रह ेथे दक केिि र्ुनाि तक ह.ै मुझे गिय ह ैआज गाई साि के आसपास 

हो रहा ह,ै हमारी योजना न केिि सबके बीर् जा रही ह ैबवल्क ब़ ते हुये एक हजार से योजना 

र्ािू करते हुये िगभग डे़  हजार रूपया मवहना हम द ेरह ेहैं रर हमने अपने घोषणा पत्र में कहा 

ह ैदक 5 साि के अांदर िषय 2028 तक 3 हजार रूपया प्रवत बहन हम रावश दनेे िािे हैं रर दकेर 

रहेंगे. ..(मेजों की थपथपाहट)..  

 श्री ‍मांग हसांघार-- अध् यक्ष जी, यहाां पांजीयन की बात हो रही ह.ै सदस् यों ने जो सिाि 

दकया ह ैिह पांजीयन के विये दकया ह.ै क् या नये पांजीयन र्ािू होंगे या नहीं होंगे रर कब होंगे यह 

सिाि ह.ै आपकी योजना र्ि रही है, िह सबको पता ह,ै िेदकन पांजीयन र्ािू होंगे दक नहीं होंगे. 

जो बहनें 18 साि की हो गई हैं ‍नके पांजीयन कब र्ािू होंगे, यह पूछना र्ाह रह ेहैं, बस इतनी 

सी बात ह.ै  

 डॉ. मोहन यादि-- धीरे धीरे रे मना, धीरे सब कुछ होय. 

    मािी सींर् ेसक घ़ाा, ऋत ुआय ेफि होय. 
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 हर्ांता मत करो, िह सब होगा.  

 श्री ‍मांग हसांघार--  माननीय अध् यक्ष महोदय, कब होगा. कब र्ािू होंगे पांजीयन. 

..(व् यिधान).. माननीय अध् यक्ष महोदय, सरकार इस पर जिाब नहीं दनेा र्ाहती इस बात पर हम 

बवहगयमन कर रह ेहैं.  

11.47 बज े     बवहगयमन 

इांवडयन नशेनि काांग्रसे के सदस् यगण का िा़ािी बहना के नय ेपांजीयन न होन ेके कारण शासन 

द्वारा सांतोषजनक जिाब न दनेे के विरोध में सदन स ेबवहगयमन. 

 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार)-- शासन द्वारा सांतोषजनक जिाब न दनेे के विरोध में हम 

सदन से बवहगयमन करते हैं. 

 (इांवडयन नेशनि काांग्रेस के सदस् यगण का िा़ािी बहना के नये पांजीयन न होने के कारण 

शासन द्वारा सांतोषजनक जिाब न दनेे के विरोध में सदन से बवहगयमन दकया). 

आबा योजनातांगयत श् योपुर वजि ेको आिांठटत रावश 

[जनजातीय कायय] 

7. ( *क्र. 1821 ) श्री बाब ूजन्‍द डेि : क्या जनजातीय कायय मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) प्रधानमांत्री आदद आदयश ग्राम/जनमन/धरती आबा योजनाांतगयत श्योपुर वजिे के ककन-ककन से 

ग्रामों/ग्राम पांर्ायतों का र्यन दकया गया है? विधानसभा/विकासखण्डिार विस् तृत सूर्ी एिां 

योजनां  का स्िरूप तथा वनयम वनदशेों की जानकारी ‍पिब्ध करािें। (ख) प्रश् नाांश (क) अनुसार 

‍क्त योजनां  के तहत योजना प्रारांभ से प्रश् न ददनाांक तक ककन-ककन सी गवतविवधयाां तथा ककन-

ककन से वनमायण कायय दकतनी-दकतनी रावश से कहाां-कहाां कराये गये हैं? वनमायण काययिार वनमायण 

एजेंसी को प्रदाय रावश एिां व्यय की गई रावश की जानकारी तथा वनमायण काययिार दकये गये 

मूल्याांकन (माप पुवस्तका) की छायाप्रवत एिां कायय पूणयता प्रमाण पत्र तथा वनरीक्षण/सतयापन 

प्रवतिेदनों की प्रवत ‍पिब् ध करािें एिां कायय की भकवतक वस्थवत का प्रवतिेदन दिेें? (ग) ‍क्त 

योजनां  में श्योपुर वजिे को योजना प्रारांभ से प्रश् न ददनाांक तक दकतनी-दकतनी बजट रावश प्राप्त 

हुई ह?ै िषयिार, मदिार, जानकारी ‍पिब्ध करािें तथा ककन-ककन सी ग्राम पांर्ायत को कब-कब 
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दकतनी-दकतनी रावश दकस-दकस वनमायण कायय हतेु दकस वनयम वनदशेों के तहत प्रदाय की गई है? 

गकशिारा सवहत विस् तृत जानकारी ‍पिब्ध करािें।  

जनजातीय कायय मांत्री ( डॉ. कुां िर विजय शाह ) : (क) र्यवनत ग्रामों की जानकारी पुस् तकािय में 

रखे पठरवश्ट  के प्रपत्र  'एक' एिां वनयम वनदेश की जानकारी पुस् तकािय में रखे पठरवश्ट  के प्रपत्र 

'दो' अनुसार है। (ख) ‍क् त योजना अन्‍द तगयत कराये गये वनमायण कायों की जानकारी पुस् तकािय में 

रखे पठरवश्ट  के प्रपत्र 'तीन', मूल् याांकन (माप पुवस्तका) वनरीक्षण आदद की जानकारी 

पुस् तकािय में रखे पठरवश्ट  के प्रपत्र 'र्ार' एिां कायों की भकवतक वस्थवत की जानकारी 

पुस् तकािय में रखे पठरवश्ट  के प्रपत्र 'तीन' अनुसार है। (ग) जानकारी पुस् तकािय में रखे 

पठरवश्ट  के प्रपत्र 'पाांर्' अनुसार है।  

 श्री बाबू जन्‍द डिे--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न क्रमाांक 1821 ह.ै 

 डॉ. कुां िर विजय शाह-- माननीय अध् यक्ष जी, ‍त तर पटि पर रख ददया ह.ै 

 श्री बाबू जन्‍द डिे-- माननीय अध् यक्ष महोदय, श् योपुर वजिे में प्रधानमांत्री आदद आदशय ग्राम 

जनमन धरती आबा बस् ती विकास योजना के अांतगयत भारी भ्रष् टार्ार हो रहा ह.ै िषय 2022-23 में 

198 वनमायण कायय 16 करो़ा रूपये की स् िीकृवत से हुये थे वजनकी प्रथम दकश् त रावश 8 करो़ा रूपये 

की ग्राम कायय एजेंसी को प्रदान की गई, परांतु कोई भी वनमायण कायय धराति पर प्रारांभ नहीं हुये, 

दफर भी वद्वतीय दकश् त की रावश 8 करो़ा रूपये वबना मूल् याांकन एिां कायय पूणयता प्रमाण पत्र के 

जारी कर ददये गये हैं जो वनयम विरूद्ध होकर सरेआम भ्रष् टार्ार ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, िषय 

2023-2024, 2024-2025, 2025-2026 के स् िीकृत वनमायण कायों की जाांर् मेरे समक्ष राज् य 

स् तर से सवमवत गठठत कर कराई जाये वजससे श् योपुर वजिे में हो रह ेभ्रष् टार्ार की सच र्ाई सामने 

आ सके, माननीय, सरेआम यह भ्रष् टार्ार ह.ै 8 करो़ा की जो रावश प्रदान की गई ह ै‍सको वबना 

मूल् याांकन के दसूरी दकश् त 8 करो़ा की प्रदान की गई ह.ै आज तक 198 वनमायण कायय का पता नहीं 

ह ैदक कायय क् या हुआ क् या नहीं हुआ.... 

 अध् यक्ष महोदय-- बाबू भाई प्रश् न तो करो, आप मांत्री जी से क् या पूछना र्ाहते हो.  

 श्री बाबू जन्‍द डेि-- माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रधानमांत्री आदद आदशय ग्राम जनमन धरती 

आबा योजनाांतगयत रावश प्रदान एिां वनमायण कायों की जानकारी के सांबांध में क् या जनजावत 

काययमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक क्रमाांक 6 प्रधानमांत्री आदद आदशय ग्राम जनमन 
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धरती आबा योजना के अांतगयत श् योपुर वजिे में ककन-ककन से ग्राम पांर्ायतों का र्यन दकया गया ह.ै 

विधान सभा विकासखांड िार विस् तृत सूर्ी इन योजनां  का स् िरूप तथा वनयम वनदशे की 

जानकारी ‍पिब् ध कराये. प्रश् न 6 अनुसार ‍क्त योजनां  के तहत योजना प्रारांभ से आज ददनाांक 

तक ककन ककन सी गवतविवधयाां तथा ककन ककन से वनमायण कायय दकतनी-दकतनी रावश से कहाां कहाां 

कराए गए हैं. वनमायण काययिार वनमायण ऐजेंसी को प्रदान रावश एिां व्यय की गई रावश की जानकारी 

तथा वनमायणकाययिार दकये गये मूल्याांकन माप पुवस्तका की छायाप्रवत एिां काययपूणयता प्रमाणपत्र.. 

 अध्यक्ष महोदय - बाबू जण्डिे जी, आपने जो प्रश्न िगाया आप ‍सी प्रश्न को प़  रह ेहो. 

‍सका ‍त्तर मांत्री जी द ेर्ुके हैं िह आपके पास ह ैअब इसके बाद आपको कुछ िगता ह ैतो िह पूछें 

तो ‍सका मांत्री जी ‍त्तर देंगे. 

 श्री बाबू जण्डिे - जो 16 करो़ा का भ्र्ट ार्ार हुआ ह ै‍समें 8 करो़ा की रावश एजेंसी को 

प्रदान की गई ह ैबगैर वनमायण के 8 करो़ा ुरपये दफर डाि ददये गये हैं वजसका कोई मूल्याांकन नहीं 

ह ैतो राज्य स्तर पर सवमवत गठठत करके इसकी जाांर् कराई जाए. 

 डॉ.कुां िर विजय शाह - माननीय अध्यक्ष जी, इस सदन को रर माननीय विधायक साथी 

जी को भी हम सबको माननीय प्रधानमांत्री जी को धन्‍दयिाद दनेा र्ावहये इस दशे की आजादी के 

बाद एक ऐसे प्रधानमांत्री वजन्‍दहोंने शहठरया,बैगा,भाठरया, ‍नके विये स्पेशि पेकेज र्ाह ेिह जनमन 

के रूप में हो र्ाह ेिह धरती आभा अवभयान के रूप में हो रर इन सबके रूप में ‍न्‍दहोंने 8 हजार 

करो़ा ुरपये हमें मांजूर दकये रर आप दखे सकते हैं दक अगर मैं मकान की बात करूां  तो 2 िाख 84 

हजार मकान केिि पीिीिीटी यावन सहठरया,बैगा,भाठरया के मांजूर हुए हैं रर ‍समें से 88 हजार 

पूणय भी हो गये हैं जहाां तक बात माननीय विधायक जी ने की ह ै दक श्योपुर वजिे में 

विभागिार,विधानसभा िार,ग्राम पांर्ायत िार यह आपको प्रस्तुत कर ददया गया ह ैआप र्ाहें तो 

रर िे सकते हैं. आपकी विधान सभा में इतने-इतने काम हमने प्रस्तुत दकये स्िीकृत कायय अिग-

अिग रावश के हैं इसमें िगभग 17 विभाग इन्‍दिाल्ि हैं आपको जानकारी ह ैरर हम काम ‍नके 

माध्यम से कराते हैं र्ाह ेस़ाक हो वबजिी हो सामुदावयक भिन हो रोड हो अगर कोई पर्टयकुिर 

वशकायत कोई हो तो ‍सकी हम जाांर् करा सकते हैं बाकी विकास कायय में कहीं कोई कोताही नहीं 

बरती गई ह.ैकेिि वजिे मां 125 काम आपके पूणय हो रह ेहैं 16 करो़ा के काम हैं विस्ट मेरे पास ह ै

आप िे िें या मैं आकर द ेदूां. 

 अध्यक्ष महोदय - जण्डेि जी रर कोई दसूरा पूरक प्रश्न. 
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 श्री बाबू जण्डेि - जो 16 करो़ा का जनमन योजना रोड का कायय था रर जो आभा योजना 

ह ैजो 8 करो़ा की प्रथम रावश ह ैिह वबल्कुि कायय नहीं ह ैधराति पर जाांर् तो कराई जाए जो 

माननीय प्रधानमांत्री जी ने आददिासी जनमन योजना र्ािू की ह ैरायिि के विये योजना र्ािू की 

ह ैतो पूरी भ्र्ट ार्ार में गई धराति पर काम तो बताईये या राज्य स्तरीय सवमवत से जाांर् कराईए 

मेरे समक्ष पूरे 16 करो़ा का भ्र्ट ार्ार ह ै यह मात्र कागज की योजना ह.ै मेरे वजिे में 1 िाख 

आददिासी वनिास करते हैं अभी तक  धराति पर 16 करो़ा की जगह 16 ुरपये के काम नहीं हैं. 

इसकी जाांर् कराई जाए.प्रधानमांत्री जी की योजना को राज्य सरकार भ्र्ट ार्ार की र्पेट में िे रही 

ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय - बाबू भाई प्िीज बैठें . मांत्री जी कुछ कहना र्ाहते हैं. 

 डॉ.कुां िर विजय शाह -  भ्र्ट ार्ार की कोई भी ऐसी वशकायत नहीं ह ै17 विभाग काम कर 

रह ेहैं रर िगभग काम क्पिीशन पर ह.ै 80-90 परसेंट काम हो र्ुका ह.ै प्रधानमांत्री जी को 

धन्‍दयिाद दनेा र्ावहये.आपकी विधान सभा के ही काम हैं. अगर कोई पर्टयकुिर काम ह ैतो. 

 श्री बाबू जण्डेि -  अध्यक्ष जी, यह वबल्कुि असतय बोि रह ेहैं. 

 डॉ.कुां िर विजय शाह - आप सुन तो िें श्रीमान. 

 श्री बाबू जण्डेि - 8 करो़ा की रावश बगैर मूल्याांकन के कैसे डािे गये हैं. 

 डॉ. कुां िर विजय शाह -- माननीय अध् यक्ष जी, 17 वडपाटयमेंट काम कर रह ेहैं.  पर्टयकुिर 

ककन सा काम ककन वडपाटयमेंट कर रहा है, अगर ऐसी कोई ऑथेवन्‍द टक जानकारी वमिेगी तो मैं 

‍सकी जाांर् करा सकता हाँ.  

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मांत्री जी ने कह ददया ह.ै अगर आपका पर्टयकुिर कोई विषय ह ै

तो िह विखकर द ेदें,  िे जाांर् करा देंगे. 

 श्री बाबू जन्‍द डिे -- पर्टयकुिर विषय ह ैमाननीय अध् यक्ष जी, वबना मूल् याांकन के दोबारा 8 

करो़ा ुरपये डाि ददए गए हैं. मैं विखकर माननीय मांत्री जी को दतेा हाँ रर ‍सकी जाांर् कराई 

जाए.  

 स् िीकृत नि-जि योजनां  के कायय पणूय कराए जाना 

[िोक स्िास््य याांवत्रकी] 

8. ( *क्र. 2037 ) श्री हठरशांकर खटीक : क्या िोक स् िास् ्  य याांवत्रकी मांत्री महोदया यह बताने की 

कृपा करेंगी दक (क) टीकमग़  वजिे की जतारा वि.स. या सांपूणय वजिे की ग्रामीण जनता को नि-
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जि योजना के कायय पूणय करिाकर शुद्ध पेयजि ‍पिब्ध कराने जनिरी 2019 से प्रश् न ददनाांक तक 

प्रश् नकताय द्वारा कब-कब प्रश् न विधानसभा में दकये गये हैं? सांपूणय जानकारी प्रदाय करें। (ख) प्रश् नाांश 

(क) के आधार पर बतायें दक टीकमग़  वजिे की जि जीिन अांतगयत स् िीकृत ऐसी ककन-ककन सी 

नि-जि योजनाएां हैं, जो प्रश् न ददनाांक तक ग्रामीणों को शुद्ध पेयजि ‍पिब्ध नहीं करा पाई है, 

क्यों? कारण स्प्ट  करें। इन योजनां  पर विभाग द्वारा ककन-ककन से ठेकेदारों को दकतनी-दकतनी 

रावश का भुगतान दकया जा र्ुका ह?ै इतनी रावश व्यय होने के बािजूद भी ठेकेदार ग्रामीणों को 

शुद्ध पेयजि नहीं द ेपाये। विभाग ने क्या-क्या प्रश् न ददनाांक तक काययिाही की ह?ै सांपूणय जानकारी 

दें। (ग) प्रश् नाांश (क) एिां (ख) के आधार पर वनवत कत समय-सीमा सवहत जानकारी दें दक कब तक 

ग्राम पांर्ायत र्ांदरेा, ब्हकरी खास, सदगुआ, टोठरया, ब्हकरी किा, कनेरा, स्यािनी, वसमरा खुदय, 

बराना सवहत सभी स्िीकृत ग्रामों की नि-जि योजनां  से शुद्ध पेयजि वमिने िगेगा?  

िोक स् िास् ्  य याांवत्रकी मांत्री ( श्रीमती सांपवतया ‍इके ) : (क) जानकारी पसु्तकािय में रख े

पठरवश्ट  के प्रपत्र-1 अनसुार ह।ै (ख) एकि ग्राम नि-जि योजनां  की जानकारी पसु्तकािय में 

रख ेपठरवश्ट  के प्रपत्र-2 अनुसार ह।ै बाणसुजारा समूह जि प्रदाय योजना के कायय प्रगवतरत हैं, कायय 

में वििांब विवभ्न  विभागों से अनुमवतयों को प्राप्त करने में हुआ ह।ै मेससय एन्‍दिायरों इन्‍दफ्रा 

इांजीवनयसय वि., नई ददल्िी को रावश ुर. 225.38 करो़ा का भुगतान दकया जा र्ुका ह।ै जी हााँ, कायय 

पूणय नहीं करने के कारण फमय से अनुबांधानुसार माइिस्टोन के अनुरूप रावश ुर. 3.93 करो़ा की 

कटकती दयेक से की गई ह,ै कायय पूणय होने के ‍पराांत वििांब विश्लेषण कर गुणदोष के आधार पर 

काययिाही की जायेगी। (ग) जानकारी पसु्तकािय में रखे पठरवश्ट  के प्रपत्र-3 अनसुार ह।ै  

 श्री हठरशांकर खटीक -- अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न क्रमाांक 2037 ह.ै 

 श्रीमती सांपवतया ‍इके -- अध् यक्ष महोदय, ‍त तर पटि पर रख ददया गया ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- हठरशांकर जी, कृपया प्रश् न करें. 

 श्री हठरशांकर खटीक -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे टीकमग़  वजिे में जो नि-जि 

योजनाएां हैं, ‍ससे सांबांवधत हमारा विधान सभा प्रश् न ह.ै अध् यक्ष महोदय, हमारे टीकमग़  वजिे में 

पीएर्ई विभाग के द्वारा काम अच छा हो रहा ह.ै माननीय मांत्री को रर माननीय मुख् यमांत्री जी को 

हम धन्‍द यिाद दनेा र्ाहते हैं दक कायय की गुणित ता भी ठीक हो रही ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, 

िेदकन जो ठेकेदार हैं, िे काम करने के बाद या काम बीर् में छो़ाकर के टीकमग़  वजिे से भागकर 

जा रह ेहैं. वजन नि-जि योजनां  के कायय पूणय हो गए हैं रर जो हणै् ड ओिर भी हो गए हैं, ‍सके 
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बाद ग्राम-पांर्ायतों के सरपांर् भी परेशान हो रह ेहैं. इसका मुख् य कारण ह ैजि ्ोतों में पानी न 

आना. यावन दक जि स् तर बहुत नीर्े र्िा गया ह ैरर पानी नहीं पहुाँर् पा रहा ह ैतो माननीय 

अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से हमारा अनुरोध ह ै दक वजस प्रकार से 

टीकमग़  वजिे में बाांध सुजारा हसांर्ाई पठरयोजना के माध् यम से टीकमग़  रर बल् देिग़  

विकासखण् डों में समूह जि प्रदाय योजना के माध् यम से पानी ददया जा रहा है, ‍सी प्रकार से हमारे 

जतारा विधान सभा के्षत्र के जतारा रर पिेरा विकासखण् डों में भी बाांध सुजारा डैम के माध् यम से 

समूह जि प्रदाय योजना के माध् यम से जि प्रदाय दकया जाए. 

 अध् यक्ष महोदय -- जल् दी प्रश् न कर िें, नहीं तो प्रश् नकाि खत म हो जाएगा, ‍त तर नहीं आ 

पाएगा. 

 श्री हठरशांकर खटीक -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा अनुरोध ह ैदक ‍सी प्रकार से जतारा 

रर पिेरा विकासखण् डों में भी समूह जि प्रदाय योजना के माध् यम से स् िीकृत दकया जाए. 

 श्रीमती सांपवतया ‍इके -- माननीय अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से माननीय सदस् य को 

बताना र्ाहाँगी, जैसे दक टीकमग़  वजिे में ऐसे गाांि, माननीय सदस् य ने जैसा कहा दक िहाां पर 

हमारा बाांध सुजारा डैम ह ैरर वजसके र्िते टीकमग़  ब् िॉक रर बल् दिेग़  ब् िॉक में हम िोग 

बाांध सुजारा डैम के माध् यम से पानी दनेे का काम करते हैं रर बाकी गाांि हैं, वजन गाांिों में, जैसा 

दक माननीय सदस् य ने कहा दक िॉटर िेिि डाऊन होने के कारण बहुत से ऐसे गाांि हैं, जहाां पर हम 

पानी नहीं द े पा रह े हैं, ऐसे गाांि हम िोगों ने वर्वह्नत दकए हैं, 99 ऐसे गाांि हैं, वजनके विए 

माननीय मुख् यमांत्री जी के मागयदशयन में एक टीम बनाई गई ह.ै ‍सको वर्वह्नत करके रर हमारे 

जि सांसाधन मांत्री जी भी यहाां पर ‍पवस् थत हैं, हम ‍नसे वनिेदन करेंगे दक आप बाांध सुजारा डैम 

से हमें 10 एमसीएम पानी द ेदें, हमारे पूिय मांत्री जी रर िठरष् ठ माननीय विधायक जी ने जैसा 

कहा दक िहाां पर पानी की व् यिस् था हो तो वनवश् र्त ही हम िोग एक कमेटी के माध् यम से ‍सकी 

विवजट करने के बाद रर समीक्षा करने के बाद िहाां पर पानी की व् यिस् था करने की पूरी कोवशश 

करेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय -- हठरशांकर जी, दसूरा पूरक प्रश् न करें.  

 श्री हठरशांकर खटीक -- माननीय अध् यक्ष महोदय, बाांध सुजारा डमै ह,ै जब जि सांसाधन 

मांत्री जी ‍समें परवमशन देंगे दक हम पानी देंगे, समूह जि प्रदाय योजना के विए तभी माननीय 

अध् यक्ष महोदय, ‍समें पानी वमि पाएगा क् योंदक 280 एमसीएम पानी बाांध सुजारा डैम में है, 

अध् यक्ष महोदय, हम ही ने स् िीकृत कराया था. ‍समें जो पूरा पानी है, िह ब़ाा मल् हरेा के्षत्र में पीने 
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के विए जा रहा ह,ै टीकमग़  रर बल् दिेग़  विकास खण् ड के विए भी योजना स् िीकृत हुई ह.ै 250 

एमसीएम पानी दकसानों के विए फसि हसांवर्त करने के विए ह.ै तो ‍सके अिािा, जबदक ‍समें 

बाांध सुजारा डमै में पानी की ‍पिब् धता ज् यादा ह,ै िेदकन ‍समें बताया जा रहा ह ैदक मात्र 280 

एमसीएम ह,ै जबदक 300 एमसीएम से भी ज् यादा पानी ह.ै हमारे जि सांसाधन मांत्री जी भी बैठे हैं. 

‍नसे हमारा अनुरोध ह ैदक पानी की ‍पिब् धता बाांध सुजारा डैम में अवधक ह ैरर मात्र जतारा 

विकासखण् ड रर पिेरा विकासखण् ड के विए पानी की व् यिस् था करने का कष् ट करें. माननीय 

अध् यक्ष महोदय, यही हमारी प्राथयना ह.ै माननीय मांत्री जी से हमारा अनुरोध ह ै दक इसे स् िीकृत 

करने का कष् ट करें.  

 जि सांसाधन मांत्री (श्री तुिसीराम वसिािट) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, पानी पयायप् त 

होगा तो ददया जाएगा.  

 श्री हठरशांकर खटीक -- माननीय अध् यक्ष महोदय, पहिे पीने के पानी की प्राथवमकता ह.ै 

दकसानों के विए, 181 गाांिों के दकसानों की 75 हजार हके् टेयर भूवम हसांवर्त हो रही ह.ै इसके 

बािजूद भी बाांध सुजारा डमै में पानी बर्ता ह.ै आप 280 एमसीएम बोिते हैं, जबदक ‍समें 300 

एमसीएम से ज् यादा पानी ह.ै अगर हमें जतारा रर पिेरा विकासखण् ड के विए 10 एमसीएम ही 

पानी वमि जाएगा तो हमारी जो समूह नि-जि योजनाएां हैं, िह सब पूरी र्ािू हो जाएांगी. 

माननीय अध् यक्ष महोदय, ‍सको समूह जि प्रदाय योजना के माध् यम से स् िीकृत दकया जाए.  

 अध् यक्ष महोदय -- सांपवतया जी, कुछ कहना र्ाहेंगी.  

 श्री यादिेन्‍द र हसांह -- माननीय अध् यक्ष महोदय...      

 श्री हठरशांकर खटीक -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे प्रश् न का ‍त तर आ जाए.  

 अध् यक्ष महोदय -- र्विए, प्रश् न काि समाप् त हो गया. मैंने बहुत कोवशश की, जिाब आ 

जाए, िेदकन आप िोग िांबा-िांबा प्रश् न करते हैं तो मैं क् या करूां . प्रश् नकाि समाप् त. 

(प्रश् नकाि समाप् त) 
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12.00 बजे            वनयम 267-क के अधीन विषय   

 अध् यक्ष महोदय - वन् नविवखत माननीय सदस् यों की शून्‍द यकाि की सूर्नाएां प्रस् तुत की हुई 

मानी जाएांगी.  

 1. डॉ. वहरािाि अिािा 

 2. श्री मधु भगत 

 3. श्री ददनेश राय मुनमुन 

 4. श्री कैिाश कुशिाहा 

 5. श्री दिेेन्‍द र पटेि 

 6. श्री ददनेश गुजयर 

 7. श्रीमती कांर्न मुकेश तनिे 

 8. श्रीमती अनुभा मुांजारे 

 9. डॉ. राजेन्‍द र पाण् डये 

 10. श्री भगिानदास सबनानी 

 श्री पांकज ‍पाध् याय - अध् यक्ष जी, कि भोपाि रर इन्‍द दकर के काांग्रेस कायायियों पर गुण् डों 

के द्वारा हमिा दकया गया. मैं आपसे ....(..व् यिधान..) 

(..व् यिधान..) 

 डॉ. अवभिाष पाण् डये - माननीय अध् यक्ष जी ... (..व् यिधान..)  

 डॉ. विक्राांत भूठरया - अध् यक्ष महोदय, (..व् यिधान..) 

(..व् यिधान..) 

 अध् यक्ष महोदय - प् िीज, पांकज जी, बैठ जाइये. कृपया बैठ जाइये. आगे ध् यानाकषयण भी हैं.  
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12.02 बजे 

पत्रों का पटि पर रखा जाना 

(1) मध् यप्रदशे राज् य पठरस् पवत्त प्रबांधन कां पनी विवमटेड का तृतीय िार्शषयक  

प्रवतिेदन एिां िेखे िषय 2024-2025. 

 

 

(2) जिाहरिाि नेहरू कृवष विश् िविद्यािय, जबिपुर (म.प्र.) की िैधावनक 

ऑवडट ठरपोटय िषय 2023-2024. 

 

 

 

 

(3) वजिा खवनज प्रवतष् ठान वजिा-भोपि, शहडोि, छतरपुर, शाजापुर, दवतया एिां नमयदापुरम का 

िार्शषयक प्रवतिेदन िषय 2022-2023 तथा वजिा-नमयदापुरम्, अनूपपुर, दमोह, पन्‍द ना, धार एिां 

‍मठरया का िार्शषयक प्रवतिेदन िषय 2024-2025. 
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(4) (क)(i) महाराजा छत्रसाि बुन्‍द देिखण् ड विश् िविद्यािय, छतरपुर (म.प्र.) का िार्शषयक 

प्रवतिेदन िषय 2023-2024, 

(ii) रानी अिन्‍द तीबाई िोधी विश् िविद्यािय, सागर (म.प्र.) का िार्शषयक प्रवतिेदन िषय 

2024-2025, 

 (iii) क्राांवतिीर तात या टोपे विश् िविद्यािय, गुना (म.प्र.) का िार्शषयक प्रवतिेदन िषय 2024-

2025,  

 (iv) दिेी अवहल् या विश् िविद्यािय, इन्‍द दकर (म.प्र.) का िार्शषयक प्रवतिेदन िषय 2024-2025,  

 (v) क्राांवतसूयय टांट्या भीि विश् िविद्यािय, खरगकन (म.प्र.) का प्रथम िार्शषयक पािन 

प्रवतिेदन िषय 2024-2025,  

  (vi) पांवडत शांभूनाथ शुक् िा विश् िविद्यािय, शहडोि (म.प्र.) का िार्शषयक प्रवतिेदन िषय 2024-

2025 एिां 

   (vii) जीिाजी विश् िविद्यािय, ग् िावियर (म.प्र.) का िार्शषयक प्रवतिेदन िषय 2024-2025 

तथा 

(ख) महात मा गाांधी वर्त्रकूट ग्रामोदय विश् िविद्यािय (म.प्र.) का िार्शषयक प्रवतिेदन िषय 

2024-2025,  

(ग) अटि वबहारी िाजपेयी वहन्‍द दी विश् िविद्यािय, भोपाि का तेरहिाां िार्शषयक प्रवतिेदन 

िषय 2024-2025 तथा 

(घ) मध् यप्रदशे भोज (मुक् त) विश् िविद्यािय, भोपाि का िार्शषयक प्रवतिेदन िषय 2024-

2025.  
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(5) नानाजी दशेमुख पशुवर्दकत सा विज्ञान विश् िविद्यािय, जबिपुर (म.प्र.) का  

िार्शषयक िेखा वििरण वित तीय िषय 2024-2025. 

 

 

  

 

 

 

12.05 बजे 

ध् यानाकषयण 

 

(सदन द्वारा स हमवत प्रदान की गई.) 

 डॉ. अवभिाष पाण् डये-  अध् यक्ष महोदय, मुझे इस विषय पर बोिने ददया जाये.  
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 अध् यक्ष महोदय-  अवभिाष जी, आप जानते हैं दक आपको दकसी वनयम के अांतगयत आना 

र्ावहए रर ‍सके बाद आपको बोिने की अनुमवत वमिती ह.ै भूपेन्‍द र हसांह जी अपनी ध् यानाकषयण 

की सूर्ना प़ ें.   

 डॉ. अवभिाष पाण् डये-  काांग्रेस ने वजस तरह की वस्थवत मध् यप्रदशे में बना रखी ह.ै  

 श्री पांकज ‍पाध् याय-  भारतीय जनता पाटती  ने यह काम दकया ह.ै  

(...व् यिधान...) 

 अध् यक्ष महोदय- कृपया सभी बैठें , कुछ भी ठरकॉडय में नहीं जायेगा, केिि भूपेन्‍द र जी का 

विखा जायेगा.  

(...व् यिधान...) 

 श्री भैरो हसांह (बापू)- (XXX) 

 श्री सोहनिाि बाल् मीक-  (XXX) 

 श्री ददनेश जैन (बोस)-  (XXX) 

 डॉ. विक्राांत भूठरया-  (XXX) 

 श्री पांकज ‍पाध् याय-  (XXX) 

 डॉ. अवभिाष पाण् डये-  (XXX) 

(...व् यिधान...) 

 अध् यक्ष महोदय-  सभी सदस् य कृपया अपने स् थान पर बैठ जायें. अवभिाष जी कृपया बैठें , 

आप समझदार सदस् य हैं. अवभिाष जी आप वनयम के अांतगयत सूर्ना दीवजये.   

 सांसदीय कायय मांत्री (श्री कैिाश विजयिगती य)-  अध् यक्ष महोदय, AI के ग् िोबि सवमट में 

काांग्रेस के िोगों ने कप़ा े‍तारकर प्रदशयन दकया. ‍नके वखिाफ इांदकर में भी प्रदशयन हुए काांग्रेस के 

काययकतायं  ने पथराि दकया ह,ै इसके विए ‍न्‍द होंने ध् यानाकषयण िगाया ह,ै मेरा वनिेदन ह ैदक आप 

‍से कभी-भी दखे िीवजयेगा.  

(...व् यिधान...) 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार)-  अध् यक्ष महोदय, क् या यह ठरकॉडय में आ रहा ह?ै यदद आ 

रहा ह,ै तो हम भी बोिने के विए तैयार ख़ा ेहैं. अभी आपने कहा दक कुछ ठरकॉडय में नहीं आयेगा. 

कोई दकसी के घर पर जाकर पत थर र्िायेगा तो िे क् या देखते रहेंगे ? प्रदशे के अांदर कानून 

व् यिस् था कैसी ह,ै प्रदशे की कानून व् यिस् था वबग़ा र्ुकी ह.ै यह क् या िोकतांत्र में ठीक है, विरोध 
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दकया जाता ह ैिेदकन अगर ये डांड ेर्िायेंगे रर दफर हम डांड ेर्िायेंगे तो, मैं, समझता हां दक इससे 

वििाद की वस्थवत होगी. यह घोर हनांदनीय ह.ै  

  (...व् यिधान...) 

 अध् यक्ष महोदय-  मेरा आप सभी से अनुरोध ह ै दक आज ध् यानाकषयण की 4 सूर्नायें हैं 

इसविए आप सभी कृपया बैठें . सदन वनयम-प्रदक्रया के अनुसार र्िता ह.ै अभी प्रश् नकाि हुआ ह,ै 

बहुत से महत िपूणय प्रश् नों पर र्र्ाय हुई ह.ै मैंने 1-2 प्रश् न के बाद भी, प्रश् न की महत ता को दखेते हुए 

सभी सदस् यों को अिसर ददया ह.ै अब सदन की काययिाही आगे ब़  गई ह.ै ध् यानाकषयण पर र्र्ाय 

शुरू हो रही ह,ै आप सभी यदद कोई विषय ‍ठाना र्ाहते हैं तो वनयमों के अांतगयत आयेंगे तो मैं ‍स 

पर विर्ार करूां गा. कृपया शाांवत बनाये रखें. भूपेन्‍द र हसांह जी, आप अपना ध् यानाकषयण प़ ें.  

 

         

 

 

 

 

 

                                           ध् यानाकषयण (क्रमश:)  

 (1) खुरई विधान सभा क्षते्रान्‍द तगयत शासकीय महाविद्यािय खुरई में ठरक् त पदों की परू्शतय, स् टेवडयम 

वनमायण एिां बी.एड., विवध सांकाय के निीन पाठ्यक्रम प्रार् भ दकया जाना 

 

 श्री भूपेन्‍द र हसांह (खुरई)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने मुझे बोिने का अिसर ददया 

इसके विए मैं आपके प्रवत ह्दय से कृतज्ञता ज्ञावपत करता हां. हम सभी को इस बात का गिय ह ैदक 

आपके अध् यक्ष बनने के बाद आपने सदन में ‍च र् सांसदीय पर् पराएां स् थावपत की हैं, इसके विए भी 

मैं आपका ह्दय से अवभनन्‍द दन करता हां, बधाई दतेा हां.  

 अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मुख् यमांत्री जी रर माननीय ‍च र् वशक्षा मांत्री जी का भी ह्दय 

से स् िागत करता हां दक हमारे प्रदशे में ‍च र् वशक्षा के के्षत्र में अनेक जनकल् याण के वनणयय सरकार के 

द्वारा विये गये हैं. कुछ मेरे के्षत्र की छोटी समस् याएां हैं. मैं इस ध् यानाकषयण के माध् यम से माननीय 

मांत्री जी का ध् यानाकर्शषयत करना र्ाहता हां. मेरी ध् यानाकषयण सूर्ना का विषय इस प्रकार ह:ै-  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे विधान सभा में खुरई, मािथकन  एिां बाांदरी में शासकीय 

महाविद्यािय सांर्ावित ह.ै वजसमें खुरई महाविद्यािय में ितयमान में स् नातक में 1714 तथा तथा 

स् नातकोत तर मे 363 छात्र, छात्राएां अध् यनरत हैं. शासकीय महाविद्यािय खुरई के कुि 2077 

छात्र, छात्रां  के विए ितयमान में कोई भी स् टेवडयम ‍पिब् ध नहीं ह.ै भिन की भी थो़ाी कठठनाई 

ह,ै इसके साथ-साथ मैं यह भी कहना र्ाहांगा दक कुछ निीन सांकाय प्रार् भ करने की भी 

आिश् यकता ह ै इसमें खुरई में विज्ञान सांकाय में िनस्पवतशास् त्र, रसायनशास् त्र, प्राणीशास् त्र, 

भकवतकशास् त्र, ि किा सांकाय में अांग्रेजी सावहत य में स् नातकोत तर पाठ्यक्रम तथा िावणज् य सांकाय में 

स् नातक पाठ्यक्रम प्रार् भ दकये जाने की आिश् यकता ह.ै खुरई महाविद्यािय में विवध सांकाय की भी 

अिश् यकता ह.ै बच र्ों को कई बार ‍च र् वशक्षा ग्रहण करने के कारण से बाहर जाना प़ाता ह ैवजससे 

आर्शथयक बोझ भी आता ह.ै साथ ही हमारा जो विधान सभा में मािथकन महाविद्यािय ह ैिहाां पर 

कुि वमिाकर िगभर 1700 छात्र, छात्राएां अध् ययनरत हैं. इसमें भी निीन पाठ्यक्रम की 

आिश् यकता ह.ै वहन्‍द दी, वजयोग्राफी, राजनीवत विज्ञान, इवतहास तथा विज्ञान सांकाय में िनस् पवत 

विज्ञान, जूिॉजी में स् नातकोत तर, पीजी की कक्षां  की आिश् यकता ह.ै साथ ही शासकीय 

महाविद्यािय बाांदरी जो दक मेरे विधान सभा के्षत्र में ह ैयहाां पर कुि वमिाकर 900 छात्र, छात्राएां  

अध् ययनरत हैं रर यहाां पर भी बाांदरी शासकीय महाविद्यािय में िावणज् य सांकाय में स् नातक तथा 

किा सांकाय में स् नातकोत तर, पीजी पाठ्यक्रम प्रार् भ दकये जाने की आिश् यकता ह.ै मैं यह भी 

आग्रह करूां गा दक शासकीय महाविद्यािय में जो स् िीकृत पद हैं िह 22 हैं ‍समें से 6 पद ठरक् त हैं.  

हमारे मािथकन महाविद्यािय में 15 पद स् िीकृत हैं वजसमें से 10 पद ठरक् त हैं तथा शासकीय 

महाविद्यािय बाांदरी में 19 में से 14 पद ठरक् त हैं. इस कारण से वशक्षण कायय थो़ाा प्रभावित हो 

रहा ह.ै इसके साथ-साथ मेरा माननीय मांत्री जी से यही आग्रह ह ैदक िह इस पर सहानुभूवतपूियक 

विर्ार करके रर जो हो सकता ह ै‍सको करेंगे ऐसा मेरा ‍नसे वनिेदन ह.ै  

      

 

 

 

 

 

 

 



विधान सभा काययिाही / 23 February 2026                                                                     अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

40 

 ‍चि वशक्षा मांत्री (श्री इन्‍ददर हसांह परमार ) -- माननीय अध्यक्ष महोदय,  
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 श्री भूपेन्‍दर हसांह -- माननीय अध्यक्ष जी, मैं माननीय मांत्री जी का बहुत धन्‍दयिाद करता हाँ. 

मेरे द्वारा जो विषय ‍नके ध्यान में िाये गये थे ‍नमें से िगभग सभी विषयों पर ‍न्‍दहोंने सहमवत 

व्यक्त की ह ैदक यह सब आिश्यकताएां िहाां पर हैं. ‍न्‍दहोंने इस बात के विए भी आश्वस्त दकया ह ैदक 

िे इस हतेु यथासांभि काययिाही करेंगे. ‍न्‍दहोंने अपने ‍त्तर में भी बताया ह ै दक बहुत से सांकाय 

प्राध्यापकों की वनयुवक्त हतेु प्रार्ायों को अवधकार ददए हैं. मेरा मांत्री जी से इतना आग्रह ह ैदक इस 

हतेु आपके वनदशे जारी हो जाएां दक जो वनयमानुसार हो सकता ह ैजो अवधकार आपने रर शासन 

ने ददए हैं ‍नका तिठरत पािन हो जाए. वजससे िहाां पर छात्र-छात्रां  को जो असुविधा हो रही ह ै

िह न हो. दसूरा मेरा माननीय मांत्री जी से आग्रह ह ै दक खुरई महाविद्यािय में स्पोर्टसय की कोई 

सुविधा नहीं ह.ै जबदक िहाां पर 6 एक़ा शासकीय भूवम ‍पिब्ध ह.ै आप कोई स्पोर्टसय कॉ्पिेक्स 

या इांडोर स्टेवडयम बनिा देंगे तो बचिों को सुविधा होगी. यह दो आग्रह मेरे आपसे हैं.     

 श्री इन्‍द दर हसांह परमार -- अध् यक्ष महोदय, खुरई, मािथकन रर बाांदरी इन तीनों 

महाविद्याियों का हमने पूरा परीक्षण दकया ह.ै सरकार को जो यहाां से कुछ विषय प्रारांभ करना 

होगा िह हम यहाां से करने की तैयारी कर रह े हैं, बाकी कुछ हम जो स् िवित तीय योजना में 

सांर्ावित कर सकते हैं ‍समें हमने प्रार्ायय को भी वनदशे दकया ह.ै जहाां तक ठरक् त पदों का विषय ह ै

हम िगातार भतती  कर रह ेहैं िेदकन ‍सकी िैकवल्पक व् यिस् था के रूप में हमारे अवतवथ विद्वान 

वजनको पूरी पात्रता के साथ रखते हैं ‍नकी व् यिस् था की गई ह.ै जहाां तक स् टेवडयम की बात ह ैतो 

जमीन को िेकर हमें थो़ाी जानकारी थी रर अभी माननीय विधायक जी रर ज् यादा जमीन बता 
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रह ेहैं ‍सका हम परीक्षण करा रह ेहैं, िेदकन जो जमीन खािी ह ैवजस पर भिन बना हुआ ह ै‍समें 

जो खािी स् थान बर्ता ह ैयदद िहाां स् पोर्टसय कॉ् पिेक् स बन सकता ह ैतो जरूर बनाएांगे.  

 अध् यक्ष महोदय -- भूपेन्‍द र हसांह जी, रर प्रश् न ह.ै मुझे िग रहा ह ैसमाधान हो गया ह.ै  

 श्री भूपेन्‍द र हसांह -- अध् यक्ष महोदय, मैं पहिे आपका धन्‍द यिाद तो करता ही हां दफर मांत्रीजी 

का दफर से धन्‍द यिाद करता हां. मेरा वसफय  इतना ही आग्रह ह ै दक आपने जो सारा विषय रखा ह ै

इसके वनदशेों का समय पर पािन हो जाए नहीं तो हम सब जानते हैं दक नीर्े कठठनाई यह आती ह ै

दक नीर्े के अवधकारी ऊपर के अवधकारी को मागयदशयन के विए भेज दतेे हैं, दफर ऊपर के अवधकारी 

नीर्े दफर जानकारी के विए भेज दतेे हैं रर इसमें वििांब होता है, तो एक समय सीमा इसमें जो 

प्रार्ायय के स् तर पर, जे.डी. के स् तर पर जो काययिाही हो सकती ह ै‍सकी अगर आप यहाां से समय 

सीमा तय करेंगे तो बच र्ों को ‍सका िाभ होगा. इतना मेरा आग्रह ह.ै समय सीमा तय कर दें रर 

िह शीघ्र हो जाए.  

 श्री इन्‍द दर हसांह परमार -- अध् यक्ष महोदय, स् िवित तीय योजना में सरकार से या विभाग से 

अनुमवत की ितयमान में जरूरत नहीं ह.ै 2023 में सांशोधन कर ददया ह.ै प्रार्ायय ही ‍स पर र्िा 

सकते हैं इसविए ‍नको वनदशे कर रह ेहैं.  

 श्री भूपेन्‍द र हसांह -- एक वमनट माननीय मांत्री जी, जब यह वनदशे हैं दक प्रार्ायों को अवधकार 

ह ैतो दफर प्रार्ायों ने अभी तक क् यों नहीं दकया ? 

 श्री इन्‍द दर हसांह परमार -- अध् यक्ष महोदय, जो विषय बता रह ेहैं प्रार्ायों को अवधकार ह.ै 

िह खोि सकते हैं भोपाि से भी अनुमवत िेने की जरूरत नहीं ह ैिेदकन नहीं दकया तो हम ‍नसे 

पूछेगे. ‍नको कठठनाई होगी तो ‍सका वनराकरण करेंगे रर जो यहाां से हम कर सकते हैं यहाां से 

भी करेंगे. कुछ विषय ऐसे हैं वजसमें हम यहाां से नहीं खोि पाएांगे िेदकन स् थानीय स् तर पर कई 

जगह िह विषय र्ि रह ेहैं जो इसमें ‍ल् िेख दकया गया ह.ै इनमें से शासन स् तर पर हमने काफी में 

काम दकया ह ै‍नको हम समयािवध में करेंगे तादक  अगिे सत्र से िहाां पर हम शुरू करा सकें . जहाां 

तक जगह यदद वमि गई ह ै तो हम बहुत जल् दी स् पोर्टसय कॉ् प् िेक् स स् िीकृत कर देंगे तादक िहाां 

वनमायण का कायय प्रारांभ हो जाए.  

 श्री भूपेन्‍द र हसांह --  अध् यक्ष महोदय, धन्‍द यिाद.  
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 श्रीमती सेना महशे पटेि --  अध् यक्ष महोदय, 
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 अध्यक्ष महोदय- बैठठये, मांत्री जी. 

 राज्य मांत्री, िोक स्िास््य एिां पठरिार कल्याण(श्री नरेन्‍दर वशिाजी पटेि)-- माननीय 

अध्यक्ष महोदय, जैसा दक स्माननीय सदस्या श्रीमती सेना पटेि जी ने जो विषय रखा ह ै‍समें 

आपके माध्यम से बताना र्ाहांगा दक ;- 
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 अध्यक्ष महोदय- श्रीमती सेना जी, दो पूरक प्रश्न आप पूछ सकते हैं, एक राजन मण्डिोई जी 

इसके बाद में पूछ सकते हैं. 

12.30 बजे                   {सभापवत महोदय(डॉ.राजने्‍दर पाण्डये) पीठासीन हुए } 

 श्रीमती सेना महशे पटेि -- माननीय सभापवत महोदय, मेरा माननीय मांत्री जी से यह प्रश्न 

ह ैदक रोशनी किेश की घटना की क्या सरकार सीबीआई जाांर् करिायेगी ? सभापवत जी मेरी माांग 

ह ैदक इस प्रकरण की सीबीआई जाांर् होना र्ावहये. मैं माांग करती हां दक इसकी सीबीआई  जाांर्  

होनी र्ावहये रर  जो  पोस्ट माटयम  की बात  कही  जा रही ह ैमांत्री जी के द्वारा, िह गित ह.ै 

पठरिार  िािों को इस घटना के बारे में पता नहीं ह.ै  िह तो सुबह पहुांर्े हैं यहाां पर. पठरिार 

िािों को वबना बताये  पोस्ट  माटयम कर ददया गया ह.ै  मैं इसकी ‍चि स्तरीय जाांर्, सीबीआई  की  

माांग करती हां  रर जो  भी दोषी होगा, ‍सके  विुरद्ध एफआईआर दजय  हो, ऐसी  मैं माांग करती 

हां.  मैं  यह भी र्ाहांगी दक इस प्रकार की घटना  हर  मेवडकि कािेज में होती ह.ै  तो आगे से ऐसी 

कोई घटना न हो.   इसविये  इसमें  जो दोषी ह,ै ‍स पर सख्त से  सख्त काययिाही हो, ऐसी मैं माांग 

करती हां.  अगर  ऐसा नहीं हुआ, तो  मैं  यह बोिना र्ाहांगी दक  हमारा आददिासी समाज पूरी 

तरह  से  ‍ग्र आांदोिन करेगा.  ऐसा मैं बोिना र्ाहती हां.  

 श्री नरेन्‍दर वशिाजी पटेि—सभापवत महोदय,  जैसा दक  मैंने पूिय में भी कहा दक  यह कहना 

‍वर्त नहीं  ह ै दक  पठरिार को सूर्ना नहीं थी.  जो पांर्नामा बनाया गया  ह,ै ‍समें  ‍नके 

पठरिार के सदस्यों  के हस्ताक्षर हैं,  ‍नके वपता जी एिां माता जी के हैं.  ‍नकी माताजी की   

‍पवस्थवत में ही ‍नको  पहर्ान दकया गया था रर  माता जी की  ‍पवस्थवत में ही र्ूांदक एक 

मवहिा  के  शि परीक्षण के दकरान   मवहिा का ही होना आिश्यक होता ह,ै तो  ‍नकी माता जी 

िहाां पर थीं रर 5 डाक्टसय  के  पैनि ने यह   पीएम दकया ह,ै इसविये कोई   गुांजाइश इसमें नहीं  

बर्ती ह.ै   जहाां तक  माननीय सदस्य जी ने कहा,  ‍सके बारे में वनिेदन करना र्ाहांगा  दक  

एसआईटी गठठत की गई ह ैरर  आपको बताते हुए यह भी सांतोष ह ैदक  इस  एसआईटी में  जो  

तीनों सदस्य हैं, िह  मवहिा हैं.  श्रीमती अांदकता खारकर,एसीपी, सहायक  पुविस  आयुक्त हैं. 

श्रीमती भूपेन्‍दर ककर सांधू,  थाना प्रभारी हैं.  ‍प वनरीक्षक,  आरती धुिे जी हैं,  तीनों मवहिां  की   

एक एसआईटी गठठत  की गई ह.ै तो  ये पूरी वनष्पक्षता एिां  त्तपरता  के साथ  में  इसकी जाांर् 

एसआईटी  कर रही ह.ै  मैं  समझता हां दक वनवत कत ुरप से जो  प्रारांवभक  साक्ष्य वमिे हैं, ‍सके 

आधार पर  मैंने बात पहिे भी रखी ह.ै  तो सारा  प्रकरण वनवत कत ुरप से   केिि  एक समाज का 
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नहीं पूरे म.प्र.. की हर्ांता का विषय ह ैरर हम सब  ‍सके पठरिार के साथ में हैं.  जैसा दक हमारी 

सदस्या बहन  ने  कहा,  ऐसी घटना दोबारा   मेवडकि कािोजों में न हो,  यह  भी वनवत कत ुरप से  

शासन की भी हर्ांता ह ैरर  पूरे समाज  की भी हर्ांता होनी र्ावहये,  र्ूांदक ‍स छात्रा को ज्यादा  

समय  नहीं हुआ था. नि्बर  में  एडवमशन हुआ रर फरिरी में यह घटना  हो गई.  अन्‍दयथा 

मेवडकि कािेजों में यह  व्यिस्था ह ैदक ऐसे  जो विद्याथती  हैं,  रू्ांदक स्कूि से आते हैं,  अिग पठरिेश 

से आते हैं, दफर अिग पठरिेश  ‍नको कािेजों में वमिता ह.ै  तो  ‍नको प्रेरणा का काम करने के 

विये  मेंटर  की व्यिस्था मेवडकि कािेजों में   आिेरडी ह.ै  िेदकन  कम समय इस छात्रा को वमिा, 

इसविये  मैं समझता हां दक  यह दभुायग्यपूणय घटना हो गई ह.ै िेदकन  शासन इस बात को रर 

सुवनवत कत करेगा  दक  यह  ततपरता से हमारे  मेंटर काम करें.  तादक भविष्य में    ऐसी कोई घटना 

दोबारा न हो.  

 सभापवत महोदय—माननीय सदस्य,  कोई  रर पूरक प्रश्न.  िैसे बहुत विस्तार से  मांत्री  

जी ने जिाब ददया ह.ै  

 श्रीमती सेना महशे पटेि—सभापवत महोदय,  सीबीआई जाांर् कब होगी,  मैं यह जानना 

र्ाहती हां.  

 श्री नरेन्‍दर वशिाजी पटेि—सभापवत महोदय,   जैसे  दक इसमें प्रारांवभक साक्ष्य  जो वमिे हैं, 

िह स्प्ट  हैं रर  एसआईटी गठठत ह,ै  तो  मैं नहीं समझता हां दक  इसमें  एसआईटी सक्षम नहीं ह.ै  

एसआईटी  सक्षम ह ैरर िह इस प्रकरण को  वनवत कत ुरप से  दधू का दधू, पानी का पानी करने में  

सक्षम ह,ै तो पयायप्त ह.ै 

 श्री राजन मण्डिोई (ब़ािानी) – सभापवत महोदय, मामिा   ग्रामीण  गरीब  आददिासी  

िगय की  छात्रा का ह ैरर  पहिे भी ऐसी कई घटनाएां हुई हैं,  जो  ग्रामीण के्षत्र से   आददिासी िगय 

के बचिे ‍चि वशक्षा के विये आते हैं, तो ‍नके साथ  महाविद्याियों, विश्वविद्याियों में  जावतगत 

भेदभाि होता ह,ै मानवसक प्रता़ाना होती ह,ै  वजसके कारण पूिय में भी  ग्िावियर  एिां विददशा 

मेवडकि कािेज  में आतम हतयाएां  रर दसूरी प्रताणना के कारण  ऐसी घटनाएां हो र्ुकी हैं.  मेरा 

प्रश्न  यह ह ै दक  जब आददिासी छात्रा कािेज में  प्रिेश िे र्ुकी थी,  तो िहाां पर  ‍नको 

का‍ांसहिांग क्यों नहीं करिाई गई, यह नये बचिों को.  ‍नकी का‍ांसहिांग के विये   इनको मेंटर ददया 

जाना था रर दसूरी बात यह ह ै दक पुविस ने तो शुरू से ‍नको आत म हत या मान विया ह.ै इस 

ददशा में काम ही नहीं दकया ह.ै अगर आत म हत या भी की ह,ै तो ‍स आत म हत या के पीछे क् या कारण 
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हैं ? वसफय  प़ ाई या कॉिेज के अांदर ‍सके साथ प्रता़ाना या जावतगत भेदभाि हुआ हो ‍स पर कोई 

विर्ार ही नहीं हुआ ह.ै 

 सभापवत महोदय- आपका प्रश् न क् या ह.ै आप प्रश् न रखें. 

 श्री राजन मण् डिोई- मेरा प्रमुख प्रश् न यह ह ैदक हमको पुविस की जाांज पर भरोसा नहीं है, 

भिे ही आपने एसआईटी का गठन दकया हो. हम तो यह र्ाहते हैं दक या तो सीबीआई या न्‍द यावयक 

जाांर् इस घटना की करायी जाये. 

 श्री नरेन्‍द र वशिाजी पटेि- माननीय सदस् य की हर्ांता वनवत कत रूप से ‍वर्त ह.ै परन्‍द तु कुछ 

बातों से मैं असहमवत व् यक् त करता हां रर मैं अपना स् ियां का ‍दाहरण दनेा र्ाहांगा दक मैं एक छोटे 

से गाांि में, मैं एक साधारण से पठरिार से वनकिकर, जब इांजीवनयररांग कॉिेज में गया था रर 

वहन्‍द दी मीवडयम का छात्र था. मुझे भी बहुत र्ुनकवतयों का सामना करना प़ाा था. मैं प्रथम रर 

वद्वतीय साि में, वजसको कह सकते हैं सप् िीमेंरी भी आयी थी, कह सकते हैं रर फेि भी हुआ था. 

िेदकन ‍न र्ुनकवतयों का सामना करते हुए आगे र्िकर मैंने थडय, फोथय रर दफफ्थ ईयर तक, जब 

पाांर् साि का इांजीवनयररांग हुआ करता था, तब मैंने महाविद्यािय में भी टाप दकया रर 

युवनिवसटती  में भी टाप दकया था रर ‍सके विये यह आपने विषय ‍ठाया. ‍सके बारे में ब़ाी 

विनम्रता पूियक कहना र्ाहता हां दक मैं भी ओबीसी िगय से आता हां, िेदकन महाविद्यािय में जो 

गुरूजन रह,े वनवत कत रूप से िह विवभन्‍द न जावतयों के थे, हर जावत के थे, ‍च र् जावतयों के भी थे 

रर अन्‍दय आरवक्षत जावतयों के भी थे. िेदकन सबका स् नेह रर प्रेम मुझे वमिा तो हर विषय को हम 

ऐसा जो़ा दें तो मैं यह समझता हां दक यह िृद्ध समाज के विये ‍वर्त नहीं ह.ै जहाां तक इस विषय 

में हमने कुछ मान नहीं विया है. मैंने यह कहा ह ैदक जाांर् में जो प्रारांवभक साक्ष् य वमिे हैं, अभी तक 

की जाांर् में. अभी जाांर् जारी ह.ै जाांर् में अगर कोई त् य आयेगा तो वनवत कत रूप से पुविस 

काययिाही करेगी.  

 श्री राजन मण् डिोई- सभापवत महोदय, मांत्री जी ने ‍नकी कािेज िाईफ की बात बताई तो 

मैंनें खुद भी जीएसआईटीएस से इांजीवनयररांग की प़ ाई की ह ैइिेक् रावनक् स में वडग्री िी ह.ै िहाां 

दकस प्रकार से प्रता़ाना होती ह.ै आपसे ज् यादा हम गुजरे हैं. आप जो यह स् टोरी बता रह ेहो, इस 

प्रकार नहीं आप िास् तविक रूप से बतायें दक मेवडकि रर इांजीवनयर कॉिेज में दकस प्रकार के 

जावतगत भेदभाि होते हैं, यह आप नहीं जानते हैं. आज भी यदद एससीएसटी बच र्ों का दि रर 

विधायक दि हो रर िह छात्रों से जाकर सांपकय  करेंगे तो सामने बहुत सारे त् य आयेंगे.  

 सभापवत महोदय- पूरा जिाब आ गया ह.ै  
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 श्री राजन मण् डिोई- यदद इसकी जरूरत नहीं होती तो मोदी जी को यूजीसी वबि जाने की 

जरूरत नहीं प़ाती. केन्‍द र की सरकार ने जो वबि आया ह ै िह इसी कारण से िाया ह ै दक 

महाविद्याियों के अांदर जावतगत भेदभाि होता ह.ै हमारा कहना यह ह ै दक जो आप आत म हत या 

बता रह ेहैं. हमारा कहना ह ैदक इसके पीछे कोई मानवसक प्रता़ाना या रर कोई कारण रह ेहों, 

इसकी जाांर् भी पुविस को करना र्ावहये. िह जाांर् आपने नहीं करी है, सीधा आत म हत या घोवषत 

कर दी ह.ै इसविये हमको आपकी जाांर् पर भरोसा नहीं ह.ै आप इसकी न्‍द यावयक या सीबीआई जाांर् 

करिाइये.  

 सभापवत महोदय- िैसे एसआईटी गठठत हो गयी ह.ै आपकी बात का बहुत विस् तार से मांत्री 

जी ने जिाब ददया ह.ै 

 नेता प्रवतपक्ष( श्री ‍मांग हसांद्यार)- सभपवत महोदय, यह ब़ाा महत िपूणय ह ैदक कई होस् टिों 

के अांदर इस प्रकार की घटना पूिय में इस प्रदशे में हुई ह.ै रोशनी अिीराजपुर वजिे से एक 

आददिासी पठरिार की थी. ‍नका पठरिार रर ‍नके साथ के सहवेियों रर बच र्ों का कहना ह ै

दक िह मेद्यािी छात्रा थी. जब िह प़ ने में इतनी मेद्यािी थी तो दफर िह कैसे आत म हत या कर 

सकती ह.ै िह प्रथम मांवजि पर रहती थी रर तीसरी मांवजि पर यह घटना हुई रर र्कथी बात 

मांत्री जी के सांज्ञान में िाना र्ाहता हां दक ‍सके शरीर पर वनशान हैं. जब कोई दकसी का गाि 

दबाता ह ैरर जोर से दबाता ह ैतो नीिे वनशान प़ाते हैं. तो क् या ‍स मृतका ने खुद ही अपने हाथ 

से गाि दबाये. यह त् य वछपाये जा रह े हैं. ‍स ि़ाकी के साथ बिात कार हुआ ह ै रर क् या 

एसआईटी इन त् यों पर जाांर् कर रही ह ैरर कब तक करेगी. क् या जाांर् की कोई समय-सीमा 

रहगेी. नहीं तो मािूम प़ाा दक जाांर् ह ै तो पाांर् साि हो जाते हैं, दफर भी नहीं होती. ‍स 

आददिासी ि़ाकी को कब न्‍द याय वमिेगा. ‍स आददिासी पठरिार को, आज ‍सके माां-बाप आज 

सुबह मेरे घर पर रो रह ेथे. क् या आप ‍नकी भािना को नहीं समझेंगे. सभापवत महोदय, मैं आपके 

माध् यम से जानना र्ाहता हां दक जाांर् कब तक पूणय होगी. 

 सभापवत महोदय- माननीय नेता प्रवतपक्ष जी, अभी माननीय मांत्री जी ने कहा ह ैदक जाांर् 

र्ि रही ह.ै जाांर् प्रदक्रयाधीन ह.ै  

श्री नरेन्‍दर वशिाजी पटेि - सभापवत महोदय, हमारे सांिेदनशीि नेता प्रवतपक्ष जी की हर्ांता 

से वनवत कत रूप से शासन भी सहमत ह ैरर ‍न्‍दहोंने समयािवध की बात कही ह.ै वनवत कत रूप से 

न्‍दयाय समयािवध में हो तो ही ‍सको हम न्‍दयाय कहेंगे तो मैं सदन को आपके माध्यम से रर नेता 

प्रवतपक्ष जी को भी यह आश्वस्त करता हां दक 3 माह के अांदर हम एसआईटी की जाांर् कर िेंगे.  
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श्री ‍मांग हसांघार - धन्‍दयिाद.  

 (3) प्न ा विधान सभा अांतगयत छत्रसाि महाविद्यािय अजयग़  एिां खोरा महाविद्यािय में 

शैक्षवणक स्टॉफ की पद पूर्शतय, स्नातकोत्तर की कक्षाएां तथा शासकीय विवध महाविद्यािय प्रारांभ 

दकया जाना 

 

 श्री ब्रजने्‍दर प्रताप हसांह (प्न ा) - सभापवत महोदय,  
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‍चि वशक्षा मांत्री (श्री इन्‍ददर हसांह परमार) - सभापवत महोदय,  
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 श्री बृजेन्‍द र प्रताप हसांह (पन्‍द ना) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक माननीय मांत्री जी ने 

बताया ह ैदक पन्‍द ना कॉिेज में 72 पदों में से 32 पद खािी हैं रर 40 पदों पर काम र्ि रहा ह.ै 

खोरा में 22 पद हैं रर 1 ही अवतवथ विद्वान ह.ै इस सांबांध में माननीय मांत्री जी से मेरा यह कहना 

ह ै दक ‍स 1 अवतवथ विद्वान की कहीं न कहीं पन्‍द ना कॉिेज से पूर्शतय की जाती है, जो दक 50 

दकिोमीटर दरू ह.ै वजस ददन अवतवथ विद्वान नहीं जाता है, ‍स ददन खोरा कॉिेज में प़ ाई नहीं 

होती ह.ै जैसा दक आपने कहा दक काययिाही प्रदकयाधीन ह.ै माननीय मांत्री जी से मेरा यह कहना ह ै

जैसा दक अवतवथ विद्वानों के विए आपने कहा ह ैदक ठरक् त पदों की पूर्शतय की भी र्यन सूवर्यों के 

अनुसार ‍नकी पूर्शतय की जाएगी िेदकन इसकी पूर्शतय कब तक की जाएगी रर कब तक अवतवथ 

विद्वानों की वनयुवक् तयाां कर दी जाएांगी ? 

 ‍च र् वशक्षा मांत्री (श्री इन्‍द दर हसांह परमार) -- माननीय सभापवत महोदय, जो खोरा का 

महाविद्यािय ह,ै ‍समें कुछ तकनीकी कारणों से अभी दफिहाि िहाां से िेतन की कठठनाई होती ह ै

इसविए ‍नका मैहपांग नहीं हो रहा ह ैइसविए हम स् थायी दकसी को भी नहीं भेज सकते. हम अन्‍द य 

जगह से यह व् यिस् था कर रह ेहैं रर ‍सकी िैकवल् पक व् यिस् था कर रह ेहैं. िहाां ज् यादा सांख् या में 

अवतवथ विद्वान या अन्‍द य जगह के अवसस् टेंट प्रोफेसर िहाां करेंगे. अगिे सत्र से हम प्रॉपर व् यिस् था 

करेंगे दक ज् यादा से ज् यादा पदों को हम भर सकें . 

 श्री बृजेन्‍द र प्रताप हसांह -- सभापवत महोदय, माननीय मांत्री जी कह रह ेहैं दक अगिे सत्र से 

इसकी पूर्शतय हो जाएगी, तो मैं यह मानकर र्िूां, मतिब मुझे इतना आश् िासन द ेददया जाए. 

 श्री इन्‍द दर हसांह परमार -- माननीय सभापवत जी, जुिाई में अगिा सत्र शुरू होता है, तब से 

इनको सारी नई व् यिस् था वमिेगी. 

 श्री बृजेन्‍द र प्रताप हसांह -- बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. दसूरा मेरा एक रर आग्रह ह ैदक मैंने पीजी 

कक्षा के बारे में पूछा ह,ै ‍सके बारे में माननीय मांत्री जी ने यह बताया ह ै दक यह भी काययिाही 

प्रदक्रयाधीन ह.ै मेरा आग्रह यह ह ैदक अजयग़  के्षत्र में 2 कॉिेज आते हैं. एक कॉिेज में 1 हजार 

बच र् ेहों, दसूरे में 361 के करीब-करीब 1300-1400 बच र् ेआते हैं, दोनों जगह स् नातक क् िॉसेस 

तो हैं िेदकन एक साइड में हमारा ‍त तरप्रदशे िग जाता ह ैरर दसूरा हमारा जो कॉिेज, जहाां पर 

पोस् ट ग्रेजुएशन क् िॉसेस हैं, िह 50 दकिोमीटर की दरूी में ह.ै मैं माननीय मांत्री जी से आग्रह कर 

रहा ह.ू ां दक क् या आप पीजी क् िॉसेस अगिे सत्र में शुरू कर देंगे ? 
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 श्री इन्‍द दर हसांह परमार -- माननीय सभापवत महोदय, अजयग़  रर पन्‍द ना में दोनों जगहों 

पर, जहाां पर वजन विषयों में पीजी की आपकी माांग है, िह प्रदक्रया में ह.ै हम अगिे सत्र से ‍नको 

प्रार् भ कर देंगे. 

 श्री बृजेन्‍द र प्रताप हसांह -- माननीय सभापवत महोदय, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. मेरा तीसरा 

प्रश् न विवध विद्यािय को िेकर ह.ै  

 सभापवत महोदय -- बृजेन्‍द र प्रताप हसांह जी, आपके दो प्रश् न आ गए हैं. 

 श्री बृजेन्‍द र प्रताप हसांह -- सभापवत महोदय, मेरा तीसरा प्रश् न विवध महाविद्यािय के बारे 

में ह.ै जैसा दक माननीय मांत्री जी ने बताया है दक ददनाांक 13.8.2028 को बीसीआई के द्वारा इसको 

स् थवगत दकया गया ह ैरर यह 3 साि के विए स् थवगत दकया गया ह.ै मेरा माननीय मांत्री जी से यह 

आग्रह ह ैदक क् या इसे 3 साि बाद, क् योंदक 2025 में इसे स् थवगत दकया गया था, तो जब िषय 2028 

में जैसे ही स् थगन खतम होगा, तो क् या आप िॉ कॉिेज सांर्ावित करिा देंगे ? 

 श्री इन्‍द दर हसांह परमार -- माननीय सभापवत महोदय, यह केिि मध् यप्रदशे की समस् या नहीं 

ह,ै यह पूरे दशे भर में माननीय न्‍द यायािय के हस् तके्षप से बीसीआई ने यह पत्र जारी दकया ह ैरर 

इसमें जैसे ही िहाां से वनराकरण होगा, हम सैद्धाांवतक रूप से सरकार हर वजिा केन्‍द र पर विवध 

महाविद्यािय होना र्ावहए, ‍सके पक्ष में ह,ै परन्‍द तु क् योंदक बीसीआई ने ही ‍स पर रोक िगायी है, 

इसविए हम वनवश् र्त रूप से मध् यप्रदशे के केिि पन्‍द ना ही नहीं रर भी वजिों में, जहाां आिश् यकता 

ह,ै िहाां पर विवध महाविद्यािय खोिने के प्रवत सरकार प्रवतबद्ध ह.ै हम ‍स पर काययिाही करेंगे. 

 सभापवत महोदय -- बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 श्री बृजेन्‍द र प्रताप हसांह -- माननीय सभापवत महोदय, मेरा केिि इतना आग्रह ह ै दक 

बीसीआई का स् थगन खतम होने के बाद क् या आप िॉ कॉिेज शुरू करिा देंगे, मैं केिि इतना पूछ 

रहा ह.ू ां. 

 सभापवत महोदय -- माननीय मांत्री जी ने बहुत स् पष् ट कहा ह.ै 

 श्री इन्‍द दर हसांह परमार -- सभापवत महोदय, इतना स् पष् ट ह ैदक जब तक िहाां से ‍स पर बेन 

ह,ै तब तक हम नहीं कर पाएांगे, िेदकन ‍सके बाद करेंगे. 

 श्री बृजेन्‍द र प्रताप हसांह -- माननीय मांत्री जी, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 सभापवत महोदय -- श्री भैरो हसांह "बापू" जी. 
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12.44 बज े

 4. प्रदशे के अनेक वजिों में बमेकसम बाठरश एिां ओिािवृष् ट स ेफसि नष् ट होन ेस े

‍त पन्‍द न वस् थवत. 

 

 श्री भैरो हसांह "बापू" (सुसनेर) (सिय श्री अवनरूद्ध "माधि" मारू, डॉ.तेजबहादरु हसांह 

र्कहान) -- माननीय सभापवत महोदय, मेरे ध् यानाकषयण की सूर्ना इस प्रकार ह-ै  
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सभापवत महोदय – श्री भैरो हसांह जी, एक प्रश् न कीवजए, दो माननीय सदस् य रर भी ह.ै  

श्री भैरो हसांह (बापू) – सभापवत जी, वनिेदन ह ैदक जब दकसान पैदा होता ह,ै बच र्ा पैदा 

होता ह,ै तब भी कजय में पैदा होता है, ‍सकी युिािस् था भी कजाय में डूबती ह.ै िह शैया पर जाता है, 

मरता ह,ै तब भी कजय में जाता ह.ै आप जिाब द ेरह ेहैं दक नुकसान नहीं हुआ.  

सभापवत महोदय – भैरो जी, आप पूरक प्रश् न करें.  
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श्री भैरो हसांह (बापू) – सभापवत जी, हमारे वित त मांत्री जी बैठे हैं, ‍नके पास में रर िे कह 

रह ेहैं दक मांदसकर के अांदर वबिकुि भी ओिा िृव्ट  नहीं हुई ह.ै मैं वित त मांत्री जी के मुांह से सुनना 

र्ाहांगा दक क् या ‍नकी विधान सभा के अांदर  18 तारीख को ओिे नहीं वगरे, ये आपका प्रशासन 

कह रहा ह,ै ये क् या जिाब ह,ै दकसान खून के आांसू रो रहा ह.ै  

सभापवत महोदय – आप अपना प्रश् न रवखए.  

श्री भैरो हसांह (बापू) – सभापवत जी, आज ‍मठरयाददा, र्ोहमा, वबजनाखे़ाी, पीिखे़ाे, 

हसांगरकि, फरतखे़ाी आप खुद मान रह े हैं, शाजापुर वजिे का मोहनब़ाोददया के अांदर, जहाां 

सत तापक्ष के अुरण भीमािद स् ियां आए हैं, शाजापुर से फसिों का सिे करने, फसि र्कपट हो र्ुकी 

ह,ै सो र्ुकी ह ैरर बता ददया गया दक कोई नुकसान नहीं हुआ ह.ै  

सभापवत महोदय – आपका प्रश् न क् या ह,ै पूरक प्रश् न रखें, भैरो हसांह जी.  

श्री भैरो हसांह (बापू) – सभापवत जी, आपके माध् यम से, मैं राजस् ि मांत्री जी का ध् यान मेरी 

विधानसभा सुसनेर की ओर आकर्शषयत करना र्ाहांगा. मेरे के्षत्र के दकसान विगत कई िषों से गांभीर 

समस् यां  का सामना कर रह ेहैं. विशेष  रूप से प्रधानमांत्री फसि बीमा योजना के सांबांध में. वपछिे 

पाांर् िषों से फसिों के नुकसान के सांबांध में सेटेिाइट पद्धवत से दकया जा रहा ह.ै इस पद्धवत में न 

तो पारदर्शशयता ह ै रर न ही इसकी प्रमावणकता दकसानों के सामने स् पष् ट की जाती ह,ै 

पठरणामस् िरूप फसिों को विवभन्‍द न अिस् था में नुकसान होने के बािजूद, दकसानों को बीमा क् िैम 

प्राप् त नहीं हो पा रहा ह.ै विगत िषों में, फसिों में व् यापक नुकसान होने के बािजूद बहुत ही कम 

दकसानों को नाम मात्र का  भुगतान दकया गया ह.ै  

सभापवत महोदय – आप प्रश् न रखें, आपका पूरक प्रश् न नहीं आ पा रहा ह,ै प्रश् न रखें.  

श्री भैरो हसांह (बापू) – सभापवत जी, मेरा वनिेदन ह ैदक दकसानों को मुआिजा वमिेगा या 

नहीं, फसिों के दामों का वनधायरण पुन: फसि कटाई क्रॉप करटांग के आधार पर दकया जाए तथ 

भुगतान प्रदक्रया को पूणयत:पार दशती  एिां साियजवनक बनाए जाए. ितयमान में बे मकसम बाठरश आांधी 

एिां तेज हिां  के कारण गेहां की फसि वगर गई ह,ै वजसमें ‍पज की गुणित ता प्रभावित होना 
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स् िाभाविक ह.ै मेरा वनिेदन ह ै दक गेहां की फसि का जो किर र्ेंज हुआ है, क् या सरकार ‍सको 

खरीदगेी.  

श्री करण हसांह िमाय – सभापवत महोदय, मैंने ध् यानाकषयण के ‍त तर में बताया ह ैदक आगर 

माििा में हम कृवष विभाग, राजस् ि विभाग, ग्राम पांर्ायत एिां ‍द्यावनकी से र्ारों विभाग से 

वमिकर सिे करिाते हैं, िहाां 10 से 15 प्रवतशत हावन हुई ह ैतो ‍समें सिाि ही नहीं ‍ठता ह.ै  

  01.00 बजे  

             { अध्यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍द र हसांह तोमर) पीठासीन हुए.} 

 श्री भैरो हसांह बापू -- अध् यक्ष महोदय, मैं वित तमांत्री जी के मुांह से सुनना र्ाहता हां दक आपके 

यहाां ओिे वगरे की नहीं वगरे हैं. मेरे पास श् यामग़  का िीवडयो ह,ै मेरे पास सुिासरा का िीवडयो है, 

जहाां ओिािृव्ट  से दकसानों की फसिें बबायद हो र्ुकी हैं, क् या वित तमांत्री जी आप दकसानों के पक्ष में 

बोिना र्ाहेंगे? आपके सामने आपका शासन प्रशासन यह कह रहा ह ैदक मांदसकर में ओिे ही नहीं 

वगरे हैं, यहाां माननीय विधायक जी श्री हरदीप डांग साहब बैठे हैं, क् या दकसानों के िोट आपको नहीं 

वमिते हैं, क् या आप बोिना र्ाहेंगे? यह क् या जिाब ह,ै यह दकस तरीके से जिाब आप द ेरह ेहैं, 

ओिािृव्ट  नहीं हुई ह,ै इसका मतिब मैं झूठ बोि रहा हां, माननीय वित तमांत्री जी बोिना नहीं र्ाह 

रह ेहैं.  

 श्री हरदीप हसांह डांग(सुिासरा) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जो भैरों हसांह जी ने बात रखी 

ह.ै मैं माननीय मुख् यमांत्री जी को पहिे तो धन्‍द यिाद दूांगा, पीिा मोजेक में आर.बी.सी. 6(4) में कभी 

मुआिजा नहीं वमिता था, इसमें मुआिजा पहिी बार देने का काम भारतीय जनता पाटती  की 

सरकार ने दकया ह ै(मेजों की थपथपाहट) रर रही ओिािृव्ट  की बात तो िह वबल् कुि अपनी माांग 

जो रखना र्ाहते हैं, िह रखें. जहाां पर ओिािृव्ट  हुई ह,ै ‍नको मुआिजा वमिना र्ावहए रर 

दकसानों के वहत में वजतना भी अच छा काम हो, िह होना र्ावहए, जहाां पर ओिािृव्ट  हुई है, ‍सका 

सिे करके अगर मुआिजा वमिता है, तो िह दनेा र्ावहए, परांतु मैं माननीय मुख् यमांत्री जी को बार-

बार धन्‍द यिाद दतेा हां दक आर.बी.सी. 6(4) में पीिा मोजेक का मुआिजा दनेे का काम डॉ. मोहन 

यादि जी की सरकार ने दकया ह,ै इसके विये बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  

  श्री भैरो हसांह बापू -- आप ओिािृव्ट  की बात करो, ओिािृव्ट  हुई दक नहीं हुई ह,ै मैं आपसे 

यह पूछ रहा हां रर आप पीिा मोजेक पर पहुांर् गये हैं.  
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 अध् यक्ष महोदय -- भैरो हसांह जी बहुत शाांवत से आप एक ओर प्रश् न कर िो, आप ज् यादा 

जोर-जोर से बोिते ह,ै तो विषयाांतर ही हो जाता है, आप एक प्रश् न ओर करो तो मांत्री जी ‍सका 

जिाब देंगे.  

 श्री भैरो हसांह बापू -- अध् यक्ष महोदय, बीमा कां पनी द्वारा दकसानों के विये टोि फ्री नांबर 

जारी  दकया गया ह,ै पर िास् तविक वस्थवत यह ह ै दक ‍स नांबर पर कोई फोन नहीं ‍ठाता है, 

दकसान िगातार काि करते हैं, घांटों इांतजार करते हैं, िेदकन ‍नकी समस् या सुनने िािा कोई नहीं 

ह,ै जब बीमा कां पनी एक ही गाांि से िाखों रूपये की प्रीवमयम रावश सीधे दकसानों के खातों से काट 

सकती ह,ै तो दकसान की समस् या के समाधान हतेु अपने अवधकाठरयों को गाांि में भेजने में असमथय 

क् यों हैं, क् या दकसानों की मेहनत की कमाई केिि प्रीवमयम िसूिी तक ही सीवमत है, समस् या 

‍त पन्‍द न होने पर भी ‍सकी जिाबदारी दकसकी होगी? अत: आपसे वनिेदन ह ै दक इस विषय में 

तत काि सांज्ञान िेकर, बीमा कां पनी को दकसानों की वशकायतों के त िठरत एिां प्रभािी समाधान हतेु 

वनदवेशत करने की कृपा करें, यही मेरा प्रश् न ह.ै  

 श्री करण हसांह िमाय -- अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे में भारतीय जनता पाटती  की सरकार में 

डॉ. मोहन यादि जी मुख् यमांत्री हैं, इवतहास में पहिी बार दकसानों के विये राहत रावश गत िषय 2 

हजार 68 करो़ा 99 िाख रूपये दी ह ै( मेजों की थपथपाहट) जहाां आपने प्रश् न पूछा ह,ै िहाां फसि 

बीमा में पांर्ायत विभाग, कृवष विभाग, ‍द्यावनकी रर राजस् ि विभाग सारे विभागों के द्वारा सिे 

दकया जा रहा ह.ै  

 

1.03 बजे 

               अध् यक्षीय घोषणा                              

                     भोजनािकाश न होने विषयक 

 अध् यक्ष महोदय-- आज भोजनािकाश नहीं होगा. भोजन की व् यिस् था सदन की िॉबी में की 

गई ह,ै माननीय सदस् यों से अनुरोध ह ैदक सुविधानुसार भोजन ग्रहण करने का कष् ट करें. 

 श्री अवनरूद्ध माधि मारू(मनासा)-- अध् यक्ष महोदय, मैं आपको धन्‍द यिाद दतेा हां दक आपने 

मुझे ध् यानाकषयण में बोिने का अिसर ददया है, एक फरिरी हमारे नीमर् वजिे में रर पास के 

मांदसकर वजिे में, मनासा विधानसभा, नीमर्, जािद रर मल् हाग़  विधानसभा में ओिे वगरे, मैं 

आधे घण् टे में मकके पर पहुांर्ा रर िहीं स् पॉट पर से माननीय ‍पमुख् यमांत्री जी से सबसे पहिे बात 
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की, दफर माननीय मुख् यमांत्री जी से बात की, मैं ददि से माननीय मुख् यमांत्री महोदय रर 

‍पमुख् यमांत्री जी को धन्‍द यिाद दनेा र्ाहांगा दक ‍न्‍द होंने ‍सी टाईम प्रशासन को सदक्रय दकया रर 

शाम को प्रशासन के्षत्र में घूमने िगा ( मेजों की थपथपाहट) दसूरे ददन पूरी सिे की टीमें मैदान में 

‍तरी रर ‍न्‍द होंने सिे प्राांरभ दकया, सिे करके पूरी जाांर् ठरपोटय द ेदी रर जैसा दक अभी राजस् ि 

मांत्री जी बता रह ेथे दक दो करो़ा रर कुछ िाख मुआिजा ददया जा र्ुका ह.ै (श्री भैरों हसांह बाप,ू 

सदस् य द्वारा अपन ेआसन स ेकहन ेपर) बापू जी आपने अपनी बात कही दी अब शाांवत रखो, मैं 

अपनी बात कह रहा हां मेरी भी तो सुनो, आप कह रहो हो दकसान रो रहा है, कोई दकसान नहीं रो 

रहा ह,ै वपछिी बार भी माननीय मुख् यमांत्री जी से मेरी बात हुई, जैसी ही हमारे यहाां बाठरश हुई, 

मैं यहाां भोपाि आकर बोिकर गया, ‍न्‍द होंने सिे कराकर रर दकसानों को सारी मुआिजा रावश 

तुरांत बाांट दी, फसि नहीं कटी ‍सके पहिे मुआिजा रावश बाांट दी है, कैसी बात कर रहो आप ( 

मेजों की थपथपाहट) मतिब आपको इस सदन में असत य बोिना ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- श्री अवनरूद्ध जी आप िोग आपस में बात नहीं करें, आप हमको दखेकर 

बात करें. आपका कोई प्रश् न हो तो िह बतायें.  

 श्री अवनरूद्ध माधि मारू-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं धन्‍द यिाद दतेा हां माननीय 

मुख् यमांत्री जी को रर ‍पमुख् यमांत्री जी को रर राजस् ि मांत्री जी को. हमारे के्षत्र में विशेष रूप से 

अफीम की फसि होती है, ईशबगोि की फसि होती ह ैरर पान की फसिें होती हैं, ऐसी बहुत 

सारी फसिें होती हैं. मेरा माननीय मुख् यमांत्री जी से आपके माध् यम से रर राजस् ि मांत्री जी से 

आपके माध् यम से वनिेदन ह ैदक हमारी अफीम की फसि, पान की फसि, ईशबगोि रर यह अन्‍द य 

फसिें इसमें किर नहीं करती हैं, जबदक सबसे बेसकीमती फसिें  हमारा के्षत्र पैदा करता है, ‍नको 

बीमा में किर दकया जाये. 

 श्री गोविन्‍द द हसांह राजपूत-- मारू जी अच छा पान वखिाते हैं कभी खाईये आप िोग.  

 श्री अवनरूद्ध माधि मारू-- माननीय अध् यक्ष महोदय, इन सब फसिों को अगर बीमा में 

किर कर विया जायेगा तो वनवत कत रूप से जो दकसान हमारे यहाां परेशान होता ह ैरर अफीम की 

फसि में तो अभी हमारे यहाां ओिािृव्ट  से कुछ खेत तो ऐसे हैं वजसमें एक भी डो़ाा शेष नहीं रहा 

ह.ै एक वनशान दखेने को नहीं वमि रहा ह.ै ‍नका मुआिजा पहिे वमिे, मेरा आपसे यही वनिेदन 

ह.ै एक बार पुन: राजस् ि मांत्री जी रर मुख् यमांत्री जी, ‍पमुख् यमांत्री जी को मैं धन्‍द यिाद  दतेा हां. 
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 श्री करण हसांह िमाय-  माननीय अध् यक्ष महोदय, धन्‍द यिाद द े ददया ह ै कुछ बोिूां क् या. 

..(हांसी).. 

 श्री कैिाश विजयिगती य--  अध् यक्ष जी, वबना िेदकन के धन्‍द यिाद  ददया ह.ै यह सबसे ब़ाी 

बात ह.ै ..(हांसी).. 

 अध् यक्ष महोदय-- इसके विये अवनरूद्ध जी को धन्‍द यिाद. डॉ. तेजबहादरु हसांह जी एक प्रश् न 

करें. 

 डॉ तेज बहादरु हसांह र्कहान (नागदा-खार्रोद)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं सबसे पहिे 

माननीय मुख् यमांत्री जी को, राजस् ि मांत्री जी को बहुत धन्‍द यिाद करूां गा दक िषय 2024-25 में जो 

फसिों का नुकसान हुआ, सोयाबीन में जो नुकसान हुआ, पीिा मोजेक इत यादद का दकसानों को 

भरपूर  मुआिजा वमिा है, ‍सके विये मैं अपनी ओर से, अपने के्षत्र की ओर से बहुत धन्‍द यिाद करता 

हां. िेदकन मैं सदन को अिगत कराना र्ाहता हां दक 19 तारीख को, 20 तारीख को, 21 तारीख को 

‍ज् जनै वजिे में 18 से िेकर 20 तक जो भारी बाठरस हुई, आांधी के साथ में ओिे वगरे हैं इसके 

कारण गेहां की फसि पूरी तरीके से टूटकर िेट र्ुकी ह,ै सो र्ुकी ह,ै आ़ाी प़ा गई ह ैरर इस कारण 

जो सही तरीके से गेहां का पकना होना र्ावहये था िह सांभि नहीं हो पायेगा, ‍त पादन प्रभावित 

होगा. मैं सरकार को धन्‍द यिाद करता हां वजस ददन पानी वगरा ठीक अगिे ददन सुबह से मान्‍द यिर 

मुख् यमांत्री जी ने वनदवेशत दकया रर सुबह से सिे का कायय सभी गाांिों का प्रारांभ हुआ ह ैपर मैं 

माननीय मांत्री जी की एक बात से सहमत नहीं हां दक हम पहिे से सुवनवत कत कर िें दक फसिों में 

नुकसान नहीं ह.ै फसिों में वनवत कत रूप से नुकसान है, गेहां की फसि पक नहीं पायेगी, इसविये 

‍सका ठीक तरह से सिे हो जाये. अभी भी कई गाांि पटिारी के, वगरदाबि के न पहुांर्ने के कारण 

सिे से िांवर्त हैं, ‍न समस् त गाांि का सिे हो जाये. खार्रकद नागदा में भी ऐसे ऐसे बहुत सारे गाांि 

बर्े हैं, बीमा कां पनी के अवधकारी भी इसके साथ पूरी सदक्रयता के साथ ‍सके साथ जु़ाकर आांकिन 

कर िें तादक दकसानों को ठीक मुआिजा वमि सके. इतना ही मैं ध् यान आकर्शषयत कराना र्ाहता हां. 

आपने मुझे अिसर ददया बहुत धन्‍द यिाद.  

 अध् यक्ष महोदय--  करण हसांह जी, सभी का एक साथ ‍त तर द ेदनेा. 

 श्री ओमप्रकाश सखिेर्ा (जािद)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं भी िास् ति में दोनों बार 

तुरांत सिे करके कुछ मुआिजा दनेे के विये सरकार का रर माननीय मुख् यमांत्री जी का बहुत बहुत 

अवभनांदन करता हां, िेदकन इसमें साथ  में एक छोटी सी बात रर ह ैजो दकसान रह गये, वजनकी 
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अभी दािे आपवत्त िगे हुये हैं ‍नके बारे में कब तक र्र्ाय करके वनराकरण करेंगे, क् योंदक कुछ िोगों 

के बर् गये हैं सिे में जहाां-जहाां गये, एक विषय. 

 दसूरा विषय जो बीमा में अभी फसिें किडय नहीं हैं ‍न्‍द हें कब तक किर करने का कैसे 

सांयुक् त प्रयास दकया जायेगा क् योंदक इसमें राज् य सरकार रर केन्‍द र सरकार दोनों का इनिाल् ि ह.ै 

नीमर् मांदसकर वजिा पूरी तरह से अफीम के ऊपर आधाठरत है, िहाां सबसे ज् यादा तरक् की का 

कारण भी िही ह ैरर ‍समें जो नुकसान हुआ ह ैइसके विये कैसे क् या कोई सवमवत बनाकर राज् य 

सरकार रर केन्‍द र सरकार की टीम को वमिाकर कुछ इसका हि गूांगने का पयायप् त प्रयास करके इस 

पर करें.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आवखरी मेरा सिाि ह ै दक क् या किेक् टर महोदय को यह 

इांस् रक् शन जायें दक बीमा कां पनी जो िापरिाही करती ह ैरर कई बार जो हमारा सेटेिाइट सिे ह ै

या पटिारी का ठरकाडय ह ैरर बीमा कां पनी अिग ठरकाडय बनाकर इसको वडनाय कर दतेी ह ै दक 

आपका इस फसि का हमने नहीं, इस फसि का बीमा दकया, ‍सके बारे में एक परमानेंट व् यिस् था 

आये तो दकसान बार-बार परेशान न हों ऐसा मेरा इन तीन विषयों पर है, िेदकन मैं इस बात का 

भी पुन: धन्‍द यिाद द ेरहा हाँ दक समय पर तुरांत 24 घांटे में सिे दकया. मैं भी खुद दकसान के खेतों में 

गया था रर िहीं से बातें हुईं रर यह सब कायय हुआ, ‍सके विये बहुत अवभनांदनबद्ध बर्े हुये कायय 

भी करिा दें. 

 डॉ.राजेन्‍दर पाण्डये(जािरा) - माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सियप्रथम तो 

माननीय मुख्यमांत्री जी का हृदय से बहुत-बहुत धन्‍दयिाद व्यक्त  करता हां. वपछिी बाठरश के समय 

में भी मैंने मोबाईि के माध्यम से सवर्न जी आप भी नोट कर िीवजये. मैंने मोबाईि के माध्यम से 

सूर्ना दी थी पहिे ददन ही माननीय मुख्यमांत्री जी ने दसूरे ही ददन दकरा बनाकर तीसरे ददन खेत-

खेत में जाकर क्षवतपूर्शतय का आकिन दकया न केिि आकिन दकया िरन इसी के साथ पहिी बार 

पीिा मोजक से प्रभावित फसिों को ‍न्‍दहोंने फसिों को क्षवतपूर्शतय में सव्मवित दकया इससे वनवत कत 

रूप से दकसानों का सांबि ब़ ा ह ैिेदकन प्राकृवतक आपदाएां हैं दफर से िकटकर आ गईं तो रतिाम 

वजिे में भी इस तरह की आपदा आई ह ैतो रतिाम वजिे को भी इसमें सव्मवित करते हुए िैसे 

सिे का कायय प्रारांभ हुआ ह ैवपपिकदा रर जािरा तहसीि में हुआ ह ैइसके विये माननीय मुख्यमांत्री 

जी को धन्‍दयिाद. क्षवतपूर्शतय भी शीघ्र वमि जाए तादक ‍नकी फसि मांडी में समय पर पहुांर् सके 

धन्‍दयिाद. 
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 श्री ऋवष अग्रिाि(बमोरी) - माननीय अध्यक्ष महोदय,मैं राजस्ि मांत्री का ध्यान गुना वजिे 

की तरफ आकर्शषयत करना र्ाहांगा. ‍न्‍दहोंने अपने ‍द्बोधन में गुना वजिे का नाम नहीं विया गुना 

वजिे में जनिरी,फरिरी  में अवतिृव्ट  रर ओिे के कारण धवनये रर सरसों की फसि में काफी 

नुकसान हुआ ह.ै मैंने स्ियां जाकर दखेा दक धवनये की 100 परसेंट फसि नुकसान हुई ह ैरर ‍सका 

अभी तक कोई सिे न र्ािू हुआ न मुआिजे का वनधायरण हुआ. मैं कृवष मांत्री जी से भी आग्रह करूां गा 

दक हमारा प्रदशे धवनये की फसि में नांबर िन पर आता ह ै रर गुना वजिे का धवनया का 

मध्रदशे,दशे,रर दवुनयाां में नाम ह ैिेदकन फसि बीमा में धवनये की फ सि को जो़ाा नहीं गया 

वजससे दकसानों को आपदा की वस्थवत में ‍सका िाभ नहीं वमि पाता. तो मेरा आग्रह ह ैदक फसि 

बीमे में धवनये की फसि को जो़ाा जाए  ऐसा कृवष मांत्री जी से मेरा आग्रह ह ैरर राजस्ि मांत्री जी 

से आग्रह ह ैदक गुना में,बमोरी विधान सभा में जो दकसानों की फसि का नुकसान हुआ ह ै‍सका भी 

जल्द से जल्द सिे कराया जाए. धन्‍दयिाद. 

 श्री करण हसांह िमाय - माननीय अध्यक्ष महोदय,दो बार बाठरश हुई जनिरी रर फरिरी में 

जनिरी में ‍ज्जैन में कोई नुकसान नहीं फरिरी में आप सही कह रह ेहैं 10 ग्रामों में नुकसान हुआ ह ै

तो दफर ‍सका सिे करिा िूांगा रर जहाां तक माननीय सदस्य ने कहा दक धवनया भी ह ैआरबीसी 

6(4) में पहिे से. 

 श्री ऋवष अग्रिाि - मेरा वनिेदन ह ैआरबीसी 6(4) में धवनया तो ह ैिेदकन फसि बीमा में 

धवनया नहीं ह.ै 

 श्री करण हसांह िमाय - अध्यक्ष महोदय,जैसे पहिे थो़ाी बाठरश हुई. अब भी बाठरश हुई 

माननीय मुख्यमांत्री जी ने किेक्टरों को वनदेवशत दकया दक ततकाि फसि का आकिन करे. 

आरबीसी 6(4) के अांतगयत गुना वजिे में बमोरी तहसीि में हल्की ओिािृव्ट  हुई थी. फसि की 10 

से 15 प्रवतशत हुई थी आपके यहाां रर जैसे ही माननीय मुख्यमांत्री जी ने घोषणा की. 

 श्री ऋवष अग्रिाि - मैं खुद खेत-खेत गया हां धवनये की फसि 30 से 40 गाांिों में 100 

परसेंट फसि बबायद हुई ह.ै कृवष विभाग,राजस्ि विभाग की टीम गठठत कर दें. 

 श्री करण हसांह िमाय - सखिेर्ा जी ने कहा ह ैदक  अभी दो फसि हसांघा़ाा को भी आरबीसी 

6(4) में सव्मवित दकया ह ैरर केिे का क्या कहना 4 िाख का मुआिजा देंगे यह पहिी बार हुआ 

ह.ै 

 श्री ऋवष अग्रिाि - फसि बबायद गुना वजिे में बमोरी विधान सभा में हुई ह.ै 
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                                                 यावर्कां  की प्रस्तवुत 

 अध्यक्ष महोदय -  आज की कायय सूर्ी से ‍वल्िवखत यावर्काएां क्र. 1 से 73 तक यह सभी 

प्रस्तुत की हुई मानी जायेंगी. 

  कृवष के महति पर अब माननीय मुख्यमांत्री जी िक्तव्य दनेा र्ाहते हैं. माननीय मुख्यमांत्री 

जी को मैं आमांवत्रत करता हां. 

 

01.15 बजे    कृवष के महत ि पर माननीय मखु् यमांत्री का िक् तव् य 

 मुख् यमांत्री (डॉ. मोहन यादि) -- धन्‍द यिाद माननीय अध् यक्ष जी. मैं आपके माध् यम से सदन 

को अिगत कराना र्ाहाँगा दक हमारी सरकार ने इस िषय 2026 को कृषक कल् याण िषय के नाते 

मनाने की घोषणा की ह.ै (मेजों की थपथपाहट). यह घोषणा हमारे यशस् िी प्रधानमांत्री श्रीमान 

नरेन्‍द र मोदी जी के ‍स भाि के आधार पर है, जब हम दकसानों की बात करते हैं. दकसान, मवहिा, 

युिा रर गरीब, ये र्ार विशेष श्रेवणयाां हैं. इन र्ार विशेष श्रेवणयों में अगर हम काम करते हैं तो 

सर् में हम अपने पूरे दशे के, पूरे प्रदशे के विकास के विए अपनी सारी सरकार का एक तरह से 

अांतरांग वनकाि करके बाहर रख दतेे हैं. हमें इस बात की प्रसन्‍द नता ह ैदक जब दकसान कल् याण िषय 

की बात हम कर रह ेहैं, ऐसे में दकसान कल् याण िषय मध् यप्रदशे के इवतहास में एक मीि का पत थर 

सावबत होगा. यह िषय खेत से िेकर कारखाने तक रर बाग से िेकर बाजार तक, सब के्षत्रों में 

दकसान की बेहतरी के विए हम िगातार योजनाएां बना रह ेहैं. (मेजों की थपथपाहट). विकास के 

विए क़ाी दर क़ाी जो़ाने का हम काम कर रह ेहैं. जब दकसान अन्‍द नदाता के साथ एक रर िाइन 

पर आगे ब़  रह ेहैं, दकसान को अन्‍द नदाता के साथ ऊजायदाता की तरफ भी िे जाने के विए हम 

सांकल् प कर रह ेहैं. (मेजों की थपथपाहट). ‍जायदाता ही नहीं, ऊजायदाता के साथ अन्‍द नदाता ‍द्यमी 

भी बने, इस ददशा में भी हमारी सरकार काम कर रही ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, तभी हमारा दकसान समृद्ध होगा. प्रदशे समृद्ध होगा, इस स् िोगन 

के आधार पर ही हमने अपने इस सपने को साकार करने के विए ठोस नीवत बनाई ह ैरर हम ‍स 

ददशा में आगे ब़  रह ेहैं. मध् यप्रदशे दशे का खाद्य भण् डार ह ैरर इसको आगे र्िकर के िैवश् िक 

स् तर पर एग्री एक् सपोटय हब के रूप में भी स् थावपत करने का हम वनणयय कर रह े हैं. (मेजों की 

थपथपाहट). माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक ‍ल् िेखनीय ह ैदक बीते समय सोयाबीन के समय 

हमने एक ब़ाा वनणयय विया रर यह पूरे दशे का एक आदशय ‍दाहरण बना दक हमने अपने दकसानों 

के विए सोयाबीन में भािान्‍द तर योजना का दकसानों को िाभ ददिाया. भािान्‍द तर योजना के बिबूते 
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पर हमने एक साथ दो िक्ष् यों की प्रावप् त की. एक िक्ष् य हमने यह प्राप् त दकया दक दकसानों के 

माध् यम से मण् डी आबाद रह.े जाने-अनजाने मण् डी के बजाय शासकीय तकि काांटे पर फसि जाने के 

कारण मण् डी की रकनक कम प़ा रही थी. ऐसे में आपके रर हम सबके रर मैं तो मानकर र्िूांगा 

दक नेता प्रवतपक्ष रर सब वमत्रों के सहयोग से सफिता के साथ पूरे समय हमारी सोयाबीन 

भािान्‍द तर योजना र्ािू रही. कहीं कोई कष् ट नहीं आया रर बहुत सफिता के साथ भािान्‍द तर 

योजना के इस पठरणाम को दशे ने दखेा. इसविए मैं आपको भी धन्‍द यिाद देना र्ाहांगा रर पक्ष-

विपक्ष के सभी सावथयों को भी धन्‍द यिाद दनेा र्ाहाँगा.  

 अध् यक्ष महोदय, इसी तजय पर अब हमने रर आगे ब़ ने का वनणयय दकया ह.ै सरसों की 

फसि, यद्यवप मुझे इस बात की प्रसन्‍द नता ह,ै इस िषय सरसों के रकबे में पूिय के िषों की तुिना में 28 

प्रवतशत की िृवद्ध हुई ह.ै यह ितयमान का आांक़ाा है. (मेजों की थपथपाहट). रर वद्वतीय अवग्रम 

अनुमान के अनुसार अनुमावनत ‍त पादन 15.71 िाख मैठरक टन का होने िािा ह.ै यह ब़ाा 

आांक़ाा ह.ै ऐसे में कृवष ‍पज के विए सरकारी एमएसपी की दर पर दकसानों को िाभावन्‍द ित करने 

के विए हमने ‍पज का िाभकारी मूल् य सुवनवश् र्त कराने का यह ‍पक्रम दकया ह,ै वजससे सरसों के 

दकसानों को भी प्रोत साहन ददया जा सके रर िैसे भी वतिहन को प्रोत साहन दनेा हमारे राज् य के 

विए गकरि की बात ह.ै ितयमान में आज की वस् थवत में सरसों के अांदर माह जनिरी तक 5,500 

ुरपये से िेकर 6,000 ुरपये तक सरसों का मूल् य वमि रहा ह.ै िेदकन सरकारी खरीद भारत सरकार 

के वनधायठरत न्‍द यूनतम एमएसपी 6,200 ुरपये प्रवत हक् िांटि ह,ै ऐसे में इस तारत् य में सरसों का 

‍पाजयन भारत सरकार की भािान्‍द तर योजना के वनयत प्रािधानों के अनुसार पात्रता के अनुसार 

कृषकों को हमने ‍पज का ‍वर्त मूल् य ददए जाने की दवृष् ट से एक ब़ाा वनणयय दकया है, वजसके 

आधार पर हमने भारत सरकार को यह प्रस् ताि प्रेवषत दकया ह ैरर योजनान्‍द तगयत एफएक् यू सरसों 

को न्‍द यूनतम मूल् य के बिबूते पर ‍नकी जो कम से कम रावश प्राप् त करते हुए इस योजना को िागू 

करने का वनणयय हमारी सरकार के द्वारा दकया गया ह.ै मैं आपको रर आपके माध् यम से प्रदशे के 

सभी दकसानों को 80 िाख दकसानों को बधाई दनेा र्ाहाँगा. मैं भािान्‍द तर योजना के माध् यम से 

पांजीकृत कृषकों के सरसों के रकबों की, ‍नकी ‍त पादकता के मान से रर पात्रता के अनुसार इसमें 

भुगतान दकया जायेगा.  

 अध् यक्ष महोदय, मैं दोबारा दोहराना नहीं र्ाहाँगा दक िास् ति में यह योजना सरसों के विए 

भी, पूरे दशे में वजस प्रकार से हमने सोयाबीन की भािान्‍द तर योजना दशे भर में पहिे िागू की थी. 

‍सी प्रकार से यह योजना भी हम िागू करने जा रह ेहैं. इस आधार पर, मैं केिि इतना ही बताना 
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र्ाहाँगा दक जब सोयाबीन की बात आई थी, तब कई प्रकार के प्रश् न ‍ठे थे, कई प्रकार से िोगों ने 

बताया गया था, िेदकन हमारी सरकार ने अपने दकसानों को प्राथवमकता पर रखते हुए, िगभग 

1,492 करो़ा ुरपये की रावश 6.86 िाख दकसानों के खातों में हमने रावश डाि कर एक नया 

ठरकॉडय बनाया ह ै(मेजों की थपथपाहट) रर इसी प्रकार से, इसी भाि के आधार पर सरसों के विये 

भी हम दकसानों के खाते में डीबीटी करते हुए ‍नके माध् यम से मण् डी के अन्‍द दर, मण् डी बोडय द्वारा 

यह रावश अन्‍द तठरत करने का काम दकया जायेगा रर प्रवतपूर्शतय के विये, हमारे राज् य मूल् य से 

वस्थरीकरण कोष के माध् यम से इसकी आपूर्शतय करेंगे. जब मैं आपसे बात कर रहा हाँ, तो केिि सरसों 

की बात ही नहीं कर रहा हाँ. जब हमारी हसांर्ाई का रकबा ब़  रहा है, दकसानों की आय ब़  रही ह.ै 

ऐसे में तीसरी फसि के विए भी अब दकसानों के विए या तो मूांग िगाते हैं या अन्‍द य फसि िगाते 

हैं, हमने कहा दक अपनी फसि को रर ब़ ाते हुए मूांग के साथ, मूांग के बजाय िह ‍़ाद िगाते हैं, 

तो इसमें प्रोत साहन की रावश दनेा र्ावहए. मुझे इस बात की प्रसन्‍द नता ह,ै इस मामिे में भी मूांग की 

बजाय ‍़ाद पर बोनस देने िािा मध् यप्रदशे पहिा राज् य होगा, मुझे इस बात की प्रसन्‍द नता ह.ै 

(मेजों की थपथपाहट) इसमें हम 600 ुरपया प्रवत दकसान, प्रवत क्वां टि बोनस दनेे का वनणयय कर 

रह ेहैं. (मेजों की थपथपाहट) रर यह वनणयय माननीय अध् यक्ष जी, आपके माध् यम से हमारे राज् य 

की प्रगवत के साथ-साथ, दिहनी फसिों के सांतुवित ‍त पादन दकसानों की आय में िृवद्ध कराते हुए 

रर फसि विविधीकरण को ब़ ािा दनेे रर इसी के साथ जैसे मैंने कहा दक मूांग के बजाय, हमारे 

खेतों में जब वबजिी वमि रही है, पानी वमि रहा ह,ै दकसान मेहनत करना जानते हैं रर र्ाहते भी 

हैं, ऐसे में हमको ‍नको प्रोत साहन दनेे का काम करना र्ावहए, इसीविये हमने 600 ुरपये प्रवत 

क्वां टि का बोनस प्रदाय करने का वनणयय दकया ह.ै (मेजों की थपथपाहट) 

 अध् यक्ष जी, मैं आपके माध् यम से कहना र्ाहाँगा दक हमारे नेता प्रवतपक्ष रर सभी वमत्रों से, 

हमारे दकसानों को हम प्रोत सावहत करें, ‍़ाद का ‍त पादन करायें क् योंदक ‍़ाद के माध् यम से, यह 

दिहन का हमारा ब़ाा वनणयय रहगेा, जो दकसानों की आय भी ब़ ायेगा रर ब़ा ेपैमाने पर ‍सका 

िाभ भी वमिेगा. एक तरफ, जब मैं आपसे सरसों के साथ ‍़ाद की बात कर रहा हाँ, ‍सी के आधार 

पर माननीय अध् यक्ष महोदय, हमने र्ना, मसूर एिां तुअर दाि का ‍पाजयन करने का प्रस् ताि भी 

भारत सरकार को भेजा ह.ै मैं अपनी ओर से मध् यप्रदशे में र्ना, मसूर के प्राइस सपोटय स् कीम के 

अांतगयत र्ना िगभग 6.49 िाख मैठरक टन रर मसूर 6.1 िाख मैठरक टन ‍पाजयन का प्रस् ताि 

हमने भारत सरकार को भेजा है, र्ना रर मसूर के ‍पाजयन के विए हमने वतवथ भी प्रस् तावित की 

ह.ै इसमें वतवथ ददनाांक 24 मार्य, 2026 से ददनाांक 30 मई की अिवध प्रस् तावित की गई ह.ै इस 
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आधार पर ‍् मीद करेंगे दक दकसानों के पांजीयन की काययिाही प्रर्वित करते हुए, हम सभी प्रकार 

से हमारे विये र्ना, मसूर एिां तुअर सभी प्रकार की दिहन फसिों के विए भी िगातार प्रोत साहन 

दनेे के विए आगे ब़  रह ेहैं. मैं ‍् मीद करता हाँ दक दकसानों के कल् याण को िेकर जैसा दक अभी 

थो़ाी देर पहिे र्र्ाय हुई थी. हमारी सरकार एक के बाद इसी प्रकार के कदम ‍ठाते हुए कृषक 

कल् याण िषय में हमारी भूवमका भी अदा कर रही है, साथ ही साथ ितयमान के दकर में जैसा हमने 

कहा दक जब हम दकसानों को वबजिी, पानी रर ‍नके सब प्रकार के वहतों की तरफ ध् यान द ेरह ेहैं, 

ऐसे समय में इन योजनां  का िाभ वनवत कत रूप से सब ‍ठायेंगे. यही बात कहने के विए मैंने 

आपसे समय र्ाहा था, आपका बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. (मेजों की थपथपाहट) 

 अध् यक्ष महोदय - (श्री ‍मांग हसांघार जी के ख़ा ेहोने पर) क् या इसमें आपको कुछ बोिना ह ै

?          

 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार)-  अध् यक्ष महोदय, "कृषक कल् याण िषय" मनाया जा रहा 

ह,ै मैं, मुख् यमांत्री जी को धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता हां दक दकसानों के विए ब़ाी-ब़ाी सकगात की बात 

की. िेदकन हमने वनयम 130 के तहत कजय के सांबांध में श् िेत पत्र की सूर्ना दी थी. सरकार पहिे 

कजय के बारे में बता दे, ‍सके बाद दकसानों के भिे की बात करे. वनवत कत तकर से मुख् यमांत्री जी ने 

कृषक कल् याण िषय, 2026 की बात की, अच छी बात ह ैदकसान का भिा होना र्ावहए. मैं समझता 

हां दक वजस प्रकार से (XX), सरकार ‍नके बारे में क् या सोर् रही ह,ै कपास के भाि सीधे 11 प्रवतशत 

कम हो गए, वनमा़ा में दकसान कपास ‍गाता है, क् या सरकार ‍सके विए कृषक कल् याण िषय, 

2026 में विर्ार करेगी, सोयाबीन की बात ह ै दक सोयाबीन बाहर से आयोगा, क् या सरकार इस 

बारे में दकसान के विए विर्ार करेगी ? आपके पूिय मुख् यमांत्री वशिराज जी से कई बार बात हुई.  

 सांसदीय कायय मांत्री (श्री कैिाश विजयिगती य)-  अध् यक्ष महोदय, मेरा प् िाईंट ऑफ ऑडयर ह.ै 

सदन के अांदर माननीय मुख् यमांत्री जी दकसी भी विषय पर िक् तव् य, कभी-भी द े सकते हैं, ‍स 

िक् तव् य पर, नेता प्रवतपक्ष ‍सी ही विषय पर जो िक् तव् य ददया गया ह,ै अपनी प्रवतदक्रया व् यक् त 

कर सकता ह,ै मुझे िगता ह ैदक नेता प्रवतपक्ष ने पहिे कहा दक कजय, जो इस िक् तव् य की विषय-

िस् त ुनहीं ह,ै दसूरा वजतनी फसिों की बात की गई है, आप ‍ससे असहमत हैं या सहमत हैं, इस 

पर प्रवतदक्रया द ेसकते हैं िेदकन पूरे कृवष विभाग पर आप र्र्ाय करेंगे तो िक् तव् य में प्रवत‍त तर का 

कोई प्रािधान नहीं ह.ै मुख् यमांत्री जी िक् तव् य देते हैं रर नेता प्रवतपक्ष ‍स पर प्रवतदक्रया व् यक् त 

करते हैं रर िे ऐसी प्रवतदक्रया व् यक् त करेंगे.  
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 श्री ‍मांग हसांघार-  मांत्री जी.  

 श्री कैिाश विजयिगती य-  ‍मांग जी, आप ‍ताििे न हों. ‍स ददन ‍ताििेपन के कारण ही 

ग़ाब़ा हुई थी.  

 श्री ‍मांग हसांघार-  मैं कुछ नहीं बोि रहा हां, आप ही बोिें रर ‍ताििेपन में आपके मुांह से 

क् या-क् या वनकि जाता ह,ै ये आप भूि जाते हैं.  

 श्री कैिाश विजयिगती य-  मेरी बात तो पूरी हो जाने दीवजये. मैं हमेशा इस दकताब (मांत्री 

जी द्वारा "मध् यप्रदशे विधान सभा प्रदक्रया तथा कायय सांर्ािन सांबांधी वनयम" पवुस्तका प्रदर्शशयत 

करते हुए) के आधार पर सदन र्िाने के विए वज् मेदार हां. मैं सांसदीय कायय मांत्री हां, मेरी 

जिाबदारी हैं दक इस दकताब में जो है, ‍सके अनुसार सदन र्िना र्ावहए. यदद ऐसा प्रश् न 

‍ठायेंगे, वजस पर मुख् यमांत्री जी को प्रवतदक्रया व् यक् त करनी प़ाी तो दफर िह िक् तव् य नहीं होगा, 

िह बहस की श्रेणी में आ जायेगा. इसविए मेरा अनुरोध है, आप मुख् यमांत्री जी ने जो िक् तव् य ददया, 

‍सकी विषय-िस् त ुपर बोिें, आपको न करना ह ैतो न करें, परांतु दसूरे विषय जो़ाकर न बोिें. 

इसमें अमेठरका डीि कहाां से आ गई ? अध् यक्ष महोदय, ये सब ठरकॉडय से वनकिना र्ावहए ऐसा मेरा 

आग्रह ह.ै (मेजों की थपथपाहट)  

 अध् यक्ष महोदय-  नेता प्रवतपक्ष जी, सांसदीय कायय मांत्री को मैंने सुना, ‍न्‍द होंने जो विषय 

‍ठाया ह,ै िह अपने आप में सही ह.ै क् योंदक राइट टू ठरप् िाई का अवधकार नेता प्रवतपक्ष को ह ैरर 

आपका यह अवधकार सुरवक्षत ह.ै इसविए िक् तव् य पर हमारी प्रवतदक्रया िहीं त क सीवमत रहें, तो 

ठीक रहगेा. (मेजों की थपथपाहट)  

 श्री ‍मांग हसांघार-  धन्‍द यिाद अध् यक्ष महोदय. जैसी िांबी कहानी हमेशा सांसदीय कायय मांत्री 

जी िेकर बैठते हैं. मैं स् पष् ट कह रहा हां दक हमें जिाब र्ावहए ही नहीं क् योंदक हमें मािूम ह ैजिाब 

आयेगा ही नहीं िेदकन प्रवतदक्रया व् यक् त करने की बात आपने कही ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-  नेता प्रवतपक्ष जी, असि में एक-दो प्रश् न आपने ऐसे ‍ठाये हैं, यदद िे 

ठरकॉडय में रहेंगे तो सत तापक्ष को जिाब दनेे के विए ख़ाा होना प़ाेगा. यदद आप इसमें 

सहमत/असहमत हैं रर रावश ब़ ाना र्ावहए, घटाना र्ावहए, ये बतायें.  

 श्री ‍मांग हसांघार-  अध् यक्ष महोदय, आपको िगता ह ैश् िेत-पत्र पर सरकार र्र्ाय नहीं करना 

र्ाहती ह.ै मैं समझता हां दक प्रदशे के अांदर सोयाबीन, सरसों का दकसान, र्ाह ेदिहन की आपने 

बात की, इन सभी पर सरकार को आयात-वनयायत की जो पॉविसी, कें र सरकार द्वारा बनाई गई है, 

हमारे प्रदशे दकसानों पर ‍सका क् या प्रभाि प़ागेा, इस पर विर्ार होना र्ावहए. आपने डयेरी को 
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िेकर कुछ नहीं कहा िेदकन मैं समझता हां दक डयेरी भी इसके अांदर महत िपूणय विषय ह,ै आपने 

कृषक कल् याण िषय 2026, समृद्ध दकसान की बात की ह ैमैं समझता हां दक इस पर विर्ार होना 

र्ावहए. यह सकारात मक सुझाि द ेरहा हां दक दकसान कहता ह ैदक हमें 12 घांटे वबजिी नहीं वमिती 

ह.ै मैं र्ाहांगा 12 घांटे सुवनवत कत वबजिी वमिे. एमएसपी को िेकर बात हुई ह ैपूिय में भी आपने 

मक् का की बात कही. हम केन्‍द र सरकार को प्रस् ताि नहीं भेज पाए तो यहाां के दकसानों को 1200, 

1300 ुरपए में मक् का बेर्ना प़ा रही ह.ै यू.पी. के दकसानों को 2400 ुरपए में बेर्ना प़ा रही ह.ै 

अगर मक् का िापस से हमें एमएसपी पर खरीदना ह ैतो मैं समझता हां दक सरकार गांभीर रह.े मैं गेहां 

की  

भी बात कहना र्ाहता हां. कि भी मैं दकसानों के बीर् में गया था. पांजीयन सही नहीं र्ि पा रहे, 

सरिर डा‍न ह.ै इन सब बातों को िेकर अगर आप दकसान कल् याण की बात करते हैं तो साथयक 

बात होना र्ावहए, साथयक बहस होना र्ावहए, िेदकन इस सदन में दकसान वसफय  समृद्ध हों, ‍सका 

कल् याण हो तो ‍ससे नहीं र्िेगा. कथनी रर करनी में फकय  होना र्ावहए.  

 

1.31 बज े         िषय 2025-2026 के ततृीय अनपुूरक अनमुान की माांगों पर मतदान 

 

 श्री गकरि हसांह पारधी (कटांगी)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, आज तृतीय अनुपूरक अनुमान 

पर र्र्ाय हो रही ह ैरर मेरा सकभाग् य ह ैदक इतने शानदार अनुपूरक बजट के विए मुझे बोिने का 
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सकभाग् य वमिा. 19 हजार 287 करो़ा ुरपए का यह बजट ह.ै मैं माननीय मुख् यमांत्री जी के नेतृत ि में 

माननीय वित त मांत्री जी को बार-बार बधाई दतेा हां क् योंदक जब भी मध् यप्रदेश का अनुपूरक बजट 

भारतीय जनता पाटती  की सरकार में आता ह ैतो ‍समें पूांजीगत व् यय 50 प्रवतशत से ज् यादा ही 

रहता ह.ै 54 प्रवतशत का पूांजीगत व् यय ह.ै रेिेन्‍द यू एक् सपेंवडर्र का कम ह,ै पूांजी का ज् यादा ह.ै हम 

इस प्रदशे को आगे ब़ ाने की हर्ांता में कायय कर रह ेहैं. माननीय मुख् यमांत्री जी ने अभी दकसान 

कल् याण की बात की रर यह िषय दकसान कल् याण का ह.ै मैं दो शब् दों के आगे अपनी बात रखूांगा.  

 ''खेत में पानी भरो तमु इस तरह स े 

            मे़  का सांयम कभी न टूटे'' 

        अध् यक्ष महोदय, मैं यह बात इसविए कहना र्ाह रहा हां क् योंदक िगभग 26 प्रवतशत रावश 

दकसानों के विए हसांर्ाई का पानी ‍पिब् ध कराने के विए दी गई ह.ै 25 प्रवतशत र्ार हजार सात 

सक करो़ा ुरपए की रावश नमयदा घाटी पठरयोजना की विवभन्‍द न बाांध पठरयोजनां  को पूणय करने के 

विए, 300 करो़ा की रावश जि सांसाधन विभाग को बाांध वनमायण के विए दी गई ह ैतो वनवत कत 

तकर पर दकसानों को आगे रखते हुए भारतीय जनता पाटती  की डॉ. मोहन यादि जी की सरकार ने 

इस तृतीय अनुपूरक बजट को तैयार दकया ह.ै मैं बधाई दनेा र्ाहांगा दक इसमें गृह विभाग के पुविस 

बि के आधुवनकीकरण के विए भी प्रस् ताि रखा गया ह.ै मैं इस मकके का िाभ ‍ठाते हुए पुन: 

माननीय मुख् यमांत्री जी को बधाई दनेा र्ाहांगा दक इस प्रदशे से ‍नके ही शब् दों में अगर िाि सिाम 

को आवखरी सिाम हुआ ह ैतो वनवत कत तकर पर मैं हमारे सुरक्षा बािों रर भारतीय जनता पाटती  की 

सारकार को बधाई दतेा हां.  

 अध् यक्ष महोदय, एक बहुत ही सेंसेठटि विषय रहता ह ै वजसके विए भी इसमें प्रािधान 

दकया गया ह.ै माननीय मुख् यमांत्री जी का स् िेच छानुदान. मैं बताना र्ाहांगा दक मैं एक वपछ़ाे वजिे 

से आता हां रर हमारे के्षत्र के अनेक िोग बीमार प़ाते हैं. जब भी हम माननीय मुख् यमांत्री जी से 

अनदुान के विए इच छुक होते हैं तो माननीय मुख्यमांत्री जी ब़ाा हृदय करके ‍न बीमार, गरीब, 

वपछ़ा ेहुए िोगों को सहयोग करते हैं. इस माांग के विए भी मैं माननीय मुख्यमांत्री जी रर वित्त 

मांत्री जी को धन्‍दयिाद दतेा हाँ. मध्यप्रदशे धीरे-धीरे अचछे रद्योवगकरण की ओर ब़  रहा ह ै‍सके 

विए इस बजट में 1250 करो़ा ुरपए का प्रािधान दकया गया ह.ै इससे रोजगार के साधन ‍तप्न  

होंगे. यह वनिेश प्रोतसाहन योजना के तहत दकया जा रहा ह.ै इस माांग के विए भी मैं माननीय 

मुख्यमांत्री जी रर वित्त मांत्री जी को धन्‍दयिाद दतेा हाँ. एमएसएमई योजना के विए भी 200 करो़ा 

ुरपए से अवधक का प्रािधान दकया गया ह ै वजससे िेबर फोसय को काम वमिेगा, इससे जो टैक्स 
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िसूि होगा ‍ससे प्रदशे ‍्न वत करेगा. 2630 करो़ा ुरपए का प्रािधान जो दक इस बजट का 14 

प्रवतशत होता ह ैऊजाय क्पवनयों के विए इसका प्रािधान दकया ह ैतादक हमें अचछे से ऊजाय प्राप्त 

होती रह.े इस माांग के विए भी मैं माननीय मुख्यमांत्री जी रर वित्त मांत्री जी को धन्‍दयिाद दतेा हाँ. 

मुख्यमांत्री जनकल्याण सांबि योजना इसके विए 615 करो़ा ुरपए का प्रािधान दकया गया ह.ै इसके 

विए मैं माननीय वित्त मांत्री जी को धन्‍दयिाद दतेा हाँ. इससे गरीब िोगों को सहयोग वमिता ह ै

वजससे ‍नकी आजीविका अचछी हो जाती ह.ै िोक वनमायण विभाग जो इस प्रदशे में स़ाकें , पुविया 

बनाता ह ै वजससे दरूस्थ के्षत्र के िोग माकेट तक पहुांर् पाते हैं. वजिा कायायिय रर तहसीि 

कायायिय तक इससे िोग पहुांर् पाते हैं. इसके विए 1703 करो़ा ुरपए का प्रािधान दकया गया ह.ै 

यह बजट का 9 प्रवतशत ह.ै पेयजि की व्यिस्था, जेजेएम के विए 300 करो़ा ुरपए की व्यिस्था की 

गई ह.ै अांत में हमारे प्रदशे का युिा यह अचछा प़े  रर आगे गवतमान हो. इसके विए मुख्यमांत्री 

मेधािी विद्याथती  योजना र्ि रही ह ैइसके विए 600 करो़ा ुरपए का प्रािधान दकया गया ह.ै इस 

माांग के विए भी मैं माननीय मुख्यमांत्री जी रर वित्त मांत्री जी को धन्‍दयिाद दतेा हाँ. आपने समुवर्त 

तृतीय अनुपूरक बजट यहाां पर पेश दकया ह.ै ऐसा बजट वजसकी आने िािे कई सािों तक र्र्ाय 

होती रहगेी. इस बजट को पेश करने के साथ ही हम सभी इसका सहयोग करते हैं, समथयन करते हैं 

रर बधाई दतेे हैं. बहुत-बहुत धन्‍दयिाद. भारत माता की जय, बन्‍दद ेमातरम्. 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, जब सरकार मुख्य बजट के 

बाद अनुपूरक बजट िाती ह ैतो यह कहीं न कहीं वित्त विभाग की र्ूक ह,ै अवधकाठरयों रर मांवत्रयो 

की र्ूक ह.ै समीक्षा ही नहीं होती ह ै दक हमें दकतना खर्य करना ह.ै मुख्य बजट था 4 िाख 21 

हजार 032 करो़ा ुरपए का था. प्रथम अनुपूरक 2356 करो़ा ुरपए का था. वद्वतीय अनुपूरक 

13476 करो़ा ुरपए का था. तृतीय अनुपूरक 19 हजार 287 करो़ा ुरपए का ह.ै मतिब पहिे दसूरे 

अनुपूरक बजट में भी सरकार आांकिन नहीं कर पाई दक हमें दकतना खर्य करना ह.ै तीनों अनुपूरक 

बजट को वमिाएां तो 35 हजार 121 करो़ा ुरपए माांगे गए हैं. इसका मितब मुख्य बजट का 8.34 

प्रवतशत होता ह.ै सरकार का वित्त विभाग यह आांकिन नहीं कर पा रहा ह.ै 35 हजार 121 करो़ा 

ुरपए क्या छोटी रावश ह,ै अध्यक्ष महोदय, यह ब़ाी रावश ह.ै मैं समझता हां दक कई ऐसे विभाग हैं 

वजनका बजट 35 हजार करो़ा ुरपए से कम का होता ह.ै कई विभाग ऐसे हैं वजनका सािाना बजट 

इसके बराबर होता ह.ै मतिब एक विभाग के सािाना बजट के बराबर की रावश का अनुपूरक बजट 

माांगा जा रहा ह.ै यह ब़ाी िज्जा की बात ह.ै यह सिाि प् िाहनांग का ह ैक् या सरकार के पास वित त 

की प् िाहनांग नहीं ह.ै क् या सरकार जो खर्य आप बता रह ेहैं दक अवनिायय रूप से ह ैक् या ‍स पर 
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आपकी मॉनीटररांग नहीं ह.ै क् यों बार-बार सीएजी ठरपोटय आती ह.ै क् यों सीएज ठरपोटय बोिती ह ैदक 

आपने खर्य ज् यादा कर ददया ह ैइस कायय में ग़ाब़ाी ह ै? मैं यह भी कहना र्ाहता हां एक प्रश् न के 

जिाब में वित तमांत्री जी बैठै हैं यहाां पर, जब मैंने वित त विभाग की खर्ों के बारे में जानकारी माांगी 

तो सरकार की तरफ से जिाब आया दक सीएजी ठरपोटय सीएजी के पोटयि पर जाकर दखे िें. मतिब 

केन्‍द र सरकार की जो एजेंसी ह ै‍सके विए मध् यप्रदेश की सरकार बोि रही ह ै दक अगर आपको 

जानकारी र्ावहए तो िहाां दखे िीवजय, तो क् या मध् यप्रदशे सरकार के वित त विभाग की जिाबदारी 

प्रश् न का जिाब दनेे की नहीं ह.ै यह जनवहत रर िोकवहत का प्रश् न था दक आपका खर्य दकतना 

हुआ, दकतना ब् याज ददया, दकतना भुगतान दकया, ब् याज पर ब् याज दकतना ददया. मैं समझता हां दक 

वित तमांत्री जी इस बात का आप विशेष रूप से ध् यान रखेंगे.  

अध् यक्ष महोदय, एक आश् र्यय की बात यह ह ै दक सबसे ज् यादा खर्य दकया जा रहा ह ैतो 

ऊजाय, िोक वनमायण, नगरीय विकास जो 12 परसेंट से 55 परसेंट तक अवतठरक् त माांग रह ेहैं. इतना 

पैसा विशेष रूप से माांगा जा रहा ह ैिह भी 2-4 विभागों के अांदर. क् या बजट बनाते समय िोग 

सोये हुए थे. साि के अांत में क् यों माांगा जा रहा ह ै ? नमयदा घाटी विकास 4,700 करो़ा, ऊजाय 

विभाग 2,630 करो़ा, नगरीय विकास एिां आिास 2,237 करो़ा, ब् याज भुगतान 1,810 करो़ा, 

िोक वनमायण 1,703 करो़ा, िावणवज्यक कर 1,388 करो़ा, ‍द्योग नीवत एिां वनिेश के विए 

1,250 करो़ा. एक तरफ सरकार कहती ह ैदक ‍द्योग के विए िाखों, करो़ाों ुरपये आ रह ेहैं, 11 

िाख करो़ा का वनिेश आ रहा ह ैिेदकन सरकार न प्रदशे की जनता को बताना र्ाहती ह ैन पोटयि 

पर बताना र्ाहती ह.ै कहाां पैसा आ रहा ह.ै आप कहते हैं दक 1 करो़ा युिां  को हम नककरी देंगे 

िेदकन 1 करो़ा युिां  को नककरी कहाां वमिेगी. दवेखये कहाां फैक् री खुिेगी. युिा नककरी के विए 

आिेदन करेगा. ‍नको जानकारी कहाां वमिेगी. पोटयि पर जानकारी नहीं वमि रही.  

 अध् यक्ष महोदय, तृतीय अनुपूरक बजट में 23 विभागों के नाम हैं िेदकन तृतीय अनुपूरक का 

81.5 परसेंट वसफय  7 विभागों में र्िा गया ह ैबाकी विभागों को वमिा मात्र 18.5 परसेंट. मुख् य 

बजट में इन जरूरतों को क् यों नजरांदाज दकया गया, ऐसी क् या प् िाहनांग में बार-बार र्ूक हो रही ह,ै 

मैं सरकार को सांज्ञान में िाना र्ाहता हां. सातों विभागों के अिािा नमयदा घाटी वजसमें 4,700 

करो़ा ुरपये जब दकसी विभाग का मुख् य बजट 8,600 करो़ा का हो, ‍सके अनुपूरक बजट में 

4,700 करो़ा ुरपये िह भी साि के अांत में माांगे जा रह ेहैं. एनव् हीडीए दकसके पास ह,ै माननीय 

मुख् यमांत्री जी के पास, यह प्रदशे की बजट की समस् या ह ैदक मुख् यमांत्री जी अपने ही वडपाटयमेंट की 

वित तीय समीक्षा नहीं कर पा रह ेहैं. ब़ा ेशमय की बात ह.ै मैं समझता हां दक अगर मुख् यमांत्री जी के 
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पास विभाग ह,ै अगर िह अपने वित तीय जो एनव् हीडीए का बजट ह ै‍सकी ही समीक्षा अनुमान 

नहीं िगा पाएांगे तो प्रदशे के विकास का अनुमान िह कैसे िगा पाएांगे. ब़ा ेशमय की बात ह.ै कैसे 

दकसान कल् याण िषय मनेगा. कैसे युिां  को नककरी वमिेगी. कैसे िा़ािी बहनां  के नाम जु़ाेंगे. 

मुख् यमांत्री जी आज इस पर जिाब नहीं द ेपाए. 

 अध्यक्ष महोदय, तृतीय अनुपूरक में ब़ा ेब़ा ेविभागों को तो आप रावश ‍पिब्ध करिा रह े

हो रर दसूरी तरफ सरकार दकसान कल्याण की बात करती ह.ै अध्यक्ष महोदय, दकसानों के 

कल्याण के विये वसफय  100 रूपये अनुपूरक बजट में रखे गये हैं. जब अनुपूरक बजट में 100 रूपये 

का प्रािधान ह ै तो इस प्रदशे के दकसानों का कल्याण सरकार कैसे करेगी, यह वित्त मांत्री जी 

बतायेंगे. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, एनिीडीए का जो बजट ह ैिह बजट दकसान कल्याण के विये 

रखा जाना र्ावहये था वजसमें 7 हजार करो़ा का प्रािधान होना था िेदकन दखु की बात ह ै दक 

100 रूपये आपने दकसानों के कल्याण के विये रखा ह.ै क्या यह मध्यप्रदशे के दकसानों के साथ में 

मजाक नहीं ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, यह 100 रूपये आिांटन नहीं ह ैयह 100 रूपये वसफय  टोकन एन्‍दरी 

ह,ै तो इस तरह से आप प्रदशे के दकसानों को मायूस नहीं करें. दकसानों को आप समथयन मूल्य द े

नहीं पा रह ेहैं, समय पर दकसानों को वबजिी नहीं दे पा रह ेहो, 12 घांटे वबजिी द ेनहीं पा रह ेहो, 

खाद समय पर दकसानों को द ेनहीं पा रह ेहो, रर ‍नके कल्याण के नाम पर आप तृतीय अनुपूरक 

बजट में 100 रूपये रख रह ेहो. यह गांभीर बात ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, ब्याज के विये मुख्य शीषय 2049 में 160 करो़ा रूपये सरकार को 

दनेा ह.ै इसके विये सरकार ने अपनी स्िीकृवत दी ह.ै मतिब ब्याज दनेा , ब्याज पर ब्याज दनेा 

िेदकन दकसान का कल्याण कब होगा, दकसान कल्याण िषय कब मनेगा. कैसे दकसान समृद्ध होगा, 

कैसे दकसानों को एमएसपी वमिेगी, कैसे दकसानों को मूांग के भाि वमिेंगे, कैसे दकसानों को 

सोयाबीन के भाि वमिेगे, कैसे दकसानों को कपास के रर कैसे दकसान को सरसों के भाि वमिेंगे. 

यह वसफय  नाम के विये दकसान कल्याण िषय मनाया जा रहा ह.ै 

 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, ऊजाय के के्षत्र में 2630 करो़ा का अल्पकािीन िोन की बात हुई 

ह,ै एक तरफ निकरणीय ऊजाय के बारे में सरकार कहती ह ैदक हम आतमवनभयर हो रह ेहैं रर एक 

तरफ वबजिी के विये आप िोन िे रह ेहैं. जबदक आज ही सरकार ने बताया दक स्माटय मीटर िगने 
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से 700 करो़ा  की हमारी आय दगुनी हुई ह,ै आय ज्यादा बगी ह.ै, यह वबजिी के मीटर दकस 

कां पनी के हैं. दफर आ गया नाम (XX), (XX) के साथ एमओयू दकया, ‍सके वबजिी के मीटर िगे हैं 

प्रदशे के अांदर. बाहर से बैठकर के आदमी बटन दबा रहा ह,ै यह मीटर कहाां र्ि रहा ह.ैध़ााध़ा 

मीटर भाग रह ेहैं, वजनके विद्युत के वबि माह मे 2000 रूपये आते थे ‍नको 4 हजार पाांर् हजार 

रर छे हजार रूपये तक के वबि आने िग गये हैं. अध्यक्ष महोदय इस कां पनी के तकनीकी 

सिाहकार ककन हैं, इसके (XX). 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, एक तरफ आर ‍जाय के विये कजय िे रह ेहो दसूरी तरफ 700 

करो़ा रपये की आय बता रह ेहो, दकसकी आय हो रही ह,ै क्या सरकार की आय हो रही ह.ै या 

(XX) ग्रुप की आय हो रही ह ैसरकार को इस बात को स्प्ट  करना र्ावहये. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय पीएसी के अांदर बात हुई 1200 करो़ा रूपये हमको अवतठरक्त 

र्ावहये. कई हजारों करो़ा रूपये की जन जीिन वमशन की. सांसदीय कायय मांत्री जी ने सदन में 

आश्वासन ददया था  दक हम जाांर् करायेंगे. जब काांग्रेसी विधायक ने यह बात सदन में ‍ठाई थी दक 

घर घर पानीं क्यों नहीं पहुांर् रहा ह,ै घर घर मोदी पहुांर्ा दतेे हैं ,िेदकन घर घर पानी नहीं पहुांर् 

पाता ह.ै मेरी बहन जब ‍स नि को खोिती ह ैतो पानी नहीं वनकिता ह.ै रर यहाां एक साि पहिे 

हमारे सांसदीय कायय मांत्री जी ने आश्वासन ददया था, क्या सरकार ने इस ददशा में काम दकया नहीं 

दकया, क्या इसकी जाांर् कराई, नहीं कराई. क्या सरकार का पैसा ददल्िी की सरकार ने नहीं रोका 

ह,ै जन जीिन वमशन का, मध्यप्रदशे का पैसा क्यों रोका जि जीिन वमशन के अांदर. यही कारण ह ै

दक मध्यप्रदशे के अांदर घोटािे हुये इसविये ददल्िी की सरकार ने प्रदशे सरकार का पैसा रोक विया 

, कब होगा, क्या होगा दसूरी गमती  आने िािी हैं हमारी बेर्ारी बहन दफर से 2 से 6 दकिोमीटर 

तक पैदि जायेंगी पानी भरने के विये. मैं समझता हां दक कम से कम इांसावनयत के साथ में सरकार 

को कुछ सोर्ना र्ावहये.  जो बहन कुां ए के अांदर बाब़ाी में ‍तर कर के पानी िेगी, सांघषय करेगी 

क्या यह सरकार ‍स बहन के प्रवत इतनी असांिेदनशीि ह.ै  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, कई बाते हैं , मै कहना र्ाहता हां दक सरकार पर सिाि बहुत 

दागते हैं ,विपक्ष की तरफ से िेदकन जब कल्याण की बात आती ह ैतो कुछ नहीं होता ह.ै िेदकन  

जन कल्याण को िेकर के एक रर माांग सांख्या 018 में  श्रम विभाग में मजदरूी   के विये, जन 

कल्याण स्बि योजना को  िेकर बात हुई 375 करो़ा ुरपये, 141 करो़ा ुरपये  अनुसूवर्त 

जनजावत के विये, एससी के विये 98 करो़ा  रर  अन्‍दय समाज के विये   375  करो़ा स्बि 

योजना में.  अगर स्बि का िाभ  प्रदशे  में वमि रहा ह,ै  तो  दफर बाहर क्यों जा रह ेहैं  रर एक 
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रर इसमें ग़ाब़ाी होती ह,ै  वजसको नहीं दनेा ह,ै  ‍सकी केिाईसी  बांद  कर दी जाती ह,ै ‍समें 

वडिीट कर दी जाती ह ैया एरर कर दतेे हैं दक  यह  कािम आपका भरा नहीं ह.ै  गरीब आदमी 

कहाां जायेगा स्बि के विये.   जब बीमार होता ह,ै दकडनी  खराब होती ह,ै िीिर खराब होता ह,ै 

तो  िह अस्पताि जाता ह.ै  तो ‍सको मािूम प़ाता ह ैदक   ‍सकी केिाईसी  पूरी भरी नहीं ह.ै  

‍सको 2 िाख ुरपये, 3 िाख ुरपये  नहीं वमि सकते हैं.  क्या यह सरकार की जिाबदारी नहीं ह ै

दक  िह अनप़ , गरीब  आदमी कैसे करेगा. जो प़   नहीं सकता,  पेन से विख नहीं सकता. िह  

कैसे बैंक में जाकर केिाईसी  भरेगा, फामय  भरेगा.  िेदकन िह   मजबूर ह,ै  ‍सको बीमारी का 

इिाज कराना ह,ै  ‍सको अस्पताि से िापस कर ददया जाता ह.ै क्या इसके अांदर   सरकार को 

विर्ार नहीं करना र्ावहये.  ये करो़ाों ुरपये कहा जा रह ेहैं,  दकसके पास जा रह ेहैं. आने िािे 

समय  में  मैं बताऊां गा दक   दकस दकस ब़ा ेनेतां  के, दकस दकस मांत्री के अस्पतािों  में  पैसे गये.  

यह भी मैं आपको बताऊां गा.  दिे़ाा  जी ब़ाे सज्जन, सरि हैं.  इनसे सब पैसे िे जाते हैं,  ये साइन 

कर दतेे हैं,  िेदकन  मैं समझता हां दक  व्यापार, फैक्री के अांदर   वजसको हम पुराने जमाने में  

मुनीम कहते थे,  आज अका‍ांटेंट कहते हैं.  आप  सीवनयर अका‍ांटेंट, सीवनयर मैनेजर  हैं.  र्ाटयडय 

अका‍ांटेंट  इस सरकार के हो.  अगर  आपके ही  विभाग से  इस प्रकार की ऐसे  होगी रर मजबूरी 

में  अनुपूरक बजट िाने प़ाेंगे,  तो मैं समझता हां दक  इस सरकार की यह प्िाहनांग   को िेकर  ब़ाी 

ग़ाब़ाी ह.ै  प्िाहनांग समय पर  नहीं ह ै या पैसे का दुुरपयोग हो रहा ह ैया  अपव्यय हो रहा ह,ै  मैं 

कहना र्ाहता हां दक इस पर सरकार को विर्ार करना र्ावहये. धन्‍दयिाद.  

 अध्यक्ष महोदय—दिे़ाा जी, कुछ कहना र्ाहते हैं. बोविये. 

 ‍प मुख्यमांत्री,वित्त (श्री जगदीश दिे़ाा)--  अध्यक्ष महोदय, तृतीय अनुपूरक  अनुमान के 

प्रस्ताि पर हमारे साथी  गकरि हसांह पारधी जी,  ‍मांग हसांघार जी  ने अपने विर्ार  रखे, बहुत ही 

आभार.  िेदकन यह   प्रथम, द्वतीय एिां तृतीय अनुपूरक    मुख्य बजट के बाद  एक  सांिैधावनक 

व्यिस्था ह.ै  ‍सी व्यिस्था में  जब  मुख्य बजट में   प्रािधान जो दकये जाते हैं, ‍समें  अनेक 

विभागों में अनेक योजनां  में जो कमी आती ह ै रर  ‍सकी पूर्शतय के विये आिश्यकतानुसार  

प्रािधान दकये  जाते हैं.  अभी  ‍मांग हसांधार जी ने भी विषय रखे हैं.  िेदकन मैं इतना कहना 

र्ाहता हां दक  जब  मुख्य बजट पर सामान्‍दय र्र्ाय  में  मैंने कहा  था दक यह सरकार पारदर्शशयता  से 

काम कर रही ह.ै  जहाां तक सिाि कजे का ह,ै  यह  कोई छुपा हुआ नहीं ह.ै  कजाय भी विया ह ैरर  

बजट का आकार भी  मैंने  बताया था दक   शायद म.प्र. के  इवतहास में  इतना ब़ाा बजट का 

आकार  कभी नहीं रहा.  न पहिे रहा,  अभी  जो बजट हमने  विधान  सभा में प्रस्तुत दकया रर  
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ब़ाा  आकार ददया.  रर कजे का भी िही विषय ह ैरर िही बात ह ै. कजाय समय पर र्ुकाया जा 

रहा ह,ै ब् याज समय पर ददया जा रहा ह.ै वनयम प्रदक्रया से विया जा रहा ह ैरर वनयम प्रदक्रया में 

ददया जा रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मुझे िगता ह ै दक माननीय मुख् यमांत्री जी ने दकसान कल् याण के बारे में 

बहुत विस् तार से बता ददया मुझे कहने की आिश् यकता नहीं ह.ै िह र्ाह ेदकसान स् मान वनवध की 

बात हो, भािान्‍द तर की बात हो यही सरकार ह ैजो हर सांकट में जब-जब भी दकसानों पर कोई सांकट 

आया होगा तो यही भारतीय जनता पाटती  की सरकार मजबूती से ख़ाी रही ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मुख् य बजट का अभी ‍मांग जी ने भी बताया दक िषय 2025-26 में 4 िाख 

21 हजार करो़ा का था. प्रथम अनुपूरक 2 हजार 356 करो़ा का था, वद्वतीय अनुपूरक 13 हजार 

477 करो़ा रूपये का रर अभी जो तृतीय अनुपूरक िाया गया ह,ै िह 19 हजार 247 करो़ा रूपये 

का. इसमें राजस् ि मद में रूपये 8 हजार 934 करो़ा रखा ह.ै मैं जैसा दक हमेशा इस बात को कहता 

हां दक पूांजीगत व् यय में 10 हजार 353 करो़ा की रावश शावमि की. अब पूांजीगत िही विकास के, 

इांफ्रास् रक् र्र के, िहीं सारे काम होंगे. जहाां पर कमी आयी है, िह र्ाह ेिोक वनमायण विभाग में हो 

या नगरीय प्रशासन में हो तो ‍ससे विकास होगा, रोजगार वमिेगा, व् यापार ब़े गा, आर्शथयक समवद्ध 

आयेगी यह सारी बातें इसमें होंगी. क् योंदक मुख् य बजट की सामान्‍द य र्र्ाय में काफी विस् तार से यह 

विषय आये हैं रर जहाां आिश् यकता ह,ै ऐसा नहीं ह ैदक वजस विभाग में, वजस योजना में  कभी-

कभी नई योजना भी इसमें सव्मवित करते हैं तो नई योजना के विये भी प्रािधान इस अनुपूरक 

बजट में रखा जाता ह ैतो इसमें नई योजनाएां हैं, वजनमें प्रािधान दकया गया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, प्रमुख जो योजनाएां बतायीं ह,ै जैसा ऊजाय विभाग का बताया दक 630 

करो़ा का, अब नगरीय विकास एिां आिास विभाग में बताया दक 1 हजार 569 करो़ा, रद्योवगक 

विभाग में बताया 1 हजार 250 करो़ा का, िेबर विभाग में, अब यह गरीब आदमी के विये सांबि 

योजना. इसमें वजतनी आिश् यकता प़ाती ह ै‍स मान से प्रािधान दकया ह.ै इसमें अभी 615 करो़ा 

रूपये का प्रािधान दकया ह.ै गरीब िोगों के विये ही यह योजना ह ैरर मुख् यमांत्री मेद्यािी योजना 

के विये 600 करो़ा रूपये, हसांर्ाई योजनाएां हैं. आप सबको पता ह ैदक मध् यप्रदशे में अनेक हसांर्ाई 

योजनाएां र्ि रही हैं. वजन योजनां  में रावश की आिश् यकता ह,ै िहाां पर प्रािधान दकये. मैंने 

माननीय ‍मांग हसांघार जी से वनिेदन दकया था दक मेरा बजट करके, जो पुवस्तका दी ह ै‍समें बहुत 

विस् तार से वित त विभाग के अवधकाठरयों ने योजनां  के बारे में वजक्र दकया दक रावश का आिांटन 

कहाां-कहाां होना ह ैिह पूरा बताया. िह साियजवनक ह,ै कोई सदन में कहा ऐसा नहीं ह.ै ‍स पुस् तक 
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के माध् यम से हमने पूरे मध् यप्रदशे में जानकारी ‍पिब् ध करिायी ह ै रर समय पर िह वमि 

जायेगी. मैंने िोक वनमायण विभाग का भी मैंने आपको बताया.  

 अध् यक्ष महोदय, अब मुझे बहुत विस् तार से कहने की आिश् यकता नहीं ह.ै अब नीवत एिां 

वनिेश विभाग में सांिधयन विभाग में वनिेश प्रोस् साहन विभाग के विये प्रािधान रखे गये. पुि, 

पुविया, स़ाक इन सबमें भी प्रािधान दकये हैं रर मैं इतना बताना र्ाहांगा दक हमारा राजस् ि 

प्रावप्त का जा िक्ष् य था वित तीय िषय 2025-26 के विये कुि राजस् ि प्रावप्तयों का िक्ष् य 2 िाख 90 

हजार 879 करो़ा रूपये का रखा था. मैं अभी जनिरी का सदन में बताना र्ाहांगा दक जनिरी,  26 

माह तक कुि रावश रूपये 2 िाख 1 हजार 929 करो़ा की राजस् ि की प्रावप्तयाां हुई हैं. हमारी 

सरकार पूरी तरह से गांभीर ह ैरर विकास के विये सांकवल्पत ह.ै  

 मैं रर विस् तार से कुछ न कहते हुए मैं सभी माननीय सदस् यों से अनुरोध करूां गा दक तृतीय 

अनुपूरक अनुमान को सियस्मवत से पाठरत करने का कष् ट करें.     

  

अध्यक्ष महोदय - प्रश्न यह ह ैदक -  

 "ददनाांक 31 मार्य, 2026 को समाप्त होने िािे वित्तीय िषय में अनुदान सांख्या 

1,3,7,8,10,11,12,13,18,20,22,23,24,25,29, 

35,37,40,47,48, 50 एिां 54 के विए राज्य की सांवर्त वनवध में से प्रस्तावित व्यय के वनवमत्त 

राज्यपाि महोदय को कुि वमिाकर पांरह हजार नक सक अट्ठािन करो़ा, ‍नहत्तर िाख, तीस हजार, 

वपर्ासी ुरपये की अनुपूरक रावश दी जाये." 

अनुपूरक माांगों का प्रस्ताि स्िीकृत हुआ.  

(मेजों की थपथपाहट).. 
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2.01 बजे           शासकीय वित्त विषयक कायय 

                    मध्यप्रदशे विवनयोग विधयेक, 2026 (क्रमाांक 1 सन ्2026) का पुरःस्थापन  

 ‍पमुख्यमांत्री, वित्त (श्री जगदीश देि़ाा) - अध्यक्ष महोदय, मैं, मध्यप्रदेश विवनयोग 

विधेयक, 2026 का पुरःस्थापन करता हां.  

 श्री जगदीश दिे़ाा - अध्यक्ष महोदय, मैं, प्रस्ताि करता हां दक मध्यप्रदशे विवनयोग विधेयक, 

2026 पर विर्ार दकया जाय.  

 अध्यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ.  

 अध्यक्ष महोदय - प्रश्न यह ह ै दक मध्यप्रदशे विवनयोग विधेयक, 2026 पर विर्ार दकया 

जाय.  

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ.  

 अब विधेयक के खण्डों पर विर्ार होगा.  

 प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 2,3 तथा अनुसूर्ी इस विधेयक के अांग बने. 

 खण्ड 2,3 तथा अनुसूर्ी इस विधेयक के अांग बने.  

 प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 1, पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अांग बने. 

खण्ड 1, पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अांग बने. 

 श्री जगदीश दिे़ाा - अध्यक्ष महोदय, मैं, प्रस्ताि करता हां दक मध्यप्रदशे विवनयोग विधेयक, 

2026 पाठरत दकया जाय.  

 अध्यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ. 

 प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे विवनयोग विधेयक, 2026 पाठरत दकया जाय.  

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

विधेयक पाठरत हुआ.  

 

 अध्यक्ष महोदय - अनुदान माांगों पर अब प्रस्ताि आएगा.  
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2.03 बजे               िषय 2026-2027 की अनदुानों की माांगों पर मतदान 

 

 

 

 

 

 

(1) माांग सांख्या – 1 सामान्‍द य प्रशासन  

 माांग सांख्या – 2 विमानन 

 माांग सांख्या – 3 गृह  

 माांग सांख्या – 4 पयायिरण 

 माांग सांख्या – 5 जेि 

 माांग सांख्या – 10 िन  

 माांग सांख्या – 11 रद्योवगक नीवत एिां वनिेश प्रोत साहन   

 माांग सांख्या – 21 िोक सेिा प्रबन्‍द धन 

 माांग सांख्या – 25 खवनज साधन 

 माांग सांख्या – 29 विवध रर विधायी कायय 

 माांग सांख्या – 32 जनस्पकय   

 माांग सांख्या – 41 प्रिासी भारतीय 

 माांग सांख्या – 46 विज्ञान एिां प्रकद्योवगकी 

 माांग सांख्या – 48 नमयदा घाटी विकास 

 माांग सांख्या – 52 आनांद  
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 अध् यक्ष महोदय -- ‍पवस् थत सदस् यों के कटकती प्रस् ताि प्रस् तुत हुए. अब माांगों रर कटकती 

प्रस् ताि पर एक साथ र्र्ाय होगी. 

 एक बार रर स् मरण ददिा द.ूां दक कायय-मांत्रणा सवमवत में यह विर्ार हुआ रर वनणयय हुआ 

था दक िन रर पयायिरण इन दो विभागों पर र्र्ाय होगी रर ‍सके पश् र्ात् पांर्ायत एिां ग्रामीण 

विकास विभाग पर र्र्ाय होगी, तो अभी इस ग्रुप में िन रर पयायिरण विभाग की दवृष् ट से हम सब 

िोग अपने विर्ार रखें.              

 श्री हमेांत सतयदिे कटारे—अध्यक्ष महोदय, माईहनांग पर भी र्र्ाय होगी. तो मैं माईंहनांग पर 

बोिना र्ाहता हां. मुख्यमांत्री जी ने कहा था दक मेरा विभाग ह ैमैं ‍सका ‍त्तर द ेदूांगा.  

 अध्यक्ष महोदय—आप मुख्यमांत्री जी से बात कर िो.  

 श्री हमेांत सतयदिे कटारे—अध्यक्ष महोदय,जी. 
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 अध्यक्ष महोदय—श्री भूपेन्‍दर हसांह जी. 

 श्री भूपेन्‍दर हसांह (खुरई)—माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्यमांत्री श्री मोहन यादि जी 

रर हमारी भारतीय जनता पाटती  की सरकार ने जो जन कल्याण का बजट सदन में रखा ह.ै  

 2.12 बजे          {सभापवत महोदया (श्रीमती झूमा सोिांकी) पीठासीन हुईं} 

 

माननीय सभापवत महोदया मैं इस बजट का स्िागत करता हां. यह राज्य की ब़ाी ‍पिवब्ध 

ह ैदक आज हमारा मध्यप्रदशे सरकार का जो बजट ह.ै जो दशे के विकवसत राज्य हैं ‍न विकवसत 

राज्यों में आज हमारी राज्य सरकार का बजट दशे के पाांर् विकवसत राज्यों िािा हमारा आज का 

यह बजट ह.ै दकसी भी राज्य के विकास का आधार ‍स राज्य की कानून व्यिस्था होती ह.ै मैं 

माननीय मुख्यमांत्री जी का बहुत अवभनन्‍ददन करूां गा दक आज मध्यप्रदशे में ‍नके मुख्यमांत्री बनने के 

बाद िगातार हमने विकास में हमने दो सिा दो साि के अांदर हमने िगातार विकास की ऊां र्ाइयों 

को छूआ ह.ै माननीय मुख्यमांत्री जी ने हमारे मध्यप्रदशे के अांदर अनेक आदशय स्थावपत दकये हैं. 

माननीय मुख्यमांत्री जी के मुख्यमांत्री बनने के बाद जब मध्यप्रदशे में िोकसभा के र्ुनाि हुए तो 

मध्यप्रदशे में माननीय मुख्यमांत्री जी मोहन यादि जी नेतृति में मध्यप्रदशे के इवतहास में पहिी बार 

भारतीय जनता पाटती  ने 29 में से 29 िोक सभा की सीटों पर विजय प्राप्त की. यह हमारे मुख्यमांत्री 

जी की िोकवप्रयता ह,ै जनता में ‍नके प्रवत विश्वास ह.ै सभापवत महोदया न केिि राज्य के अांदर 

अभी वपछिे ददनों वबहार के र्ुनाि हुए तो वबहार के र्ुनाि में भी हमारे माननीय मुख्यमांत्री जी 

मोहन योदि जी के द्वारा वबहार के र्ुनाि में अनेक स्थानों पर सभाएां आयोवजत की गईं. वबहार के 

र्ुनाि में भारतीय जनता पाटती  एनडीए गठबांधन की जो शानदार विजय हुई ह ै ‍समें हमारे 

यशस्िी िोकवप्रय मुख्यमांत्री श्री मोहन यादि जी का महतिपूणय योगदान ह.ै  

 सभापवत जी, ये हमारे मुख् यमांत्री जी ने आदशय ‍पवस्थत दकया, ‍न्‍द होंने स् ियां ने अपनी बेटे 

की शादी मुख् यमांत्री कन्‍द यादान काययक्रम के अांतगयत करके, समाज को यह सांदशे दनेे का काम दकया 

दक भारतीय जनता पाटती , सामावजक समानता के वसद्धाांत के आधार पर पर काम करने िािी पाटती  

ह.ै दकसी भी राज् य के विकास का आधार होता है, ‍स राज् य के विकास का सूर्काांक. आज हम सब 

को गकरि ह ै दक आज मध् यप्रदशे की विकास दर, पूरे भारत में अगर सिायवधक विकास दर, दकसी 

राज् य की ह ैतो िह मध् यप्रदशे राज् य की ह,ै 11.40 प्रवतशत विकास दर, हमारे राज् य की ह.ै यह 

विकास का पैमाना ह,ै यह विकास का प्रमाण ह.ै हम िोगों को इस बात का भी गकरि ह ैदक आज 

मध् यप्रदशे, पूरे दशे के अांदर प्रवत व् यवक्त रसत आय में, दशे का पहिा राज् य ह.ै हमारी सरकार ने 
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इन दो िषों के अांदर, वपछिे िषय हमारी सरकार ने िषय 2025 को रद्योवगक िषय घोवषत दकया 

रर िषय 2026 को हमारी सरकार ने कृवष िषय घोवषत करने का काम दकया. अभी माननीय 

मुख् यमांत्री जी ने यहाां पर अपना िक् तव् य भी ददया. अगर हम वपछिे िषय की बात करें तो वपछिे 

एक िषय के अांदर माननीय मुख् यमांत्री जी के प्रयास से हमारी सरकार ने मध् यप्रदशे की धरती पर 

िगभग 40 िाख करो़ा के रद्योवगक वनिेश स् िीकृत हुए जो एक इवतहास ह.ै न केिि वनिेश के 

प्रस् ताि हुए. आज हमारे प्रदशे में 8 िाख करो़ा के ‍द्योग धराति पर आ गए हैं. ये हमारे राज् य का 

जो विकास रर विकास का जो विजन है, ये इस विजन का पठरणाम ह ैदक आज हमारा मध् यप्रदशे 

हर के्षत्र में आगे ब़  रहा ह.ै आज अगर हम पययटन की बात करें. हम जानते हैं दक दवुनया का सबसे 

ब़ाा रेिेन्‍द यु किेक् शन यदद दकसी र्ीज से होता है, टोटि रेिेन्‍द यु किेक् शन का, 40 प्रवतशत रेिेन्‍द यु 

किेक् शन टूठरज् म से होता ह.ै आज पययटन में हम दशे में नांबर 1 ह.ै आज अगर हम गरीब के विए 

मकान बनाने की बात करते हैं, प्रधानमांत्री आिास योजना की बात करते हैं, तो प्रधानमांत्री आिास 

योजना के अांदर हम दशे में नांबर 1 ह.ै आज दशे में हम कृवष ‍त पादन में गेहां ‍त पादन की बात करें, 

तो हमारा राज् य आज दशे के अांदर दसूरे स् थान पर ह.ै सभापवत जी अगर हम दगु् ध ‍त पादन की 

बात करें, तो हमारा राज् य आज दशे के अांदर पहिे स् थान पर ह.ै ये हमारी सरकार की नीवतयों का 

पठरणाम ह.ै  

 मुख् यमांत्री के नेतृत ि का पठरणाम ह ैदक आज हर के्षत्र में र्ाह ेकृवष का के्षत्र हो, र्ाह े‍द्योग 

का के्षत्र हो रर इस बात के भी आांक़ाें ह ै दक दशे के अांदर सिायवधक रोजगार दनेे का काम अगर 

दकसी राज् य में हुआ ह,ै तो िह मध् यप्रदशे की धरती पर हुआ ह ैरर इस प्रकार से  सिायवधक 

रोजगार दनेे का काम हमारी सरकार ने मध् यप्रदशे के अांदर दकया ह.ै (मेजों की थपथपाहट) 

 सभापवत महोदया, जब में िॉ एण् ड आडयर की बात करता हां तो मैं मुख् यमांत्री जी को इस 

बात के विये धन्‍द यिाद करता हां दक ‍न्‍द होंने पहिी बार मध् यप्रदशे के इवतहास में इस बार के बजट में 

13 हजार 477 करो़ा रूपये गृह विभाग को दनेे का काम दकया ह.ै (मेजों की थपथपाहट) मैं ‍नका 

स् िागत करता हां, अवभनांदन करता हां. मैं भी गृहमांत्री रहा हां रर मैं इस बात को जानता हां, आज 

हमारे सामने कुछ ऐसी ताकतें हैं, जो हमारे दशे के सामने र्ुनकवतयाां हैं. आज हम दशे के अांदर दखेते 

हैं, राज् य के अांदर दखेते हैं, कुछ ताकतें दशे के अांदर रग् स के माध् यम से फॉरेन फां हडांग करना र्ाहती 

हैं, कुछ ताकतें दशे के अांदर धमाांतरण के माध् यम से भारत को कमजोर करना र्ाहती हैं, कुछ ताकतें 

दशे के अांदर िि वजहाद जैसे मामिों के माध् यम से दशे को कमजोर करने का प्रयास कर रही हैं रर 
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कुछ ताकतें साइबर क्राइम जैसे अपराधों के माध् यम से या सोशि मीवडया का गित ‍पयोग करके 

हमारी युिा पीगीे़ को मानवसक रूप से विकृत करने का भी काम दशे के अांदर कर रही हैं. 

 सभापवत महोदया, हम सब इस बात को जानते हैं दक दशे के विकास के विये, राज् य के 

विकास के विये सबसे पहिी प्राथवमकता कानून व् यिस् था ह ैरर इस बारे में कोड करूां गा आदद गुरू 

शांकरार्ायय जी ने कहा ह ै दक ''दषु् टों का दमन रर धमय की रक्षा करना ही एक श्रषे् ठ शासक का 

सिोपठर रर प्रथम कतयव् य ह'ै'. हमारे दशे के यशस् िी प्रधानमांत्री माननीय नरेन्‍द र मोदी जी ने कानून 

रर व् यिस् था के बारे में कहा ह ैदक ''अगर कानून रर व् यिस् था सदु़ृ  नहीं ह,ै तो विकास के सारे 

दाि ेखोखि ेहो जात ेहैं, जहाां शाांवत रर सुरक्षा होती ह,ै िही िक्ष् मी का िास होता ह ैरर िहीं 

प्रगवत के रास् त ेखुित ेहैं''.  

 सभापवत महोदया, हमारी सरकार ने अग्रेंजों के बनाये कुछ कािे कानून, या अग्रेंजी दास् ता 

के कुछ ऐसे कानूनों को समाप् त करने का काम दकया ह ैरर हमने अग्रेंजी कानूनों को, अग्रेंजी दास् ता 

से मुक् त कर हमारी भारत की सांस् कृवत के अनुरूप, स् िावभमान के अनुरूप भारतीय न्‍द याय सांवहता 

स् थावपत करने का काम दकया ह.ै         

 माननीय सभापवत जी, मैं माननीय मुख् यमांत्री जी का इस बात के विये भी अवभनांदन 

करूां गा दक ‍न्‍द होंने मुख् यमांत्री बनने के बाद वजस शवक्त के साथ अपरावधयों के वखिाफ काययिाही की 

ह ै‍स शवक्त का पठरणाम ह ैदक आज मध् यप्रदशे शाांवत का टापू ह ैरर इसविये राज् य का विकास हो 

रहा ह.ै मैं मुख् यमांत्री जी का अवभनांदन करूां गा. एक समय हमारा यह राज् य नक् सििाद की समस् या 

से जूझ रहा था. हम सबको याद है, मैं इस सदन का ‍स समय सदस् य था, ‍स समय सरकार के 

हमारे एक मांत्री की, मैं नाम कोड नहीं करूां गा नक् सििाददयों ने गिा रेतकर हत या कर दी. आज 

िही मध् यप्रदशे माननीय मुख् यमांत्री मोहन यादि जी के नेतृत ि में आज मध् यप्रदशे की धरती पर 

नक् सििाद पूरी तरह से समाप् त करने का काम यदद दकसी ने दकया ह ैतो हमारे मुख् यमांत्री माननीय 

मोहन यादि जी ने. आज हम गिय से कह सकते हैं दक नक् सििाद मुक् त मध् यप्रदशे बनाने का काम 

हमारी सरकार ने दकया ह.ै  

 सभापवत महोदय-- माननीय सदस् य, थो़ाा समय का ध् यान रखना होगा. 

 श्री भूपेन्‍द र हसांह-- माननीय सभापवत जी, अभी तो शुरूिात कर रहा हां. 

 सभापवत महोदय-- शुरूिात कर रह ेहैं, िेदकन थो़ाा सांवक्षप् त. 
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 श्री भूपेन्‍द र हसांह--  जी सभापवत जी. माननीय सभापवत जी, हमारी सरकार ने भारत के 

साांस् कृवतक मूल् यों को, भारत की सांस् कृवत को सहजेने का कायय भी हमारी सरकार ने दकया ह.ै आज 

हम सबको इस बात का गकरि ह ैदक आज हमारे दशे के अांदर अब कोई भी काययक्रम होगा तो िह 

िांदमेातरम गीत के साथ होगा. राष् र के हर नागठरक में राष् रीयता हो, यह हमारी सरकार का 

सांकल् प ह.ै माननीय सभापवत जी, मैं मुख् यमांत्री जी का इस बात के विये अवभनांदन करता हां दक 

‍न्‍द होंने ब़ाे-ब़ा े हसांडीकेट भोपाि के अांदर शरीफ मछिी बुिडोजर र्िाकर 100 करो़ा की 

काययिाही को ध् िस् त करने का काम मोहन यादि जी की सरकार ने दकया. इसी भोपाि में शाद रर 

शावहि जो इांजीवनयररांग कॉिेज की छात्रां  को िि वजहाद के माध् यम से ब् िेकमेि करने का काम 

करते थे, ‍नके अजुयन नगर में बने सरकारी जमीन पर अिैध मकानों पर बुिडोजर र्िाने का काम 

भी मोहन यादि की सरकार ने दकया. माननीय सभापवत जी, र्ाह ेछतरपुर के सहजाद अिी जी 

हों, र्ाह ेअशोक नगर के आजाद खान हों, र्ाह ेभोपाि के फारूख हों, र्ाह ेशाजापुर के रहीम रर 

अन्‍द य हों, जबिपुर का कुख् यात मादफया अब् दिु रज् जाक, ‍सका पूरा नेटिकय  ध् िस् त करने का काम 

हमारी सरकार ने दकया रर ‍सके अिैध कब् जे को जमींदोज कर जो सांगठठत अपराध था ‍स 

सांगठठत अपराध को समाप् त करने का काम मुख् यमांत्री मोहन यादि जी ने दकया. ग् िावियर में र्ाह े

सिीम ऊफय  सिमान हों, ‍ज् जनै में जुनैद खान रर ‍नके साथी हों ‍न पर एनएसए जैसी 

काययिाही, वहस् रीशीटर असिम भूमादफया, बाबू हसांधी सट्टा क्कां ग, सतीश सनपाि ऐसे अनेक 

अपराधी कुख् यात सटे्टबाज ददिीप कािानी, गैंगस् टर जुनैद ऊफय  बाबा, नशे के सकदागर वपन्‍दटू रर 

‍नके गुण्डे,रतिाम इन सबके वखिाफ माननीय मोहन यादि जी की सरकार ने जो सख्ती के साथ 

काययिाही की ह ैबुिडोजर र्िाकर कानूनी काययिाही करके इनका जो सांगठठत अपराध था इसको 

समाप्त करने का काम दकया ह.ै मैं इस बात के विये भी कहांगा दक आज अगर पूरे दशे के अांदर हम 

दखेें तो पूरे दशे के अांदर आज भी अगर सबसे पुविस दशे में कहीं पर ह ैतो िह हमारा मध्यप्रदशे 

राज्य ह ैजहाां की पुविस आज भी अन्‍दय राज्यों की तुिना में सबसे अचछा काम कर रही ह.ै र्ाह े

हमारा  इन्‍दिेस्टीगेशन का रेट हो, र्ाह ेअपरावधयो पर काययिाही का हो र्ाह ेसजा ददिाने का काम 

हो इस सबके अांदर मैं इनके आांक़ाों पर नहीं जाऊां गा मेरे पास सारे आांक़ा ेहैं. दशे के अांदर अगर 

सबसे प्रभािी काययिाही कीह ैतो हमारे मध्यप्रदशे की पुविस ने करने का काम दकया ह.ै पुविस के 

आधुवनकीकरण के विये जैसा हमने कहा आज हमारे सामने कई तरह की र्ुनकवतयाां हैं रर इन 

र्ुनकवतयों से वनपटने के विये सुविधां  के विये यह जो तेरह हजार करो़ा का प्रािधान हमारी 

सरकार के द्वारा दकया ह ै इससे वनवत कत ही हमारे राज्य की कानून व्यिस्था मजबूत होगी. मैं 
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माननीय मुख्यमांत्री जी का इस बात के विये भी धन्‍दयिाद दतेा हां दक ‍न्‍दहोंने राज्य में कानून 

व्यिस्था को प्रभािी बनाने के विये,युिां  को रोजगार देने के विये पुविस विभाग में 22500 नये 

पदों पर भतती  का वनणयय विया ह ैहमारी सरकार ने. 22500 पदों पर पुविस में भतती  की जायेगी. 

पुविस आिास के विये हमारे पुविस के अवधकाठरयों,कमयर्ाठरयों के विये अचछे आिास की व्यिस्था 

हो इसके विये 11 हजार आिास बनाने का वनणयय हमारी सरकार ने विया ह.ै जैसा मैंने कहा 

आधुवनकीकरण के विये सरकार ने प्रािधान करने का काम दकया ह.ै इस तरह से हमारा प्रदशे शाांवत 

का टापू हो हमारे प्रदशे के अांदर जो भी आज दशे के अांदर या दवुनयाां के अांदर जो अपरावधक 

र्ुनकवतयाां हैं ‍न पर प्रभािी रूप से काययिाही कर सकें . फोरेंवसक िेब इसका आधुवनकीकरण दकया 

जा रहा ह.ै स्माटय पुविहसांग रर सीसीटीिी सर्शियिाांस,जेि सुधार रर आधुवनकीकरण जैसे अनेकों 

काम के विये हमारी सरकार ने बजट में प्रोिीजन करने का काम दकया ह ैरर मैं इस आधार पर 

कह सकता हां दक हमारी मध्यप्रदशे की सरकार राज्य के अांदर शाांवत हो,सुरक्षा हो, राज्य का हर 

नागठरक अपने आप को सुरवक्षत महसूस कर सके. इन सबके विये हमारी सरकार ने काम दकया ह.ै 

मैं माननीय मुख्यमांत्री जी का,हमारी सरकार का बहुत हृदय से अवभनांदन करता हां स्िागत करता हां 

दक माननीय मुख्यमांत्री जी के नेतृति में मध्यप्रदशे रर विकास में आगे ब़े गा. माननीय सभापवत 

महोदया जी, मैं बजट का समथयन करता हां रर आपने जो बोिने का समय ददया इसके विये मैं 

आपका हृदय से धन्‍दयिाद करता हां. 

 श्री भांिर हसांह शेखाित (बाबूजी) (बदनािर) -- माननीय सभापवत जी, िैसे तो इस विषय 

को माननीय अध् यक्ष महोदय ने सीवमत कर ददया था. िेदकन भाई भूपेन्‍द र जी ने इस विषय को 

विस् तार ददया. आपने अपने भाषण के अांदर सभी विषयों को समावहत कर विया. अब जो-जो बात 

रह गई ह.ै बजट पर तो बहस हो ही रही ह.ै बजट का मुख् य स् िरूप आया, ‍स पर भी र्र्ाय हुई ह.ै 

कजे की बात के विए कई बार आग्रह दकया गया दक सरकार दकतना कजाय िे रही है, जनता को 

बताया जाए. बजट वजतना होता है, ‍सके बाद में कजाय रर विया जाता ह.ै ठीक से अनुमावनत तो 

रहता नहीं ह,ै दो-तीन-र्ार अनुपूरक बजट िाकर दफर बार-बार जनता के बीर् में जाया जाता ह.ै 

ऐसा िगता ह ैदक सरकार अनमने मन से काम कर रही ह.ै इन्‍द हें समझ ही नहीं आ रहा ह ैदक प्रदशे 

को र्िाना कैसे ह.ै टोटि वजतना बजट प्रस् तुत दकया गया ह,ै ‍ससे 60 प्रवतशत अनुपूरक में आ 

जाए, वडमाण् ड आ जाए. बाद में वडमाण् ड की जाए. वजन विभागों के विए बजट माांगा जा रहा है, 

‍न विभागों की अगर जमीन पर जाकर व् यिस् था दखेी जाएगी तो मािूम प़ा जाएगा दक 

व् यिस् थाएां वबल् कुि ‍सके अनुरूप र्ि ही नहीं रही हैं.  
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 सभापवत महोदया, गृह विभाग की बात आई. अब गृह विभाग के अांदर, पुविस के अांदर, 

प्रशासन के अांदर स् टॉफ की कमी ह.ै िोग नहीं हैं. ‍नके रहने की व् यिस् था नहीं ह.ै पुविस की 

मानवसक वस् थवत ठीक नहीं ह ैरर इसके कारण पूरे प्रदशे के अांदर अपराध ब़  रह ेहैं. पुविस का 

वनयांत्रण समाप् त हो रहा ह.ै अभी बहुत सारे गुण् डों की बात हुई. भाई भूपेन्‍द र जी बता रह ेथे दक ब़ाी 

काययिाही हुई. इतने सारे गुण् डों की विस् ट आपने वगनाई, वजन पर काययिाही हुई तो 21 साि से 

सरकार आप ही की ह ैना भाई, आप ही तो गुण् ड ेपाि रह ेथे. इतने गुण् डों पर काययिाही िषय 2026 

में हो रही ह ैरर िह भी मोहन भाई के आने के बाद, आदरणीय मोहन जी ने काययिाही की, मैं 

धन्‍द यिाद दतेा हाँ. िेदकन इतने साि के अांदर इतने गुण् डे पािने का काम दकनने दकया. ये िोग 

दकतने सािों से अपराध करते रह.े शैिेन्‍द र भाई, जरा बताएांगे दक इतने सािों से अपरावधयों को 

पािने का काम ककन कर रहा था. 

 श्री शैिेन्‍द र कुमार जैन -- माननीय सभापवत महोदया, िन एिां पयायिरण पर कुछ विर्ार 

व् यक् त करें.  

 श्री भांिर हसांह शेखाित (बाबूजी)  -- िन एिां पयायिरण का िादा तो भूपेन्‍द र हसांह जी ने तो़ा 

ददया ह,ै अब क् या ह.ै  

 श्री शैिेन्‍द र कुमार जैन -- माननीय सभापवत महोदया, माननीय अध् यक्ष जी ने िह व् यिस् था 

दी ह,ै मैं समझता हाँ दक ये िठरष् ठ सदस् य हैं.  

 श्री भांिर हसांह शेखाित (बाबूजी) -- अध् यक्ष जी की व् यिस् था के बाद तो एक घण् टे का 

भाषण हो गया श्री भूपेन्‍द र हसांह जी का, तो मैं इसविए कह रहा हाँ दक आवखरकार ये सब पैसा इसी 

के विए तो माांगा जा रहा ह ैना. इसके अांदर जो माांगा गया, ‍समें गृह विभाग भी ह.ै गृह विभाग में 

तो इस प्रदशे के अांदर पुविस कवमश् नरी का एक नया प्रयोग भी दकया गया ह.ै कुछ-कुछ ब़ा ेवजिों 

के अांदर पुविस कवमश् नरी बनाने का एक प्रयोग दकया गया रर आपने दखेा होगा दक जहाां-जहाां 

पुविस कवमश् नरेट बने हैं, िहाां पर अपराध पहिे से ज् यादा ब़े  हैं. अवनयांवत्रत हुए हैं. जनता को 

असुविधा हो रही ह ैरर मुझे िगता ह ैदक यह नया प्रयोग इस प्रदशे में सफि नहीं हुआ ह.ै इसविए 

मेरा माननीय मुख् यमांत्री जी से आग्रह ह,ै क् योंदक गृह मांत्रािय तो मुख् यमांत्री जी के ही पास है, मैं 

अनुरोध करूां गा दक माननीय मुख् यमांत्री जी, इस पर पुनर्शियर्ार करें. पुविस कवमश् नरेट बनाने का 

प्रयोग जरूर दकया गया, िेदकन दशे के बहुत सारे वहस् सों में भी इसकी ‍पयोवगता पर प्रश् न-वर्ह्न 

िगे हुए हैं. बांबई के पुविस कवमश् नर को तो करो़ाों ुरपये की ठरश् ित माांगने के र्क् कर में जेि में भी 

जाना प़ाा. पुविस कवमश् नरेट बनने के बाद में पुविस अवनयांवत्रत हो गई ह.ै पुविस के ऊपर कोई 
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वनयांत्रण बर्ा ही नहीं ह.ै क् योंदक िह खुद ही िकीि, खुद ही अपीि रर खुद ही जज बन जाती ह.ै 

सारे फैसिे ‍नको खुद को करने होते हैं, ‍नके ऊपर दकसी का वनयांत्रण नहीं रहता रर मैं दखे रहा 

हाँ दक िगातार इांदकर के अांदर रर भोपाि के अांदर सारी व् यिस् था वछन्‍द न-वभन्‍द न हो गई ह.ै अपराध 

ब़  गए हैं. अब ‍नका यह कहना ह ैदक हमारे पास स् टॉफ नहीं ह.ै अब स् टॉफ नहीं ह ैतो भतती  ककन 

करेगा. पुविस की भतती  बहुत सािों से नहीं हो रही ह.ै पुविस के अांदर इतने पद बना ददए गए हैं दक 

वजनके नाम ही िोगों को ध् यान में नहीं रहते. पदों का वनमायण हो रहा ह.ै ब़ाे-ब़ा ेपद बनाए जा रह े

हैं. ऊपर से नीर्े तक हम दखे रह ेहैं. मैं 90 के दशक में दखेता था, 80 के दशक के अांदर एक वजिे में 

एक आईजी होता था, एक एसपी होता था रर अपराधों पर वनयांत्रण रहता था. आज एक-एक 

वजिे में पता नहीं पुविस के दकतने पद दक्रएट कर विए गए. दकतने एसीपी, डीसीपी, एडीशनि 

पता नहीं आपने दकतने पद बना ददये हैं रर ‍सके बाद भी अपराधों में कोई कमी नहीं आ रही ह.ै 

जनता दखुी ह,ै थाने में जा नहीं सकती ह,ै थाने में ठरपोटय नहीं विखिा सकती.  

 सभापवत महोदया, इन्‍द दकर के अन्‍द दर तो 25 पुविसकर्शमययों को वसफय  इसविए वनिांवबत दकया 

गया ह ैदक िह थाने के अन्‍द दर ख़ाे होकर िोगों को बुिाकर सेटिमेंट का काम करते थे. पूरा का पूरा 

वडपाटयमेंट इसी काम में िगा हुआ ह ैरर इसविए अब जनता से बार-बार आप बजट में पैसे िेते हैं, 

हर बजट में पैसे िेते हैं, अनुपूरक में पैसे िेते हैं. ‍स पैसे का ‍पयोग क् या हो रहा ह,ै यह जनता को 

तो पता र्िे. यह अपराध जो ब़  रह ेहैं, ‍स पर वनयन्‍द त्रण ककन करेगा ? आप अपनी पीठ थपथपाते 

हैं. यह बात तो सही ह ैदक िाि व् यिस् था आपने खत म कर दी ह.ै िाि सिाम खत म हो गया ह.ै आप 

ब़ाी-ब़ाी बातें करते हैं. िह आतांकिादी थे क् या ? िेदकन यह जो अपराध ब़  रह ेहैं रर सांगठठत 

अपराध ब़  रह े हैं. अभी आपने दो ददन पहिे दखेा दक भारतीय जनता पाटती  के िोगों ने  

सुवनयोवजत तरीके से काांग्रेस कायायियों पर हमिा कर ददया. यह ककन सी कानून व् यिस् था ह ै? हम 

यहाां पर आपके बजट का समथयन करें रर आपको बजट का पैसा दें. आप अपने गुण् डों को एकट्ठा 

करके काांग्रेस के कायायिय पर हमिा करिा रह ेहो. यह ककन सा तरीका  ह ै? आदरणीय कैिाश 

विजयिगती य जी यहाां नहीं हैं, आज सुबह बोि रह ेथे. (श्री शैिेन्‍द र कुमार जैन जी के ख़ाे होने पर) 

शैिेन्‍द र भाई, आप बैठठये, मैं आप ही की बात कर रहा हाँ. आप बैठ जाओ. सागर में आपका भी फोटो 

छपा ह,ै पत थर फें कने िािों में आपका भी था.  

 श्री शैिेन्‍द र कुमार जैन - सभापवत महोदया, ददल् िी में िह महानुभाि िहाां क् या कर रह ेथे ? 

..(..व् यिधान..) हमारे वखिाफ कोई काययिाही हो रर हम प्रदशयन भी न करें. ....(..व् यिधान..) 
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 श्री भांिरहसांह शेखाित - माननीय सभापवत महोदया, आप सुवनये तो सही. आपने ददल् िी के 

अन्‍द दर क् या दकया ? आपने कहा दक युिक काांग्रेस के िोगों ने कप़ा े‍तारकर प्रदशयन दकया ? शैिेन्‍द र 

बाबू, आपकी सरकार ने एआई सवमट के अन्‍द दर वहन्‍द दसु् तान के 140  

करो़ा िोगों के कप़ाे ‍तारे ह.ै आपको पता ह ैकैसे ?  (XX)   ..(..व् यिधान..) पूरे वहन्‍द दसु् तान को 

मूखय बनाने का काम दकया है. दकतनी ब़ाी बेइज् जती हुई ह ै? यह (XX) यूवनिर्शसयटी के िोगों ने 

काम दकया ह ै? दशे के ऊपर किांक िगा ददया ह.ै (XX)  ..(..व् यिधान..) 

..(..व् यिधान..) 

 डॉ. राजेन्‍द र पाण् डये - सभापवत महोदया, यह घोर आपवत्तजनक ह.ै  

 एक माननीय सदस् य - काांग्रेवसयों का ददमाग पूरे दशे में खराब ह.ै  

..(..व् यिधान..) 

 डॉ. राजेन्‍द र पाण् डये - माननीय सभापवत महोदया, यह वििोवपत दकया जाये. 

..(..व् यिधान..)  

 सभापवत महोदया - यह वििोवपत दकया जाये.  

 श्री शैिेन्‍द र कुमार जैन - सभापवत महोदया, ..(..व् यिधान..) 

 श्री महशे परमार - आदरणीय सभापवत महोदया, गिगोठटया ने जो काम दकया ह.ै इसको 

पूरे दशे से बवहष् कार करना र्ावहए. (XX)    

 सभापवत महोदया - आप िोग बैठ जाइये.  

..(..व् यिधान..) 

 श्री महशे परमार - माननीय सभापवत महोदया, ..(..व् यिधान..) माफी माांगना र्ावहए. 

..(..व् यिधान..) 

 सभापवत महोदया - आप सब िोग बैठ जाइये, बैठ जाइये. ..(..व् यिधान..) 

 श्री भगिानदास सबनानी - सभापवत महोदया, इनको माफी माांगनी र्ावहए.  

..(..व् यिधान..)  
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  सभापवत महोदया - आप सब बैठ जाइये. सांसदीय कायय मांत्री जी कुछ कह रह ेहैं.  

 सांसदीय कायय मांत्री (श्री कैिाश विजयिगती य) - माननीय सभापवत महोदया, वित त मांत्री जी 

सबके जिाबदार हैं. र्ूांदक फायनेंस की र्र्ाय र्ि रही है, तो वित त मांत्री होने र्ावहए, पर समय पर 

भोजन हो जाये तो बहुत ज् यादा जरूरी ह.ै कई बार कुछ शुगर के मरीज होते हैं रर शुगर ब़  जाये 

तो गुस् से में कुछ कम-ज् यादा वनकि जाये, इसविए इतनी छूट हम सभी को दनेा र्ावहए. मांत्री 

महोदया आ गई हैं रर वित त मांत्री जी तो सभी विभागों के कें र हबांद ुहैं रर िे सदन में ‍पवस्थत हैं 

तो दकसी अन्‍द य मांत्री के रहने की आिश् यकता ही नहीं ह ैरर भांिर जी आपकी सेिा के विए तो मैं हां 

ही.  

 श्री भांिरहसांह शेखाित (बाबुजी)-  मांत्री के बारे में कुछ कहा ही नहीं गया. आपका विषय 

र्ि रहा था दक 2 ददन पूिय, प्रदशे के (xx) ने सभी को बताया दक मेरे पास (xx) का विभाग भी ह,ै 

आज ‍सी पर र्र्ाय हो रही थी.  

 श्री कैिाश विजयिगती य-  मैं तो आपका भी, धार का भी प्रभारी हां. 

 श्री भांिरहसांह शेखाित (बाबुजी)-  सभापवत महोदया, आज सदन में AI का विषय आया, 

वजसका आपने सुबह ‍ल् िेख दकया था. ‍समें क् या हुआ, बहुत साधारण सी बात थी, िही तो हम 

कह रह ेथे, ‍स पर शैिेन्‍द र जी को गुस् सा आ गया, जब (xx). इससे दशे की 140 करो़ा जनता का 

अपमान हुआ ह,ै कुछ िोगों ने िहाां प्रदशयन दकया, गित दकया, मैं तो ‍नका भी समथयन नहीं करता 

हां.  

 श्री कैिाश विजयिगती य-  शेखाित जी, जो िोग िहाां कप़ा े‍तारकर गए ‍ससे भारत का 

स् मान ब़ ा क् या ?  

 श्री भांिरहसांह शेखाित (बाबुजी)-  सभापवत महोदया, मैं, कैिाश जी की बात से सहमत हां 

दक कप़ा े‍तारने से स् मान नहीं ब़ ता ह,ै यह बात सही ह ैिेदकन (xx), दिे़ाा जी आज ईमानदारी 

से बतायें क् या ये कोई तरीका ह ै? मैंने कहा दक अपने यहाां कोई (xx)  की कमी ह,ै (xx), इस पर 

हमारे राजेन्‍द र भाई नाराज हो गए.  

 डॉ. राजेन्‍द र पाण् डये (राजु भैया)-  ‍से तो वििोवपत करिा ददया गया है, ‍से पुन: कहने की 

आिश् यकता ही नहीं ह.ै आपने तो पूरे सदन को ही िपेट विया, आप स् ियां भी तो ‍सके िपेटे में आ 

रह ेहैं.  

 श्री भांिरहसांह शेखाित (बाबुजी)-  आप हर्ांता न करें, अब कैिाश जी आ गए हैं, अब (xx)  

तो, वििोवपत हो ही जायेगा.  
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 श्री आशीष गोहिांद शमाय-  आश् र्यय की बात यह ह ै दक आपकी ही की पाटती  के सदस् यों ने 

समथयन दकया दक भांिरहसांह जी ने सही कहा, मतिब िे अपने आप को क् या मान रह ेहैं ?   

 सभापवत महोदया-  शेखाित जी, कृपया बजट पर ही अपना ध् यान कें दरत करें.  

 श्री भांिरहसांह शेखाित (बाबुजी)-  आशीष जी, बैठ जाओ अब (xx) पर दकतनी दरे बहस 

करोगे. िह (xx) दकतना भी हो, (XX), भारत का नहीं ह,ै िह तो स् पष् ट हो गया ह.ै (XX) िािों ने 

गिती की, ‍ससे हमारे देश का अपमान हुआ है, िह तो हुआ ही, इसे स् िीकार करने में क् या ददक् कत 

ह ै? वजन्‍द होंने कप़ा े‍तारे, हम ‍सका भी विरोध करते हैं, नहीं ‍तारने र्ावहए थे िेदकन (XX), तो 

अगर कुछ िोगों ने िहाां अपने कप़ा े‍तार विये, तो ‍ससे ककन-सा ब़ाा अपमान हो गया ? 

 सभापवत महोदया-  (xx)  शब् द से सांबांवधत अांश वििोवपत दकया जाये रर आपसे आग्रह है 

दक केिि अपनी माांगों पर ही अपनी बात रखें.  

 श्री भांिरहसांह शेखाित (बाबुजी)-  सभापवत महोदया, मेरा कहना ह ैदक अभी तो पुविस की 

बात हो रही थी, अभी कैिाश जी भी आ गए हैं. मैं ‍स विषय पर ज् यादा पुन: नहीं कहना र्ाहता. 

मेरा दिे़ाा जी से आग्रह ह ैदक पुविस के प्रयोग से आज अपराध ब़  रह ेहैं, अव् यिस् था ब़  रही ह,ै 

जनता परेशान ह,ै हिाकान ह,ै पुविस िािे भी हिाकान हैं, नीमर् में 3 पुविसकर्शमययों ने स् ियां को 

गोिी मार िी. पुविस ने आत महत या कर िी रर ‍सने आरोप िगाया दक पूरी नीमर् की पुविस, 

एस.पी.साहब वबना पैसे के काम नहीं करते हैं, मुझे भी पैसा दनेा प़ाता ह.ै अब पुविस िािों को, 

पुविस को पैसा दनेा प़ा रहा ह.ै राजेन्‍द र जी आपके प़ाोस में नीमर् में यह हुआ ह.ै वसपाही िहाां 

गोिी खाकर मर गया रर आरोप क् या िगाया दक पुविसिािों को पैसे ददये वबना कोई काम नहीं 

होता. अब बतायें, जब पुविसिािा यह कह रहा है, शैिेन्‍द र भाई ा रा िज् जा करो. पुविसिािा स् ियां 

कह रहा ह,ै पुविस वबना पैसे विये काम नहीं कर रही ह ैतो मेरा कहना ह ै दक इस व् यिस् था को 

सुधारा जाये.  

 श्री शैिेन्‍द र कुमार जैन-  सभापवत महोदया, इन्‍द होंने मेरा नाम विया ह ैइसविए कह दूां-  

"काबा दकस मुांह स ेजाओग ेगाविब, 

िेदकन शमय ह ैदक ‍नको आती नहीं." 

 

 श्री कैिाश विजयिगती य-  सभापवत महोदया, शेर-शायरी से शेखाित जी का कोई सांबांध 

नहीं ह,ै िह िखन भईया का काम ह ैक् योंदक शेर-शायरी में ददमाग की आिश् यकता होती ह ैरर िह 

अपने पास ह ैनहीं. (हांसी) 
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 श्री भांिरहसांह शेखाित (बाबुजी)-  सभापवत महोदया, इतना ददमाग हमारे पास नहीं ह ैरर 

न इतनी फुरस् त ह ैदक हम शेर-शायदी सुनें. िैसे ही इांदकर िािे कम शेर-शायरी करते हैं, आजकि 

कैिाश जी ने करना शुरू कर ददया है, पता नहीं कहाां से शेर-शायरी विखकर िे आते हैं. आप बार-

बार अनुपूरक भी िायें, बजट भी िायें. बाकी जो विषय हैं ‍सके अांदर मैं समझता हां. मैं ज् यादा 

विषयों पर नहीं बोिूांगा. अध् यक्ष जी ने तो ‍से सीवमत  कर ददया था. अध् यक्ष महोदय, ने कहा दक 

िन विभाग पर र्र्ाय करो. िन में दकतने िाख पकधे काटे जा रह ेहैं. पाांर्-पाांर् िाख, छ:-छ: िाख 

पकधे शहडोि के अांदर भी आये. पकधे काटने का काम भी कर रह ेहो. कोई अडानी ह ै‍सको ददया 

गया ह.ै आजकि दशे में तो अडानी, अ् बानी र्िते हैं. अडानी का नाम आता ह ैतो कैिाश जी को 

गुस् सा आ जाता ह.ै हो सकता ह ै दोस् त, यार हो ही सकते हैं, िेदकन यह जो कुछ हो रहा ह.ै 

हसांगरकिी में छ:-छ: िाख पे़ा कट जाएां रर हम िन विभाग के विए पैसा माांगें. इांदकर में माननीय 

कैिाश जी ने वपतृ पियत पर पकधे िगाए िह आज भी हजांदा हैं, कम से कम इांदकर को हिा तो द ेरह े

हैं, िेदकन नमयदा के दकनारे छ: करो़ा पकधे िगाये गये थे. आज िहाां जाकर वगन िो तो छ: िाख 

पकधे भी नहीं वमिेंगे. वस्थवत यह ह.ै पैसा दनेे में कोई आपवत्त नहीं ह.ै बजट तो पास होना ह.ै बजट 

में पैसा भी देंगे, जनता आपके साथ ख़ाी ह ैदिे़ाा जी, इसकी हर्ांता मत करो, िेदकन जो दुुरपयोग 

हो रहा ह,ै मैं ‍स ओर आपका ध् यानाकर्शषयत कराना र्ाहता हां. अस् पताि की हाित दखे िीवजए, 

आपके पास पैरामेवडकि स् टॉफ नहीं हैं, अस् पतािों में डॉक् टर नहीं हैं, मेि नसेस नहीं हैं, फीमेि 

नसेस नहीं हैं. नर्सांग में इतना ब़ाा घोटािा हुआ ‍सकी आज तक जाांर् नहीं हुई. नर्सांग भतती  बांद 

ह,ै नर्सांग कॉिेज बांद हैं. न्‍द यायािय के अांदर ‍सके प्रकरण र्ि रह ेहैं. अस् पतािों के अांदर मरीज 

परेशान हो रह ेहैं. इांदकर के हावस्पटि के अांदर छ:-छ: करो़ा ुरपए की ब़ाी-ब़ाी मशीनें खरीद िी 

गई हैं, िेदकन इनको र्िाने िािे ऑपरेटर नहीं हैं. आवखर यह तमाशा क् या ह.ै एक साि, दो साि, 

तीन साि, आप तो िगातार बजट माांग रह ेहैं. बजट के बाद हर साि एक अनुपूरक बजट िेकर 

आते हैं. वजतना आपका टोटि बजट ह ै‍सका 40 से 55 प्रवतशत तो आप अनुपूरक में िे रह ेहैं. 

इसका मतिब यह ह ैदक आपका प् िान ही ग़ाबड ह.ै जरा इसको ददखिाइये. दिे़ाा जी अभी बोि 

रह ेथे मैं सुन रहा था दक योजनाएां आती हैं तो नई-नई योजनां  को जो़ाना प़ाता ह.ै सही बात ह ै

दक कई बार दकसी का असेसमेंट नहीं हुआ हो. नई योजना जु़ाी हो तो ‍स पर जो़ाा जाए तो बात 

समझ में आती ह.ै एक कोई आनांद वडपाटयमेंट ह ैवजसमें आपने 11 करो़ा ुरपए माांगे हैं. मुझे कोई 

एक विधायक ख़ाा होकर बता द ेदक यह आांनद ह ैक् या? ककन सा आांनद है, ककन से विभाग में ह ै
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रर ‍सने आज तक दकस- दकस को आनांद ददया जरा दकसी एक का नाम बताओ. राजेन्‍द र बाबू को 

जरा वमिा होगा.  

 डॉ. राजेन्‍द र पाण् डये (राजू भैया)-- मैं तो मेहनती आदमी हां रर मेहनत करके, पठरश्रम करके 

बहुत आांनद आता ह ैतो मैं तो हमेशा आांनददत हां. आप क् यों इतने अशाांत हो.  

 श्री भांिरहसांह शेखाित (बाबुजी)--पैसे तो आप माांग रह े हैं दिे़ाा जी. आांनद विभाग का 

कोई फां ग् शन िोगों को समझ में तो आना र्ावहए. आपने पार्ां-पाांर् िाख ुरपए विधायकों को ‍नके 

ऑदफस के विकास के विए ददये थे. एक विधायक बता दें, आपको तो मजबूरी में बोिना प़ागेा, 

िेदकन बाकी सभी विधायकों के यहाां यह हुआ दक िह दकसी विधायक के यहाां क् या सामान पटक 

कर र्िे गये यह विधायक को भी नहीं मािूम. 30-30, 40-40 हजार ुरपए के इक् यूपमेंट पटक गये 

रर पाांर् िाख ुरपए का पेमेंट आपके यहाां से िे विया होगा रर आपको बता ददया दक विधायकों 

के यहाां पाांर् िाख ुरपए की मशीनें िगा दीं. 

 सभापवत महोदया, मैंने तो मेरे विधान सभा के्षत्र में तो किेक् टर जी को विखकर ददया दक 

आदरणीय किेक् टर साहब मुझे बताएां दक ककन सी एजेंसी र्ावहए रर मेरे ककन से कायायिय के 

अांदर सामान रखकर गये. आज तक नहीं मािूम रर कह ददया दक हमने विधायकों के यहाां पाांर्-

पार्ां िाख ुरपए का सामान द ेददया. बजट के अांदर इस तरीके का जो दुुरपयोग हो रहा ह ैकैिाश 

जी इसे तो ददखिाइये. यह पाांर् िाख का सीधा-सीधा फटका सारे विधायकों को द ेददया. दो तीन 

विधायको से मैंने पूछा तो पता र्िा दक 40 हजार ुरपए का एक डब् बा द ेगये, कोई 20 हजार ुरपए 

का डब् बा द ेगये. 60 हजार ुरपए के डब् बे रख गये पाांर् िाख के वबि िग गये होंगे. क् या पता पेमेंट 

हुआ होगा दक नहीं. होम बनाने के विए ददया तो था, िेदकन जब सामान ही नहीं वमिा तो होम ह ै

कहाां. मेरा यह वनिेदन ह ैदक बजट तो पास करना ही प़ाेगा हमारी मजबूरी है, िेदकन, अस् पतािों 

की हाित के बारे में मैंने आपको बता ददया. अब एक िोक वनमायण विभाग का जो विषय आया. यह 

बहुत ही अच छा विषय ह.ै आज ही पेपरों में छपा ह.ै भोपाि-जबिपुर मागय पर हाि का ही बना 

हुआ पुि वजसकी एक स्िेब पहिे टूट गई रर कि रात को दसूरी वगर गई. इतने ब़ा ेपुि का इतना 

ब़ाा वहस्सा 6 महीने के अन्‍ददर टूट गया. बजट में पैसा दनेे से ककन इांकार करेगा. दिे़ाा जी जैसा 

सभ्य रर वशवक्षत व्यवक्त अगर सामने बैठा ह ैतो हम तो िैसे ही हााँ कर देंगे. िेदकन विभागों में क्या 

हो रहा ह.ै जबिपुर रर भोपाि मागय पर बना पुि इस तरह से गह जाए. आदरणीय प्रहिाद जी 

पधार रह ेहैं शायद िे ‍स पुि से जाते होंगे. रास्ता तो िही होगा. ‍स रास्ते पर जाने िािों ने दखेा 

नहीं दक ‍स पुि का वनमायण वजन भारत माता के सपूतों ने दकया ह ै‍सका क्या हाि ह.ै छह महीने 
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में दो बार पुि टूट गया. इस तरह का वनमायण न हो इस पर ध्यान ददया जाए. आदरणीय कैिाश जी 

विराजमान हैं, इांदकर का जो वजिा अस्पताि ह ै7-8 साि हो गए हैं िह अभी तक पूरा नहीं हुआ ह.ै 

वजिा अस्पताि की वबहल्डांग नहीं बनी ह.ै  

 सभापवत महोदया, ‍द्योग की बात की जाए. ग्िोबि इनिेस्टसय मीट की बात करें. दिे़ाा 

जी आप इस पर भी एक श्वेत-पत्र द ेदीवजए. आपने दकतनी सवमट की हैं. इनिेस्टमेंट िाने के विए 

दकतने विदशे के दकरे दकए गए हैं. ककन-ककन िोग विदशे गए. दकतने िाख ुरपए का एमओयू दकस 

दकस महीने में ककन से सवमट में दकया गया. मेहरबानी करके यह मध्यप्रदशे की जनता को बता 

ददया जाए. मैं यह नहीं कह रहा हाँ दक सारा का सारा पैसा िुट गया ह.ै मेरा यह कहना ह ै दक 

वजतना पैसा सवमटों में खर्य दकया गया ‍सको आयोवजत करने में पहिे 195 करो़ा ुरपए खर्य दकए 

गए, 34 करो़ा ुरपए का एक खर्ाय अिग बताया गया ह,ै 57 करो़ा ुरपए का खर्ाय भी बताया गया 

ह,ै 132 करो़ा ुरपए का खर्ाय अिग से बताया गया ह.ै यह जो सारा पैसा खर्य हुआ ह ैइस प्रदशे 

की जनता को बता दीवजए. आपने कहा दक 10 िाख करो़ा ुरपए के एमओयू हो गए हैं यह बहुत 

अचछी बात ह.ै आपने प्रयास दकए, विदशेों में आप गए, आपने दकरे दकए, िहाां से िोगों को बुिाया. 

यह बहुत अचछी बात ह ैिे मध्यप्रदशे में आएां रर ‍द्योग खोिें,  इससे अचछी कोई बात नहीं हो 

सकती ह.ै िेदकन फील्ड में क्या ह,ै िास्तविकता में क्या ह.ै आपने कहा ह ैदक 3-4 िाख िोगों को 

हमने रोजगार द ेददया ह ैिेदकन रोजगार कायायिय का में जो रवजस्रेशन हैं ‍समें तो 2 प्रवतशत की 

भी कमी नहीं आई ह.ै ‍तने के ‍तने ही बेरोजगार हैं. दकसको दकतना रोजगार वमिा. दकस-दकस 

वजिे में वमिा. मेहरबानी करके मध्यप्रदशे की जनता को बता दीवजए. मैं आपको बता रहा हाँ दक 

आप अांधेरे की तरफ दक़ा रह ेहैं. आप ईमानदारी से काम करना र्ाहते हैं िेदकन आप वजस अमिे के 

भरोसे काम कर रह ेहैं िो जनता के साथ विश्वासघात कर रहा ह.ै  

 सभापवत महोदया, इांदकर में 3 हजार करो़ा ुरपए का घोटािा तो वसफय  कान्‍दह नदी को साफ 

करने में हो गया ह.ै यह बात सही ह ैदक आजकि कैिाश जी की कम र्िती ह,ै हमारा शेर आजकि 

कम दहा़ा रहा ह.ै इांदकर में ग़ाब़ा हो रही ह.ै तीन हजार करो़ा ुरपए कान्‍दह नदी को साफ करने में 

व्यय कर ददया गया रर आज भी कान्‍दह नदी िैसी की िैसी ह.ै इतना गांदा नािा ह,ै दिे़ाा जी आप 

तो रात-ददन इांदकर आते जाते हैं. आदरणीय प्रहिाद जी को भी इांदकर आना जाना प़ाता ह.ै आप 

कान्‍दह नदी की हाित तो दवेखए तीन हजार करो़ा ुरपए खर्य करने के बाद क्या वस्थवत ह.ै 700-

800 करो़ा ुरपए का फजती  पेमेंट हो गया. आप हमसे यहाां पर यह रावश स्िीकृत करिाते हैं. कैिाश 

जी तो दोनों हाथों से मेजों को थपथपाते हैं. हमने भी इनसे सीख विया दक जब दिे़ाा जी का 
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प्रस्ताि हो तो दोनों हाथों से मेजों को थपथपाओ. िेदकन 700 करो़ा ुरपए का पेमेंट इांदकर में 

वनकाि विया गया, वबना काम के वनकाि विया गया. ‍स पर मुकदमा दजय हुआ. तीन अवधकाठरयों 

के ऊपर 3-4 साि बाद मुकदमा दजय हुआ. आदरणीय कैिाश जी आज से 8 ददन पहिे  माननीय 

‍चि न्‍दयायािय ने कहा दक हमारे यहाां फजती  कागजों के आधार पर हम मुकदमा दजय नहीं करते हैं. 

800 करो़ा ुरपए जनता के िुट जाएां. ‍समें जाांर् हो, दो िोगों को वगरफ्तार दकया जाए िह भी 

इांजीवनयर िेबि के रर ‍सके अांदर जब मुकदमा दायर दकया गया र्ाजयशीट दायर की गई तो 

अभी तीन ददन पहिे हाईकोटय ने कहा दक वजतने कागज प्रस् तुत दकए गए हैं र्ािान में यह सब 

डुप् िीकेट हैं हमको ओठरजनि कागज र्ावहए रर नगर वनगम ने कहा हमारे पास ओठरजनि 

फाइिें नहीं हैं हमारी सारी ओठरजनि फाइिें गुम गई हैं, हमारे पास यह फोटोकॉपी ह ै रर 

हाईकोटय ने कहा हम फोटोकॉपी के आधार पर मुकदमा नहीं र्िाते. बताइये 800 करो़ा ुरपये जो 

आदरणीय दिे़ाा जी, इस जनता ने आपको ददए आपने इन्‍द दकर को ददए रर इन्‍द दकर में क् या हुआ, 

इन्‍द दकर में यह हुआ हाईकोटय को क् या कहना प़ा रहा ह.ै यह अवधकाठरयों के भरोसे छो़ाा गया 

इन्‍द दकर यह िह इन्‍द दकर नहीं ह ैजो कि हमारे आदरणीय कैिाश जी कह रह ेथे दक हम तो वगर सकते 

हैं तो िापस ‍ठ सकते हैं. इन्‍द दकर ‍ठ तो सकता ह ैिेदकन इन्‍द दकर को वगराया दकसने. इन्‍द दकर को इस 

हाित पर िाया ककन. इन्‍द दकर सरीखा राजस् ि दनेे िािा कोई ह ै क् या पूरे प्रदशे के अांदर. सबसे 

ज् यादा राजस् ि दनेे िािा शहर ह ै मेरा इन्‍द दकर. सबसे सुन्‍द दर शहर मेरा इन्‍द दकर रर सबसे ज् यादा 

राजस् ि दनेे िािे शहर के नागठरकों को गटर का पानी पीना प़ा ेरर ‍समें से 30-40 की मकत हो 

जाए यह ह ैसिाि. सिाि इस बात का ह ैदक 4,000 करो़ा खर्य करने के बाद क् यों िहाां की रेनेज 

िाइन आज पानी की िाईन में वमि रही ह.ै क् यों रेनेज वमिा हुआ पानी पीने के विए मजबूर होना 

प़ा रहा ह ै? ‍सका मूि कारण यह ह ैदक हमारे जो सामने शेर बैठे हैं कैिाश विजयिगती य इनकी 

बात को सुना नहीं जा रहा ह.ै अनदखेा दकया जा रहा ह.ै अवधकारी मनमानी कर रह ेहैं. यह बात मैं 

इसविए कहना र्ाहता हां मध् यप्रदशे के इस प् िेटफामय से दक आज हमारा शहर इन्‍द दकर िािाठरश हो 

गया ह.ै नेतृत ि विहीन हो गया ह.ै हमारे िहाां पर दो-दो मांत्री हैं रर 40 िोग मर जाएां गांदा पानी 

पीकर, दकसी की जिाबदारी तय नहीं. इसीविए मैंने माांग की, कैिाश जी का इस् तीफा तो मैं 

इसविए माांग िेता हां दक रात को मैं कहता हां दक भैया इस् तीफा तुम दोगे नहीं मैं माांगूांगा तो फकय  

क् या प़ाने िािा ह.ै हम आपस में वनपट िेंगे िेदकन महापकर को क् यों छो़ाा जा रहा ह.ै क् यों ‍नसे 

इस् तीफा नहीं िे रह ेहैं. क् यों एमआईसी के िोगों पर इसकी जिाबदारी नहीं आ रही ह.ै अकेिे इतने 

ब़ा ेटेण् डर को 4 साि तक क् यों रोका गया ? प्रवतभा पाि मैडम जब कवमश् नर थीं कैिाश जी, तब 
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‍न्‍द होंने यह प्रस् ताि बनाया था रर आपके आदरणीय नये महापकर ने सागेे़ तीन-र्ार साि तक 

प्रस् ताि को होने नहीं ददया. अब िह या तो मकतों का इन्‍द तजार कर रह ेथे या रर दकसी 40 परसेंट 

नोटों का इन्‍द तजार कर रह ेथे.  

 श्री कैिाश विजयिगती य -- सभापवत महोदय, आपके पास यह वबल् कुि गित जानकारी ह.ै 

एमआईसी ने भी एक साि पहिे आपके नेता प्रवतपक्ष जी ने ‍स ददन अपने भाषण में कहा ह ैदक 

एक साि पहिे महापकर जी ने अवधकाठरयों के पास कवमश् नर के पास भेज ददया था. वजस 

अवधकारी के पास था ‍सको माननीय मुख् यमांत्री जी ने सस् पेंड कर ददया ह ैइसविए महापकर रर 

एमआईसी की ‍समें कोई गिती नहीं ह.ै वजस अवधकारी की गल् ती ह ै‍सको सस् पेंड भी कर ददया 

रर नेता प्रवतपक्ष जी ने बब् िू शमाय का िह दस् तािेज भी रखा था.  

 श्री भांिरहसांह शेखाित -- सभापवत महोदया, आपकी बात से तो मैं असहमत हो ही नहीं 

सकता. हम तो बर्पन के पुराने वमत्र हैं.  

 सभापवत महोदया -- शेखाित जी, अब आप समाप् त करें क् योंदक काफी सदस् य बाकी हैं. 

सूर्ी िांबी ह ैवजसमें सभी को अपनी बात रखनी ह.ै  

 श्री भांिरहसांह शेखाित -- सभापवत महोदया, मैं वसफय  दो विषय सांज्ञान में िाकर अपनी 

बात समाप् त करूां गा. एक तो मनरेगा िािी बात ह.ै ब़ाी पीठ थपथपा रह ेहैं. मनरेगा जैसी स् कीम 

को आपने बदि ददया. नाम जीरामजी कर ददया. आधे विधायकों को यह पता ही नहीं दक इसका 

फुि फॉमय क् या ह.ै 5-6 से मैंने पूछा दक आपका बीआरजीसीडीबी वगटवपट इसका क् या नाम ह,ै क् या 

मािूम ह,ै तो बोिे पता नहीं भैया एक रामजी नाम हमें मािूम है, तो र्विए रामजी क् या पठरितयन 

दकया आपने आदरणीय प्रह्िाद जी, आपसे सांबांवधत के्षत्र का विषय आ जाएगा इसमें क् योंदक यह 

मामिा पांर्ायत में ह,ै यह आपने नाम बदि ददया. इसमें कोई आपवत्त नहीं ह.ै योजना का नाम 

बदिा ह ै िेदकन योजना का मूि स् िरूप बदि गया ह.ै आपने 125 ददन की ग् यारांटी जरूर दी ह ै

िेदकन 125 ददन की ग् यारांटी क् या यह हो सकती ह ैदिे़ाा जी. जब वपछिी मनरेगा योजना में राज् य 

सरकार को वसफय  10 परसेंट दनेा होता था रर केन्‍द र सरकार 90 परसेंट पैसा दतेी थी आपने 

दकतना ब़ाा काम दकया इस बार, वपछिी बार भी जब 10 परसेंट पैसा दतेे समय हमसे र्ूक हो 

जाती थी हम नहीं द ेपाते थे रर यह योजना आधी अधूरी िांग़ााने िगी थी दक साहब इसके अांदर 

जो पैसा ह ैिह राज्य सरकार का नही वमि रहा ह ैइसविये ‍समें पैसा केन्‍दर सरकार नहीं द ेरही ह.ै 

अब जब 10 प्रवतशत में हम फेि हो रह ेथे,तो अब तो आदरणीय प्रहिाद जी इसके अांदर 60x40 का 

रेश्यो कर ददया आपने. अब 10 प्रवतशत के स्थान पर 40 प्रवतशत राज्य सरकार को दनेा ह,ै 60 
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प्रवतशत दगेी भारत सरकार . जब 10 प्रवतशत हम नहीं द ेपा रह ेथे तो यह 40 प्रवतशत हम कहाां 

से देंगे. न नक मन तेि होगा न राधा नार्ेगी' कर ददया (XX). अब रामजी राम नाम रखने से क्या 

होना ह.ै अब मरने के बाद में तो राम राम ही कहना प़ागेा न. राम नाम सतय ह ै- मनरेगा मस्त ह.ै 

 सभापवत महोदय, रर क्या बर्ा ह ै40 प्रवतशत नहीं द ेपायेंगे हम जब 10 प्रवतशत नहीं द े

पा रह ेथे तो 40 प्रवतशत हम कहाां से देंगे.  

 सभापवत महोदय- शेखाित जी अभी 17 सदस्यों को ओर बोिना ह ै कृपया सांवक्षप्त करें. 

इसके बाद में मांत्री जी को भी बोिना ह.ै 

 श्री भांिर हसांह शेखाित-- सभापवत महोदय, दसूरे सदस्यों की बात भी मैं कह रहा हां. 

इसीविये एक विषय पर बोिकर के मैं अपनी बात को समाप्त कर रहा हां. 

 सभापवत महोदय- कुि 2 घांटे का समय इस विषय पर वनधायठरत ह.ै 

 पांर्ायत एिां ग्रामीण विकास मांत्री (श्री प्रहिाद हसांह पटेि) -- समय भूि जाते हैं इसविये 

आपको समय याद ददिाना प़ाता ह.ै अचछी बात ह.ै 

 सभापवत महोदय- कृपया सांवक्षप्त करें तादक सबको अिसर वमि सके. 

 श्री प्रहिाद हसांह पटेि- आदरणीय सभापवत जी मैं आपसे प्राथयना कर रहा हां दक ‍म्र का 

असर रहता ह ैसमय भूि जाते हैं इसविये याद ददिाना जरूरी ह.ै 

 श्री भांिर हसांह शेखाित--सभापवत महोदया, अांवतम बात कहकर के मैं अपनी बात को 

समाप्त करूां गा. सभापवत महोदया, यह भ्र्ट ार्ार के मामिे में प्रदशे में र्ारो तरफ हा हाकार मर्ा 

हुआ ह.ै आप रोज का दवैनक भास्कर समार्ार पत्र ‍ठाकर के दखे िीवजये. एक भास्कर के अांदर 

एिरी-ड े3 या विभाग का घोटािा आता ह.ै कोई विभाग नहीं वजसके अांदर, वबना िेन दने की बात 

आई तो र्ीफ सेकेरी जी का बयान आ गया बीर् में. छपा ह.ै र्ीफ सेकेरी आफ मध्यप्रदशे स्टेट 

गिमेंट सेज ओपनिी इन द माकेट, दक कोई भी किेक्टर वबना पैसे के काम नहीं कर रहा. यह 

कवथत ठटप्पणी भ्र्ट ार्ार के र्रम पर होने रर प्रशासन में पैसे के िेनदने की पोि खोिती ह।ैअब 

भ्र्ट ार्ार की क्या सीमायें हम बाांधेंगे. जब र्ीफ सेकेरी आफ द स्टेट यह कह द ेदक कोई भी किेक्टर 

बगैर पैसा विया काम नहीं कर रहा ह.ै यह वशकायत माननीय मुख्यमांत्री जी इनको कर रह ेहैं. 

मुख्यमांत्री का मानना ह ैदक राज्य में किेक्टर वबना पैसे विए काम नहीं करते हैं 

 श्री कैिाश विजयिगती य-- सभापवत महोदय, मेरा ख्याि ह ै दक इस पर माननीय र्ीफ 

सेकेरी महोदय का दसूरे ददन क्िेठरदफकेशन भी आ गया. अखबार में भी आ गया, ‍न्‍दहोंने ऐसा कहा 
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नहीं वजस भी अखबार ने यह ददया ह,ै यह कैसे ददया पता नहीं पर मुख्य सवर्ि महोदय ने कहा ही 

नहीं. 

 श्री भांिर हसांह शेखाित--कैिाश जी, आप सही कह रह ेहैं, मान विया, िेदकन जब पवब्िक 

में आये तब तो बात आई न. आदरणीय करण हसांह जी कह रह ेहैं, आपके मांत्री कोई अवधकारी बगेर 

पैसा विये वबना काम नहीं कर रहा ह.ै यह तमाशा क्या ह.ै दिे़ाा साहब जरा हमको समझाईये न, 

हमारी समझ मे थो़ाी कमी ह,ै हम िोग गाांि के िोग हैं, रहते शहर में जरूर हैं िेदकन कैिाश जी 

के नेतृति में हमें िहाां पर रहना प़ाता ह.ै हमें समझओ तो सही दक यह झग़ाा क्या ह.ै दक यह 

अवधकारी बगैर पैसा विया काम नहीं कर रह ेहैं तो ‍न पर वनयांत्रण क्या ह.ै िोकायुक्त, ईओडब्ल्यू, 

आप आांक़ा े तो दवेखये िोकायुक्त के दकतने प्रकरण हुये हैं. दकतनों में सजा हुई ह,ै ईओडब्ल्यू के 

दकतने प्रकरण हुये हैं, ‍न पर क्या काययिाही हुई ह.ै तमाशा मर्ा रखा ह ैपूरे प्रदशे के अांदर. एक 

अनुपूरक , दो अनुपूरक, तीन अनुपूरक अरे अनुपूरक तो आप अगिी बार दफर िाओगे रर दफर 

हाथ जो़ाकर के दिे़ाा जी सामने बैठे रहेंगे , ऐसे सभ्य आदमी को ककन मना कर सकता ह.ै दफर दे 

देंगे भैया हम. िेदकन इस पर वनयांत्रण कठरये यह मेरा वनिेदन ह.ै अांत मै, अपनी बात समाप्त कर 

रहा हां. क्या करें, वित्त मांत्री जी भिे हैं, कां धा इनका- बांदकू दकसी ओर की,यह र्ि रहा ह,ै बहुत 

बहुत धन्‍दयिाद. 

 डॉ.राजेन्‍दर कुमार हसांह -- सभापवत महोदय, यह पूरे सदन के िोगों ने दखेा दक आज इधर 

दरबार(श्री भांिरहसांह शेखाित) की रर भाई (श्री कैिाश विजयिगती य) की दकतनी बेहतरीन 

जुगिबांदी थी. खूब सेरटांग से आये थे. 

 श्री कैिाश विजयिगती य --माननीय सभापवत महोदय, मैं आन ठरकाडय कह रहा हां दक मेरी 

तो आपसे भी सेरटांग हैं (हांसी) 

 सभापवत महोदय- श्री भगिानदास सबनानी जी, प्रारांभ करें. 

 श्री भगिानदास सबनानी(भोपाि दवक्षण-पवत कम) -- माननीय सभापवत महोदय, मध्यप्रदशे 

विकास की नई ‍़ाान मध्यप्रदशे के मुख्यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी के नेतृति में भर रहा ह.ै 

माननीय प्रधानमांत्री नरेन्‍दर मोदी जी के विकवसत भारत 2047 के  विजन पर काम करते हुये 

मध्यप्रदशे रद्योवगक विकास को अपनी सिोचि प्राथवमकता बनाकर के काम कर रहा ह ैइसविये 

2025 का िषय ‍द्योग िषय के रूप में घोवषत हुआ रर मध्यप्रदशे वजस तरह से विकास कर रहा ह ै

‍सके विये मध्यप्रदशे का िैसा िातािरण बने ,पयायिरण (Environment) बने , मध्यप्रदशे में िैसी 

पठरवस्थवत बने, इसके विये मध्यप्रदशे शाांवत का टापू ह ै  वनिेशक (इन्‍दिेस्टरय) को िगता ह ै दक 
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मध्यप्रदशे आज आना र्ावहये. आज पूरे दशे में म.प्र.  की तरफ  पूरे इन्‍दिेस्टसय की वनगाह ह.ै  

इसविये  प्रधानमांत्री जी के  ‍स विजन को पूरा करने के विये,  मुख्यमांत्री, डॉ. मोहन यादि जी  

जब म.प्र. में रीजनि  इांडस्री कॉन्‍दक्िेि करते हैं. तो िहाां  से जो तस्िीर ‍भरती ह ैपूरे दशे में  रर 

‍सकी र्र्ाय होती ह,ै  पूरी  दवुनया में र्र्ाय होती ह.ै  मुख्यमांत्री जी जब विदशे जाते हैं,  तो  विदशे 

की धरती पर भी  न  केिि भारत, भारत में  भी म.प्र.  की सांभािनां  को दखेते हुए  रर ‍द्योग 

के क्या अिसर हो सकते हैं, इसको िेकर  के म.प्र. आगे ब़  रहा ह.ै म.प्र.  जहाां गरीब, युिा, 

अ्न दाता  रर मवहिा इससे आगे ब़  करके   इन्‍दफ्रास्रक्र्र  रर  इांडस्री को जो़ाते हुए  इस िषय  

में जहाां कृवष कल्याण  को िषय घोवषत दकया ह,ै िेदकन इांडस्री  हमारे  मूि में ह ैदक दकस  तरह से  

हम  इांडस्री के साथ  न केिि ‍द्योग आये,  ‍द्योग के साथ ही रोजगार के अिसर म.प्र.  में सृवजत 

हों.  अभी जब वपछिी बार  यहाां  म.प्र. की राजधानी भोपाि  में  पहिी  बार जीआईएस हुआ, तो  

जीआईएस में 65 दशेों के प्रवतवनवधवनयों ने, दशे के  25 हजार से ज्यादा प्रवतवनवधयों ने  म.प्र. में 

अपनी  ुरवर् ददखाई रर यहाां सव्मवित हुए.  रीजनि इांडस्री कॉन्‍दक्िेि  में भी  िगभग  2.34  

िाख करो़ा  के   प्रस्ताि  वजसमें िगभग  पकने  3 िाख िोगों को रोजगार  के अिसर वमि सकें ,  

यह प्रयास हुआ ह ैरर म.प्र. में  आज इांडस्री के मामिे में  जो नये  ‍द्यमी आना र्ाहते हैं, ‍नको 

जो अिसर वमिे हैं,  ‍समें पहिे एक समय हुआ करता था,  अब 4-4,5-5  िाख   ुरपये    जो 

‍नको  सवब्सडी  थी, ‍सकी रावश डािी जाती थी, आज  वाटयरिी  भी नहीं होता.   तीन महीने  

के पहिे   ही ‍नको  ‍नकी रावश  वमि जाती ह.ै  अनुमवतयों की जहाां तक बात ह,ै  जो  

अनुमवतयाां िेनी होती थी,  िह  अनुमवतयाां भी अब कम करके  ज्यादा से ज्यादा ‍नको अिसर  

ददये जायें रर  वनिेशक यहाां आये.  दशे  भर की ुरवर् यहाां ह.ै अभी हमने दखेा  दक जीआईएस 

रर आरआईएस को िेकर के  पूरे दशे को  रर पूरी दवुनया में   भारत  के साथ जो समझकते हो रह े

हैं,  ‍समें म.प्र. में 33 िाख  करो़ा से ज्यादा  के वनिेश  आये रर ‍समें भी  8.63 िाख  करो़ा  

के  वनिेश धराति पर  ‍नको िागू दकया गया है, वजसमें ब़ाी इांडस्री  रर  नामी इांडस्री  म.प्र में  

आ रही ह ैरर पहिी बार  इस  ग्िोबि इन्‍दिेस्टसय सवमट  के बाद  एक  िातािरण पूरे दशे में बना 

ह.ै  हमने  जो म.प्र.  में रीजनि ग्िोबि सवमट, यह दोनों सवमट की  इसको िेकर   भी  अब इसका  

अनुसरण   बाकी राज्यों में होने िगा ह.ै  प्रधानमांत्री जी  के इन  नीवतयों के साथ ही यह  इन्‍दिेटसय  

सवमट 2025 में   एक साथ  18 निीन वनिेश नीवतयों को  िागू दकया गया ह.ै  इसको िेकर म.प्र. 

में  ब़ाे सेक्टर के  र्ाह ेिह टेक्सटाइि हो,  फुटिेयर के हों, वखिकने  के हों,  एयरोस्पेस, रक्षा 

‍तपादन,  फामायस्यूठटकल्स,  निकणती य ऊजाय,  बायो टेनालािाजी,  मेवडकि वडिाइसेस,  इिेक्रावनक 
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व्हीकिस, विवनमायण   रर िैल्यू एवडट सेक्टर को  शावमि दकया गया ह.ै साथ ही म.प्र. में 48  

रद्योवगक पाकय , वजसमें िगभग   19300 एक़ा भूवम  में  विकवसत दकया जा रहा ह.ै हम सबके 

विये  प्रस्न ता की बात ह ै दक पहिा  पीएम वमत्र पाकय   म.प्र.  के धार में आया रर  धार में 

प्रधानमांत्री जी  अपने  जन्‍दम ददन  पर  17  वसत्बर को िहाां आये  रर िहाां से म.प्र. के टेक्सटाइि 

को  रर  आगे िे जाने का काम  रर  इसके साथ ही इसका अनुसरण  करते हुए देश  के अन्‍दय 

राज्यों  में भी इस तरह का काम हो रहा ह ै दक पीएम वमत्र  टेक्सटाइि बने. म.प्र. के ‍ज्जैन  में   

मेवडकि वडिाइस पाकय , मुरैना में मेगा िेदर  फुटिेयर क्िस्टर  रर  निकरणीय ऊजाय  के  इस 

‍पकरण विवनमायण  के विये  नमयदापुरक  जैसे के्षत्र को र्ुना गया है.   मैं मानता हां दक  म.प्र. एक 

अपार सांभािनां  से  भरा हुआ ह.ै  इसको मुख्यमांत्री,  डॉ. मोहन यादि जी के अथक पठरश्रम के 

कारण  एक  ‍्मीद जागी ह.ै  वनिेशक यहाां आना र्ाहते हैं  रर  म.प्र.  में वनिेश करना र्ाहते हैं.  

रोजगार के अिसर  यहाां सृवजत होंगे. रर मध् य प्रदशे में विक्रम ‍द्योगपुरी, ‍ज् जनै में िगाने का 

एक प्रस् ताि, इसके साथ ही इा  ऑफ डूईंग के माध् यम से मध् य प्रदशे में एक जनविश् िास कायम 

करते हुए हम अपने विकास के साथ-साथ, हम मध् य प्रदशे में कैसे युिां  को यह भरोसा ददिाने में 

सफि हुए हैं दक हम मध् यप्रदशे में. यहाां मध् यप्रदशे आप केिि नककरी माांगने िािे नहीं नककरी देने 

िािे बनें रर रोजगार के साथ अपने युिा सावथयों को रर जो़ाकर के काम करें. मध् य प्रदशे तेजी 

से आगे ब़  रहा ह.ै मध् यप्रदशे के ‍त पाद आज दवुनयाां के हर कोने में पहुांर् रह ेहैं.  

 र्ाह े ऑटोमोबाि के रूप में आयशर रर फोसय मोटसय के के रक अफ्रीका रर िेठटन 

अमेठरका की स़ाकों पर दो़ा रह े हैं. फामाय के के्षत्र में आईपीसीएरर सन फामाय की दिाइयाां 

डब् ल् यूएर्ओ रर यूएस-एफडीए प्रमावणत होकर यूरोप रर अमेठरका जा रह ेहैं.  

 टेक् सटाइि रायडेंट ग्रुप के ‍त पाद िॉिमाटय रर आईकेईए, जैसी िेवश्वक र्ेन का वहस् सा हैं. 

कृवष प्रसांस् करण आगर-माििा में मेककाइांड की इकाई से आिू दकसानों को िैवश्वक बाजार के रूप में 

िहाां अपने ‍त पाद का वनयायत  के रूप में ‍नको अिसर वमि रहा ह.ै 

 सभापवत महोदया, 35 नये रद्योवगक के्षत्रों का िक्ष् य िषय 2029  का रखा गया ह.ै इसके 

साथ ही एक् सप्रेस िे के प्रभाि के्षत्र में रद्योवगक नो्स विकवसत करते हुए कॉठरडोर आ धाठरत 

विकास को गवत दनेे का िक्ष् य हमारी सरकार का ह.ै िॉवजवस्टक्स को सशक् त करने हतेु 10 नए 

कागो टर्शमयनि एिां इनिैंड कां टेनर वडपो विकवसत जायेंगे. नीवतयों के दक्रयान्‍द ियन रर ‍सके तहत 

‍द्योग सांिधयन नीवत के माध् यम से राज् य को एक िैवश्वक वनिेश गांतव् य के रूप में विकवसत दकया 

जायेगा रर ितयमान में मध् य प्रदशे में सकि राज् य घरेिू ‍त पाद 15 िाख करो़ा को िष् ां 2028-29 
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तक िगभग 25.3 िाख करो़ा रूपये, अथायत 305 वबवियन अमेठरकी डॉिर तक पहुांर्ाने का िक्ष् य 

ह.ै  

 सभापवत महोदया, मध् यप्रदशे आज केिि सांभािनां  का राज् य नहीं ह,ै बवल्क पठरणामों 

का राज् य बनकर सरकार के साथ आगे ब़ ते हम माननीय मुख् यमांत्री जी के नेतृत ि में हम आगे ब़  

रह ेहैं रर मध् यप्रदशे दशे में रद्योवगक के्षत्र में नये अिसरों के विये दवुनया को आमांवत्रत कर रहा है, 

दशे को आमांवत्रत कर रहा ह.ै एक सुखद िातािरण, ऐसा िगता ह ै दक मध् यप्रदशे में एक 

एनिायरमेंट ऐसा बना ह ैदक हम यहाां ‍द्योग िगायेंगे तो यहाां दक सरकार हमको सहयोग करती ह ै

रर यहाां के विभाग हमको सहयोग करते हैं रर इस नाते से मध् यप्रदशे एक अपार सांभािनां  के 

साथ आगे ब़ ने िािा मध् यप्रदशे बन रहा ह.ै बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 डॉ. विक्राांत भूठरया( झाबुआ)- माननीय सभापवत महोदया, यह जो बजट ह,ै यह बजट 

बहुत ब़ाा आांक़ाों का खेि ह ैरर मैं अपनी बात रखने की शुरूआत कुछ पवक्तयों से करूां गा दक '' 

आांक़ाों के जाि में सर् को वछपाया गया, विकास के नाम पर भ्रम फैिाया गया, बजट की दकताब 

में सपने बहुत विखे हैं, पर हक का पन्‍द ना दफर फा़ाा गया'' रर यह जो हक का पन्‍द ना फा़ाा गया ह,ै 

यह ‍न गरीबों का ह,ै ‍न आददिावसयों का ह,ै वजसको इस बजट में आांक़ाों के वहसाब से तो बहुत 

कुछ ददया गया ह,ै पर जमीं पर कुछ नहीं वमि रहा ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदया, बजट केिि आांक़ाों का खेि नहीं ह.ै इसमें प्रदशे की जो 

सरकार ह ै‍सकी भािनाएां छुपी होती हैं. आज पयायिरण पर बात हो रही ह ैतो पयायिरण का सबसे 

ब़ाा दशु् मन ककन ह.ै पयायिरण का अगर सबसे ब़ाा दशु् मन ह ैतो िह खनन ह.ै मैं कुछ आांक़ा ेआपके 

सामने रखना र्ाहांगा दक बजट भाषण में कहा गया दक हमारा मध् यप्रदशे र्कथा खवनज सांपन्‍द न है 

रर माइहनांग रेवडनेस इांडेक् स में पूरे दशे में प्रथम ह.ै अगस् त, 2025 में 56 हजार 414 करो़ा रूपये 

के वनिेश प्रस् ताि पास हुए. पर सिाि यह ह ै दक यह वनिेश दकसने दकया है,इसकी सूर्ी क् या ह ै

दकन शतों पर समझकता दकया गया ह.ै दकस कीमत पर सकदा दकया गया ह ैरर जो सकदा दकया 

गया ह,ै िह प्रदशे के 23 परसेंट आददिावसयों के दम पर सकदा हुआ ह.ै यह जमीन दकसकी ह,ै 

आददिावसयों की. यह पयायिरण दकसका है? सब सबका ह.ै हसांगरकिी में जो हुआ िह हम सबने 

दखेा. 6 िाख से ज्यादा पे़ा कट गये.  अभी तक सरकार बोि रही ह ै दक 33 हजार पे़ा कटे हैं. 
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परन्‍दतु आप जमीन पर जाकर दखेेंगे तो 6 िाख से ज्यादा पे़ा काटे जा र्ुके हैं.  िहाां पर पेसा कानून 

की धवज्जयाां ‍़ााई जा रही हैं.  

सभापवत महोदया, एक तरफ सब िोग एक पे़ा माां के नाम कहते हैं. ब़ा ेब़ाे दािे करते हैं 

दक एक पे़ा माां के नाम रर पूरा का पूरा जांगि अदाणी के नाम, सावथयों यह वसफय  हसांगरकिी की 

बात नहीं ह.ै अभी आपने दखेा होगा दक केन-बेतिा पठरयोजना में जो छतरपुर ह ै िहाां पर भी 

जबदयस्त आन्‍ददोिन र्ि रहा ह,ै क्यों र्ि रहा ह ैक्योंदक 25 गाांिों के िोगों का न ग्राम सभा से 

अनुमवत िी गई, न सही मापन दकया गया. ‍वर्त मुआिजा क्या होगा, यह तक नहीं बताया गया. 

यही दकस्सा कुक्षी में हुआ. िहाां पर ग्राम सभां  की वबना अनुमवत के सिे करने पहुांर् गये. यह पता 

होना र्ावहए दक 5िीं अनुसूर्ी के के्षत्र में वबना ग्राम सभा के सिे नहीं दकया जा सकता ह,ै परन्‍दतु 

क्यों वबना अनुमवत के िहाां सिे करने पहुांर्े?  

सभापवत महोदया, अभी हमारे सावथयों ने कहा दक नक्सििाद को खतम कर रह ेहैं. काांग्रेस 

ने क्या दकया. मैं आपको बता दूां नक्सििाद की सबसे ब़ाी कीमत दकसी ने र्ुकाई ह ै तो िह 

काांग्रेवसयों ने र्ुकाई ह.ै छत्तीसग़  में पूरी िीडरवशप खतम कर दी. बािाघाट में क्या हुआ, यह हम 

नहीं जानते क्या? परन्‍दतु आपको समझना प़ागेा. आदमी को मारने से विर्ारधारा खतम नहीं होती 

ह.ै अगर विर्ारधारा को खतम करना ह ै तो आददिावसयों को स्मान देना प़ागेा. अगर आप 

स्मान नहीं देंगे तो यह िाि सिाम बार बार आकर हम िोगों को परेशान करता रहगेा. क्या 

आज हम ‍सी विधान सभा में ख़ा ेहैं, वपछिे  साि की 9 मार्य को एक इनका‍ांटर मांडिा में दकया 

गया. अपनी पीठ ठोंकी गई दक हमने नक्सिी को मार ददया. बाद में पता िगा, सबसे पहिे ‍सको 

मुआिजा दनेे सरकार पहुांर् गई. हमने विधान सभा में जब यह मुद्दा ‍ठाया तो आज श्री नरेन्‍दर 

वशिाजी पटेि जी भी यहाां पर बैठे हैं, हमारे श्री नरेन्‍दर हसांह तोमर जी जो माननीय अध्यक्ष हैं, िह 

भी थे रर ‍न्‍दहोंने यह आश्वासन ददया था दक अगर यह इनका‍ांटर फजती  पाया जाएगा तो पीव़ात 

पठरिार को 1 करो़ा ुरपये का मुआिजा ददया जाएगा. आज तक जाांर् का क्या हुआ. आज तक 

‍नको मुआिजा वमिा क्या? आज तक ‍नको नककरी वमिी क्या, इस र्ीज का भी जिाब दनेा 

र्ावहए.  

सभापवत महोदया, गृह विभाग का जो बजट ह.ै 14 हजार करो़ा ुरपये का ह.ै यह हमारी 

सुरक्षा के विए ह ै न, अगर हमारे िोगों को मारा जाएगा  तो गृह विभाग का क्या मतिब रह 

जाएगा. सुरक्षा सबसे पहिे हमारे िोगों की होना र्ावहए. जो व्यवक्त को मारा गया था ‍सका नाम 

हीरेन परते बैगा था. अभी कि मांत्री जी बोि रह ेथे दक र्ाह ेबैगा हो, भाठरया, सहठरया, इनके 
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विए जो भी करना प़ागेा, इनके कल्याण के विए करेंगे. आप ऐसे कल्याण करेंगे? ‍नको भून ददया 

जा रहा ह.ै बेकसूरों को मारा जा रहा ह.ै हम गृह विभाग की बात करते हैं तो मवहिां  रर 

बाविकां  की भी बात होनी र्ावहए. मध्यप्रदशे में अभी तक वपछिे 5 सािों में 2 िाख मवहिाएां 

रर 65 हजार मासूम बवचियाां गायब हो गईं. दकसकी जिाबदारी है? ‍नमें से 50 हजार मवहिाएां 

रर बवचियाां आज तक नहीं वमिी. क्या हाि होगा? मैं भी एक वपता हां, मेरी भी बचिी ह.ै हमें भी 

डर िगता ह ैदक हमारी बचिी के साथ ऐसा कुछ न हो जाय रर हमें समझना प़ागेा यह बहुत ब़ाा 

वगरोह मध्यप्रदशे में काम कर रहा ह.ै हम छोटी छोटी मछवियाां पक़ाते हैं परन्‍दतु ब़ाा को सरगना 

पक़ाा गया क्या? वजस तरह से एपवस्टन फाइि में ब़ा ेब़ा ेिोग शावमि थे, मासूम का शोषण 

करते थे, िैसा वगरोह मध्यप्रदशे में भी काम कर  रहा ह.ै मैं गृह मांत्री जी से वनिेदन करूां गा  दक 

अिग से जाांर् एजेंसी बनाया जाय रर इस पर तिठरत काययिाही की जाय. इसमें जो बवचियाां गायब 

हो रही हैं, िह वसफय  शहरी के्षत्रों से नहीं हो रही हैं. सबसे ज्यादा इांदकर से गायब हुईं 21 हजार से 

ज्यादा, ‍सके बाद हमारे धार में 9 हजार से ज् यादा हैं रर यह िे आांकडेे़ हैं जो ठरपोटय होते हैं. ऐसा 

ब़ाा आांक़ाा ह,ै जो ठरपोटय ही नहीं होते हैं. इसका बहुत ब़ाा कारण पिायन भी ह.ै हमारी बहनें 

काम करने के विए बाहर जाती हैं क् योंदक मध् यप्रदेश में ‍नको रोजगार नहीं वमि पाता. ‍नका 

ध़ाल् िे से गुजरात रर बाकी जगहों पर शोषण हो रहा ह.ै इस पर भी हमें बात रखनी र्ावहए.  

 सभापवत महोदया, हमारे जो ‍च र् वशक्षा स् कूल् स हैं, ‍स पर भी मैं अपनी बात रखना 

र्ाहांगा दक जो ‍च र् वशक्षा स् कूल् स हैं ‍नमें िषय 2022-23 में 16 िाख 11 हजार बच र् ेप़ ते थे. 

आज िह आांक़ाा घटकर 13 िाख 85 हजार हो गया है, तो 3 साि में अगर हम बजट ब़ ा रह ेहैं, 

तो 2 िाख विद्याथती  कम क् यों हुए ? क् या बच र् े प़ ना नहीं र्ाहते ? बच र् े प़ ना र्ाहते हैं, पर 

‍नको इांफ्रॉस् रक् र्र रर टीर्सय ‍पिब् ध करा नहीं पा रह ेहैं. ऐसे बजट ब़ ाने से कुछ नहीं होगा. 

याद रवखए यह छात्र सांख् या की वगरािट सरकार की प्राथवमकता की वगरािट ह.ै युिा ब़ ना र्ाहता 

ह ैिेदकन विश् िविद्यािय खािी हैं. एक बहुत ब़ाा आांक़ाा मैं आप सबके सामने रखूांगा, आप ध् यान 

से सुवनएगा. आप हर बार कहते हैं दक 70 साि में क् या दकया, मैं आपसे बोिता ह.ू ां दक आपने क् या 

दकया ? िषय 2010 से अभी तक 70 हजार स् कूि बांद कर ददए गए हैं. िषय 2010 से अभी तक कुछ 

स् कूल् स को जीरो करकर रर कुछ को मजयर के बहाने से बांद कर ददए गए. िषय 2008-09 में 1 

करो़ा 65 िाख विद्याथती  इन विद्याियों में प़ ते थे रर आज िह आांक़ाा घटकर वसफय  1 करो़ा रह 

गया ह.ै मैं यह बताना र्ाहता हाँ दक बजट ब़ ा है, िषय 2010 में 6 हजार करो़ा इन स् कूिों को 
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वमिता था, पर आज 2026 में यह 36 हजार करो़ा हो गया है, तो पैसा ब़  रहा ह ैपर विद्याथती  

क् यों कम हो रह ेहैं, इसका भी जिाब दनेा र्ावहए.  

 सभापवत महोदया -- विक्राांत जी, कृपया समाप् त करें. 

 डॉ.विक्राांत भूठरया -- जी, माननीय सभापवत महोदया, मैं केिि 2 बातें कहकर अपनी बात 

समाप् त करूां गा. राइबि सबप् िॉन के बारे में कहना र्ाहांगा. माननीय मांत्री जी भी मेरी बात सुनें दक 

मछुआ कल् याण विभाग ह,ै दकसान कल् याण विभाग ह,ै अल् पसांख् यक वपछ़ाा कल् याण विभाग ह,ै 

अनुसूवर्त जावत कल् याण विभाग ह,ै पर जनजावत कल् याण विभाग क् यों नहीं ह ै?  आपने जनजावत 

काययविभाग रखा ह.ै क् या आपको आददिावसयों के कल् याण से कोई मतिब नहीं ह ै? ‍सको भी तो 

आप जनजावत कल् याण विभाग कठरए. क् या आददिावसयों पर वसफय  काम करने का आपका काम है, 

क् या ‍नके कल् याण करने का कोई काम नहीं ह.ै इस पर सांज्ञान विया जाना र्ावहए दक आददिासी 

कल् याण विभाग जनजावत कल् याण विभाग क् यों नहीं ह ैरर वपछिे 5 िषय में 56 हजार करो़ा 

विभाग के पास आए रर आददिासी ‍पयोजना टीएसपी में 2 िाख 60 हजार करो़ा रूपए आए, 

पर आज तक राइबल् स की क् या हाित ह.ै कुपोषण तो आप वमटा नहीं पाए, आप ब़ाी-ब़ाी बातें कर 

रह ेहैं.  

 सभापवत महोदया, यह राइबि सबप् िॉन का पैसा नॉन डॉयिटेबि है, नॉन िैप् सेबि ह,ै पर 

यह क् यों डॉयिटय हो रहा ह,ै क् यों िैप् स हो रहा ह.ै इांदकर की मेरो दकन पैसों से बन रही है, यह 

आददिावसयों के राइबि सबप् िॉन से बन रही ह.ै भोपाि में जब (XX). 

 सभापवत महोदया -- कृपया, समाप् त करें. 

 डॉ.विक्राांत भूठरया -- सभापवत महोदय, इन आवखरी पांवक् तयों के साथ मैं अपनी बात 

समाप् त करता ह.ू ां. 

 सांसदीय कायय मांत्री (श्री कैिाश विजयिगती य ) -- सभापवत महोदया, डॉ.साहब, ब़ा ेगुस् से में 

रर डाांटकर बोि रह ेहैं, पर अांत में जो इन्‍द होंने कहा दक आददिासी सबप् िॉन के पैसों से मेरो आ 

रही ह,ै तो ऐसा नहीं ह.ै मेरो के विए तो बाकायदा िोन विया गया ह ैरर आपने ही, इस सदन ने 

ही बजट में प्रस् ताि पाठरत दकया ह.ै इसविए ‍सका पैसा नहीं ह ैरर जहाां तक आपने प्रधानमांत्री 

जी िािी बात की ह,ै मेरा ख् याि ह ैदक िह बात इस ठरकाडय में आना ही नहीं र्ावहए. 

 डॉ.विक्राांत भूठरया -- सभापवत महोदया, िैटर जारी हुआ ह.ै 

 श्री कैिाश विजयिगती य -- सभापवत महोदया, क् योंदक प्रधानमांत्री जी के बारे में हम यहाां 

पर कोई वडस् कस भी नहीं कर रह ेहैं. इसविए इसको जरा ठरकॉडय से हटाया जाना र्ावहए. 
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 डॉ.विक्राांत भूठरया -- सभापवत महोदया, मैं ‍नकी सभा के बारे में बात कर रहा ह.ू ां. ‍सके 

विए बाकायदा विभाग का िैटर जारी हुआ ह.ै मैं ‍सके आधार पर कह रहा हाँ. फोरिेन स़ाकें  

दकसके पैसों से बन रही हैं, हम आददिावसयों के पैसों से बन रही है, पर मैं अपनी बात को समाप् त 

करूां गा दक प्रदशे में एयर ए् बुिेंस तो हैं. जमीन पर ए्बूिेंस नहीं ददखती. बजट में 4 िाख 70 

हजार करो़ा तो ह,ै पर दकसानों की जेब आज भी खािी ह.ै मवहिां  के स्मान में बात तो की 

जाती ह,ै िेदकन ‍नकी सुरक्षा की गारांटी नहीं िा जाती. फॉरेस्ट राईट टेग फाइिों में तो ह,ै िेदकन 

जमीन पर पटे्ट नहीं वमिते, पैसा कानून तो ह,ै पर ग्राम सभां  को कोई अवधकार नहीं ददया जाता, 

टीएसपी का बजट तो आता ह,ै पर आददिावसयों की जेब में नहीं जाता, अस्पताि का बजट ब़ ा 

ददया, पर बचिों को आज भी र्ूह े कुतर रह े हैं, ब्िड बैंक की सांख्या ब़ ी ह,ै पर आज सांक्रवमत 

एर्आईव्ही ब्िड ऱ् ाया जा रहा ह,ै मेवडकि स्टोर तो ब़ ाये जा रह ेहैं, पर आज भी नकिी सीरप 

से हमारे िोग मर रह ेहैं. नेतागण शटय ‍तारकर प्रदशयन करें, ‍स पर आपवत्त ह,ै पर पीने का गांदा 

पानी वमिाकर अगर कोई मर जाये, तो ‍स पर आपवत्त नहीं ह.ै सरकार के मांवत्रयों का नाम ऐहस्टांग 

फाईि में आता ह,ै पर इस्तीफा दनेे के विये कोई नैवतकता से तैयार नहीं होता ह.ै तो सावथयों बात 

साफ ह ैदक आज मध्यप्रदशे को काम की जरूरत ह.ै अवभनन्‍ददन बांद करों काम का आतमवर्न्‍दतन शुरू 

करों. बहुत बहुत धन्‍दयिाद. 

 डॉ. अवभिाष पाण्डये (जबिपुर ‍त्तर)—सभापवत महोदया, मध्यप्रदशे में डॉ.मोहन यादि 

जी की सरकार ह ैरर वजस तरह से इस सरकार में एक विकास का बजट मध्यप्रदशे के सामने आया 

ह.ै यह मध्यप्रदशे के सिाांगीण विकास का यह बजट ह.ै मध्यप्रदशे की सरकार इस विकास के मॉडि 

पर काम कर रही ह.ै हम हमेशा विकास को कहते हैं मल्टी डायमेंशनि विकास होना र्ावहये. इस 

बजट के अांदर जो बातें दखेते हैं ‍स बजट के अांतगयत मध्यप्रदशे के सिाांगीण विकास की पठरकल्पना 

को साकार करने का काम मध्यप्रदशे की मोहन यादि जी की सरकार कर रही ह.ै िोकतांत्र में हमने 

यह बात सुनी ह ैदक िोकतांत्र के अांदर जिाबदहेी भी स्थावपत होनी र्ावहयेे. जो िायद ेहमने जनता 

से दकये हैं, िह िायद े जनता के पूरे करने र्ावहये. क्योंदक भारतीय जनता पाटती  की सरकार 

मध्यप्रदशे में िायदों के साथ नहीं इरादों के साथ मध्यप्रदशे की धरती पर आयी ह.ै इसविये वनरांतर 

विकास की गाथा विखी जा रही ह.ै अभी हमारे पूिय िक्ता अपने अपने विषय पर बोि रह ेथे. मैं इस 

बात को स्प्ट  कर दूां दक वजस जावत िगय समाज की यह बात कर रह ेहैं. मैं यह मानता हां दक इस 

बजट के अांदर हर जावत िगय समाज के ‍तथान की ‍नके सृजन की, ‍नके वनमायण की पठरकल्पना 

को साकार दकया गया ह.ै ‍द्योग की दवृ्ट  से 3760 करो़ा का जो बजट मध्यप्रदशे के रद्योवगक 
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विकास की तरफ आगे ब़ ता ह.ै मैं आज के इस अिसर पर धन्‍दयिाद दनेा र्ाहता हां मध्यप्रदशे के 

जननायक मुख्यमांत्री डॉ.मोहन यादि जी को वजन्‍दहोंने रद्योवगक विकास की पठरकल्पना को साकार 

दकया रर पूरा 2025 मध्यप्रदशे में रद्योवगक विकास िषय के रूप में जो िेकर आये रर मध्यप्रदशे 

के अांदर वजस प्रकार की विकास की पठरकल्पना को साकार दकया गया ‍सके अांतगयत रीजनि 

इांडस्रीयि कानक्िेि का काांसेप्ट माननीय मुख्यमांत्र जी िेकर आये हैं. मध्यप्रदशे का सिाांगीण 

विकास तभी सांभि हो सकता ह,ै जब मध्यप्रदशे में आने िािे र्ाह ेइन्‍ददकर सांभाग के अांदर झाबुआ, 

अिीराजपुर, खरगोन, ब़ािानी, खण्डिा, बुरहानपुर ‍नका विकास यदद सांभि हो, िहीं र्ांबि के 

अांदर यदद वभण्ड, मुरैना, ग्िावियर, अशोकनगर, दवतया का विकास सांभि होगा. इसी तरह से यदद 

शहडोि की बात करें तो शहडोि के अांदर अनूपपुर, ‍मठरया, शहडोि, रीिा, सीधी, रर सतना 

का विकास होगा. बुांदेिखांड की अगर बात करें तो प्न ा, दमोह, सागर, टीकमग़ , वनिा़ाी रर 

छतरपुर का विकास होगा, जबिपुर सांभाग की बात करें तो मांडि, हडांडकरी, सिनी, वछन्‍ददिा़ाा, 

बािाघाट, नरहसांहपुर रर कटनी का विकास होगा. इस विकास के मॉडि को िेकर आदरणीय 

मोहन यादि जी विकास के मॉडि पर काम कर रह ेहैं. वजस तरह से विकास की पठरकल्पना को 

साकार दकया गया ह.ै जो रीजनि इांडस्रीयि कानक्िेि ह ैजब मध्यप्रदशे में रॉ मटेठरयि को िेकर 

जब हम विर्ार करते हैं तो मध्यप्रदशे का विकास सिाांगीण विकास तब होगा हर के्षत्र का विकास 

होगा. आज के इस अिसर पर यह कहते हुए बहुत बहुत बधाई रर शुभकामनाएां दतेा हां दक 1 

िाख 43 हजार 920 िाख करो़ा ुरपए का इन्‍द िेस् टमेंट, जो प्रस् तावित ह,ै जो रीजनि इांडवस्रयि 

कॉनक् िेि के माध् यम से आया ह,ै इसके साथ साथ हमारी पठरकल् पना ह ैदक मध् प्रदशे वसफय  प्रोडक् शन 

का हब न बने, प्रोसेहसांग का भी हब बनना र्ावहए, वजससे मध् यप्रदशे के वनयायत की सांभािनाएां आगे 

ब़  सके. इसके साथ साथ अन्‍द य राज् यों में, मध् यप्रदशे का जो रीजनि इांडवस्रयि कॉनक् िेि ह.ै आप 

ये सोवर्ए आज के इस अिसर पर मुख् यमांत्री जी के विजन को दक भारत के अन्‍द य राज् य भी रीजनि 

इांडवस्रयि कॉनक् िेि को अपनी तरफ एडाप् ट कर रह ेहैं रर अपने प्रदशे के सिाांगीण विकास की 

पठरकल् पना इस आधार पर रखने का प्रयास कर रह ेहैं दक हर के्षत्र के अांदर वजस प्रकार के विकास 

की पठरकल् पना र्ि रही ह,ै िह मध् यप्रदशे से िोग सीख रह ेहैं, तो कुि वमिाकर मध् यप्रदशे का 

अनुकरण करने िािा भी मध् यप्रदशे दशे का ऐसा राज् य ह ै दक दशे के अन्‍द य राज् य भी ‍सका 

अनुकरण करते हैं, ये ‍पिवब्ध ह,ै डॉ. मोहन यादि जी की. इसके साथ साथ वनिेश प्रस् ताि रीजनि 

इांडवस्रयि कॉनक् िेि के माध् यम से 2.3 िाख करो़ा ुरपए का वनिेश हुआ है, वजसमें 2.74 िाख 

रोजगार के भी सृजन करने की बात कही ह.ै हम नकजिान ह ैरर नकजिान विधायक के रूप से काम 
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करते हैं रर इसके साथ साथ मध् यप्रदशे का नकजिान भी  रोजगार की तरफ दखे रहा ह.ै मुझे ध् यान 

आता ह ैिषय 2003 के पहिे का समय जब मध् यप्रदेश की ज्ञान सांपदा रर खवनज सांपदा दोनों का 

पिायन होता था, बगि के राज् यों में िोग रोजगार के विए जाते थे, रोजगार सृजन की सांभािना 

कहीं ददखाई नहीं दतेी थी, िेदकन रोजगार के सृजन की सांभािना दकसी पर ददखाई दतेी है, तो िह 

सरकार ह ैभाजपा की सरकार, जो दशे में नरेन्‍द र मोदी जी के नेतृत ि में रर मध् यप्रदशे में डॉ. मोहन 

यादि जी के नेतृत ि में र्ि रही ह.ै इसके साथ साथ विकास की बहुत सारी सांभािनाएां हैं.  

 सभापवत महोदया, हम धराति पर वजतनी जीआईएस रर बाकी की रीजनि कॉन्‍द क् िेि 

हुई ह,ै ‍समें हमने 28 प्रवतशत धराति पर ‍तारने का, ये कोई आांक़ाबेाजी की बात नहीं कर रहा 

हां, यथाथय के धराति पर ‍तारने का काम मध् यप्रदशे सरकार ने दकया ह.ै इसके साथ साथ जो 

ग् िोबि इन्‍द िेस् टसय सबवमट हुई ह,ै अभी आदरणीय सबनानी जी कह रह ेथे, 65 ऐसे दशेों को शावमि 

दकया गया, ‍समें से नए कई प्रकार के ‍द्योगों के विए एमओयू साइन करके मध् यप्रदशे में विकास 

की पठरकल् पना को साकार करने का काम सरकार कर रही ह.ै पी.एम. वमत्र पाकय  अपने आपमें एक 

ब़ाा ‍दाहरण ह,ै पी.एम. वमत्र पाकय  के माध् यम से वजन आददिासी रर जनजावत वजिों की हम 

बात करते हैं, धार के अांदर बदनािर में पी.एम. वमत्र पाकय  बनाकर दशे के प्रधानमांत्री ने अपने 

जन्‍द मददन के अिसर पर मध् यप्रदशे को एक ब़ाी सकगात रर आने िािे रोजगार के नए सृजन के नए 

मागय खोिने का काम प्रधानमांत्री जी ने दकया ह.ै इसके साथ साथ हम रेनेबेिि एनजती  पर भी काम 

कर रह ेहैं. आने िािा समय निकरणीय ऊजाय का है, इस ऊजाय के माध् यम से भी मध् यप्रदशे के अांदर 

विकास की गाथा विखी जा रही ह.ै आने िािे समय में दकस प्रकार से हम नए सांसाधनों से, हम 

विकास की गाथा विख सकते हैं, ‍स दवृ्ट  से 56 हजार 960 करो़ा ुरपए का वनिेश रेनेिेबि 

एनजती  के माध् यम से मध् यप्रदशे के अांदर हो रहा ह.ै सभापवत महोदया, जब हम इस विकास के 

मॉडि की बात करते हैं, तो मुझे ध् यान आता ह ैदक र्ाणक् य एक बात कहते थे – दक, सुख का मिू 

धमय ह,ै धमय का मूि अथय ह ैरर अथय का मिू राज् य ह.ै वजस प्रकार से मध् यप्रदशे के नकजिानों के 

अांदर वनराशा का भा भाि था, िेदकन नकजिानों को इस भाि से ऊपर ‍ठाने के विए मुझे एक बात 

ध् यान आती ह,ै सुन्‍द दरकाांड में एक ‍ल् िेख आता ह ैदक, - जब भगिान हनुमान जी समुर के दकनारे 

अपने दोनों पैरों के बीर् में जब अपना वसर रखकर विर्ार कर रह े थे, तब जामिांत आए रर 

हनुमान जी से कहा दक : 
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 राम काज िवग, तब अितारा 

 सुवनतहीं भयऊ, पियताकारा 

जब ‍न्‍द होंने इस बात को कहा, तब हनुमान जी ‍ठकर ख़ा ेहुए रर पियत के आकार के हो गए. ये 

‍सी पठरकल् पना को साकार करता ह.ै दक िषय 2003 के पहिे का बजट 23 हजार करो़ा आता ह ै

रर िषय 2026 का बजट 4 िाख 38 हजार 317 करो़ा ुरपए का आता ह.ै ये पियताकार मध् यप्रदशे 

विकास की गाथा विखने का काम मध् यप्रदशे सरकार कर रही ह.ै इस विकास के मॉडि पर हम 

काम करते हैं, इसके साथ साथ जब मध् यप्रदशे को बीमारू राज् य कहा जाता था, विर्ार कठरए िषय 

2003 के पहिे बीमारू राज् य के रूप में वबहार, राजस् थान, ‍़ाीसा, मध् यप्रदशे इन राज् यों को रर 

‍त तरप्रदशे को बीमारू कहा जाता था, िेदकन मैं गिय के साथ कहता हां दक आज बीमारू राज् यों से 

ऊपर ‍ठकर इसविए हम बाहर आ गये हैं, क् योंदक पाांर् राज् यों में यदद दकसी की सरकार है, तो िह 

भारतीय जनता पाटती  की सरकार है.  

 सभापवत महोदया, मध् यप्रदशे के जननायक मुख् यमांत्री जी ने इस पूरे विकास की पठरकल् पना 

को िेकर ‍न्‍द होंने इस बात का सांकल् प विया ह,ै ‍न्‍द होंने इस बात को कहा रर इस बात को महसूस 

दकया ह ैरर अपने अांतमयन में ‍तारने का काम दकया है, "किन सो काज कठठन जग माहीं, जो नहहां 

होइ तात तु् ह पाहीं" इसका पठरणाम यह आया ह ैदक मध् यप्रदशे के जननायक मुख् यमांत्री जब र्िे 

तो न वसफय  मध् यप्रदशे के अांदर बवल्क पूरे विश् ि में जाकर ‍न्‍द होंने मध् यप्रदशे की विजय पताका को 

फहराने का काम दकया ह.ै मध् यप्रदशे में ‍न्‍द होंने इांिेस् टसय को िाने के विये मध् यप्रदशे के प्रवत 

आकर्शषयत दकया ह,ै अरे हम ह ैक् या यह बताने के विये आदरणीय मुख् यमांत्री जी जब विदशेों में जाते 

हैं, तो विदशेों में अिग-अिग स् थानों पर िह गये, माननीय मुख् यमांत्री जी यू.के. में जब  गये तो 60 

हजार करो़ा रूपये के िगभग का बारह कां पवनयों का वनिेश िेकर आये, जमयनी के अांदर जब िह 

जाते हैं, तब 13 कां पवनयों के अांदर 18 हजार करो़ा रूपये की सांभािनाएां ददखाई दतेी हैं, यू.ए.ई. के 

अांदर दबुई के अांदर जाते हैं, स् पेन के अांदर जाते हैं, ठरयि स् टेट की बात करते हैं, इांफ्रास् रक् र्र की 

बात करते हैं, ऑटो मोबाइल् स की बात करते हैं, इांजीवनयररांग की बात करते हैं, इसके साथ ग्रीन 

टैक् स सेक् टसय की बात करते हैं. हम वजस तरह से जापान के विये, दािोस के अांदर वनिेश के विये 

मुख् यमांत्री जी जाते हैं, मैं यही बात कहते हुए अपनी बात समाप् त करता हां दक मध् यप्रदशे के अांदर 

की विकास की गाथा अगर दकसी ने विखी है, तो िह मध् यप्रदशे की भारतीय जनता पाटती  की 

सरकार ने विखी ह ैरर आदरणीय मुख् यमांत्री जी का एक सांकल् प ह ैरर िह अपनी जनता से हमेशा 
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यह एक बात कहते हैं दक ''मैं हमशेा तेरे विकास का ही काम करता हां, तझु ेतो पता भी नहीं दक 

तुझस ेज् यादा मैं तझुस ेप् यार करता हां''  

 सभापवत महोदया, मैं इस बजट के विये माननीय वित तमांत्री जी, माननीय मुख् यमांत्री जी को 

धन्‍द यिाद दतेा हां. विकास की जो योजनाएां हैं, जो सांपूणय सत ता पक्ष हो, र्ाह े विपक्ष हो सबके 

विधानसभा के्षत्र के अांदर स़ाकों का विकास हो रहा है, सबके यहाां अधोसांरर्ना का विकास हो रहा 

ह,ै सबके यहाां निकरणीय ऊजाय का विकास होगा. इन शुभकामनां  के साथ एक बार पुन: 

माननीय मुख् यमांत्री रर वित तमांत्री जी को बहुत-बहुत बधाई रर शुभकामनाएां दतेा हां.  

 श्रीमती अनुभा मुांजारे(बािाघाट) -- माननीय सभापवत महोदया, मध् यप्रदशे  सरकार के 

द्वारा िषय 2026-27 में बजट के विये 4 िाख 38 हजार 317 करो़ा का प्रािधान दकया गया ह,ै 

यहाां पर सत ता पक्ष के द्वारा मैं िगातार सुन रही हां, बहुत सारी बातें कहीं जा रही हैं, बहुत सारा 

‍दाहरण प्रस् तुत दकया जा रहा ह ैदक प्रदशे के विकास में यह हो रहा है, िह हो रहा ह,ै बहुत कुछ 

हो रहा ह,ै ग्रामीण के्षत्र में बहुत काम हो रहा ह,ै आददिासी अांर्ि में आददिावसयों के आगे ब़ ने की 

सांभािनाएां यहाां ददखाई जा रही हैं, मवहिा सशवक्तकरण पर बहुत सारी बातें हो रही हैं, मैं बहुत 

सारी बातें नहीं कहांगी, सीवमत समय में मैं महत िपूणय बातें यहाां सदन के सामने रखना र्ाहांगी. 

सरकार की कथनी रर करनी में बहुत अांतर ह.ै 

  माननीय सभापवत महोदया, हम िोग जमीनी स् तर पर काम करते हैं, ग्रामीण के्षत्र में हम 

काम करते हैं. मेरा विधानसभा जो के्षत्र है, ‍समें शहर भी आता ह ैरर आधे के्षत्र में ग्रामीण अांर्ि 

आते हैं, तो िगभग यही वस्थवत पूरे प्रदशे भर में ह.ै मेरे विधानसभा के्षत्र में िोक स् िास् ्  य एिां 

वर्दकत सा वशक्षा के अांतगयत शहीद भगतहसांह वर्दकत सािय बािाघाट में 400 वबस् तर का अस् पताि 

ह,ै िेदकन ब़ा ेअफसोस की बात ह ैदक प्रथम श्रेणी विशेषज्ञ, वद्वतीय श्रेणी वर्दकत सा अवधकारी एिां 

प्रशासकीय अवधकाठरयों के 40 पद स् िीकृत हैं, पर ितयमान में वस्थवत क् या ह?ै वजिा वर्दकत सािय 

में प्रथम रर वद्वतीय श्रेणी के 22 डॉक् टर हैं, जो पूरे बािाघाट वजिे की 20 िाख की जनता की 

सेिा कर रह ेहैं, कल् पना की जा सकती ह ैदक मध् यप्रदशे में स् िास् ्  य सेिाएां दकस तरह से सांर्ावित 

हो रही हैं. माननीय सभापवत महोदया, 18 पद ितयमान में ठरक् त हैं, साथ ही वजिे  की ितयमान 

जनसांख् या िगभग बीस िाख ह,ै ऐसे में जनसांख् या के अनुपात में डॉक् टसय के पद पूणय नहीं होने से 

बािाघाट की जनता को स् िास् ्  य िाभ वमि पाना वबल् कुि असांभि ह.ै साथ ही अस् पताि स् टॉफ एिां 

िाडयिाय कमयर्ाठरयों  की सांख् या भी बहुत कम ह ैवजससे मरीजों का समुवर्त ‍पर्ार नहीं हो पाता 

ह.ै पयायप् त डॉ. स् टॉफ एिां िाडयिाय कमयर्ाठरयों की सांख् या ब़ ाई जाना वनताांत आिश् यक ह.ै र्ूांदक 
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वजिा वर्दकत सािय बािाघाट के तीन भागों में रामा सेंटर, मेवडकि केजुअिटी िाडय, डीआईसी 

बच र्ा िाडय के रूप में सांर्ावित ह.ै वजिे िावसयों को समुवर्त ‍पर्ार के विये हमारा जो प़ाोसी 

राज् य ह ै िहाां गोंददया बािाघाट से 40 दकिोमीटर दरू प़ाता ह.ै गोंददया या पकने  दो सक 

दकिोमीटर नागपुर प़ाता ह ैतो िहाां ‍पर्ार के विये जाना प़ाता है, जो बहुत ही खेद जनक रर 

हर्ांताजनक ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदया, मेरे विधानसभा के्षत्र में िािबराय सामुदावयक स् िास् थ केन्‍द र में 

50 विस् तर का अस् पताि सांर्ावित ह,ै क्कां तु बहुत ही अफसोस के साथ मुझे कहना प़ाता ह ै दक 

िािबराय सामुदावयक स् िास् थ केन्‍द र में सोनोग्राफी मशीन नहीं ह ैतथा वर्दकत सा एिां विशेषज्ञों के 8 

पद स् िीकृत हैं अब रर महत िपूणय बात मैं कहना र्ाहांगी रर सदन का ध् यान र्ाहांगी. हमारे स् िास् थ 

मांत्री जी नहीं हैं मैं ‍नसे बार-बार आग्रह कर र्ुकी हां एक बार दफर कर रही हां नहीं तो मैं कह दनेा 

र्ाहती हां सदन में दक अगर मेरी माांग पूरी नहीं की जाती ह ैतो मैं अपनी जनता के साथ आमरण 

अनशन पर बैठने िािी हां क् योंदक यह मवहिां  के स् िास् थ का सिाि ह ै रर इससे मैं कभी 

समझकता नहीं करूां गी, र्ाह ेमेरी जान ही क् यों न र्िी जाये.  

 माननीय सभापवत महोदय, िािबराय जो सामुदावयक स् िास् थ केन्‍द र ह ै िहाां 77 ग्राम 

पांर्ायतों के नागठरक इिाज कराने आते हैं, मवहिायें इिाज कराने आती हैं, सदन में 3-4 बार यह 

मुद्दा मैं ‍ठा र्ुकी हां, िेदकन अगर हमारी बात सदन में ही नहीं सुनी जायेगी तो हम कहाां जायेंगे. 

हम जनता की आिाज को कैसे ‍ठायेंगे, यह सोर्ने की बात ह.ै माननीय सारे मांत्रीगणों से मेरा 

वनिेदन ह ैइस पर सांिेदनशीिता होना र्ावहये, यह राजनीवत की बात नहीं ह.ै ठीक ह ैआप सत ता 

में बैठे हैं, हम विपक्ष में बैठे हैं, िेदकन आप भी गाई िाख, तीन िाख जनता से आप भी वनिायवर्त 

होकर आये हैं हम भी गाई, तीन िाख जनता से वनिायवर्त होकर आये हैं. हमारी आिाज को अगर 

दिाया जायेगा तो यह समझ िीवजये दक िोकतांत्र का गिा घोंटने िािी बात होगी, इस बात पर 

जरूर गकर कठरये, यह मेरा वनिेदन ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, 77 ग्राम पांर्ायतों के बीर् में 50 विस् तरों का अस् पताि 

सांर्ावित हो रहा ह,ै िेदकन आप सुनेंगे तो आपके रोंगटे ख़ा ेहो जायेंगे, 8 पद डॉक् टरों के स् िीकृत हैं 

रर िहाां पर डॉक् टर दकतने हैं, मात्र एक. एक मवहिा डॉक् टर ह ैिह भी स् पेशविस् ट नहीं ह ैसांविदा 

पर ह ैिह डॉक् टर सुश्री ठरतु धुिे, िह 24 घांटे काम कर रही है, यांग ि़ाकी ह,ै बहुत सेिा करती ह,ै 

बहुत काम करती ह,ै मैं ‍नकी तारीफ करूां गी यहाां सदन में, िेदकन िह बार-बार मुझसे यही 
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वनिेदन करती ह ैदक मेडम स् टॉफ ब़ िाईये. माननीय आप भोपाि जा रही हैं आप स् िास् थ मांत्री जी, 

मुख् यमांत्री जी से वनिेदन कठरये दक हमको डॉक् टर दें, हम कैसे इतने सारे िोगों का इिाज करेंगे रर 

खासकर मवहिां  का. अब यह बात सोर्ने की ह ै दक मवहिायें मवहिा स् पेशविस् ट डॉक् टर नहीं 

होने के कारण वस्थवत यह होती ह ैदक जब प्रसब की वस्थवत आती ह ैरर दक्रठटकि कां डीशन होती ह ै

‍स वस्थवत में सामुदावयक स् िास् थ केन्‍द र िािबराय से बािाघाट हमारा शहर 30 दकिोमीटर प़ाता 

ह.ै डॉ. ठरफर कर दतेे हैं दक बािाघाट र्िे जाओ. गरीब िोग ग्रामीण जन कई बार साधन न होने 

के कारण मरीज की वस्थवत गांभीर ह ैतो सोवर्ये जच र्ा रर बच र्ा दोनों को दकतना खतरा ह.ै कई 

बार मैंने सदन का इस बात पर ध् यान आकृष् ट दकया ह.ै ऐसी वस्थवत में मैं खुद दो-तीन बार माननीय 

सभापवत महोदया, मैं अपनी गा़ाी से दकसी प्रसि पीवे़डता की अगर मुझे खबर आई अगर मैं 

आसपास के इिाके में दकरे में हां मैं अपनी गा़ाी में िेकर गई रर वजिा अस् पताि में मैंने ‍नको 

एडवमट कराया, ‍नका वसजेठरयन आपरेशन हुआ, यह वस्थवत वनर्शमयत हुई, यह स् िास् थ सेिायें र्ि 

रही हैं हमारे मध् यप्रदशे के अांदर, अपनी पीठ थपथपा िेना बहुत ब़ाी बात है, िेदकन सच र्ाई से 

आप िोग अिगत होईये रर विश् िास न हो तो मेरे साथ र्विये, मैं अपने के्षत्र में ही आपको घुमाती 

हां. माननीय स् िास् थ मांत्री जी अभी नहीं हैं, िेदकन ‍न तक यह बात जायेगी मुझे मािूम ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदया, रर  एक महत िपूणय बात मैं कहना र्ाहांगी यहाां मेवडकि 

अस् पताि, मेवडकि कॉिेज की ब़ाी-ब़ाी बातें हो रही हैं, तीन-र्ार ददन से हम सुन रह े हैं. 

िास् तविकता मेरे वजिे की मैं बताती हां. ददनाांक 28 जून 2023 को मध् यप्रदेश केवबनेट में कृपया 

मेरी बात पर ध्यान देंगे. ददनाांक 28 जून,2023 को मध्यप्रदशे केवबनेट में 100 सीट का बािाघाट 

वजिे में मेवडकि कािेज खोिने की अनुमवत दी गई ह ैपूिय मुख्यमांत्री स्माननीय वशिराज हसांह 

र्कहान जी के द्वारा इसका विवधित् भूवमपूजन भी दकया जा र्ुका ह ैदकन्‍दतु आज ितयमान में वनविदा 

की प्रदक्रया पूणय नहीं की गई ह ैयह अतयांत खेदनजक ह.ै मवहिा वर्दकतसक नहीं ह ैमैंने अब तक 

सदन में बार-बार कहा ह ैरर जब ततकािीन मुख्यमांत्री जी भूवमपूजन कर रह ेहैं ‍सके बाद भी 

काम नहीं होरहा ह ै‍सके बाद भी काम नहीं हो रहा दफर ककन काम करेगा सोर्ने िािी बात ह ै

िह भी पीपीपी मोड में. 

 सभापवत महोदया - अनुभा जी स्िास््य विभाग पर िैसे भी आज र्र्ाय नहीं ह ै दफर भी 

आपकी बात आ गई ह.ै कृपया समाप्त करें. 

 श्रीमती अनुभा मुांजारे - बहुत गांभीर मुद्दे हैं. मवहिां  से जु़ाा हुआ विषय था इसीविये 

मेरा बोिना जरूरी था रर मैं सोर्कर ही आई थी दक मैं इस बार सदन को अिगत कराऊां गी दक 
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अगर हमको मवहिा वर्दकतसक नहीं दी जाती िािबराय में तो मैं िािबराय में ही मवहिां  को 

िेकर आमरण अनशन पर बैठने िािी हां. स्कूि वशक्षा पर दो वमनट में बोिना र्ाहांगी. 

 सभापवत महोदया - अनुभा जी आज के जो विषय हैं ‍सी पर रखें तादक आपकी बात का 

जिाब भी आ सके. 

 श्रीमती अनुभा मुांजारे - कुछ बहुत ही महतिपूणय विषय हैं आज का विषय तो मैं जानती हां 

दक िन ह ैपयायिरण ह ैपर स्कूि र्ूांदक हमारे बचिों के भविष्य से जु़ाा होता ह ैइसीविये बोिना 

र्ाहांगी. मेरे विधान सभा के्षत्र में 2 हायर सेकें री स्कूि भिन विहीन हैं मुरझर,मोहगाांि रर वजिा 

वशक्षा एिां प्रवशक्षण सांस्थान,डाईट,बािाघाट शहर में. मेरे विधान सभा के्षत्र बािाघाट के अांतगयत 

18 विद्याियों में बा‍ांरीिाि नहीं ह ैवजनका वनमायण कायय दकया जाना अतयांत आिश्यक ह ैरर 34 

विद्याियों में छात्र छात्रां  के बैठने की व्यिस्था हतेु फनती र्र पयायप्त मात्रा में नहीं ह ैवजस कारण 

बचिे दरी,पट्टी वबछाकर बैठते हैं. 23 विद्याियों का जीणोद्धार ि अवतठरक्त कक्ष वनमायण दकया जाना 

अतयांत आिश्यक ह.ै हमारे स्कूि वशक्षा मांत्री प्रभारी मांत्री हैं बािाघाट वजिे के. बहुत सांिेदनशीि 

मांत्री हैं मैं ‍नसे हमेशा कोई माांग करती हां तो ‍नका सहयोग वमिता ह ै मैं मांत्री महोदय को 

धन्‍दयिाद देती हां मुझे बहुत कुछ बोिना था दकसानों के विये दो िाईन बोिना र्ाहांगी. मेरे विधान 

सभा में हसांर्ाई हतेु सरायटी जिाशय,पाथरी जिाशय,मुरमनािा जिाशय रर र्ािरपानी जिाशय 

मुख्य रूप से हैं िेदकन इन जिाशयों से वनकिने िािी नहरों की हाित अतयांत जजयर हैं क्योंदक 

अांग्रेजों के शासनकाि में नहरें बनाई गई थीं इससे मेरे के्षत्र के िगभग 50 ग्रामों के दकसान बुरी 

तरह से प्रभावित होते हैं रर हसांर्ाई की पयायप्तता नहीं होने के कारण हमारे दकसान भाईयों का 

अनाज का..  

3.53 बज े  सभापवत महोदय ( डॉ.राजेन्‍दर पाण्डये ) पीठासीन हुए 

..‍तपादन आशा के अनुरूप नहीं हो पाता वजससे हमारे दकसान भाईयों में घोर वनराशा व्याप्त होती 

ह ैरर ‍न्‍दहें आर्शथयक क्षवत होती ह ैरर मैं समय की मयायदा को समझती हां मयायदा का पािन अगर 

हम नहीं करेंगे तो हम दसूरों को क्या समझाएांगे. मैं कवि दषु्यांत की कविता की इन र्ार िाईनों के 

साथ अपनी बात समाप्त करती हां. मेरे ददि में न सही तेरे ददि में ही सही हो कहीं भी आग िेदकन 

आग जिना र्ावहये ब़  गई ह ै पीर,पर िह सीप वपघिना र्ावहये दफर कोई गांगा वहमािय से 

वनकिना र्ावहये. मुझे बोिने का समय ददया धन्‍दयिा.सादर नमन.िांदन 

 सभापवत महोदय- श्री बृजेन्‍दर प्रताप हसांह               (अनुपवस्थत) 
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 श्री शैिेन्‍द र कुमार जैन (सागर) -- धन्‍द यिाद माननीय सभापवत महोदय. क्षमा कठरएगा, ऐसा 

प्रतीत हो रहा ह ैदक सारी माांगों पर र्र्ाय एक साथ हो रही ह ैरर आज ही हो रही ह.ै सारे विषयों 

को िे विया गया ह,ै जबदक आसांदी से यह आदशे हम सबको प्राप् त हुआ था दक िन एिां पयायिरण 

पर फोकस करके ही बोिना ह ैतो आप कृपया मागयदशयन करें दक आगे के िक् तां  को दकस ददशा में 

जाना ह.ै 
 सभापवत महोदय -- आप अपनी बात शुरू करें. 

 श्री शैिेन्‍द र कुमार जैन -- माननीय सभापवत महोदय, मैं वित तीय िषय 2026-27 की 

अनुदानों की माांगों के माांग सांख् या-10 िन पर अपना िक् तव् य प्रस् तुत करने की अनुमवत र्ाहता हाँ. 

माननीय सभापवत महोदय, 2-3-4 विषय हैं, ‍नको रखकर अपनी बात समाप् त करूां गा. िन एिां 

पयायिरण, यह विभाग जो है, यह दकसी भी दशे के विए, दशे की आर्शथयक ‍न्‍द नवत, दशे की 

रद्योवगक ‍न्‍द नवत रर अन्‍द य सभी ‍न्‍द नवत के विए दशे के इस विभाग की अहम् रर महत िपूणय 

भूवमका होती ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, आज हमें सदन को यह बताते हुए अत यन्‍द त प्रसन्‍द नता होती ह ैदक 

िनों के प्रवतशत के वहसाब से मध् यप्रदशे में भारतिषय यावन दक दशे के सबसे ज् यादा िन हैं. इस नाते 

से हमारी वज् मेदारी भी ज् यादा ह ैरर हम ‍स वज् मेदारी का भविभाांवत वनियहन भी कर रह ेहैं. 

मुझे यह कहते हुए अत यन्‍द त प्रसन्‍द नता ह ै दक वसटी फॉरेस् ट रर जो अन्‍द य िाठटकाएां हैं, जो केन्‍द र 

सरकार की पहि पर, ‍नकी 100 प्रवतशत फां हडांग पर अनेक स् थानों पर हैं. शहर से िगे हुए स् थानों 

पर अगर िन हैं, फॉरेस् ट हैं, तो ‍नको वसटी फॉरेस् ट के रूप में डेव् हिप करने की व् यिस् था केन्‍द र 

सरकार ने की ह.ै मुझे बताते हुए अत यन्‍द त प्रसन्‍द न्‍द ता होती ह ैदक प्रदशे में 94 नगर िन एिां िाठटकां  

का वनमायण अकेिे मध् यप्रदशे में हुआ ह.ै दशे में एक नांबर पर हमारा प्रदशे ह.ै इस दवृष् ट से मैं 

यशस् िी मुख् यमांत्री महोदय स् माननीय डॉ. मोहन यादि जी को, वजनके पास िन विभाग का भी 

दावयत ि ह ैरर माननीय वित त मांत्री जी को बहुत-बहुत बधाई दनेा र्ाहता हाँ दक ‍न्‍द होंने इस ददशा 

में ‍सके महत ि को समझते हुए काम करना शुरू दकया ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदय, यहाां एक बात मैं जरूर कहना र्ाह रहा हाँ, जो इस पूरी की 

पूरी योजना का स् याह पक्ष ह.ै इस योजना में केन्‍द र से पैसा आए, ‍स पैसे का इस् तेमाि करके हमने 
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वसटी िन, नगर िन, वसटी फॉरेस् ट डवे् हिप दकए हैं. बहुत सुांदर हैं. िह हमारे ‍स के्षत्र के फेफ़ा ेका 

काम कर रह ेहैं. िांग् स के रूप में काम कर रह ेहैं. हमें स् िच छ िायु वमि रही ह.ै िह हमारे ऑक् सीजन 

बैंक के रूप में काम कर रह ेहैं. िेदकन माननीय सभापवत महोदय, ‍नके मेंटेनेंस के विए कहीं कोई 

दकसी बजट का प्रािधान न केन्‍द र सरकार ने अपने बजट में रखा है, न राज् य सरकार ने अपने बजट 

में रखा ह.ै पठरणवत यह हुई ह ै दक िे पकधे रर िह वनमायण, जो दकया गया ह,ै िेदकन पानी के 

अभाि में, मेंटेनेंस के अभाि में िे दगुयवत को प्राप् त हो रह ेहैं. माननीय सभापवत महोदय, मैं आपके 

माध् यम से माननीय वित त मांत्री जी से रर माननीय मुख् यमांत्री महोदय से वनिेदन करना र्ाहता हाँ 

दक वसटी फॉरेस् ट बहुत महत िपूणय सांरर्ना ह,ै ‍न सांरर्नां  के मेंटेनेंस के विए, ‍नके रखरखाि के 

विए कोई न कोई रावश का प्रािधान बजट में अिश् य करना र्ावहए तादक िे जो हमारी सांरर्नाएां 

हैं, िे जीवित अिस् था में बनी रहें.  

 माननीय सभापवत महोदय, ऐसे ही हमने मध् यप्रदशे सरकार के माध् यम से दो जू 

(वर्व़ायाघर) इस मध् यप्रदेश के अांदर स् थावपत करने की ददशा में प्रपोजि सवब् मट दकए थे. एक 

रायसेन का था रर एक हमारी विधान सभा के्षत्र सागर का था. सभापवत महोदय, मुझे यह कहते 

हुए अत यन्‍द त प्रसन्‍द नता ह ैदक हमारे ‍न दोनों प्रपोजिों को नेशनि जू अथॉठरटी ने स् िीकृवत प्रदान 

कर दी ह ैरर एप्रूअि द ेददया ह,ै िेदकन जब बजट का विषय आया तो िहाां हमारे प्रपोजि आकर 

अटक गए. अब बजट के मामिे में केन्‍द र सरकार का यह कहना ह ै दक िह बजट राज् य सरकार के 

बजट से आएगा. अब राज् य सरकार के पास कै् पा का बहुत ब़ाा बजट ह.ै वजतना बजट हमारे 

मध् यप्रदशे सरकार का है, ‍सका िगभग र्कथाई से भी अवधक बजट अकेिे कै् पा का ह,ै एक िाख 

करो़ा ुरपये से अवधक की रावश हमारे कै् पा में ह,ै ‍स पर हमारा अवधकार ह.ै िेदकन हम ‍सको 

खर्य नहीं कर पा रह ेहैं. माननीय सभापवत महोदय, मैं आज सदन के माध् यम से, आपके माध् यम से 

वनिेदन करना र्ाहता हाँ दक 'जू' केिि हमारे विए वर्वे़डयाघर नहीं है, यह हमारे रेस् क् यू ऑपरेशन 

के एक ब़ा ेवहस् से के रूप में होंगे रर साथ में एजुकेशनि प् िाइांट ऑफ व् यू के वहसाब से बच र्ों को 

भी वशवक्षत करने की ददशा में बहुत महत िपूणय कदम होगा.  

 माननीय सभापवत महोदय, मध् यप्रदशे इस दशे में सबसे ज् यादा तेंदपूत ता ‍त पादन करने 

िािा प्रदशे ह.ै मुझे यह कहते हुए अत यन्‍द त प्रसन्‍द नता ह ैदक मध् यप्रदशे में इस पूरे के पूरे दशे का, अगर 
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हम अनवडिाइडडे मध् यप्रदशे की बात करें, तो छत तीसग़  रर मध् यप्रदशे दोनों को वमिाकर 50 

प्रवतशत तेंदपूत ता पूरे भारतिषय रर विेदशे को इ् पोटय कर रहा ह.ै िेदकन बी़ाी बनाने के मामिे में 

अगर दखेें तो िह वस्थवत अच छी नहीं ह.ै एक जमाना था दक जब अकेिे मध् यप्रदेश के अन्‍द दर प्रवतददन 

60 करो़ा बीवे़डयाां रोज बनती थीं, आज बमुवश्कि 5 करो़ा से 10 करो़ा बीवे़डयाां हमारे मध् यप्रदशे 

में बन रही हैं. एक प्रदशे पवत कम बांगाि है, वजसके पास रॉ मटेठरयि के नाम पर न तेंदपूत ता ह,ै न 

त् बाकू ह ैरर न ही कुछ ह,ै िहाां पर यह ठरिसय वस्थवत बन गई ह.ै िहाां पर 60 करो़ा से 80 करो़ा 

बीवे़डयाां प्रवतददन बन रही हैं. ‍सका इस् तेमाि ककन कर रहा ह ै? ‍ससे रोजगार दकसको वमि रह े

हैं ? बांगिादशे से आए हुए घुसपैठठयों को, रोहहांग् यां  को रोजगार वमि रहा ह ैरर िह ‍सका 

इस् तेमाि करके अपनी बेरोजगारी दरू कर रह ेहैं, रर न केिि बेरोजगारी दरू कर रह ेहैं बवल्क 

सक्षम बन रह े हैं. हमारे यहाां के बेरोजगार वजनको रोजगार प्राप् त था, ‍नके हाथ से महत िपूणय 

रोजगार वछन गए हैं. इस सांबांध में माननीय मुख् यमांत्री महोदय जी ने इस विषय का स् ियां सांज्ञान 

विया था, अनेक बैठकें  कीं, िेदकन अभी तक कोई वनणयय पर नहीं आया ह.ै मेरा आपके माध् यम से 

यह वनिेदन ह ै दक वजस तेंदपूत ते से मध् यप्रदशे के अन्‍द दर बी़ाी बनाई जाये, ‍स बी़ाी पर कोई न 

कोई इांसेंठटि जरूर दनेा र्ावहए. हम इण् डवस्रयि कॉनक् िेि कर रह ेहैं, हम बहुत सारी ग् िोबि 

सवमट कर रह ेहैं. हम विदेश जा रह ेहैं, हम क् यों विेदेश जा रह ेहैं ? हम इन्‍द िेस् टसय रर इन्‍द िेस् टमेंट के 

विए जा रह ेहैं. ऐसे समय में जब स् ियां इन्‍द िेस् टमेंट यहाां पर विद्यमान है, यहाां वस्कि िेबि विद्यमान 

हैं रर रोजगार के अभाि में िेबर पिायन कर रह ेहैं. ऐसे में क् या यह ‍वर्त नहीं होगा दक हमें 

स् ियां ऐसे ‍द्योपवतयों को इन्‍द सेंठटि दनेे का काम करना र्ावहए ? जो मध् यप्रदशे में तेंदपूत ते से बी़ाी 

बनाने का काम करें. मैं आपसे इस बात के विए भी वनिेदन करता हाँ.  

 डॉ. रामदकशोर दोगने - माननीय सभापवत जी, यह सरकार की वस्थवत बता रह ेहैं. सरकार 

को समझना र्ावहए दक विदशेों में पययटन की बजाय, मध् यप्रदशे में ही गूाँ़ ना र्ावहए.  

 सभापवत महोदय - आप बैठ जाइये. शैिेन्‍द र जी, आप अपनी बात जारी रखें.  

 श्री शैिेन्‍द र कुमार जैन - सभापवत महोदय, साांस् कृवतक िन की अिधारणा मूित: गुजरात की 

ह.ै वजसे मध् यप्रदशे ने अांगीकार दकया है रर ‍ज् जैन, सतना, छतरपुर, भोपाि रर अन्‍द य स् थानों पर 

साांस् कृवतक िन स् थावपत करने की ददशा में हम काम कर रह ेहैं. जैसे रावश िन, नक्षत्र िन, तीथांकर 

िन एिां निग्रह िन, जो तमाम िन हैं, िह हमारी दनैवन्‍ददनी आिश् यकतां  की पूर्शतय करेंगे रर 
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हमारे साांस् कृवतक महत ि को पुष् ट करने का काम िन करेंगे. मैं मध् यप्रदशे सरकार को, इन साांस् कृवतक 

िनों के विए बहुत-बहुत बधाई दनेा र्ाहता हाँ.  

 सभापवत महोदय, र्ीता प्रोजेक् ट हमारे मध् यप्रदशे के विये बहुत ही  गकरिावन्‍दित करने 

िािा प्रोजेक् ट था रर हम इस दशे के अन्‍द दर प्रथम राज् य बन गए वजस राज् य में कूनो-पािपुर के 

बाद, गाांधी सागर में 3 र्ीते छो़ा ेजा र्ुके हैं रर तीसरे नांबर पर हमारी विधान सभा से िगा हुआ 

के्षत्र, सागर वजिे के अांदर नकरादहेी अभ् यारण अथायत् िीराांगन रानी दगुायिती अभ् यारण में र्ीते आने 

की बाांट जोह रह ेहैं. सरकार ने सारी व् यिस् थायें कर िी हैं, मुझे हषय ह ैदक टाइगर ठरा िय के रूप में 

हम पहिे ही मान्‍द यता प्राप् त कर र्ुके हैं, ऐसे में टाइगर के साथ र्ीते भी िहाां होंगे तो पययटन के के्षत्र 

में यह एक अभूतपूिय कायय होगा, इसके विए मैं सरकार को बधाई दतेा हां.  

 सभापवत महोदय, हम टाइगर स् टेट, र्ीता स् टेट, िेपडय (तेंदआु) स् टेट, घवे़डयाि स् टेट, वगद्ध 

स् टेट भी हैं, ये तमाम तमगे हमें वमिे हुए हैं, ये हमारी ‍पिवब्धयाां हैं.  

 श्री िखन घनघोठरया-  50 से ज् यादा तो मर गए.  

 सभापवत महोदय-  िखन भाई आप बैठें . जैन जी आप शीघ्र समाप् त करें, समय की मयायदा 

ह.ै 

 श्री शैिेन्‍द र कुमार जैन-  सभापवत महोदय, मैं, सरकार को इसके विए बधाई दतेा हां. हमारी 

िन सवमवतयाां इन सभी योजनां  का आधार ह.ै हमारे प्रदशे में 15608 िन सवमवतयाां हैं रर यह 

प्रसन्‍द नता का विषय ह ै दक अन्‍द य राज् यों की तुिना में िगभग प्रवतिषय ुरपये 2 सक करो़ा ‍न 

सवमवतयों को दकेर, ‍न्‍द हें सुद़ृ  करने का कायय दकया गया ह.ै इस बात के विए मैं, माननीय 

मुख् यमांत्री जी को धन्‍द यिाद दनेा र्ाहांगा. आपने मुझे बोिने का अिसर ददया इसके विए धन्‍द यिाद, 

अांत में एक शेर प़  दतेा हां-  

"‍ग रहा ह ैदर-ओ-दीिार पर सब् ा ा गाविब, 

हम बयाबाां में हैं रर घर में बहार आई ह.ै" 

  

 सभापवत महोदय-  मेरा सभी माननीय सदस् यों से वनिेदन ह ै दक कायय मांत्रणा सवमवत में 

प्रस् ततु की गई अनुदान की माांगों पर 2 घांटे का समय ददया गया था जो दक िगभग पूरा हो र्ुका ह.ै 

अत: मेरा सदस् यों से अनुरोध ह ैदक अपनी बात सवमवत समय में पूरी करें क् योंदक इसके बाद मांत्री 

जी का जिाब भी आना ह.ै अब सभी सदस् य केिि 5-5 वमनट में अपनी बात पूरी करें.  
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 श्रीमती झूमा डॉ.ध् यानहसांह सोिांकी (भीकनगाांि)-  सभापवत महोदय, धन्‍द यिाद. आज के 

बजट की माांग सांख् या जो दक काययसूर्ी में सव्मवित ह,ै मैं, ‍सी पर अपनी बात रखूांगी रर समय-

सीमा में अपनी बात समाप् त भी करूां गी. िन-ग्राम, िन-विभाग के अांतगयत मेरी विधान सभा में 

िांबा के्षत्र ह ैरर मुझे पता ह ै िहाां दकतनी अवनयवमततायें होती हैं. िन-ग्राम में अवधकतम 99 

प्रवतशत आददिासी समाज ही रहता ह ैरर वपछिी बार मुख् यमांत्री जी ने मानसून सत्र, 2025 में 

स् पष् ट रूप से कहा था दक दािों के वनस् तारण के विए ददसांबर से सैटेिाईट के सिे के आधार पर 

सत यापन शुरू करेंगे रर वजतने पटे्ट शेष हैं, ‍न्‍द हें ददये जायेंगे. क्कां तु इसका आज भी इसका काम शुरू 

नहीं हुआ ह ैरर न ही दकसी के पटे्ट बनाये गए हैं. ये िाद ेपूरे हों क् योंदक दािों को खाठरा  करने में 

मध् यप्रदशे पूरे दशे में दसूरे स् थान पर ह.ै  

 सभापवत महोदय, मैं, बहुत ब़ाी बात न कहते हुए केिि मेरी विधान सभा की बात करूां गी. 

िहाां कम से कम 8000 पट्टों को वनरस् त दकया गया ह.ै आज भी आददिासी समाज के िोग जो िहाां 

िषय 2006 के पहिे से कावबा  हैं, िे आज भी इांतजार में बैठे हैं दक कब ‍नके पटे्ट बनाये जायेंगे, इन्‍द हें 

बनाया जाए. िन ग्राम को राजस् ि ग्राम बनाने की योजना भी सरकार ने ही िागू की क्कां तु धराति 

पर दखेें दोनों विभागों ने सिे शुरू दकया, िन ग्राम रर राजस् ि ग्राम ने क्कां तु हुआ क् या ह ैदक वसफय  

ग्राम को ही राजस् ि घोवषत करने की योजना ह ैऐसा िह कहते हैं रर ‍न्‍द हीं को प्राथवमकता से िे 

रह ेहैं. क्कां तु ग्राम में आने िािी जमीन को भी तो ‍समें शावमि दकया जाए तो यह एक जो ब़ाा 

रकबा छूटा हुआ ह.ै गाांि के िोग असमांजस में हैं दक यह कर रह ेहैं दक नहीं कर रह ेहैं इस बात को 

भी स् पष् ट होना र्ावहए रर पूरी ग्राम पांर्ायत को इसमें िें यह मेरी माांग रहगेी.  

 सभापवत महोदय, िन विभाग का काम वसफय  पे़ा पकधों को बर्ाना ही नहीं ह ैनसयरी भी 

िगाना ह ैक्कां तु जिते हुए पे़ा इन्‍द हें नजर क् यों नहीं आते हैं. अभी मैं कि आ रही थी तो रास् ते में 

दखेा दक पे़ा, पकधे जि रह ेहैं. एक तरफ तो हम बर्ाने की बात कर रह ेहैं, पयायिरण सुधारने की 

बात कर रह ेहैं रर धुआां ‍ठते हुए ददखता तो हम सब आमजनों को ददखता ह.ै परांतु इन पे़ाों को 

बर्ाने का काम इस विभाग को दखेना र्ावहए दक जो जांगि बना ह ै‍सको बर्ाएां तो सही. जिते 

हुए पर कोई काययिाही नहीं की जाती ह.ै 

 सभापवत महोदय, टाइगर ठरजिय के नाम पर मध् यप्रदशे के िन ग्रामों की जमीनों को 

अवधग्रहण करने की भी योजना ह ै रर कई जगह तो बोडय भी िगे हैं अभ् यारण् य के नाम पर 

हसांगरकिी की कहें या दफर हमारे सतपु़ाा के घने पहा़ाों को कहें तो यह वनयम विुरद्ध आददिासी 

समाज को विस् थावपत नहीं दकया जाए एक असमांजस िह भी फैिा हुआ ह ैदक यह जमीन आपकी 
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जा रही ह ै तो विभाग रर शासन यह भी स् पष् ट करे दक यह जमीन पकधारोपण के विए ह ै या 

बसाहट के विए ह ै तादक मन में जो एक असमांजस ह ै िह खत म हो. यह िन विभाग को करना 

र्ावहए रर र्ूांदक हमारा िहाां रात ददन काम प़ाता ह ैइसविए हम इन सारी समस् यां  का सामना 

करते हैं. इनका समाधान होना र्ावहए.  

 सभापवत महोदय, काययसूर्ी में एनिीडीए विभाग भी ह.ै मैं पूरी भाजपा की सरकार को 

बधाई दतेी हां दक िह कृषक कल् याण िषय िाए हैं क्कां तु मेरी विधान सभा के्षत्र के पहा़ाी अांर्ि के 

34 गाांि जो आज भी एक-एक बूांद पानी के विए तरस रह ेहैं. िहाां का पूरा के्षत्र सूखा ह.ै वजसमें 

सूखे के्षत्र में सबसे ज् यादा हिेाप़ाािा, धूपी खुदय, झूमकी, भापसी, वबिािे़ा, वबिखेद, वततरान्‍द या, 

माांडिाभट्टी, पाडल्या, हरणकुां डीया, हसांदिाडी, पिोना, बोरिाि, कु़ाी, काको़ाा, खाठरया, 

मिगाांि, कोठाां, बुजुगय, ख्क् या नदी, सुिाबे़ाी, ुरांदा, बुांदा, सेमिकुट, मेंडाांग़ , मुांवडया, 

पीठीजामिी, गुिाडा, कोटबेडा, गाडग् याम, मेहत यारिे़ाी, छेंवडयाआांजन, घूपा बु. ऐसे 34 गाांि जहाां 

न कोई हसांर्ाई के साधन हैं. हमारे जि सांसाधन मांत्री यहाां पर ‍पवस्थत हैं. मैंने ‍नसे भी बहुत बार 

आग्रह दकया ह ैदक कम से कम िह एक दो तािाब तो बना दें. ‍सी से हसांर्ाई कर िेंगे. यदद िास् ति 

में साथयक बात करनी ह,ै दकसानों के कल् याण की बात करनी ह ै तो दफर ‍नको पानी दनेे की 

आिश् यकता ह.ै एक निीन पठरयोजना बनाई जाए वजसमें इन गाांिों को शावमि करके पानी ददया 

जाए, र्ाह ेबुरहानपुर, वजिे में जो तात पी नदी ह ै‍सका पानी दें या सुक् ता डेम एक ब़ाा तािाब ह ै

‍ससे बनाकर द ेसकते हैं क् योंदक नमयदा जी का पानी हम काफी ‍पयोग में िे रु्के हैं.  

 सभापवत महोदय, मेरी विधान सभा भीकनगाांि की दसूरी तहसीि भीकनगाांि जहाां पर 

हबांजििा़ाा योजना के नाम से हसांर्ाई योजना र्ि रही ह ैक्कां तु एक पुनासिा गाांि ह ैरर आसपास 

के दो, तीन गाांि रर हैं िहाां की कम से कम 250 हके् टेयर जमीन छूट गई ह.ै जो िापरिाही की 

िजह से छूटी ह ैया जो भी ह ैतो ‍सकी भी एक डीपीआर बनाकर ‍समें शावमि कर ददया जाए 

तादक आने िािे ददनों में ‍तने दकसान काफी परेशान हो रह ेहैं तो ‍नकी भी तकिीफ दरू हो जाए. 

हबांजििा़ाा योजना िषय 2023 में पूणय होना थी आज तक ‍सका काम इतनी धीमी गवत से र्ि 

रहा ह ैदक इस बार हमने नदी नािों में छु़ािाया दकें तु खेतों में पानी कभी भी नहीं पहुांर्ा ह.ै नदी 

नािों के माध् यम से हसांर्ाई के विए पाइपिाइन से िे जा रह ेहैं क्कां तु योजना खेतों के विए अभी 

तैयार नहीं हुई ह.ै यह जल् दी तैयार हों क् योंदक दकसान जो ह.ै 

 श्री सवर्न विरिा-- हम विकास कर रह ेहैं.  

 सभापवत महोदय-- कृपया व् यिधान न करें. बैठ जाइये. िैसे ही समय की कमी ह.ै 
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 श्रीमती झूमा डॉ. ध् यान हसांह सोिांकी-- यह गाांि आप की ही विधान सभा के्षत्र का गाांि ह ै

रर आप हमेशा र्ुप बैठते हैं आपको बोिना र्ावहए. यह िषय 2023 में पूणय होना था िषय 2026 

आ गया ह.ै यह हिांजििा़ाा गाांि इनकी विधान सभा के्षत्र का गाांि ह ैइन्‍द हीं की सीमा के भीतर ह ै 

काम मेरी विधान सभा में हो रहा ह.ै इनके 12 गाांि हैं वजनकी ि़ााई यह ि़ाते हैं िेदकन िह 

ि़ााई भी इनकी कभी पूरी नहीं होती ह.ै ‍धर जाकर भी यह ि़ााई पूरी नहीं कर पा रह ेहैं.  

 श्री सवर्न वबरिा -- विकास कर रह ेहैं.  

 श्रीमती झूमा डॉ. ध्यान हसांह सोिांकी -- सभापवत महोदय, यह हबांजििा़ाा योजना हमारी 

बहुत ही महतिपूणय योजना ह ैइससे दकसानों के खेतों में पानी जाएगा. िे बहुत मेहनत करते हैं, यहाां 

वमर्ती  का भी खूब ‍तपादन होता ह.ै अन्‍दय फसिें भी होती हैं िेदकन पानी के अभाि में बहुत 

परेशानी होती ह.ै इस योजना का काम जल्द पूणय हो.  

 सभापवत महोदय, गृह विभाग पर भी मैं अपनी बात रखूांगी. सबसे ब़ाी हर्ांता की बात 

मवहिां  रर बाविकां  की गुमशुदगी ह.ै िषय 2020 से 2026 तक मवहिां  रर बाविकां  की 

गुमशुदगी की सांख्या िगातार ब़  रही ह.ै यह हर्ांता का विषय ह.ै यदद पूरे मध्यप्रदशे की बात करें तो 

बहुत ब़ाा आांक़ाा ह.ै मैं वसफय  मेरे खरगोन वजिे की ही बात करूां  तो िषय 2024 से 2026 तक 5841 

मवहिाएां रर 1893 बाविकाएां िापता हुई हैं. कुछ मवहिां  रर बाविकां  को िापस िाने में 

सफिता भी वमिी ह.ै सभी मवहिाएां रर बाविकाएां िापस आना र्ावहए. यह महाराष्ट्र की सीमा ह.ै 

सीमा के पार जो पिायन करके र्िे जाते हैं िे भी िावपस नहीं आते हैं. यह भी एक समस्या ह,ै मैं 

र्ाहती हां दक इसका समाधान हो. जो ब़ाी रर अन्‍दतरायष्ट्रीय घटनाएाँ हैं ‍ससे हमारी हर्ांता ब़ ती ह.ै 

मेरा विधान सभा के्षत्र हाई-िे से रर खण्डिा वजिे से िगा हुआ ह.ै िहाां पर दोरबा में स्थायी ुरप से 

एक र्ककी बनाई जाए, ‍स र्ककी का भिन भी हो. एक ब़ानािा में भी र्ककी बनाई जाए. खेिाप़ाा 

में र्ककी ह ैइसका ‍्न यन करके इसे थाना बनाया जाए. मैं मेरी तरफ से यह माांग करती हाँ. मैं र्ूांदक 

आसांदी पर बैठती हां तो मुझे समय की सीमा का भान ह,ै मैं र्ाहती हाँ दक सभी को बोिने का अिसर 

वमिे, सभी की आशा रहती ह ैइसविए मैं मेरी बात यहीं पर समाप्त करती हाँ. आपने मुझे बोिने का 

िक्त ददया, इसके विए धन्‍दयिाद. 

 

 श्री बृजेन्‍दर प्रताप हसांह (प्न ा) -- माननीय सभापवत महोदय, मैं खवनज सांसाधन विभाग ि िन 

विभाग की माांगों के समथयन में बोिने के विए ख़ाा हुआ हां.  
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 सभापवत महोदय, आप जानते हैं दक खवनज सांसाधनों के मामिे में मध्यप्रदशे भरपूर ह.ै दशे 

में र्कथा स्थान खवनज में हमारा आ रहा ह.ै राजस्ि में भी वनरन्‍दतर ब़ ोत्तरी होती जा रही ह.ै जो 

खवनज का ‍तपादन ह ैिह र्ाह ेकोयिा हो, र्ूना पतथर हो, कॉपर, मैग्नीज, आयरन या बॉक्साइड 

हो इनकी ‍पिब्धता पूरे मध्यप्रदशे में हो रही ह.ै हीरा में तो हमारा एकावधकार ह.ै यह ब़ा ेगकरि 

की बात ह ै दक माननीय मुख्यमांत्री जी के नेतृति में इसे जीआई टेहगांग भी वमिा ह.ै यह भी मेरा 

सकभाग्य ह ै दक मैं प्न ा वजिे से आता हाँ रर हीरा मेरे ही वजिे में हो रहा ह.ै इसविए मैं अपने 

आपको गकरिावन्‍दित महसूस करता हाँ. कॉपर में हम पहिे स्थान पर हैं. यदद मैग्नीज, रॉक फास्फेट 

रर र्ूना पतथर में हमारा प्रदशे दसूरे स्थान पर ह.ै कोयिा के ‍तपादन में हम र्कथे स्थान पर हैं. 

ऑयरन रर बाक्साइड में हम छठिें स्थान पर हैं. राजस्ि प्रावप्त यदद िषय 2022 में दखेें तो 7 हजार 

करो़ा ुरपए थी जो अब ब़ कर 10 हजार करो़ा ुरपए पहुांर् गयी ह.ै अभी जनिरी तक जो प्रावप्तयाां 

हुई हैं िो िगभग 8 हजार करो़ा ुरपए की हुई हैं. हमारी 5017 खदानें सांर्ावित हो रही हैं. आज 

यदद वमनरि एक्सप्िोरेशन को दखेा जाए तो इसमें भी हमारा प्रदशे राष्ट्रीय खवनज अन्‍दिेषण के 

माध्यम से 26 एक्सप्िोरेशन के काम कर रहा ह.ै वजसमें िाइम स्टोन ह,ै डायमांड भी ह,ै बाक्साइड 

भी ह,ै ग्रेफाइट भी ह,ै आयरन ह,ै फास्फोसाइड ह,ै ग्िोकोनाइट ह,ै टांग्सटन, कॉपर, मैग्नीज, गोल्ड 

भी ह.ै आज हम यह भी देख रह ेहैं दक हमारे यहाां पर डायमांड तो वमि ही रहा ह ैइसके साथ-साथ 

हमें गोल् ड की भी माइांस वमि रही हैं. आज हसांगरकिी हो, कटनी हो ऐसे हमारे करीब 6 ब् िॉक 

र्वह्नत दकए गए हैं जो हमारे गोल् ड के हैं रर इसमें हमें खुशी इस बात की ह ैदक ‍समें करीब 3 

का हमें कां पोवजट िाइसेंस वमि गया ह ैरर 3 माइहनांग के हमारे जो खवनज पटे्ट हैं िह भी स् िीकृत 

हो गए हैं. मुझे िगता ह ै दक इससे हमारे प्रदशे को करीब 7.87 वमवियन टन स् िणय का भांडार 

वमिने िािा ह ैरर इसविए मैं मानता हां दक यह वनवत कत रूप से हमारे विए एक बहुत ब़ाी 

‍पिवब्ध ह.ै यह सबसे ब़ाी बात ह ैरर मुझे भी खुशी ह ै दक जब मैं माइहनांग वमवनस् टर था तो 

ऑक् शन के मामिे में मध् यप्रदशे को पहिा स् थान वमिा था. अभी भी मैं दखे रहा हां दक ऑक् शन के 

हमारे करीब 121 ब् िॉक वर्वह्नत हुए हैं वजनको सफितापूियक नीिाम भी दकया गया ह ैरर 

‍समें हमारा प्रथम स् थान ह.ै इसविए 4 ब् िॉक भारत सरकार के माध् यम से रर बाकी का हमारी 

सरकार ने ऑक् शन दकया ह.ै मैं मानता हां दक आज करीब 9 खवनज पटे्ट रर 3 के कां पोवजट िाइसेंस 

ददए गए हैं रर 12 खवनज ब् िॉक इसमें नीिाम हुए हैं. इसमें हर तरह के ब् िॉक हैं. इसमें िाइम 

स् टोन ह,ै हजांक भी ह,ै आयरन ह,ै मैग् नीज ह,ै एल् युवमवनयम रर िैराइट ह.ै इस तरह जो हमारी 

खवजन सांपदा ह ैहमारे जो प्रदशे के अांदर वमिती ह ैवनवत कत रूप से हमारा सकभाग् य ह ैदक इतनी 
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ब़ाी खवनज सांपदा हमारे मध् यप्रदशे के अांदर ह ैवजससे इतना ज् यादा रेिेन्‍द यू हम जनरेट कर पा रह े

हैं. पहिे खवनज के मामिे में हमारा कोई स् थान नहीं होता था ‍़ाीसा हर दम िेता था िेदकन आज 

वनरांतर हम इसको िेकर ब़ ते र्िे जा रह ेहैं. हम स् टेट माइहनांग रेवडनेस इांडके् स के अांदर प्रथम 

स् थान पर आ रह ेहैं रर इसविए आज वसफय  इसमें ही नहीं हमारे यहाां करीब 14 कोयिा ब् िॉक 

सांर्ावित हुए हैं. इसविए मैं मानता हां दक करीब 37 ब् िॉक हमारे वर्ह्नत दकए दकए हैं वजनका 

आिांटन अभी होना तय हुआ ह.ै  

 सभापवत महोदया, आज हमारे माइहनांग कापोरेशन में भी कई र्ीजों के एमओयू साइन हुए 

हैं. ‍समें कोि इांवडया विवमटेड ने आज खोज रर प्रसांस् करण सांिद्धयन के विए टैक् स मीन एांड 

आईएसएम धनबाद जो कां पनी ह ै‍समें सांयुक् त ‍पक्रम रर गठन करने के विए वहन्‍द दसु् तान कॉपर 

विवमटेड ने इसको खवनज अन्‍द िेषण एण् ड एक् सप् िोरेशन के विए रर जो भारतीय वशक्षा एिां 

अनुसांधान सांस् थान आईएस ईआर ह ै‍सने स् िणय खवनजों की खोज के विए ‍सका एमओयू साइन 

हुआ ह.ै इसविए मैं यह मानता हां दक वनरांतर हर फील् ड में आज हमारा खवनज वडपाटयमेंट आगे 

ब़ ता र्िा जा रहा ह.ै आज स् टेट वमवनस् टर कॉन्‍द फ्रें स में भी दखेा जाए तो मध् यप्रदशे को स् मावनत 

दकया गया ह ैरर ‍सके अांदर मैं दखे रहा हां दक वनरांतर जो भी हमारी कान्‍द क् िेि हो रही हैं अभी 

‍़ाीसा में हुई इसके पहिे हदैराबाद में हुई थी. अभी कटनी में भी हुई, वनरांतर ‍समें कई तरह के 

वनिेश आ रह े हैं. करीब 56,414 करो़ा के वनिेश तो कटनी के माइहनांग कान्‍द क् िेि में आए हैं. 

इसविए आज मैं यह दखे रहा हां दक आज माइहनांग के सेक् टर में खुद सांपन्‍द न हो रह ेहैं स् िाििांबी हो 

रह ेहैं. आज यदद डीएमएफ की बात की जाए खवनज प्रवतष् ठान की तो ‍समें हम दखे रह ेहैं दक 

9,598 करो़ा ददस् बर 2025 तक का हमारा किेक् शन हुआ ह ैवजससे हमारी विवभन्‍द न योजनाएां, 

रर्नाएां हैं ‍नके माध् यम से खर्य दकया जा रहा ह.ै हमारी करीब 28 रेत खदान भी वर्वह्नत की गई 

हैं वजसमें 26 वजिों में सांर्ावित हैं रर इसमें भी एक ब़ाा रेिेन्‍द यू हम जनरेट कर पा रह ेहैं. हमारा 

माइहनांग कापोरेशन ‍सको दखे रहा ह.ै आज र्ाह ेपठरिहन की बात हो, र्ाह ेहमारे ‍त खनन की 

बात हो या भांडारण की बात हो इस तरह से अिैध ‍त खनन को िेकर, अिैध पठरिहन को िेकर कई 

बार ‍समें प्रकरण भी दजय दकए गए हैं रर पेनॉल् टी भी िगाई गई ह.ै यदद दखेा जाए तो िषय 

2022-23 में करीब 8,660 प्रकरण दजय हुए वजसमें 72 करो़ा रॉयल् टी िसूिी गई. 2023-24 में 

9,000 प्रकरण दजय हुए वजसमें 70 करो़ा रॉयल् टी िी गई. 2025-26 में 7,900 प्रकरण दजय हुए 

वजसमें करीब 62 करो़ा की रॉयल् टी िी गई. हमारे कई तरह के निार्ार भी इसके अांदर हो रह ेहैं. 

आज इसमें माइहनांग सर्शियिाांस वसस् टम भी िागू हो रहा ह.ै वजसमें करीब 75 खदानों को आज वजयो 
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रेफे्रहशांग के माध् यम से इसको वर्वह्नत करके कहीं अिैध ‍तखनन हो रहा ह ैतो आज (खनन) ठरगर 

करके ‍समें पेनाल्टी िगाई जा रही ह.ै  ऐसे 222 के्षत्रो में जो अिैध ‍तखनन वर्वह्नत हुये थे ‍नको 

पेनिाईज दकया गया ह.ै ई र्ेक गेट भी िगाये जा रह ेहैं, आज जो हमारी मैनुअि र्ेक्कां ग होती थी 

‍सको हटाकर ई र्ेक गेट िगाकर रर आज ऐसे 40 स्थानों को वर्वह्नत दकया गया ह.ै जहाां से 

हमारे अिैध पठरिहन भांडारण जो भी होते हैं, इनके माध्यम से हमारी जो भी र्ीजें वनकिती हैं 

‍नकी र्ेक्कां ग भी होती ह ैरर ‍सको पेनिाइज भी दकया जाता ह ैरर ‍सका मानीटररांग वसस्टम 

हमारे स्टेट में भोपाि सेन्‍दटर पर इसको िगाया गया ह ै. आज इसके विये कई तरह के प्रवशक्षण रर 

काययशािायें भी हमारी र्ि रही हैं, इसमें कई तरह की जो हमारी गिवतयाां होती हैं ‍समें सुधार 

कैसे दकया जाये िह सुधार भी दकया जा रहा ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदय, हमारी अांतर विभागीय सवमवतयाां हैं. क्योंदक फारेस्ट, माइहनांग 

का बहुत ब़ाा सामांजस्य बनाने के विये एक अांतर विभागीय सवमवत भी बनाई गई ह.ै 

 श्री सुरेश राजे -- र्विये में ही ददखा दूां अपने के्षत्र में यह िगातार िहाां पर अभी भी र्ि 

रहा ह.ै 

 सभापवत महोदय- प्िीज बैठठये. 

 श्री बृजेन्‍दर प्रताप हसांह -- माननीय सभापवत महोदय, इसविये मैं यह मानता हां दक इसमें जो 

भी हमारी खदानें आती हैं दक ‍नका जल्दी वनदान हो, जल्दी ‍समें एनओसी हो, इसविये ‍सको 

िेकर के भी हमारी ऐसी अांतर विभागीय सवमवतयाां बनी हैं. सभापवत महोदय, आज ई खवनज 

पोटयि भी तैयार हुआ ह ैवजससे दक सभी आन िाइन एक राांसपरेंसी-िे में हमें सब र्ीजें वमि जायें 

रर इसविये मैं मानता हां दक आज जो खवनज विभाग ह ैवनवत कत रूप से िह एक अचछा काम कर 

रहा ह.ै इसविये मैं खवनज साधन विभाग की बजट की माांगों के समथयन में ख़ाा हुआ हां.  

 सभापवत महोदय,  दो वमवनट में फारेस्ट को िेकर के भी सदन में र्र्ाय करना र्ाहता हां 

क्योंदक प्न ा से हां रर इसविये नेश्नि पाकय  हमारे यहाां ह ैिह हमारे विये वनवत कत रूप से एक गकरि 

करने की र्ीज ह.ै क्योंदक नेश्नि पाकय  में हमारे टाइगसय की वजस वहसाब से स्रेंथ ब़  रही ह ै. आज 

वनवत कत रूप से हमारे नेश्नि पाकय  की ख्यावत इांटरनेश्नि िेबि पर अर्शजयत हुई ह.ैिेदकन मैं थो़ाा सा 

ध्यान मांत्री जी की तरफ आकर्शषयत करना र्ाह रहा हां दक कुछ हमारे जो टाइगसय हैं या जो पेंथसय हैं , 

आज िो मे-वनटर (man-eater) हो रह ेहैं, आज ‍नको 8 िाख की मुआिजा रावश वमिती ह ैमेरा 

कहना ह ैदक सुप्रीम कोटय की जो गाइड िाईन आई ह ै‍सने 10 िाख के विये बोि ददया ह ैतो हमारे 

िन विभाग के जो िोग हैं ‍नसे मेरा एक आगृह ह ै दक मध्यप्रदशे में भी िह 10 िाख रूपये की 
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रावश जारी की जािे क्योंदक हमारे यहाां पर दो घटनायें घट र्ुकी हैं . रर इसमें एक टाईगर ने 

मारा रर एक घटना में अभी िेपडय ने भी एक बचिे को मारा ह,ैवजसमें ‍नको  8 िाख की रावश दी 

गई ह ैजबदक सुप्रीम कोटय के वनणयय के अनुसार ‍नको 10 िाख रूपये की रावश वमिनी र्ावहये थी. 

िेदकन मुख्यािय से आदशे जारी न होने के कारण िह रावश ‍नको नहीं वमि पाई ह.ै माननीय 

सभापवत महोदय अभी िन मुख्यािय से एक आडयर वनकिा ह ै दक नेश्नि पाकय  से एक या द़े  

दकिोमीटर की दरूी पर इनके जो ठरसोटय बनने हैं या जो हमारी रेग्यूिर एवक्टविठटज हैं िह नहीं हो 

पा रही हैं. ‍सके विये भी एक वनवत कत मेप िाईन होनी र्ावहये जो ग्रीन िाईन नक्शे के अांदर होना 

र्ावहये वजसमें िोग ‍समें बेवहर्क काम कर सकें . रर जो कमेटी बनाई गई ह ैिह तुरांत एनओसी 

‍नको वमि सके इसविये कोई काम में रूकािट न आये नहीं तो बहुत से हमारे डिेिेपमेंट के भी 

काम रूकते हैं, बहुत सी हमारी रेग्यूिर एवक्टविठटज भी रूकती हैं, बहुत से हमारे माइहनांग के भी 

काम रूकते हैं. रर इसविये ‍समें तुरांत वडवसजन िेना र्ावहये. इतनी बात करते हुये माांगों के 

समथयन में मैं अपनी बात को समाप्त करता हां. सभापवत जी आपने मुझे अपनी बात रखने का अिसर 

प्रदान दकया ‍सके विये आपको बहुत बहुत धन्‍दयिाद. 

 सभापवत महोदय- बृजेन्‍दर जी बहुत बहुत धन्‍दयिाद. रामेश्वर शमाय जी. 

 श्री रामेश्वर शमाय(हुजूर)-- माननीय सभापवत महोदय,(श्री यादिेन्‍दर हसांह, सदस्य द्वारा बैठे 

बैठे यह बोिने पर दक भाई िन विभाग पर आप क्या बोिेंगे) क्यों नहीं बोिेंगे, िन विभाग में बोि 

देंगे, हमारे यहाां पर हैं िन. अभ्यारण्य भी हमारे यहाां पर खुि गया ह ै.(xx) 

 सभापवत महोदय- रामेश्वर जी आप तो प्रारांभ करें. 

 श्री रामेश्वर शमाय -- सभापवत महोदय, माननीय वित्त मांत्री जी द्वारा जो बजट प्रस्ताि 

प्रस्तुत दकया ह,ै ‍सका मैं समथयन करता हां. डॉ. मोहन यादि जी के नेतृति में हम िगातार.. 

 श्री सोहनिाि बाल्मीक -- माननीय सभापवत महोदय, आपसे अनुरोध ह ै दक ‍सको 

वििोवपत करा दें. 

 श्री रामेश्वर शमाय-- ‍नसे (श्री यादिेन्‍दर हसांह) तो पूछ िो आप दक िह वििोवपत कराना 

र्ाह रहा हैं या नहीं. अगर िह कहें तो वििोवपत कर दो हमें क्या परेशानी ह.ै 

 सभापवत महोदय-- रामेश्वर शमाय जी आप अपनी बात जारी रखें. 

 श्री सोहनिाि बाल्मीक -- सभापवत महोदय, वििोवपत करिा दें. 

 श्री रामेश्वर शमाय-- कर दो सर कर दो. सोहनिाि जी आप जो जो कराना र्ाहें कर दो. 

 श्री कैिाश विजयिगती य -- बहुत ब़ाा ददि ह ैआपका मानना प़ागेा. 
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 श्री रामेश्वर शमाय-- (xx) 

 श्री ‍मांग हसांघार -- सभापवत महोदय, मुख्यमांत्री जी ने तो कईयो को िहाां पर छो़ा भी 

ददया ह.ै कहाां पर छो़ाा ह ैयह आप भी जानते हैं. (हांसी) 

 श्री रामेश्वर शमाय-- आपके पास में तो नहीं छो़ाा न. 

 सभापवत महोदय-- रामेश्वर जी आप तो आसांदी की तरफ मुखावति होकर के अपनी बात 

कहें.  थो़ाा समय का भी ध्यान रखें. 

 श्री रामेश्वर शमाय -- सभापवत जी या तो इनको कि की हर्ांता नहीं ह,ै हम तो र्ाह रह ेहैं 

दक यह सदन रात के 9 बजे तक र्िे. सभापवत  महोदय, जो  बजट यहाां पर  प्रस्ताि  प्रस्तुत  दकया 

ह ैरर  जो  अनुदान माांगों पर हम  िोग  बात कर रह ेहैं.  बहुत  से  िक्तां  ने ‍द्योग, िन, 

पयायिरण, जेि, विवध, खवनज या जन स्पकय   पर  हो,  सब विषयों पर िगातार  हमारे  िक्तां  

ने  अपनी  बात म.प्र. सरकार की रखी ह.ै  आप  रर हम  सभी  जानते हैं रर ‍धर के िक्तां   

को भी  मैं हृदय से बहुत बहुत धन्‍दयिाद दनेा र्ाहता हां  दक  ‍न िक्तां  ने भी  म.प्र. सरकार की  

डॉ. मोहन यादि  जी की   जो नीवत ह,ै ‍सका समथयन दकया ह ैरर म.प्र. ने जो   2026  कृवष  

िषय घोवषत दकया ह,ै ‍सके विये  भी कई   सदस्यों ने धन्‍दयिाद ददया ह ै रर मुख्यमांत्री जी को कहा 

ह ै दक    एक अचछी योजना  िेकर आये हैं. तो  हमारी सरकार के  मुवखया का जो दवृ्ट पत्र, 

दवृ्ट कोण ह,ै  पूरे  म.प्र. का विकास ह.ै   आज यह भी बात तय हो गई दक  बार बार कई सदस्य भ्रम  

पैदा करते थे रर िह पूछते थे दक  फिानी िा़ािी बहना का   क्या होगा,  इसका क्या होगा. आज 

तो डांके की र्ोट पर  मुख्यमांत्री जी ने कह ददया दक  दकसानों का इस तरह से कल्याण करेंगे रर 

बहनों को भी  3 हजार  दनेे का जो िादा ह,ै  िह डॉ. मोहन यादि  जी की सरकार पूरा करेगी.  

आज आप दखेे तो सुरक्षा की दवृ्ट  से  हमारी पुविस  24  घांटे मेहनत,पठरश्रम कर रही ह.ै  जो 

पठरश्रम करता ह,ै  अगर ‍नको धन्‍दयिाद दनेा ह,ै तो कोई अवतशयोवक्त  नहीं ह.ै  ‍नको दनेा 

र्ावहये.  अगर हमने म.प्र. की धरती से   नक्सिाइट को खतम  दकया ह,ै तो  मैं तो र्ाहता हां दक 

सदन पक्ष   विपक्ष छो़ाकर  हम  म.प्र. की पुविस की इस बहादरुी की तारीफ करना र्ावहये रर  

‍नको धन्‍दयिाद दनेा र्ावहये.  ‍न्‍दहोंने अपनी जान जोवखम में डािकर  हमारे शाांवत के टापू को जस 

का तस  दकया ह.ै  इस प्रदशे में शाांवत स्थावपत की ह.ै आज आप दवेखये  हमारा पुविस िािा 24 

घण्टे  रर कभी कभी तो तयकहार   के जब मकके आते हैं, तो  48  घण्टे   ड्यूटी  वनभाती ह.ै  िेदकन  

मैं म.प्र. के मुवखया को भी इस बात के विये  धन्‍दयिाद  दतेा हां  दक पुविस को वजतनी सुविधायें हों,  

िह  सुविधाएां हम िगातार द ेरह ेहैं. हम हमारे ‍नके मुख्यािय  सुधार रह ेहैं. हम आिास  तैयार 
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कर रह ेहैं. आज राजधानी में  हमारी  पुविस की बटावियनों को रहने  के आिास नहीं थे.  आज 

हमने  ब़ा ेसे ब़ा ेआिास   समूह ‍नके तैयार दकये हैं.  आने िािे ददनों में हम  रर  ब़ाे प्रपोजि   

‍नके तैयार कर रह ेहैं.  पुविस को मैं भी आज इस बात का धन्‍दयिाद दनेा र्ाहता हां दक  आज 

राजधानी में बहुत से   थानों के विस्तार की बात  ह.ै मेरे  ही के्षत्र में एक नया थाना  अभी  वपछिे 

ही हफ्ते कजिीखे़ाा नया थाना   स्िीकृत दकया ह ैरर  िह र्ािू भी हो गया ह.ै  मैं मुख्यमांत्री जी 

रर वित्त मांत्री जी को  धन्‍दयिाद दतेा हां,  िह थाना जो ह ैहमारा आज से काम  करने िगा ह.ै आप  

दवेखये हम राजधानी के पास हैं.  हमारे पास केिि  दखेा जाये  तो  नगर  के सांबांध में  ‍पिवब्ध  

की बात  हमारे  शैिेन्‍दर जी ने की थी.  र्ाह ेिह एकाांत पाकय   हो,  र्ाह ेहमारा स्िणय जयांती पाकय  

हो,  र्ाह ेहमारा डॉ. श्यामा प्रसाद मुखजती  पाकय  हो.  इस तरह के पाकय  थे.  िेदकन  मैं  मुख्यमांत्री 

जी को हृदय से धन्‍दयिाद देता हां दक  हठर भाऊ बाक़ाकर   जी के नाम से यहाां विधान सभा से  16  

दकिोमीटर की दरूी पर  एक    अभ्यारण भी दशे  की पहिी राजधानी  ह,ै  वजससे 16  

दकिोमीटर के पास, वजसके पास खुद का अभ्यारण ह.ै  मैं  आज मुख्यमांत्री जी को इस बात के विये 

हृदय से धन्‍दयिाद  दतेा हां.  हठरभाऊ बाक़ाकर  जी के नाम से  हमने  नया अभ्यारण बनाकर  

तैयार दकया ह ै  रर यह बहुत ब़ाा अभ्यारण ह.ै  आज आप दवेखये सतग़ ी में  हम नये ‍द्योग 

जगत को  क्राांवत िा रह ेहैं.  सतग़ ी में ‍द्योग िा रह ेहैं. बगरोदा  में  ‍द्योगों का विकास  दकया ह.ै 

प्रदशे के ‍द्योगों  की बात अवभिाष जी  रर   बाकी िोगों ने की थी.  प्रदशे में भी िगातार ‍द्योग 

को फैिा रह ेहैं.  ‍धर भी मुख्यमांत्री जी  ने  यह कहा ह ै दक  अगर आपके पास जमीन ह,ै तो  

बताइये.  मैं तो गूण्ड ही रहा हां.   ‍द्योग तो सब दरू िगायेंगे.  ‍द्योगों के क्राांवत की दवृ्ट  से  भी  

हमारी सरकार िगातार कर रही ह.ै  हमारी  सरकार की कोवशश ह ैदक जो  हमारी  जन सांपकय  की 

नीवत ह,ै िह  नीवत ह ैदक जो सरकार तय करें,  िह  म.प्र. के 8 करो़ा  जनता तक सांदशे जाना 

र्ावहये.  इसविये  जनसांपकय  की इस नीवत से  सरकार  की योजनां  को  कैसे जमीन पर पहुांर्ाया 

जाये. आम आदमी  तक  सरकार की योजना कैसे पहुांर्े.  सरकार दकस दकस गरीब को क्या क्या  

िाभ दनेा र्ाहती ह.ै   दकस को आयुष्मान काडय बन रह ेहैं. दकस को हम ‍द्योगों  में िे रह ेहैं.  

दकसको हम भािाांतर द ेरह ेहैं.  दकसान को  दकस नीवत से हम फसि खरीद रह ेहैं.  इस दवृ्ट  से भी 

हमारी जन सांपकय  नीवत  हमारी सरकार  ने बनाकर तैयार की ह.ै  मैं  समझता हां दक म.प्र. सरकार 

ने  ने  जो बजट प्रस्तुत दकया ह,ै  यह  बजट म.प्र.के विकास  में  रर जब म.प्र.  के विकास  की बात 

आती ह,ै सा़े  8 करो़ा  जनता  की बात आती ह,ै तो ‍समें भाजपा  काांग्रेस नहीं,  म.प्र.  की सा़े  8 

करो़ा जनता  को एक दवृ्ट   से दखेने सबका साथ, सबका विकास ,  जो नारा मोदी जी का ह,ै  िही  
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नारा मोहन यादि जी जमीन पर  ‍तारने का काम कर रह ेहैं. यह हमारी भाजपा   ह.ै  हमारा 

दवृ्ट कोण नहीं ह ैदक  आपको भेदभाि से दखेें.  इसविये  इस ददशा में हमारी सरकार िगातार काम 

कर रही ह.ै  जब सरकार  की कोई ‍पिवब्ध  ह,ै तो  िह जनता को बतानी  र्ावहये रर सरकार 

अगर कोई  अचछे काम कर रही ह ै तो  िह जनता तक बताना र्ावहये.  जनता की भी  कोई 

कठठनाई  हैं,  तो िह भी हमारे  जन सांपकय  रर समार्ार, मीवडया पसयन  के माध्यम से  सरकार 

तक आती ह,ै  जन प्रवतवनवधयों के माध्यम से  आती ह.ै  सरकार ‍नको भी गांभीरता से िेती ह ैरर 

‍स ददशा में हमारी सरकार काम कर रही ह.ै  

 सभापवत महोदय, मैं तो केिि आपसे यह आग्रह करना र्ाहता हां दक वजन माांग सांख् यां  के 

समथयन में हम िोग ख़ाे हुए ह.ै अब ‍धर के सदस् य तो धीरे-धीरे जा ही रह ेहैं. हम ही हम हैं, र्ाहो 

तो आप समथयन िेकर ‍न माांगों के प्रस् ताि को प्रस् ताि को स् िीकृवत द ेदो. अभी रर बुििाना ह ैतो 

हम तो घांटे-दो घांटे बोिने के विये तो तैयार हैं. क् योंदक हमारे पास ‍पिवब्धयाां तो इतनी हैं दक यह 

यह सुन नहीं पाते हैं. अब तो वस्थवत यह ह ैदक इनकी सुनने की क्षमता भी खत म हो गयी ह.ै क् योंदक 

भारतीय जनता पाटती  जो काम कर रही ह ैिह जो कहती है, सो करती ह.ै  

 सभापवत महोदय, यह आप दवेखये दक दवुनया के वजतने भी दशे हैं रर ‍नकी जो सांख् या ह,ै 

‍ससे ज् यादा तो वहन्‍द दसु् तान में आयुष् मान काडय बना रह ेहैं. यह मेरा भारत ह.ै यह बनते भारत की 

तस् िीर ह.ै गरीब के इिाज के कभी दकसी ने पैसा जारी नहीं दकया. आज मुख् यमांत्री सहायता वनवध 

से भी पैसा जारी होता ह.ै यदद रर आिश् यकता प़ाती ह ैतो यदद जनप्रवतवनवध कहे, डॉक् टर कह,े 

किेक् टर कह ेतो िहाां से िायुसेना सेिा भी दकेर ‍सकी जान बर्ाने का काम भी हमारी सरकार 

करती ह.ै  

 सभापवत महोदय, हमारी सरकार र्ाह े राम राजा मांददर का मामिा हो, र्ाह ेमहाकाि 

मांददर का मामिा हो, र्ाह ेसांत रविदास जी का हो. हमारी सरकार का जावत में भरोसा नहीं ह.ै 

मध् यप्रदशे का नागठरक दकसी भी जावतिगय का हो ‍सका कल् याण यही डॉ. मोहन यादि जी की 

सरकार का मुख् य िादा ह ैरर मुख् य काययपद्धवत ह.ै  

 सभापवत महोदय, मैं अपनी बात को यहीं समाप् त करता हां. धन्‍द यिाद.  

 

 श्री नीरज हसांह ठाकुर - अनुपवस् थत. 

 श्री मोहन शमाय- अनुपवस् थत. 

 श्री राजकुमार करायह-े अनुपवस्थत.  
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 श्री हमेांत सत यदिे कटारे- अनुपवस्थत 

 श्री ‍माकाांत शमाय- अनुपवस्थत. 

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह- अनुपवस्थत. 

 श्री विश् िनाथ हसांह पटेि (तेंदखूे़ाा)- माननीय सभापवत महोदय, आपका बहुत-बहुत 

धन्‍द यिाद.   

 सभापवत महोदय,सबसे पहिे काांग्रेस के वमत्रों में बहुत विद्धान िोग बैठे हैं. श्री शेखाित 

जी, श्री िखन भैया, श्री ‍मांग हसांघार जी.  

 सभापवत महोदय- आप तो आसांदी की तरफ बोिकर कहें. 

 श्री विश् िनाथ हसांह पटेि - मैं आपको एक र्ाहता हां दक विकास ददखना र्ावहये, विकास 

ददखता ह.ै काांग्रेस की सरकारें होती थी तो एक नारा िगाती थी दक गरीबी हटायेंगे, गरीबी 

भगायेंगे. ना गरीबी हटी रर ना गरीबी भगी. इस दशे में जब भारतीय जनता पाटती  की सरकारें 

बनना शुरू हुई, िैसे सदन में बोिना नहीं र्ावहये, दफर भी बोि रहा हां.श्रद्धये अटि वबहारी 

बाजपेयी जी ने दो काम ऐसे ददये हैं. एक तो प्रधान मांत्री स़ाक रर दसूरा दकसान के्रवडट काडय. यदद 

यह दो काम नहीं होते तो प्रधान मांत्री स़ाक नहीं होती तो गाांि-गाांि रोड नहीं होते. गाांि की 

तस् िीर रर तकदीर बदिने िािे यदद कोई हैं तो श्री अटि वबहारी बाजपेयी जी हैं. यदद दकसान 

के्रवडट काडय नहीं होता तो दकसान मर गया होता. यह ह ैभारतीय जनता पाटती  की सरकार. नहीं तो 

मध् यप्रदशे में िषय 2003 के पहिे हम खेत में वबजिी जिाने जाते थे, मोटर र्ािू करने, मोटर र्ािू 

दक तो इस मे़ा से ‍स मे़ा पहुांर्ें तो वबजिी गोि. मैं बधाई दनेा र्ाहता हां मध्यप्रदशे के पूिय 

मुख्यमांत्री श्री वशिराज हसांह र्कहान जी को, ‍न्‍दहोंने इस प्रदशे की तस्िीर रर तकदीर बदि दी. 

दकसान को 10 घांटे वबजिी, 24 घांटे वबजिी गाांिों को, यह वबजिी दनेे का काम अगर दकसी ने 

दकया तो भारतीय जनता पाटती  की सरकार ने दकया ह,ै डबि इांजन की सरकार ने दकया ह.ै आज 

हम दखे रह ेहैं दक हमारी बेठटयाां, िा़ािी िक्ष्मी बेटी, आज किेक्टर बन रही हैं, एसपी बन रही हैं, 

कनयि बन रही हैं, दक्रकेट के मैदान में जीत रही हैं, यह काम यदद दकसी ने दकया ह ैतो िह भारतीय 

जनता पाटती  की सरकार ने दकया ह.ै  

 

 सभापवत महोदय, एक बात काांग्रेस के वमत्रों से पूछना र्ाहता हां दक भारतीय जनता पाटती  

जो सकगातें द ेरही ह,ै िह आप िोग िे रह ेहैं दक नहीं िे रह ेहैं? दकसान स्मान वनवध, दकसान 

के्रवडट काडय, आिास, दशे के प्रधानमांत्री श्री नरेन्‍दर मोदी ने दशे की तस्िीर रर तकदीर बदि दी. 
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इांददरा आिास 4-4, 5-5 आते थे. आज गाांि में आप जाएां तो िगता ह ैदक हमारे भाइयों के महि 

ख़ा ेहो गये हैं. यह भारतीय जनता पाटती  की सरकार ह.ै हम स़ाकों की बात करें. नेशनि हाईिे, 

ओिर वब्रज, र्मर्माती स़ाकें  मुझे याद ह ैएक बार िोकसभा में िािू यादि जी बोिे थे दक यदद मैं 

िोक वनमायण मांत्री होता तो र्मर्माती फां िाने की गािों जैसी स़ाकें  बना देता. यह सरकार िह 

नहीं कहती, यह सरकार ने स़ाकें  बनाकर ददखाई हैं. आज आप स़ाकें  देख िें, जबिपुर से भोपाि 

कहीं पर भी आप जायां, एक घांटे, डे़  घांटे के अांदर पहुांर् जाते हैं. काांग्रेस के वमत्रों विकास को 

स्िीकार करो. बुराई ‍स बात की करो, जहाां हम गिती कर रह ेहैं, हमारी गिती पक़ाो दक आप 

इस क्षेत्र में गिती कर रह ेहो. यदद हम विकास कर रह ेहैं तो टेबि ठोंकर हमारा स्िागत करो.  

 सभापवत महोदय, यह भारतीय जनता पाटती  डॉ. मोहन यादि की सरकार ह.ै डॉ. मोहन 

यादि मुख्यमांत्री बनने के बाद मेरी विधान सभा तेंदखूे़ाा में जो दक पूरी ग्रामीण विधान सभा ह,ै 

300 करो़ा ुरपये से ऊपर के काम वमिे. मैं वित्तमांत्री जी को बधाई दनेा र्ाहता हां, स्िास््य मांत्री 

जी को बधाई दनेा र्ाहता हां, नगरीय विकास एिां आिास मांत्री जी, पांर्ायत एिां ग्रामीण विकास 

मांत्री जी, स्कूि वशक्षा मांत्री जी को बधाई दनेा र्ाहता हां. हमारी सरकार, हमारे मांत्रीगण काम 

करने में विश्वास रखते हैं. हमारे प्रधानमांत्री जी कहते हैं दक हम नेता नहीं हैं, हम जनता के सेिक ह.ै 

हमारा मुख्यमांत्री भी कहता ह ै दक हम नेता नहीं हैं, हम जनता के सेिक हैं. श्री वशिराज हसांह 

र्कहान जी के बाद डॉ. मोहन यादि की बांसी पूरे प्रदेश में बज रही ह,ै कृष्ण कन्‍दहयैा की. 

 सभापवत महोदय, मैं काांग्रेस के वमत्रों से कहना र्ाहता हां, श्री शेखाित जी जैसे बहुत 

बुवद्धजीिी, मुझसे ज्यादा बुवद्धजीिी हैं, ‍नसे मेरा विनम्र वनिेदन ह ैदक सरकार की ‍न खावमयों 

को ‍ठाओ वजनको हम सुधार सकें  रर प्रदशे का विकास कर सकें . आप िोग कल्पना छो़ा दो दक 

आप कभी सरकार में आएांगे, सरकार तो भारतीय जनता पाटती  की बनेगी क्योंदक िोग काम को 

पसांद करेंगे. जय वहन्‍दद, जय भारत.  

 श्री मोहन शमाय (नरहसांहग़ ) - सभापवत महोदय, सामान्‍दय प्रशासन एिां सुशासन बजट के 

ऊपर बोिना ह.ै मैं इस गठरमामयी सदन में आज सामान्‍दय प्रशासन रर सुशासन जैसे अतयांत 

महतिपूणय विषय पर अपनी बात रखने के विए ख़ाा हुआ हां. हमारे िोकवप्रय मुख्यमांत्री डॉ. मोहन 

यादि जी के नेतृति में प्रशासन को पारदशती , जिाबदेही, जनवहत केवन्‍दरत बनाया ह.ै प्रशासन का जो 

‍द्देश्य ह ै नागठरकों को सुविधा दनेा, आम नागठरकों को न्‍दयाय वमिे ‍सके विए कायय करना. 

सामान्‍दय प्रशासन पूरे शासन तांत्र की री़  की हड्डी होता ह.ै सामान्‍द य प्रशासन पूरे शासन तांत्र की री़  

की हड्डी होता ह.ै इसके माध् यम से पूरे ददशा-वनदशे सामान्‍द य प्रशासन से जारी होते हैं. पहिे हमें 
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जन्‍द म प्रमाण पत्र, मूि वनिासी प्रमाण पत्र, जावत प्रमाण पत्र बनिाने के विए र्क् कर िगाने प़ाते 

थे, िेदकन अब एक ही जगह पर यह प्रमाण पत्र बन जाते हैं.  

 सभापवत महोदय, िोक सेिा केन्‍द र का शुभारांभ करने के बाद अब हमारे ग्रामीण के्षत्र के 

दकसान भाइयों को इधर-‍धर भटकने की आिश् यकता नहीं प़ाती. ‍नको एक ही जगह पर न्‍द याय 

वमि जाता ह.ै हमारे ग्रामीण के्षत्र में पटिारी या अन्‍द य विभाग के कमयर्ाठरयों, अवधकाठरयों का भी 

दकसानों से सीधा सांबांध बन जाता ह.ै शासकीय अवधकारी, कमयर्ारी िोक सेिा गारांटी के माध् यम 

से ईमानदारी के साथ में ग्रामीण के्षत्र में हमारे दकसान भाइयों के बीर् में रहकर काम करते हैं. 

हमारी सरकार का स् पष् ट वनदशे ह ैदक ईमानदार को स् मान वमिे रर िापरिाही से कायय करने पर 

काययिाही करने की आिश् यकता प़ाती ह ैतो हमारी सरकार विभागीय काययिाही करने में पीछे नहीं 

हटती ह.ै  

 सभापवत महोदय, हमारा प्रदशे गाांिों में बसता ह.ै अब हमारे नागठरकों को वजिा 

मुख् यािय के र्क् कर िगाने की आिश् यकता नहीं ह.ै शहरी के्षत्रों में ऑनिाइन वशकायत प्रणािी, 

ठरयि टाइम मॉवनटररांग रर वडवजटि रैक व् यिस् था से प्रशासन तेज रर पारदशती  हुआ ह.ै अब 

वशकायतें दबती नहीं हैं, बवल् क वसस् टम में वशकायत दजय होकर ‍नका वनराकरण भी होता ह.ै 

हमारी प्रशासवनक व् यिस् थां  में िठरष् ठ नागठरकों, ददव् याांगजनों ि आददिासी के्षत्रों में मवहिां  

को प्राथवमकता दी गई ह.ै प्रशासवनक व् यिस् थां  को सरि, सुिभ रर स् मानजनक बनाया गया 

ह.ै हमने वित तीय प्रबांधन को भी मजबूत दकया ह.ै ऑनिाइन भुगतान प्रणािी बजट मॉवनटररांग 

कायों की वडवजटि रेहनांग से अनािश् यक खर्ों में कमी रर कायों में गुणित ता में िृवद्ध हुई ह.ै 

भविष् य की ददशा हमारा िक्ष् य ह.ै इसविए हम प्रशासन पेपरिेस, कायायिय एकीकरण सेिा पोटयि 

डटेा आधाठरत वनणयय प्रणािी र्ाहते हैं. सभापवत महोदय, नागठरकों को कम से कम दफ्तर जाना 

पडेे़ रर अवधक से अवधक काम घर से हो जाए, यह हमारी सरकार की नीवत ह.ै मैं पूणय विश् िास के 

साथ कह सकता ह.ू ां दक आज मध् यप्रदशे का प्रशासन पठरितयन के दकर से गुजर रहा ह.ै  आज प्रशासन 

रूकािट नहीं, समाधान बन रहा ह.ै यह प्रशासन दरूी नहीं, विश् िास बन रहा ह.ै अांत में मैं यही 

कहना र्ाहांगा दक मजबूत प्रशासन ही, मजबूत मध् यप्रदशे की नींि ह.ै माननीय सभापवत महोदय, 

हमारी सरकार ने नीवतगत फैसिे िेते हुए हमारे ग्रामीण के्षत्र के जो दकसान भाई हैं, ‍नके विए 

सुविधाजनक वनणयय करने का कायय दकया ह.ै ‍नका विकास रर ‍नको विश् िास ददिाना यह 

सरकार की नीवत रही ह.ै सभापवत महोदय, सुशासन की स् थापना का एक िक्ष् य हमारे परमश्रद्धये 

स् ि.श्री अटि वबहारी िाजपेयी जी का सांकल् प था. सुशासन दनेे का कायय आज भारतीय जनता पाटती  
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की सरकार, माननीय डॉ.मोहन यादि जी की सरकार ने ब़ाी ईमानदारी के साथ प्रत येक नागठरक 

की वर्न्‍द ता करते हुए मध् यप्रदशे के विकास में रर गवत दनेे का कायय दकया ह.ै हम मध् यप्रदशे को 

आगे ब़ ाने का सांकल् प िेकर कायय कर रह ेहैं. भारतीय जनता पाटती  की सरकार, डॉ.मोहन यादि 

जी की सरकार गरीबों के कल् याण के विए गरीब वहतैषी ह.ै गरीबों के कल् याण के विए हमारी 

सरकार हमेशा कायय करती ह,ै जो योजना बनती है, जो प् िान बनते हैं िह ग्रामीण के्षत्र के दकसान 

भाइयों के विए बनाए जाते हैं. ग्रामीण के्षत्र में सामावजक सद्भाि बना रहे, इसके विए कानून की 

व् यिस् था मजबूत की ह ैरर सबको कानून के दायरे में रहकर काम करने की हमारी सरकार ने नीवत 

भी बनायी ह.ै अटि वबहारी बाजपेयी सुशासन नीवत जो हमारे सामने बनी थी ‍सका पािन 

हमारी सरकार कर रही ह.ै सामान्‍दय प्रशासन विभाग के माध्यम से हमारे मध्यप्रदशे में वजतने भी 

‍ससे जु़ा ेहुए विभाग हैं ‍नके माध्यम से ही सारे आदशे वनकिकर मध्यप्रदशे की सरकार कायय 

करती ह.ै मध्यप्रदशे की सरकार हमेशा अपने ग्रामीण के्षत्र के दकसान भाईयों के कल्याण के विये 

योजना बनाकर नीर्े धराति पर ‍तारकर कायय करती ह.ै मैं इस बजट के प्रस्तािों का समथयन 

करता हां. 

 श्रीमती कृष्णा गकर— (राज्यमांत्री सामान्‍दय प्रशासन) माननीय सभापवत महोदय, वित्तीय 

िषय 2026-27 के अांतगयत विवभ्न  विभागों की माांग सांख्या में बजट आिांटन रावश हतेु जो प्रस्ताि 

मैंने सदन में प्रस्तुत दकया था ‍समें सामान्‍दय प्रशासन विभाग के प्रस्ताि पर सरकार का पक्ष रखने 

के विये ख़ाी हुई हां. सामान्‍दय प्रशासन विभाग की अनुदान माांगों पर सदन में माननीय सदस्यगण ने 

अपने विर्ार व्यक्त दकये हैं. मैं अनुदान माांगों पर समथयन करने िािे स्मानीय सदस्यों के प्रवत 

आभार व्यक्त करती हां. सामान्‍दय प्रशासन विभाग की ‍पयोवगता रर विभाग के सफि सांर्ािन के 

विये इस बजट में माांगी गई रावश अवनिायय ही नहीं ह,ै बवल्क अपठरहायय ह.ै क्योंदक हम जानते हैं 

दक यद्यवप हमारा विभाग आम आदमी की सेिां  से सीधा नहीं जु़ाा दफर भी प्रतयक्ष रूप से 

सुशासन अथायत् गुड गिनेंस की स्थापना रर ‍सको िागू करने में सामान्‍दय प्रशासन विभाग बहुत 

महतिपूणय भूवमका वनभाता ह.ै आज मुझे कहते हुए गिय ह ैदक मध्यप्रदशे में डॉ.मोहन यादि जी के 

नेतृति में हमारी सरकार सुशासन का पयायय बनकर वनरांतर काम कर रही ह.ै इन दो िषों में 

सरकार ने वजस प्रकार से प्रतयेक विभाग में प्रगवत के नये आयाम स्थावपत दकये हैं. ‍सका पठरिक्ष्ण 

हमें बजट में स्प्ट  रूप से ददखाई द ेरहा ह.ै यह विभाग प्रशासवनक कायय प्रणािी के सुर्ारू सांर्ािन 

के विये एिां इसमें िगातार सुधार के विये वनयम रर वनदशे बनाने के साथ ही सभी विभागों के 

मध्य समन्‍दिय का भी काम करता ह.ै मानिावधकार आयोग, िोक सेिा आयोग, राज्य सूर्ना 
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आयोग, िोकायुक्त सांगठन एिां राज्य वनिायर्न आयोग जैसे सांिैधावनक सांस्थां  के साथ ही राज्य 

आर्शथयक अपराध प्रकोष्ठ मुख्य तकनीकी पठरषद ् जैसी जाांर् सांस्थां  के अिािा मध्यप्रदशे 

आरसीपीिी नरोना प्रशासन एिां प्रबांधकीय अकादमी जैसी राष्ट्रीय स्तर की प्रवशक्षण सांस्था का यह 

प्रशासकीय विभाग ह.ै वित्तीय िषय 2026-27 के विये वित्त विभाग द्वारा विभाग के अनुदान माांगों 

में रावश रूपये 1172 करो़ा का बजट प्रािधान दकया गया ह.ै वजसमें राजस्ि व्यय की रावश रूपये 

1032 करो़ा एिां पूांजीगत व्यय की रावश रूपये 139 करो़ा ह.ै मुझे आज सदन में यह बताते हुए 

बहुत हषय ह ैदक मध्यप्रदशे में हमारी सरकार मध्यप्रदशे की आमजनता के कल्याण रर ‍तथान के 

विये काम कर रही ह.ै वजस सांिेदनशीिता का पठरर्य हमारे प्रदशे के यशस्िी मुख्यमांत्री डॉ.मोहन 

यादि जी के माध्यम से हमको दखेने को वमि रहा ह.ै ‍सका यह पठरणाम ह ैदक स्िेचछानुदान की 

रावश में ‍त्तरोतर िृवद्ध इस बजट में की गई ह.ै एक समय था जब मुख्यमांत्री स्िेचछानुदान की रावश 

72 करो़ा 74 िाख रूपये थी जो आज ब़ कर इस वित्तीय िषय 2026-27 में 200 करो़ा हो गई ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, समाज के सियहारा एिां गरीब िगय के कल् याण के प्रवत मुख् यमांत्री 

जी की ये सांिेदनशीिता ह ैरर इसविए स् िेच छानुदान में मुख् यमांत्री जी को जो रावश आिांठटत है, 

‍सका ‍पयोग ‍नके द्वारा समाज के गरीब व् यवक्तयों की मदद एिां ‍पर्ार के विए वनरांतर दकया 

जा रहा ह.ै दशे की आजादी में अपना सियस् ि न्‍द यकछािर करने िािे, भारत माता के िीर सपूत, 

हमारे दशे के स् िांतत्रता सांग्राम सेनावनयों के प्रवत भी, हमारी सरकार पूरी तरह सांिेदनशीि ह.ै इस 

बजट में भी हमारे प्रदशे के स् िांतत्रता सांग्राम सेनावनयों के स् मान का पूरा ध् यान रखा गया ह.ै दशे 

की स् ितांत्रता की ि़ााई में भाग िेने िािे स् िांतत्रता सांग्राम सेनावनयों को ददनाांक 6.10.2023 से 

स् मान वनवध 25 हजार ुरपए से ब़ ाकर, 30 हजार ुरपए प्रवतमाह इस बजट में की गई ह.ै साथ ही 

राज् य स् मान वनवध प्राप् त स् िांतत्रता सांग्राम सेनावनयों का स् िगयिास होने पर ‍नकी अन्‍द तेव्ट  हतेु भी 

सरकार आर्शथयक सहायता प्रदान करती है. साथ ही साथ वर्दकत सा प्रवतपूर्शतय हतेु रावश ुरपए 50 

हजार तक किेक् टर के द्वारा एिां 50 हजार से अवधक ुरपए सांभागायुक् त के द्वारा प्रदाय की जाती ह.ै 

स् िांतत्रता सांग्राम सेनावनयों के पठरिार के सदस् य को शासकीय सेिा में प्राथवमकता, ‍च र् वशक्षा हतेु 

प्रिेश में, एिां शासकीय ऐजेंवसयो द्वारा वनर्शमयत भिन एिां भू-खांडों में आरक्षण भी ददया जाता ह.ै 

मध् यप्रदशे िोकतांत्र सेनानी स् मान वनयम 2018 के अांतगयत, ऐसे िोकतांत्र सेनानी जो एक माह या 

एक माह से अवधक की कािािवध के विए जेि में वनरद्ध रह ेहो, ‍न्‍द हें 30 हजार ुरपए प्रवतमाह एिां 

एक माह से कम कािािवध के विए वनरद्ध सेनावनयों को 10 हजार ुरपए प्रवतमाह, िोकतांत्र स् मान 

वनवध दी जा रही ह.ै िोकतांत्र सेनावनयों के विए मरणोपराांत ‍नकी अांतेव्ट  के विए, ुरपए 8 हजार 
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से ब़ ाकर, ुरपए 10 हजार की सहायता, ‍नके पठरिार प्रमुख को दनेे का प्रािधान इस बजट में 

दकया गया ह.ै िोकतांत्र सेनावनयों की अांतेव्ट  राजकीय स् मान के साथ दकए जाने का प्रािधान, 

हमारी सरकार ने दकया ह.ै सामान्‍द य प्रशासन विभाग के बारे में बोिने के विए अगर ख़ाी हुई हां तो 

मैं गिय के साथ कहती हां दक इस विभाग की जो ‍पिवब्धयाां हैं, िह वनवत कत रूप से हमें इन दो िषों 

में मध् यप्रदशे में गुड गिनेंस के रूप में ददखाई दी ह.ै ई-आदफस विभागीय पठरपत्र, ददनाांक 9 

जनिरी 2025 एिां 16 जनिरी 2025 द्वारा मध् यप्रदशे में मांत्रािय स् तर से िेकर वजिा, सांभाग, 

विभागाध् यक्ष, कायायिय स् तर तक शासकीय कायय तथा नवस्तयों का प्रस् तुवतकरण, सांर्ािन, पत्रार्ार 

आदद  कायय पूणयत: ई-आदफस पोटयस के माध् यम से करने हतेु भी वनदवेशत दकया गया ह.ै मुझे बताते 

हुए खुशी ह ैदक ितयमान वस्थवत में 56 मांत्रािय विभागों में 276 विभागाध् यक्षों, 10 सांभागों रर 

55 वजिों में ई-आदफस, ई-फाइि काययप्रणािी िागू की जा र्ुकी ह.ै िगभग 60 हजार ‍पयोगकताय 

ई-फाइि का ‍पयोग कर रह ेहैं, अभी तक 8 िाख ई-फाइिें बनाई जा र्ुकी ह,ै जो हमारी सरकार 

की प्रवतबद्धता ह,ै वजसमें हमारी सरकार ने तय दकया था दक हम पेपरिेस िकय  करेंगे रर हम अपने 

कायों में वनवत कत रूप से ई-गिनेंस को ब़ ािा देंगे. केएमएस अथायत् नॉिेज मैनेजमेंट वसस् टम 

मांत्रािय के विभागों का अवभिेख ठरका्सय के वडवजटिाइजेशन के ‍द्देश् य से अवभिेखागार में जमा 

अवभिखे को वडवजटि कराते हुए ई- ऑवसफ के केएमएस माड्यूि पर अपिोड कराया गयाह.ै 

 मांत्रािय के 41 विभागों की 2.61 िाख से अवधक फाइिों का वडवजटिाइजेशन दकया जा 

र्ुका ह ैरर ‍न्‍द हें केएमएस पर अपिोड भी दकया जा रु्का ह.ै  

4:58 बज े            {अध्यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍द र हसांह तोमर) पीठासीन हुए} 

  माननीय अध् यक्ष महोदय स् पेरो (SPARROW) अथायत स् माटय परफॉरमेंस अप्रेजि ठरपोटय 

ठरकाडयहडांग ऑनिाइन हिांडो शासकीय कमयर्ाठरयों की गोपनीय प्रवतिेदन ऑनिाइन विखे जाने के 

‍द्देश् य से स् पेरो एप् िीकेशन तैयार की गई ह.ै 26 विभागों द्वारा इस एप् िीकेशन का ‍पयोग दकया 

जा रहा ह.ै अब तक 34 हजार कमयर्ारी अपनी िार्शषयक गोपनीय ठरपोटय एसीआर ऑनिाइन के 

माध् यम से प्रस् तुत कर रह े हैं. एनआईसी द्वारा िल् िभ भिन क्रमाांक 1, 2, 3  में विभागों रर 

अवधकाठरयों को कक्ष आिांटन हतेु वनर्शमयत ऑनिाइन पोटयि के माध् यम से कक्ष आिांटन सांबांधी 

काययिाही भी की जा रही ह.ै वमशन कमययोगी के अांतगयत राज् य शासन के 49 विभागों द्वारा क्षमता 

विकास योजना तैयार की गई ह.ै आई-गोट, प् िेटफामय पर प्रवशक्षण प्राप् त करने हतेु विवभन्‍द न 

विभागों के कुि 9 िाख 36 हजार 569 िोक सेिकों के िक्ष् य के विरूद्ध 9 िाख 35 हजार 557 

िोक सेिक पांजीकृत हुए हैं, जो वनधायठरत िक्ष् य का 99.89 प्रवतशत है. इनमें से 4 िाख 8 हजार 
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334 शासकीय सेिक सदक्रय हैं, वजन्‍द होंने कुि पाठ्यक्रम नामाांकन 38 िाख 66 हजार 210 

प्रवशक्षण काययक्रमों में पांजीयन कराकर 26 िाख 49 हजार 554 प्रवशक्षण पूणय कर प्रमाण पत्र भी 

प्राप् त दकये हैं.  

 अध् यक्ष महोदय,अनुकां पा वनयुक्त व  ा पोटयि वनर्शमयत कर ददनाांक-27/04/2025 से सांर्ािन 

प्रारांभ कर ददया गया है, िषय 2025-26 में माननीय मुख् यमांत्री जी द्वारा ददनाांक-15/12/2025 को 

जनजातीय गकरि ददिस के काययक्रम में विशेष भतती  अवभयान अांतगयत बेगा,सहठरया एिां भाठरया 

जनजावत के 14 अभ् यार्शथययों को सहायक ग्रेड-3 के पद पर वनयुवक्त पत्र भी वितठरत दकये गये हैं, 

ददनाांक-17 हसांतबर, 2025 से 02 अक् टूबर, 2025 तक सेिा पखिा़ाा अवभयान आयोवजत दकया 

गया, अवभयान के सफि सांर्ािन हतेु विभागिार कायययोजना एिां गवतविवधयों का वनधायरण कर 

तदनुसार सभी वजिों में काययक्रम आयोवजत दकये गये हैं. अवभयान के दकरान जन कल् याणकारी 

योजनां  का प्रर्ार प्रसार वहतग्राही ‍न्‍द मुख वशविरों का आयोजन, सेिा वितरण कायय तथा 

नागठरक सहभावगता सुवनवत कत की गई, प्राप् त प्रवतिेदनों के अनुसार विभाग द्वारा वनधायठरत िक्ष् यों 

के अनुरूप अवभयान का सफि सांर्ािन भी दकया गया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, माननीय मुख् यमांत्री जी की अध् यक्षता में ददनाांक-07-08 अक् टूबर, 2025 

को किेक् टर,कवमश् नर काांफ्रें स का आयोजन, कुशाभाऊ ठाकरे इांटरनेशनि कन्‍द िेंशन सेंटर भोपाि में 

दकया गया, वजसमें समस् त सांभागायुक् त, समस् त किेक् टर, समस् त मुख् य काययपािन अवधकारी, वजिा 

पांर्ायत, समस् त पुविस आयुक् त एिां समस् त पुविस अधीक्षक सव्मवित हुए. काांफ्रें स हतेु आठ सेक् टसय 

यथा कृवष स् िास् ्  य एिां पोषण रोजगार, ‍द्योग एिां वनिेश सांिधयन, नगरीय विकास, सुशासन वशक्षा 

पांर्ायत एिां ग्रामीण विकास तथा कानून एिां व् यिस् था वनधायठरत की गई, इन सेक् टसय के सांयोजकों 

एिां ‍नके सहयोगी विभाग के अवधकाठरयों द्वारा अपने-अपने विषय का प्रस् तुतीकरण भी दकया 

गया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, राज् य शासन द्वारा भोपाि, इांदकर, ग् िावियर एिां जबिपुर मुख् याियों पर 

पदस् थ तथा इन नगर वनगम की सीमा में वनिास रत तृतीय एिां र्तुथय श्रेणी के शासकीय सेिकों के 

िाहन पठरिहन भत तों की दर 200  से ब़ ाकर 384 रूपये प्रवत माह तथा वन:शक् त कमयर्ाठरयों के 

विये 350 से ब़ ाकर 671 प्रवत माह स् िीकृवत विषयक वनदशे ददनाांक-30 अप्रैि, 2025 को जारी 

दकये गये हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे िोक सेिा आयोग द्वारा िषय 2025 में कुि 1986 पदों की पूर्शतय 

हतेु ठरवक्तयाां विज्ञावपत की गईं, मध् यप्रदशे कमयर्ारी र्यन मण् डि द्वारा िषय 2025 में कुि 23 
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हजार 43 पदों की पूर्शतय हतेु ठरवक्तयाां विज्ञावपत की गईं हैं. सूर्ना के अवधकार अवधवनयम 2005 के 

अांतगयत प्राप् त होने िािे मूि आिेदन एिां प्रथम अपीि की समस् त नवस्तयों का वनराकरण पूणयत: ई-

ऑदफस के माध् यम से दकया जा रहा है. सामान्‍द य प्रशासन विभाग, सूर्ना अवधकार प्रकोष् ठ में 

आर.टी.आई. पोटयि का वनमायण दकया जा र्ुका है, ‍परोक् त व् यिस् था िागू होने से आम जनता के 

विये सुविधा जनक रहगेा तथा कायों में पार दर्शशयता भी होगी.  

 अध् यक्ष महोदय, मैं मध् यप्रदशे शासन के महत िपूणय विभाग सामान्‍द य प्रशासन विभाग के बारे 

में कहना र्ाहांगी दक यह वनयम कायद ेका विभाग है, इस विभाग में शब् द रर अक्षर अपने अथय एिां 

मायने रखते हैं, यहाां पर आप अपनी मन मजती  नहीं र्िा सकते हैं, इस विभाग में तकय  की शवक्त 

अपना महत ि रखती ह.ै अब सभी वनयमों को वशवथि कर काययिाही करने की परांपरा पुरानी बात 

हो गई ह.ै मैं माननीय सदस् यों की बात सुन रही थी, सामान्‍द य प्रशासन विभाग में आपको िोकरांजन 

की बात नहीं वमिेगी, यहाां पर िोक कल् याण की बात होती ह.ै माननीय विपक्ष के सदस् य तनाि 

नहीं पािे क् योंदक यहाां पर आनांद विभाग भी काम करता ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, सुशासन कैसे 

स् थावपत हो, इसकी व् यिस् था इस सामान्‍द य प्रशासन विभाग के द्वारा की जाती है, इसविए मेरा सदन 

से अनुरोध ह ै दक अनुदान की माांगों के बारे में सामान्‍द य प्रशासन विभाग के इस प्रस् ताि को सदन 

स् िीकृवत प्रदान करे, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  

 अध् यक्ष महोदय -- श्री नरेन्‍द र वशिाजी पटेि जी बोिें, सभी थो़ाा सांवक्षप् त करें, क् योंदक एक 

भारी भरकम विभाग रर आने िािा ह.ै.(हांसी) 

 राज् यमांत्री, िोक स् िास् ्  य एिां वर्दकत सा (श्री नरेन्‍द र वशिाजी पटेि) -- अध् यक्ष महोदय, गृह 

विभाग ह,ै इसविए थो़ाा सा समय िगेगा, दफर भी मैं आपके आदशे का पािन करूां गा.  

 सांसदीय काययमांत्री( श्री कैिाश विजयिगती य) -- अध् यक्ष महोदय, खािी विभाग ही भारी 

भरकम नहीं ह,ै मांत्री भी बहुत भारी भरकम ह(ैहांसी)  

 अध् यक्ष महोदय -- हाां इसविए मैं कह रहा हां दक भारी भरकम विभाग आने िािा ह.ै.(हांसी)  

 श्री नरेन्‍द र वशिाजी पटेि -- अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदेश में डॉ. मोहन यादि जी के नेतृत ि में 

मध् यप्रदशे का गृह विभाग वनरांतर नये कीर्शतयमान स् थावपत कर रहा ह,ै हमारे यशस् िी गृहमांत्री श्री 

अवमत शाह जी ने तय दकया था दक ददनाांक-31 मार्य, 2026 तक दशे से नक् सििाद की समस् या को 

खत म करना ह.ै हमें बताते हुये सांतोष ह ैदक मध् यप्रदेश में हमने इसको समय सीमा में समाप् त कर 

ददया ह ैरर जैसा दक हमारे पूिय िक् तां  ने भी बताया था दक हमारी जाांबाज पुविस के 38 िीर 

पुविस कर्शमययों ने अपना सिोच र् बविदान इस समस् या के वनदान के विये, मैं एक बार सदन से भी 
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आग्रह करूां गा दक इनके विये श्रद्धाांजवि एक बार मेज बजाकर जरूर द ेदें. (मेजों की थपथपाहट) 38 

िीर पुविसकमती  शहीद हुये हैं, परांतु हमने इस िाि सिाम को आवखरी सिाम कर ददया ह.ै अभी 

42 ददनों में 42 नक् सवियों ने भी आत मसमपयण दकया ह,ै ‍नको भी मुख् य धारा में िाने का काम 

दकया जा रहा ह.ै हमारे इस तरह के जो ग्राम हैं वजनमें नक् सििाद की जो समस् या थी ‍नमें 

डबेिपमेंट तेजी से हो, ‍समें माइक्रो डबेिपमेंट प् िान बनाकर 330 करो़ा रूपये की योजना इसमें 

दक्रयावन्‍दित की जा रही ह.ै मध् यप्रदशे में हमारे जैसा दक केन्‍द र सरकार ने तय दकया दक मध् यप्रदशे 

इांटीग्रेटेड एक ही सेिा िागू की जाये, वजसमें स् िास् थ, ए् बूिेंस सेिा का जो 108 नांबर ह ैवजसमें 

अवग्नशमन सेिा का 101, मवहिा हले् प िाइन का 1090, नेशनि साइबर क्राइम का 1930, राज् य 

पठरिहन विभाग का पैवनक बटन या आपदा प्रबांधन का 1079 एक् सीडेंट ठरस् पोंस सर्शियस हाई टोि 

नाका का 1099, मवहिा एिां र्ाइल् ड हले् प िाइन का 181,1098, रेििे मदद के विये 139 

इत यादद जो विवभन्‍द न नांबर थे ‍नकी जगह इांटीग्रेटेड केिि एक 112 नांबर की सुविधा मध् यप्रदशे में 

14 अगस् त 2025 को प्रारांभ कर दी गई ह ैवजसके तहत 1200 एफआरबी िाहन तैनात दकये गये हैं, 

वजसमें बॉडीबानय केमरा, फोन, बायरिेस सेट, नांबर मार्कां ग फेसविटी जैसी आधुवनक सुविधां  स े

यह सुसवज्जत हमारे िाहन प्रदशे में काम कर रह ेहैं. इन िाहनों की ‍पिवब्धयाां बताते हुये मुझे 

सांतोष ह ैदक जब से योजना प्रारांभ हुई 14 अगस् त 2025 से अभी जनिरी 2026 तक 12 िाख 86 

हजार से अवधक पीवे़डतों को मदद पहुांर्ाई गई है, वजसमें 1 िाख 35 हजार से अवधक मवहिायें हैं. 

70 हजार से अवधक स़ाक दघुयटनां  में मदद की गई ह.ै 75 निजात वशशुं  को भी बर्ाया गया 

ह.ै िगभग 2 हजार गुम बािकों को माता वपता से वमििाया गया ह.ै 13 हजार से अवधक ऐसे 

मवहिा पुरूष जो अिसाद से ग्रस् त थे, ऐसे मवहिा पुरूष जो आत महत या के विये जा रह ेथे ‍नको 

रोकने का काम हमारे इन िाहनों ने दकया ह.ै 15 हजार से अवधक िठरष् ठ नागठरकों को सहायता 

पहुांर्ाने का काम दकया ह ैरर 112 पर प्रवतददन 25 हजार से ज् यादा कॉि आते हैं वजनको हमारी 

पुविस बहुत सुद़ृ ता से रर तत परता से रर कमयशीिता के साथ जनता की सहायता करते हैं. र्ूांदक 

इस सेिाकायय में हमारे पुविसकर्शमययों 365 ददन 24 घांटे वनरांतर काम करते हैं तो ऐसे में तनाि के 

क्षण भी ‍नमें आते हैं. हमारे पूिय िक् तां  ने बताया दक हम होिी मनाते हैं, ददिािी मनाते हैं, ईद 

मनाते हैं, िेदकन हमारे यह पुविसकमती  ‍स दकरान भी अपनी ड्यूटी कर रह े होते हैं, अपनी 

कतयव् यपरायणता के फिस् िरूप मैदान में डटे होते हैं तो वनवत कत रूप से ऐसे हमारे जाांबाज 

पुविसकर्शमययों को तनाि से गुजरना  प़ाता ह ै‍सके विये भी हाटयफुिनेस सांस् था से पुविस विभाग ने 

एमओयू दकया ह ैतादक ‍नके तनाि प्रबांधन के विये प्रवशक्षण ददया जा सके. विश्राम रर ध् यान 
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ककशि इत यादद के सत्र र्िाये जा सकें . मध् यप्रदशे पुविस के विये सांपूणय दशे में ऐसा प्रथम राज् य हैं 

जहाां पर इस तरह का दक्रयान्‍द ियन दकया जा रहा ह.ै ''नशे से दरूी ह ैजरूरी''. नारकोठटक् स रग् स की 

समस् या को दखेते हुये मध् यप्रदशे पुविस ने माह जुिाई 2025 में व् यापक राज् यव् यापी जन 

जागरूकता अवभयान नशे से दरूी ह ैजरूरी र्िाया था वजसमें 22 िाख से अवधक िोगों ने नशे से 

दरू रहने की शपथ िी. करो़ाों िोगों को सोशि मीवडया के माध् यम से जाग्रत दकया गया ह.ै 

मध् यप्रदशे पुविस का र्िाया जाने िािा अवभयान अभी तक के अवभयानों में सिायवधक नागठरकों 

तक पहुांर्ने िािा यह अवभयान बना ह.ै अभी र्र्ाय भी हमारे वमत्रों ने की थी विपक्ष के सावथयों ने 

भी यह विषय ‍ठाया था. खािी पदों की भरती के विये भी मध् यप्रदशे तेजी से काम कर रहा ह ै

जैसा दक डॉ. मोहन यादि जी ने पहिे भी कहा था दक 22 हजार से अवधक ठरक्त पदों की भतती  का 

अवभयान हम र्िाएांगे िह 2025 से ही प्रारांभ हो गया ह.ै आरक्षक के िगभग सा़े  सात हजार पद 

सूबेदार ‍प वनरीक्षक के 500 पद स्टेनो,विवपक के 500 पद इनकी भतती  प्रदक्रया प्रारांभ हो गई ह ै

रर  यह प्रवतिषय क्रमश: र्िने िािा ह ैतीन िषय तक यह र्िेगा 8 साि से यह भतती  नहीं हुई थी 

िेदकन अब यह िगातार तीन साि तक र्िने िािी ह.ै हसांहस्थ 2028 की तैयारी के विये 

मध्यप्रदशे पुविस ने अभी से तैयाठरयाां प्रारांभ कर दी हैं इसके विये प्रयागराज कुां भ जो 2025 में 

स्प्न  हुआ ‍सके अध्ययन,विशेषज्ञों के व्याख्यान,वनगरानी, भी़ा प्रबांधन रर ए.आई. आधाठरत 

डाटा एनिेवसस,नये एन.टी.रोन वसस्टम इतयादद आधुवनकतम टेनालािाजी के ‍पयोग के साथ में 

हसांहस्थ के सुर्ारू रूप से सांर्ािन के विये मध्यप्रदेश पुविस ने योजना बना रखी ह.ै मध्यप्रदशे की 

पुविस के आधुवनकीकरण के विये इस िषय जो वपछिे िषय िगभग 25 करो़ा प्रािधान की गई थी 

इस बार ‍स रावश को िगभग दगुुना कर ददया ह ैजो 50 करो़ा के आसपास ह ैमध्यप्रदशे दशे की 

राजधानी के बाद दसूरा राज्य ह ैजहाां पर ई जीरो एफआईआर प्रारांभ की गई ह ैव्यवक्त  घर बैठे 

टेनालािाजी के माध्यम से एफआईआर दजय कर सकता ह.ै इस प्रणािी के तहत यह मेडरेी बनाया गया 

ह ै दक 1930 हले्प िाईन या पोटयि के माध्यम से जो भी साईबर,वित्तीय अपराध एक िाख से 

अवधक के दजय होते हैं ‍नकी सूर्ना आती ह ैिह स्ित: ही एफआईआर में पठरिर्शतयत हो जाता ह.ै 

प्रतयेक माह िगभग 500 ई जीरो एफआईआर दजय हुई हैं. साईबर अपराध को रोकने के विये 

अथिा जो हो गये हैं ‍नको पक़ाने के विये मध्यप्रदशे पुविस ने भाांवत भाांवत के आपरेशन र्िाये हैं. 

आपरेशन मेठरक्स,आपरेशन नयन,आपरेशन फास्ट,आपरेशन सेफ वक्िक इस तरह से यह आपरेशन 

र्िाकर साईबर अपराधों को पक़ाने का काम दकया ह.ै आपरेशन मेठरक्स में 28 से अवधक प्रकरण 

दजय हुए हैं. आपरेशन नयन में बाि यकन शोषण सामग्री के विुरद्ध  अवभयान सांर्ावित दकया गया 
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ह.ै र्ाईल्ड सेक्सुअि एबुवशि मटेठरयि को रोकने के विये 50 से अवधक प्रकरण दजय दकये गये हैं 

रर मध्यप्रदशे पुविस सजगता के साथ यह काम कर रही ह.ै आपरेशन फास्ट के तहत् साईबर 

अपरावधयों को वजन्‍दहोंने नकिी वसम दी हैं ऐसे 48 प्रकरण दजय दकये गये हैं. एक करो़ा से अवधक 

िोगों को आपरेशन सेफ वक्िक के माध्यम से जागरूक दकया गया ह ैरर आपको बताते हुए मुझे 

प्रस्न ता ह ैदक गृह विभाग की कोई जानकारी देते हुए  कोई यह बात कह ेतो शायद अर्ांभा होता ह ै

दफर भी प्रस्न ता ह.ै साईबर मुख्यािय को िषय 2025 के विये क्षमता िद्धयन के के्षत्र में सियश्रेष्ठ 

कानून प्रितयन ऐजेंसी हतेु डटेा वसक्योठरटी काां‍वसि आफ इांवडया द्वारा स्मवनत दकया गया ह.ै 

यशस्िी प्रधानमांत्री नरेन्‍दर मोदी जी के नेतृति में जो 3 नये कानून बनाये गये हैं भारतीय 

न्‍दयायसांवहता अथायत िीएनएस,भारतीय नागठरक सुरक्षा सांवहता अथायत िीएनएसएस,भारतीय 

साक्ष्य अवधवनयम इन तीनों नये कानूनों को मध्यप्रदशे में सफितापूियक दक्रयान्‍दियन कर ददया गया 

ह ैरर इन नये कानूनों के पठरणाम स्िरूप र्ूांदक इनमें टेनालािाजी का ‍पयोग प्रारांभ हुआ ह ैजो दोष 

वसद्ध करने में िृवद्ध हुई ह.ै पहिे दोष वसद्ध करना थो़ाा कठठन होता था इन नये कानूनों में सरि 

हुआ ह ैरर 63 प्रवतशत अपरावधयों को हम दोष वसद्ध करने में सफि हुए हैं रर इन कानूनों को 

भी हमने अपने पुविस कर्शमययों को,अवधकाठरयों को,फोरेंवसक इतयादद जो भी इससे सांबांवधत हैं 

‍नको प्रवशवक्षत दकया ह.ै एक नया प्रयोग रर मध्यप्रदशे की सरकार ने दकया ह ैइसका ‍ल्िेख 

करना आिश्यक ह ैसभी गांभीर अपराधों में  मोबाईि फोरेंवसक िेब एिां िैज्ञावनक  अवधकाठरयों को 

घटना स्थि पर ततकाि पहुांर्ाने के विये 1266 पद स्िीकृत दकये गये हैं तथा िैज्ञावनक 

अवधकाठरयों की ‍चि गुणित्ता की फारेंवसक रेहनांग के विये नेशनि फारेंवसक साईंस यूवनिर्शसयटी 

गुजरात से एमओयू दकया ह.ै इसी के्षत्र में 14 निीन मोबाईि फोरेंवसक िेन खरीदी जा र्ुकी हैं. जो 

तत काि घटनास् थि पर जाकर फॉरेवन्‍द सक जाांर् कर सकती हैं. आगामी समय में 43 रर फॉरेवन्‍द सक 

िेन क्रय कर प्रत येक वजिे में ये िेन पहुाँर्ाने का सांकल् प मध् यप्रदशे सरकार का ह.ै मध् यप्रदशे के थानों 

का भी आधुवनकीकरण दकया जा रहा ह.ै मध् यप्रदशे के थानों में अवनिायय रूप से सीसीटीिी कैमरा 

वसस् टम िगाया जा रहा ह.ै मेरे पास विस् तार से जानकारी ह,ै िेदकन अध् यक्ष महोदय के आदशे का 

पािन करते हुए मैं विस् तार में नहीं जा रहा हाँ. अध् यक्ष महोदय, वर्वह्नत अपराधों में भी मध् यप्रदशे 

की पुविस ने बहुत तत परता से काम दकया ह.ै 106 अपराधों को वर्वह्नत दकया ह.ै वजनमें 908 

प्रकरण अथायत् 82 प्रवतशत प्रकरणों का वनराकरण हुआ ह.ै इसमें 629 प्रकरणों में यावन 69 

प्रवतशत, जो अपने आप में बहुत ब़ाा आांक़ाा है, 69 प्रवतशत प्रकरणों में दोष वसद्ध करने में हमारे 
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मध् यप्रदशे की पुविस सफि हुई ह.ै इनमें से 6 प्रकरणों में आरोपी को मृत युदण् ड से भी दवण् डत दकया 

गया ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे माननीय सदस् यों ने कुछ विषय ‍ठाए थे. हमारे िठरष् ठ 

नेता, इस सदन के िठरष् ठ सदस् य आदरणीय भांिर हसांह शेखाित जी ने कहा था दक कवमश् नर 

प्रणािी असफि ह ैतो मुझे बताते हुए सांतोष ह ैदक कवमश् नर प्रणािी आने के बाद अपराधों में िृवद्ध 

नहीं हुई ह,ै बवल् क कमी आई ह.ै भोपाि में ही िषय 2021 में 19 हजार अपराध थे, जो आज 13 

हजार हो गए हैं. इांदकर में िषय 2023 में 18 हजार थे, जो अब केिि 17,509 हैं. अपराधों में िृवद्ध 

नहीं हुई ह,ै बवल् क जनसांख् या में िृवद्ध हुई ह,ै ‍सके बाद भी अपराधों में कमी आई ह.ै यदद हम 

इसकी तुिना करेंगे तो कवमश् नर प्रणािी हमारे यहाां पर सफितापूियक काम कर रही ह.ै ऐसा मैं 

विश् िास व् यक् त करता हाँ. साथ में हमारे क्राांवतकारी नेता, समाज कल् याण के विए अच छे विर्ार 

रखते हैं, शायद अभी िे सदन में नहीं है, डॉ. विक्रान्‍द त भूठरया जी ने भी कुछ विषय ‍ठाए थे. ‍स 

विषय में मवहिा सुरक्षा के विए मैं बताना र्ाहाँगा दक िषय 2025 में जो 13,146 बाविकां  की 

गुम होने की ठरपोटय दजय हुई थी, ‍सके विुरद्ध 14,520 बाविकां  को खोज विया गया ह.ै वपछिे 

5 िषय में 54,803 बाविकां  की गुम होने की वशकायत दजय हुई थी, ‍सके विुरद्ध 55,803 

बाविकां  को खोजा गया ह.ै यावन 1,000 से भी ज् यादा बाविकाएां जो पहिे सािों में गुम हुई थी, 

‍नको भी खोजने में हमारे मध् यप्रदशे की पुविस सफि हुई ह.ै वनवश् र्त रूप से मध् यप्रदशे के अांदर 

हमारी पुविस अपने प्राणों की आहुवत दकेर भी मध् यप्रदशे के नागठरकों की सुरक्षा कर रही ह.ै 

इसविए ‍नके प्रवत सदन के माध् यम से आभार व् यक् त करता हाँ. यशस् िी मुख् यमांत्री डॉक् टर मोहन 

यादि जी के नेतृत ि में मध् यप्रदशे में कानून की व् यिस् था सुद़ृ  ह ैरर वनवश् र्त रूप से मध् यप्रदशे 

शाांवत का टापू था, ह ैरर रहगेा. धन्‍द यिाद. 
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05.18 बज े       अध् यक्षीय घोषणा 

स् िल् पाहार की व् यिस् था विषयक 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय सदस् यों के विए िॉबी में र्ाय की व् यिस् था ह.ै सभी िोग र्ाय 

अपनी सुविधा से ग्रहण कर सकते हैं.  

 श्री कैिाश विजयिगती य -- अध् यक्ष जी, एक कृपा रर कर दीवजए. एक वसर ददय की गोिी 

भी िहाां पर रखिा दीवजए. (हांसी). 

 

05.19 बज े  िषय 2026-2027 की अनदुानों की माांगों पर मतदान (क्रमश:)  

 राज् य मांत्री, िन एिां पयायिरण (श्री ददिीप अवहरिार) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, आपके 

माध् यम से मैं धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता हाँ ‍न सभी सदस् यों को, वजन्‍द होंने अनुदानों की माांगों के प्रस् ताि 

पर र्र्ाय में भाग विया ह.ै ऐसे सभी हमारे स् माननीय विधायक जी, सदस् य, र्ाह ेहमारे िठरष् ठ 

सदस् य हों, र्ाह ेहमारे भांिर हसांह शेखाित जी हों, र्ाह ेहमारी आदरणीय श्री विक्राांत भूठरया जी 

हों, स् माननीय हमारे श्री शैिेन्‍द र कुमार जैन जी, हमारी स् माननीय श्रीमती झूमा डॉ. ध् यान हसांह 

सोिांकी जी, हमारे स् माननीय श्री बृजेन्‍द र प्रताप हसांह जी, हमारे स् माननीय रामेश् िर शमाय जी एिां 

अन्‍द य सभी सदस् यों ने जो र्र्ाय में भाग विया ह.ै मैं ‍न सबको धन्‍द यिाद भी देता हाँ रर साथ में जो 

‍न्‍द होंने सुझाि ददए हैं, ‍न सुझािों पर गांभीरता से हम विर्ार भी करेंगे रर जो जनता के वहत में, 

प्रदशे के वहत में होगा, ‍सको हम ध् यान में रखेंगे.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे कहने में ब़ाा हषय होता ह ैदक िन एिां पयायिरण के विषय में 

बोिने के विए मैं ख़ाा हुआ हाँ. िन विभाग वजस प्रकार से निार्ार के माध् यम से सांपूणय मध् यप्रदशे 

में जाना जा रहा ह,ै ‍सका विषय अभी बीर् में हमारे माननीय श्री शैिेन्‍द र कुमार जैन जी ने भी 

रखा तथा रर भी हमारे सदस् यों के माध् यम से रखा गया ह.ैवजस प्रकार से हमारा विभाग काम कर 

रहा ह.ै सरकार का यह द़ृ सांकल् प ह ै दक िावनकी के माध् यम से आर्शथयक रूप से कमजोर िगय तक 

योजनां  का िाभ पहुाँर्ाया जाये, तादक ‍न्‍द हें मुख् यधारा से जो़ाकर खुशहाि दकया जा सके. िन 

तथा िन्‍द यजीिों की सुरक्षा को प्राथवमकता में रखते हुए, ‍नके सियवहत की ददशा में विभाग िगातार 

काययरत ह,ै इस प्रकार िनों पर आवश्रत ग्रामीणों के सामावजक एिां आर्शथयक विकास की ददशा में 

प्रभािी पहि की गई ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, िन अनुसांधान सांस् थान, दहेरादनू द्वारा 2 िषय के अन्‍द तराि पर दशे के िनों 

की वस्थवत पर ठरपोटय प्रकावशत की जाती ह.ै िषय 2005 से िषय 2023 तक मध् यप्रदशे के िन 
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आिरण में 1 हजार 60 िगय दकिोमीटर की िृवद्ध दजय की गई ह.ै मुझे यह बताने में खुशी होती ह ैदक 

हम वजस प्रकार से काम करते हैं, आत मवनभयर मध् यप्रदशे के अन्‍द तगयत 3 िषों में िन सवमवतयों के 

िगभग 5 हजार माइक्रो प् िान तैयार करने के िक्ष् य के विुरद्ध ितयमान में 5 हजार 128 ग्राम िन 

सवमवतयों पर माइक्रो प् िान आधाठरत प्रबांध िागू कर ददया गया ह.ै हम सबके बीर् में बहुत 

महत िपूणय र्ीजें होती हैं, जैसे 'एक वजिा एक ‍त पाद' को िेकर हम बात करेंगे तो ऐसे हमारे 6 

महत िपूणय वजिे हैं- र्ाह ेिह बैतूि बैतूि वजिे में सागकन की बात हो,  दिेास, हरदा एिां रीिा में 

बाांस की बात हो,  अिीराजपुर तथा ‍मठरया में महुआ ‍त पाद की बात हो, इसमें भी हम बहुत 

आगे ब़  रह ेहैं. हम वनवत कत रूप से बैतूि वजिे में सागकन के ‍त पादन का र्यन कर क् िस् टर हतेु 20 

हके् टेयर भूवम का र्यन कर क् िस् टर के विकास के आिांटन हतेु प्रशासवनक प्रदक्रया पूरी कर िी गई 

ह.ै ऐसे अनेक काम िन विभाग के द्वारा हो रह ेहैं. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, वजसमें एक बहुत महत िपूणय योजना प्रधानमांत्री िन धन विकास 

योजना, जो हम सबके बीर् में वनवत कत रूप से, वजस प्रकार से जनजातीय, हमारे भाइयों को, ‍स 

समुदाय को कैसे िह आगे ब़ ें ? ‍नकी आय की िृवद्ध कैसे हो ? िषय 2018 में प्रधानमांत्री िन धन 

विकास योजना का आरांभ दकया गया था. वजसमें 20 वजिे में िगभग 126 िन धन विकास के 

अन्‍द तगयत स् थावपत भी दकए गए हैं. वजसमें हमारे जांगिों में रहने िािे आददिासी भाइयों को मजबूत 

दकया जा सके, अब हम मध् यप्रदशे इको पययटन विकास बोडय की भी बात करें, विभाग द्वारा 

महत िपूणय एक रर काम भी ह.ै जागरूकता अवभयान. हर िषय हम िोग जागरूकता अवभयान के 

माध् यम से वजस प्रकार हमारा विभाग काम करता है, ऐसे अनेक काम हैं, इनमें एक अनुभूवत 

प्रवशक्षण सह जागरूकता काययक्रम भी हम सबके बीर् में ह.ै िैसे तो रर भी कई काययक्रम हैं. 

हठरयािी महोत सि हो, िन्‍द यप्राणी सप् ताह हो, अनुभूवत जैसे अनेक आयोजन हैं, मगर इसमें 

महत िपूणय अनुभूवत इसविए ह ैदक वनवत कत रूप से हम िोग हर िषय एक थीम के माध् यम से, 'मैं भी 

बाग हाँ', 'हम हैं बदिाि' एिां 'हम हैं धरती के दतू' के माध् यम से िगभग हम मध् यप्रदशे में 938 

स् थानों पर एक कै् प िगा र्ुके हैं, वजसमें ‍स के्षत्र के रहने िािे स् कूि के बच र्े रर एक िाख 

अठारह हजार एक सक अठयासी प्रवतभावगयों ने भाग विया है, वजनको हम िन सांरक्षण के बारे में 

िन्‍द यजीिों के बारे में विस् तार से बताते हैं. मुझे सदन को बताने में ब़ाी प्रसन्‍द नता हो रही ह.ै मैं दशे 

के प्रधानमांत्री मोदी जी को  भी धन्‍द यिाद करूाँ गा दक वजस प्रकार से 'एक पे़ा माां के नाम' अवभयान 

हमारे मध् यप्रदशे के अन्‍द दर, पूरे दशे के अन्‍द दर र्िा रर मध् यप्रदशे में हमारे मुख् यमांत्री जी के 
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मागयदशयन में हम िोगों ने काम दकया ह.ै मगर 'एक पे़ा माां के नाम' का अिसर ‍समें हम सबको भी 

वमिा. 'एक पे़ा माां के नाम' अवभयान पर र्ाह ेिह अवधकारी हो, र्ाह े...(..व् यिधान..) 

 श्री महशे परमार - माननीय अध् यक्ष महोदय, अडाणी जी पे़ा कटिा रह ेहैं, िह भी ुरकिा 

दीवजये, माननीय मांत्री जी. 'एक पे़ा माां के नाम' पर िाखों करो़ाों पे़ा कट रह ेहैं, िह भी ुरकिा 

दीवजये. आपसे वनिेदन ह.ै  

 श्री ददिीप अवहरिार - माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे खुशी होती ह ैदक हमारे महशे भाई 

ने भी 'एक पे़ा माां के नाम' अवभयान में पे़ा िगाया होगा. नमयदा जी के माध् यम से भी हम िोगों ने 

पे़ा िगाए हैं. अभी हमारे माननीय शेखाित जी भी एक बात कर रह ेथे दक अभी नमयदा के तट पर 

जो अिग-बगि में पे़ा िगे हैं. शेखाित जी बहुत सीवनयर सदस् य हैं, बहुत अनुभिी भी ह.ै मगर 

अनुभिी होने के बाद भी जब हमारे शेखाित जी इतने िठरष् ठ सदस् य हैं रर यह बात कहेंगे दक 6 

करो़ा पे़ा अगि-बगि िगे रर जीवित 6 िाख पे़ा भी नहीं हैं. एक प्रवतशत भी पे़ा जीवित नहीं 

हैं. माननीय शेखाित जी आप बहुत अनुभिी व् यवक्त हैं, मैं आपका बहुत स् मान करता हाँ. अगर 

आप इस प्रकार की बात कहेंगे दक एक प्रवतशत पे़ा भी जीवित नहीं हैं. िन विभाग की एक पॉविसी 

होती ह.ै यदद 50-60 प्रवतशत से कम पे़ा-पकधे जीवित पाये जाते हैं तो इसमें हमारे अवधकाठरयों 

पर कारयिाई होती ह,ै हमने कई जगह कारयिाई की ह,ै ठरकिरी भी वनकािी ह.ै मुझे िगता ह ैदक 

आप इतने अनुभिी होकर ऐसा कहेंगे तो मुझे यह ब़ाा गांभीर विषय िगा िेदकन दफर भी मैं आपका 

स् मान करता हां.  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह-  ये शेखाित जी का जुमिा ह.ै  

 श्री ददिीप अवहरिार-  आप िठरष् ठ हैं, आप सब कुछ कह सकते हैं. आपका स् मान करते हैं. 

सांयुक् त िन प्रबांधन की बात हो, िन सांरक्षण की बात हो, िन सांरक्षण को िेकर महत िपूणय कायय 

हमारा विभाग कर रहा ह.ै अभी कई ऐसी र्ीजें आईं, र्ाहें जांगिों में आगा नी की बात हो, ऐसी 

कई घटनायें हुई हैं.  

 श्री कैिाश विजयिगती य-  अध् यक्ष महोदय, यदद अवधक िांबा भाषण हो तो पटि पर रखिा 

दीवजये, सभी को विश् िास ह,ै पूरे सदन को विश् िास ह,ै नेता प्रवतपक्ष भी मेरी बात से सहमत होंगे 

दक जो मांत्री जी जो कह रह ेहैं, सब सही ह.ै 

  अध् यक्ष महोदय-  कृपया सांक्षेप में कहें.  
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 श्री ददिीप अवहरिार-  अध् यक्ष महोदय, जैसा आपका आदशे हो, वबल् कुि सांके्षप में कह दतेा 

हां. एक महत िपूणय र्ीज ह ैआगा नी की घटना हो, इनके वनयांत्रण के विए सांिेदनशीि के्षत्रों में हमने 

329 िन र्कदकयाां, 4 जि र्कदकयाां, 387 बैठरयर तथा 53 अांतरायज् यीय बैठरयर स् थावपत दकए हैं. 

िन सुरक्षा हतेु मैदान अमिे में 12 बोर की 3100 बांदकूें , 7 रोन रर 5000 मोबाईि वसम भी दी 

गई हैं.  

 अध् यक्ष महोदय-  शेखाित जी ने प्रारांभ दकया था, िे प्रारांभ करते हैं तो िोग घबरा जाते हैं, 

जूवनयर मांत्री हैं.  

 श्री कैिाश विजयिगती य-  मेरे विर्ार से िे भी इसके विए तैयार ह ैदक शेष प़ ा हुआ मान 

विया जाये.  

 अध् यक्ष महोदय-  मांत्री जी, आप भाषण पूणय करें. 

 श्री ददिीप अवहरिार- अध् यक्ष महोदय, आपने सांक्षेप में कहने को कहा था. मुख् य-मुख् य 

विषय ही कह दतेा हां, िन ‍त पादन हो या िन प्राणी प्रबांधन की बात हो, इसके विए मैं मुख् यमांत्री 

जी को धन्‍द यिाद दूांगा दक ‍नके मागय दशयन में आज िन प्रबांधन र्ि रहा है, हमारे पूिय िक् तां  ने 

बताया दक प्रदशे में 11 राष् रीय ‍द्यान, 26 अभ् यारण तथा 9 टाइगर ठरा िय हैं, जो दशे में सिायवधक 

हैं. ऐसे अनेक कायय हमारे टाइगर ठरा िय के्षत्रों में हो रह ेहैं. िन भूवम की बात हो, कैं पा योजना की 

बात हो, "नगर िन योजना" यह बहुत महत िपूणय योजना ह,ै प्रदशे के 43 वजिों में नगर िन 

योजना अांतगयत कुि 3119 हके् टेयर के्षत्र में 94 नगर िन िाठटकां  का कायय हो रहा है, जो राष् रीय 

स् तर पर सिायवधक ह.ै मुझे गिय ह ैदक वजस प्रकार से ये नगर िन बन रह ेहैं, साांस् कृवतक िन बन रह े

हैं, इन्‍द हें आप दखेेंगे तो आपको भी हषय होगा. इसके विए मैं प्रधानमांत्री मोदी जी एिां मुख् यमांत्री जी 

का अवभनांदन करूां गा, ऐसे अनेक कायय, समृवद्ध िन की बात हो, मध् यप्रदशे राज् य बाांस वमशन की 

बात हो, जो बाांस को ब़ ािा दतेे हैं, वनवत कत रूप से िन विकास वनगम में ऐसे अनेक कायय हो रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय, पयायिरण के विषय में आपकी अनुमवत से कहना र्ाहांगा दक मेससय यूवनयन 

काबायइड इांवडयन विवमटेड, भोपाि में सांग्रवहत 337 टन अपवशष् ट का वनष् पादन सफितापूियक 

पीथमपुर में दकया गया. भारत सरकार द्वारा स् िच छ िायु सिेक्षण में जबिपुर, दिेास, इांदकर को 

पुरस् कृत दकया गया ह.ै मध् यप्रदशे के 7 मुख् य शहरों में, 5 शहरों में िायु गुणित ता में क्रमश: भोपाि, 

इांदकर, जबिपुर, ग् िावियर तथा दिेास में सुधार दकया गया ह.ै ऐसे अनेक कायय िन एिां पयायिरण 

विभाग में दकए जा रह ेहैं, हमारे विभाग में बहुत से निार्ार हमें दखेने को वमि रह ेहैं. आने िािे 
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समय में सदन के माध् यम से कहना र्ाहता हां दक मुख् यमांत्री जी के मागयदशयन में हम, निार्ार के 

माध् यम से रर अवधक कायय करेंगे, धन्‍द यिाद.  

 अध् यक्ष महोदय-  बहुत अच छा ददिीप भाई.  

 

 

05.29 बजे  

अध् यक्षीय घोषणा 

सदन के समय में िृवद्ध विषयक 

 अध् यक्ष महोदय-  आज की काययसूर्ी के पद 7, अनुदान माांगों पर मतदान के पद (2), में 

‍ल् िेवखत माांगें पूणय होने तक, सदन के समय में िृवद्ध की जाये, मैं समझता हां दक सदन इससे सहमत 

ह.ै  

(सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई.)       

   श्री ‍मांग हसांघार-  अध् यक्ष जी, हम आपकी भािना से सहमत हैं िेदकन िगता नहीं ह ैदक 

सदन सहमत ह.ै (हांसी) 
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अनदुान की माांगों के बारे में प्रस् ताि 

  

 

 

       अध् यक्ष महोदय-- अब इन माांगों पर कटकती प्रस् ताि प्रस् तुत होंगे. कटकती प्रस् तािों की सूर्ी 

पृथकत: वितठरत की जा र्ुकी ह.ै प्रस् तािक सदस् य का नाम पुकारे जाने पर जो माननीय सदस् य 

हाथ ‍ठाकर कटकती प्रस् ताि प्रस् तुत दकये जाने हतेु सहमवत देंगे, ‍नके कटकती प्रस् ताि प्रस् तुत हुए 

माने जायेंगे. 

         माांग सांख् या- 018      श्रम  

            क्रमाांक  

         श्री नारायण हसांह पट्टा     01  
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         श्री यादिेन्‍द र हसांह      02  

         श्रीमती र्ांदा सुरेन्‍द र हसांह गकर     03 

         माांग सांख् या- 030     ग्रामीण विकास  

          क्रमाांक 

          श्री राजन मण् डिोई     02 

          श्री नारायण हसांह पट्टा      03 

          श्री सवर्न सुभाषर्ांर यादि     07 

          श्रीमती झूमा डॉ. ध् यान हसांह सोिांकी              09 

          श्रीमती अनुभा मुांजारे      10  

          श्रीमती र्ांदा सुरेन्‍द र हसांह गकर     11 

          श्री नारायण हसांह पट्टा     12 

          श्री फूिहसांह बरैया     14 

          श्री यादिेन्‍द र हसांह      15 

          माांग सांख् या- 040          पांर्ायत  

           क्रमाांक  

          श्री फूिहसांह बरैया      01 

          श्री वििेक (विक् की) पटेि      02 

          श्री कैिाश कुशिाह       04 

           श्रीमती झूमा डॉ. ध् यान हसांह सोिांकी               05 

           श्रीमती र्ांदा सुरेन्‍द र हसांह गकर                06 

            डॉ. वहरािाि अिािा      09 

            श्री राजन मण् डिोई       13 

        

        अध् यक्ष महोदय-- ‍पवस्थत सदस् यों के कटकती प्रस् ताि प्रस् तुत हुए. अब माांगों एिां कटकती 

प्रस् तािों पर एक साथ र्र्ाय होगी. श्री राजेन्‍द र मेश्राम जी.  

 

 श्री राजेन्‍दर मेश्राम (दिेसर) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने बोिने का अिसर ददया 

इसके विए मैं आपको हृदय की गहराई से बहुत बहुत धन्‍दयिाद करता हाँ.  
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 माननीय अध्यक्ष महोदय, आप मेरे आदशय हैं. सांगठन में भी मैंने आपके साथ काम दकया ह.ै 

आपका सांरक्षण सांगठन में भी मुझे प्राप्त होता रहा ह.ै मुझे विश्वास ह ै दक सदन में भी आज मुझे 

आपका सांरक्षण प्राप्त होगा.  

 अध्यक्ष महोदय -- राजेन्‍दर जी सांरक्षण पूरा ह ैिेदकन सांवक्षप्त में करना ह.ै  

 श्री राजेन्‍दर मेश्राम --  अध्यक्ष महोदय, आपका जो आदशे होगा मैं ‍सका पािन कुरांगा. 

 अध्यक्ष महोदय -- मुझे वबिकुि भी ददक्कत नहीं ह ैआप सभी िोग बैठने को तैयार हों तो मैं 

दकतनी भी दरे तक सदन र्िा िूांगा. वजतना जल्दी करेंगे तो विषय ठीक से पूरे हो जाएांगे. 

 श्री राजेन्‍दर मेश्राम -- अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 18, 30 एिां 40 के पक्ष में अपने 

विर्ार रखने के विए ख़ाा हुआ हाँ.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से दशे के यशस्िी प्रधानमांत्री, विश्व के सियमान्‍दय 

नेता श्रीमान नरेन्‍दर भाई मोदी जी को धन्‍दयिाद दनेा र्ाहता हाँ. ‍न्‍दहोंने श्रम कानूनों का सरिीकरण 

करके दशे के श्रवमकों रर ‍नसे जु़ा ेपठरिारों की तकदीर बदिने का जो कायय दकया ह ै‍सके विए 

हृदय की गहराई से मैं ‍नको धन्‍दयिाद दनेा र्ाहता हाँ. मैं प्रदशे के यशस्िी मुख्यमांत्री डॉ. मोहन 

यादि जी को भी धन्‍दयिाद दनेा र्ाहता हाँ. मैं विभाग के मांत्री श्रीमान प्रहिाद पटेि जी को भी 

धन्‍दयिाद दनेा र्ाहता हाँ. वजनकी दरूदवृ्ट  सोर् के कारण कल्याणकारी राज्य की अिधारणा के तहत 

प्रदशे के करो़ाों सांगठठत एिां असांगठठत के्षत्र के श्रवमकों के कल्याण तथा ‍नको सामावजक सुरक्षा 

प्रदान करने की दवृ्ट  से श्रम विभाग द्वारा र्ार मण्डिों के माध्यम से कल्याणकारी योजनां  का 

सांर्ािन दकया गया ह.ै 1. मध्यप्रदशे श्रम कल्याण मांडि, भोपाि. 2. मध्यप्रदशे स्टेट पेंवसि 

कमयकार मांडि, मांदसकर. 3. मध्यप्रदशे भिन एिां अन्‍दय सांवनमायण कमयकार कल्याण मांडि, भोपाि. 

4. मध्यप्रदशे शहरी एिां ग्रामीण असांगठठत कमयकार मांडि, भोपाि.  

 अध्यक्ष महोदय, श्रवमक पहिे भी हुआ करते थे ‍नसे जु़ा े‍नके पठरिार के िोग भी हुआ 

करते थे. पहिे भी सरकार हुआ करती थी. पहिे की सरकारों ने कभी ‍नकी हर्ांता नहीं की. अगर 

कोई हर्ांता करने िािा ह ैतो राष्ट्रिादी विर्ारों की सरकार भारतीय जनता पाटती  की सरकार ह ैजो 

केन्‍दर में भी ह ैरर प्रदशे में भी ह.ै वजसकी िजह से आज यह जनकल्याणकारी योजनाएां इस मांडि 

के माध्यम से िाई गई हैं. मध्यप्रदशे श्रम कल्याण मांडि, भोपाि द्वारा सांर्ावित योजनां  तथा 

शैक्षवणक छात्रिृवत्त योजना, वशक्षा प्रोतसाहन योजना, वििाह सहायता योजना, अांवतम सांस्कार 

सहायता योजना, कल्याणी सहायता योजना, ‍त्तम श्रवमक पुरस्कार योजना, श्रवमक सावहतय 

पुरस्कार योजना, अनुग्रह सहायता योजना के तहत वित्तीय िषय 2025-2026 में 31 ददसांबर, 
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2025 तक 19912 श्रवमकों को ुरपए 8 करो़ा, 74 िाख, 2 हजार की सहायता रावश का िाभ 

ददया गया ह.ै  

5.39 बज े          {सभापवत महोदय (श्री िखन घनघोठरया) पीठासीन हुए} 

 श्री राजेन्‍दर मेश्राम -- माननीय सभापवत महोदय, यह अपने आप में एक वमसाि ह.ै 

मध्यप्रदशे भिन एिां अन्‍दय सांवनमायण कमयकार कल्याण मांडि, भोपाि द्वारा वनमायण कायों में िगे 

असांगठठत श्रवमकों को सामावजक सुरक्षा प्रदान करने हतेु आयुष्मान भारत योजना, ई-स्कूटर 

अनुदान योजना, वििाह सहायता योजना, भिन एिां अन्‍दय सांवनमायण ददव्याांग सहायता अनुदान 

योजना, प्रसूवत सहायता योजना, मृतयु की दशा में अांतयेव्ट  सहायता एिां अनुग्रह भुगतान योजना, 

कुशि श्रवमक प्रवशक्षण योजना, मुख्यमांत्री जनकल्याण वशक्षा प्रोतसाहन योजना, सुपर 5 हजार 

योजना, कक्षा दसिीं एिां बारहिीं राज्य िोक सेिा आयोग एिां सांघ िोक सेिा आयोग की परीक्षा 

पर सफिता पुरस्कार योजना, वखिा़ाी प्रोतसाहन योजना, वनमायण पीठा श्रवमक आश्रय शेड 

योजना, वनमायण श्रवमक रैन बसेरा योजना, सायकि अनुदान योजना, मुख्यमांत्री भिन एिां अन्‍द य 

सव्न मायण कमयकार नगरीय एिां ग्रामीण आिास योजना, श्रमोदय आदशय आईटीआई योजना, वनमायण 

श्रवमक विश्राम गृह योजना, 2025 सवहत 25 योजनाएां सांर्ावित की जाती हैं. वित तीय िषय 2025-

26 में 31 ददस् बर, 2025 तक इन योजनां  में असांगठठत के्षत्र के 90,106 वहतग्रावहयों को ुरपये 

369.60 करो़ा की सहायता रावश से िाभावन्‍दित दकया गया ह.ै मध् यप्रदेश शहरी एिां ग्रामीण 

असांगठठत कमयकार कल् याण मण् डि भोपाि द्वारा प्रदशे के पांजीकृत असांगठठत श्रवमकों हतेु सांर्ावित 

मुख् यमांत्री जनकल् याण सांबि योजना के तहत अांत येवष्ठ सहायता अनुग्रह सहायता, सामान्‍द य मृत यु 

अनुग्रह सहायता, दघुयटना मृत यु अनुग्रह सहायता, स् थाई अपांगता अनुग्रह सहायता, आांवशक स् थाई 

अपांगता का सांर्ािन दकया जाता ह.ै वित तीय िषय 2025-26 में 31 ददस् बर, 2025 तक इन 

योजनां  में कुि 62,029 वहतग्रावहयों को ुरपये 506.10 करो़ा का वहत िाभ वितरण दकया गया 

ह.ै  

 सभापवत महोदय, अब मैं पांर्ायत एिां ग्रामीण विकास विभाग के ऊपर अपने विर्ार रख 

रहा हां. मैं पुन: दशे के यशस् िी प्रधानमांत्री को धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता हां वजनकी दरूदशती  सोर् की 

िजह से दशे में अनेक जनकल् याणकारी योजनां  के माध् यम से ‍न्‍द होंने दशे का सिाांगीण विकास 

दकया ह.ै वजसके तहत प्रधानमांत्री आिास योजना ग्रामीण, स् िच छ भारत वमशन, राज् य ग्रामीण 

आजीविका वमशन, जीरामजी राज् य रोजगार गारांटी पठरषद, प्रधानमांत्री कृवष हसांर्ाई योजना, 

प्रधान- मांत्री पोषण शवक्त वनमायण, प्रधानमांत्री ग्राम स़ाक योजना, ग्रामीण याांवत्रकी सेिा, 
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पांर्ायतराज सांर्ािनािय कायय कर रह ेहैं. हम प्रधानमांत्री आिास योजना ग्रामीण की बात करें 

वजसमें अनेकों ‍पिवब्धयाां प्रदशे को वमिी हैं. योजना प्रारांभ िषय 2016-17 से 2021-22 तक 

प्राप् त कुि िक्ष् य 37.99 िाख आिास के विुरद्ध 37.98 िाख आिास स् िीकृत दकए गए वजसमें 

36.91 िाख आिास पूणय कराए गए वजसमें पूणयता का प्रवतशत 97.20 रहा. इसविए दशे के 

प्रधानमांत्री बधाई के पात्र हैं. प्रदशे के यशस् िी मुख् यमांत्री रर विभागीय मांत्री भी बधाई के पात्र हैं 

वजन्‍द होंने इस योजना को शत् प्रवतशत पूणय करने का अवद्वतीय कायय दकया ह.ै इसविए भी मैं प्रदशे के 

यशस् िी मुख् यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी एिां विभाग के विद्वान मांत्री श्रीमान् प्रह्िाद पटेि जी को 

भी धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता हां. िषय 2024-25 में प्राप् त कुि िक्ष् य 11.74 िाख के विुरद्ध 11.47 

िाख आिास स् िीकृत दकए गए वजसमें 4.6 िाख आिास पूणय कराए गए. पूणयता का प्रवतशत् 

40.30 रहा. िषय 2025-26 में प्राप् त कुि िक्ष् य 5.31 िाख के विुरद्ध 1.58 िाख आिास स् िीकृत 

दकए गए जो प्रगवतरत् हैं. शेष आिासों का पांजीयन एिां स् िीकृवत की काययिाही प्रर्वित ह.ै 

मध् यप्रदशे सरकार ने राष् रीय स् तर पर ‍ल् िेखनीय ‍पिवब्ध प्राप् त की ह.ै वजसमें प्रधानमांत्री आिास 

योजना अांतगयत् प्रारांभ से अब तक स् िीकृत आिास 91.03 िाख के विुरद्ध 41.53 िाख आिास पूणय 

कर आिास पूणयता की सांख् या के आधार पर मध् यप्रदेश दशे में प्रथम स् थान पर ह ैइसविए भी बधाई 

के पात्र हैं. योजनाांतगयत िषय 2025-26 में रावश ुरपये 8,400 करो़ा के प्रािधान के विुरद्ध अब तक 

रावश ुरपये 4,913 करो़ा, 42 िाख का व् यय दकया जा रु्का ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, प्रधानमांत्री जनजातीय आददिासी न्‍दयाय महाअवभयान 

पीएमजनमन योजना के अांतगयत प्रदशे के 24 वजिों में सहठरया, भाठरया, बैगा पीिीटीजी 

जनजातीय समूह के वहतग्रावहयों को आिास वनमायण हतेु प्रवत आिास 2 िाख रूपये की वित्तीय 

सहायता स्िीकृत की जाती ह.ै 1 िाख 87  हजार 519 स्िीकृत आिासों में से 1 िाख 35 हजार 

631 आिास का वनमायण पूणय हुआ ह ैवजसमें 72.3 प्रवतशत ‍पिवब्ध हुई ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदय, प्रधानमांत्री जनजातीय आददिासी न्‍दयाय महाअवभयान 

पीएमजनमन योजना के अांतगयत स्िीकृत एिां पूणय आिासों की सांख्या के मान से मध्यप्रदशे दशे में 

प्रथम स्थान पर रहा ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदय, प्रदशे के यशस्िी मुख्यमांत्री डॉ.मोहन यादि जी एिां विभागीय 

मांत्री माननीय प्रहिाद हसांह पटेि जी को भी धन्‍दयिाद दतेा हां योजना की प्रतीक्षा सूर्ी में शावमि 

होने से शेष रह ेपात्र आिासहीन एिां कचिे आिासधारी पठरिारों की सूर्ी बनाने के विये भारत 

सरकार के वनदशेानुसार.. 
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 सभापवत महोदय-- राजेन्‍दर जी कृपया समय सीमा का ध्यान रखें. 11 वमवनट आपको हो 

गये हैं. 

 श्री राजेन्‍दर मेश्राम- मैं तो प्रथम िक्ता हां.अभी तो मैंने शुरू ही दकया ह.ै ठीक ह ै. माननीय 

सभापवत महोदय भारत सरकार के वनदशेानुसार आिास प्िस सिे 2024 के अांतगयत प्रदशे में 

61.98 िाख आिेदक सिे के माध्यम से दजय दकये गये हैं. इन प्राप्त आिेदनों का सतयापन कायय 

प्रर्वित ह ैएिां भारत शासन से वनधायठरत मापदांड एिां प्रदक्रया अनुसार प्रतीक्षासूर्ी को अांवतम रूप 

ददया जा रहा ह.ै  

 सभापवत महोदय, मैं आपके माध्यम से कहना र्ाहता हां दक हम िोग सभी इस सदन में बैठे 

हुये माननीय िोग अपनी क्षमता प्रवतभा रर अपने दि की ओर से र्ुनाि जीतकर के यहाां पर आते 

हैं. िेदकन हम इस सदन में बैठकर के कहते हैं दक यह हमारा मांददर ह,ै िेदकन कभी भी सतय का 

िार्न नहीं, करते हैं, सर् को स्िीकार करना र्ावहये. हमने भी दखेा ह.ै जब अमूमन 53 साि तक 

काांग्रेस का शासन रहा ह.ै श्रृद्धये अटि जी का काययकाि छो़ा दीवजये ,कब आपने रर हमने दखेा 

था दक दशे के दरुाांर्ि में, िनाांर्ि में, वगठरजाांर्ि में, स़ाकें  हुआ करती थीं रर िह सब अटि जी 

की दने ह.ै यह भारतीय जनता पाटती  की सरकार की दने ह,ै आप 2003 के पहिे का मध्यप्रदशे दखे 

िीवजये . सभापवत जी आप तो विद्वान व्यवक्त हैं. मध्यप्रदशे बीमारू राज्य के नाम से जाना जाता 

था. मैं यह अनुरोध ब़ाी ईमानदारी के साथ में करना र्ाह रहा था, मैं अनुशासनवप्रय हां, 

अनुशासनहीनता नहीं करता. 

 सभापवत महोदय- राजेन्‍दर जी समय का ध्यान रखें. 

 श्री ‍मांग हसांघार -- सभापवत महोदय, र्र्ाय करनी ह ैतो दफर बात िांबी जायेगी. इनकी 

विधानसभा तक जायेगी. (xx) िहाां पर कुछ नहीं करते. यह अपने के्षत्र में नहीं जा पाते हैं, ऐसे 

विधायक हैं यह. 

 श्री राजेन्‍दर मेश्राम--माननीय नेता प्रवतपक्ष जी हम र्र्ाय के विये सदिै तैयार हैं. नेता 

प्रवतपक्ष जी अब आप मेरे बारे में सुन िीवजये, मैं िह गरीब घर का ि़ाका हां जो आप सपने में नहीं 

सोर् सकते. मैंने 2 िाख 70 हजार की नककरी को ठरजाइन करके जनता की सेिा कर रहा हां. आप 

सुनने की आदत डाविये. 

 श्री ‍मांग हसांघार - सेिा करने के विये राजनीवत में आये हैं तो िहाां के आददिावसयों के पास 

में जाओ, हसांगरकिी के आददिावसयों की माांग तो आप ‍ठा नहीं पाते हो, गरीब होने की बात कह 

रह ेहो. र्िो धरने पर बैठो हम आयेंगे आपके साथ में हम भी बैठेंगे, आप बैठो धरने पर .  



विधान सभा काययिाही / 23 February 2026                                                                     अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

152 

     ...व्यिधान... 

 सभापवत महोदय- राजेन्‍दर जी आपकी बात आ गई ह ैअब आप बैठें . 

 श्री राजेन्‍दर मेश्राम- सभापवत महोदय, दो वमनट का समय रर द ेदें. सभापवत महोदय मैं 

आपके माध्यम से बताना र्ाहता हां (xx) 12 खदानें हसांगरकिी में हैं, काांग्रेस की सरकार के समय 

िहाां पर करो़ाों पे़ा कटे,तब दकसी काांग्रेसी ने ऐसा नहीं दकया आज के्षत्र के विकास के विये, आज 6 

हजार पे़ा कट गये, (xx) इनका जमीन में कोई रवर्तय नहीं ह,ै इन्‍दहोंने क्या दकया ह,ै इन्‍दहोंने कुछ 

भी नहीं दकया ह.ै 

 सभापवत महोदय- आदरणीय फूि हसांह बरैया जी अपनी बात कहें. 

...व्यिधान... 

 श्री प्रहिाद हसांह पटेि -- सभापवत महोदय, आदरणीय राजेन्‍दर जी सफि हो गये, ‍नको 

इन्‍दटरेप्ट करने के विये नेता प्रवतपक्ष को तीन बार ख़ाा होना प़ाा. 

     ...व्यिधान... 

 श्री राजेन्‍दर मेश्राम -- माननीय सभापवत महोदय, आपने मुझे बोिने का अिसर प्रदान दकया 

‍सके विये बहुत बहुत धन्‍दयिाद. 

 श्री फूिहसांह बरैया (भाण्डेर)—सभापवत महोदय, प्रहिाद पटांि जी के विभाग से सांबांवधत  

सब माांग सांख्या कायय सूर्ी में शावमि हैं,  मैं इस पर  अपने विर्ार  रखना र्ाहता हां. यह ब़ाा 

विषय ह ैदक बजट इतना भारी भरकम  ह ैरर यह भी मान रह ेहैं दक बजट के्षत्र में जाता भी ह.ै  

िेदकन  यह रर मनिा दीवजये दक  जाता  दकनके पास ह.ै  यह बजट जहाां जुररत ह,ै वजनके विये 

ह,ै  िहाां पर नहीं पहुांर् पाता ह.ै  अब यहाां पर श्रम  ह,ै तो आपको मािूम ह ैदक  श्रवमक  ज्यादातर  

एक ही  िगय का व्यवक्त ह.ै  अगर  श्रम के ऊपर सरकार  काम कर रही ह,ै  बजट खर्य करती ह,ै   तो 

दफर गाांि से िोग बाजार  में  मजदरूी  करने क्यों आ रह ेहैं.  सूबह सुबह बैठ जायें र्कराह ेपर  तो 

रैवियाां सी आती हैं.  आज से 20 िषय पहिे एक र्कराह ेपर  मजदरू एक भी नहीं बैठता था,  गाांि से 

आने िािा,  आज ‍स र्कराह ेपर कम से कम एक हजार  से पन्‍दरह सक   िोग बैठते हैं.  दो र्ार को 

काम वमिता ह,ै  बाकी  सब िापस र्िे जाते हैं.  जब सारी र्ीज ब़ ी हैं, तो  मजदरूों  की दशा भी 

तो ब़े  दक ‍नकी दशा  क्या थी, आज  क्या ह.ै  जनसांख्या ब़  रही ह,ै मजदरू ब़  रह ेहैं, यह तो  

एक  जुमिा जैसा हो गया.  अगर सरकार का बजट िास्ति में  सरकार काम कर रही ह,ै  तो दफर 

मजदरू गाांि से वनकि कर के  शहरों की तरफ रैिी के ुरप में न आयें.  यही नहीं ह.ै  कहने में आसान 

ह,ै प्रेवक्टकि कठठन ह.ै   कहना बहुत आसान ह ैदक हम यह कर रह ेहैं, िह कर रह ेहैं. स़ाकों की भी 
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हम बात करें.  अगर  आप पूरे म.प्र. का  सिे करिा िीवजये, स़ाकें  कहाां पर डिी हुई हैं,  कहाां 

बनाई जा  रही हैं. हर िगय से बात करें.  तो हर िगय सहमत नहीं ह ैदक हमारे  यहाां नहीं बन रही हैं.  

िह कहता ह ैदक हमारे यहाां बन नहीं रही हैं.  काांग्रेस  के माननीय सदस्यों की बात आप सुन  रह ेहैं 

दक  कह रह ेहैं दक   हमारे यहाां िह काम   नहीं कर रह ेहैं. हमारे यहाां िह बजट नहीं आ रहा ह.ै   

मैं  एससी,एसटी रर ओबीसी के के्षत्र में खुद घूम रहा हां.  माइनठरटी की तो र्र्ाय होती नहीं ह.ै  

‍नके गाांि  छो़ा ददये जाते हैं. जो गरीब  हैं, गरीबी रेखा में हैं,  वनम्न िगय  से आते हैं.  िहाां पर 

स़ाकें  नहीं बनती हैं.  स़ाकें  मांजूर होती हैं, स़ाकें  बनती भी हैं,  िेदकन इन  िगों के यहाां पर स़ाकें  

नहीं बनती हैं.  अगर स़ाक कहीं मांजूर भी हो जायें तो ऐसे रो़ा े अटका  देंगे दक यहाां  से नहीं बनने 

देंगे. यह हमारी जगह  प्रायिेट, फिाां जगह ह.ै  यह िह ह.ै एक  बार वडस्टबय कर ददया तो दफर  

िहाां पर दोबारा स़ाक  बनना ब़ाा मुवश्कि ह.ै  ऐसे कई कायय हैं.  हम िोग तो इसी में ज्यादा 

‍िझे रहते हैं.   हमने अपना बजट ददया ह,ै  अभी पांर्ायत विभाग का बजट  नहीं ह,ै  इसको तो 

बन जाने दो.  सरकारी रोड को भी िह अपना कहते हैं दक यह हमारी जगह ह,ै  हम  यहाां से नहीं 

वनकिे देंगे. इसके विये  वजिा पांर्ायत सीईओ, किेक्टर  सब इकटे्ठ  होते हैं. दफर तहसीिदार, 

दफर ब़ाा भारी ऐसा िगता ह,ै यहाां कोई बहुत ब़ाा बजट िग रहा हो, तो इतना ब़ाा वडस्टबय हो 

गया.   गरीब,  कमजोर िोगों को िह इसी में ‍िझाये रखते हैं.  ये आगे सोर् भी नहीं पाता ह.ै  

पांर्ायत भिन  आप गाांि में सिे करिाइये.  अभी तो नहीं बने हैं, अब  बनेंगे. पांर्ायत   भिन  ब़ाे  

दो वडजाइन में आये हैं, मांत्री  जी  के पास ‍सकी सूर्ी  भी   ह.ै  मैं  मांत्री जी से कहना र्ाहता हां 

दक पांर्ायत भिन   जब भी बनें, तो ‍स  र्ीज का भी ध्यान रवखये दक  कहाां पर जुररी ह.ै  

पांर्ायत भिन  ‍सके दरिाजे पर  न बन जाये,  ‍सके मकान  खुद ही  पांर्ायत भिन जैसे हैं. 

पांर्ायत भिन वपछ़ा ेरर गरीब इिाकों में बनना र्ावहये. वजससे ‍नको इसका िाभ भी वमि 

सके.  

 श्री विश् िनाथ हसांह पटेि- पांर्ायत भिन सब जगह बनें ह,ै हर पांर्ायत में बने हैं. 

 श्री फूि हसांह बरैया- मैं साहब की बात का जिाब नहीं दनेा र्ाह रहा था. अभी ध़ाल् िे से 

यह बोि कर गये हैं दक मवहिां  को किेक् टर बनने का अवधकार भारतीय जनता पाटती  ने ददया ह.ै 

मैं आपको बता दूां दक मवहिा के बारे में आपकी विर्ारधारा में विखा ह.ै 

 श्री विश् िनाथ हसांह पटेि- िा़ािी िक्ष् मी बेटी बनाकर, हमने ‍नको इस िायक बनाया ह.ै 

आज िह किेक् टर बन रही हैं. 

 श्री फूि हसांह बरैया- आप सुनने की भी क्षमता रवखये.  
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 श्री विश् िनाथ हसांह पटेि- रखते हैं. 

 श्री फूि हसांह बरैया- आप वजस विर्ारधारा को िेकर र्िते हैं ‍समें विखा ''स् त्री शुरो 

विद्या न अवधताम, ना स् त्री शुरो िेदमवधयताम'' इनको विद्या नहीं दनेा र्ावहये. जब विद्या ही नहीं 

दनेा र्ावहये तो किेक् टर कहाां से बन जायेंगी. यह तो खैठरयत है, मैं, आपको बताना र्ाहता हां दक 

इस दशे के ऊपर रहम दकया ह ै महात मा ज् योवत बा फूिे ने, सांविधान बना ददया बाबा साहब 

अ् बेडकर जी ने, वहन्‍द द ूकोड वबि पेश कर ददया वजससे मवहिा का भी पुरूष के बराबर रर बेटी 

को बेटे के बराबर हक ददया है, इसको भी ध् यान रवखये कभी-कभी. अगर मवहिाएां किेक् टर बनती 

हैं तो िह वसफय  रर वसफय  बाबा साहब अ् बेडकर के कारण बनती हैं रर कोई दसूरा कारण नहीं ह.ै  

 इांजी. प्रदीप िाठरया- आप यह बतायें दक काांग्रेस की सरकारों ने बाबा साहब अ् बेडकर को 

भारत रत न क् यों नहीं ददया. यह केिि दहुाई दनेे का काम नहीं होना र्ावहये.  

 श्री फूि हसांह बरैया- अब िह बाद में बात करेंगे.  

 सभापवत महोदय- आप अपनी बात जारी रवखये. 

 श्री फूि हसांह बरैया- 20 जनिरी, 1949 को सांविधान सभा को सांविधान सौंप ददया गया 

था रर 16 ददन बाद 12 ददस् बर को भारतीय जनता पाटती  पहिे जनसांघ में हुआ करती थी. 

(XX) रर अगर आज सांविधान िेकर के हम बैठे हैं.. (व् यिधान) 

 सांसदीय कायय मांत्री( श्री कैिाश विजयिगती य)-  सभापवत महोदय, यह घोर आपवत्तजनक ह.ै 

(व् यिधान) मेरा व् यिस् था का प्रश् न ह,ै इसको आप वििोवपत करें.(व् यिधान) 

 सभापवत महोदय- बरैया जी, आप विषय पर बोिे.  

 श्री कैिाश विजयिगती य- सभापवत महोदय, आप इसको वििोवपत करें.(व् यिधान) 

 सभापवत महोदय- इसको वििोवपत दकया जाये. 

 सभापवत महोदय- बरैया जी, आप विषय पर बोिें. 

 श्री प्रहिाद हसांह पटेि- मैं बहुत आश् र्यय से कह रहा हां दक िषय 1950 को सांविधान बना 

बना रर जनसांघ िषय 1952 में बना. बरैया जी को इवतहास प़ ना आता है, प़े -विखे हैं तो कम से 

कम ऐसी बातें सदन में तो मत करो. सभा में तो हम बहुत सारी बातें कर दतेे हैं, जो त् य से परे 

होती ह.ै ऐसा सदन में नहीं करना र्ावहये.  

 सभापवत महोदय- आप अपनी बात जारी रवखये.  

 श्री फूि हसांह बरैया- मेरे पास प्रमाण ह.ै मैं प्रमाण पेश दूांगा, ऐसी बात नहीं ह.ै मैं कोई बात 

ऐसे ही नहीं कह रहा हां. मैं तो इस बात के ऊपर कह रहा था दक मेरे को िह टोक रह ेथे तो आप 
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खुद ही कह गये हैं दक किेक् टर तो हमने ही बनाये हैं. सभापवत महोदय, आज भी आजादी को 78 

िषय हो रह ेहैं रर आज भी अनुसूवर्त जावत रर अनुसूवर्त जनजावत की मवहिा सरपांर्, अन्‍द य 

दबांग िोगों के सामने कुसती  पर नहीं बैठ सकती ह.ै हद तो तब हो गयी दक एक मवहिा, जब तक 

दबांग भाई नहीं आ पाये, तब तक कोई नहीं था तो ‍सने सोर्ा एक बार कुसती  पर तो बैठ िूां रर 

िह र्ारों तरफ दखेकर धोखे से बैठ गयी तो ‍से गोबर वखिा ददया. (व् यिधान) 

 श्री तुिसीराम वसिािट- सभापवत महोदय, इस पर घोर आपवत्त ह ैरर आपवत्त इस बात 

की ह ै दक इस समाज की कई वजिा पांर्ायत अध् यक्ष बनी हैं. हमारी बेटी इना सतीश माििीय, 

सबके बीर् में बोिती ह.ै यह बेबुवनयाद आरोप िगा रह ेहैं. 

 सभापवत महोदय- आप विषय पर बोिें. 

 श्री फूि हसांह बरैया- यह विषय में ही पांर्ायत का. इसके बारे में सारा किेक् शन करके दे 

दूांगा तो क् या ये ‍स ददन घोषणा कर देंगे दक मैं असत य था. (व् यिधान)  

श्री तुिसीराम वसिािट - आप रखो पटि पर, जो भी बोिा ह.ै कुछ भी बात आप कर रह े

हैं.  

श्री इन्‍ददर हसांह परमार - सभापवत महोदय, एक ददन तय कर िीवजए, आपके वजतने प्रश्न ह,ै 

मैं ‍सके जिाब द ेदूांगा िेदकन जब सदन में दसूरे विषय पर र्र्ाय र्िे, यह अनािश्यक विषय पर, 

भ़ाकाने िािे विषय पर बोिते हैं, भेद पैदा करने िािे विषय पर हमेशा बोिते हैं.  

श्री फूिहसांह बरैया - मांत्री जी बहुत ‍पदशे दतेे हैं. आपके ‍पदशे सुनेंगे कभी.  

सभापवत महोदय - आप शीघ्र करें, आपको 12 वमनट हो गये हैं.  

श्री फूिहसांह बरैया - सभापवत महोदय, यह जो पुि रर पुविया हैं, पीएमजीएसिाइ की 

स़ाकें  हैं, आप दखेेंगे, के्षत्र में ऐसा िगेगा दक हम जाने कब के घूम रह ेहैं, कहाां वपछिे समय से घूम 

रह ेहैं. अब आप कहेंगे काांग्रेस थी तब, तो काांग्रेस पर थो़ाा बजट था तो ‍सने रपटा तो बना ददये 

थे, िेदकन जब बजट ब़  गया ह ैतो ‍समें पुि बनाइए, ‍समें स़ाकें  बना दीवजए. खास करके गरीब 

िगों की तरफ ध्यान रखकर बनाइए रर अगर ये बातें हम अपनी भिाई की करें, अपने विकास की 

करें तो इसको भ़ाकाना मत कवहए, नहीं तो यह सरकार एकपक्षीय मानी जाएगी. िह अिग बात 

ह ैदक कुछ भी कठरए. पीएम आिास योजना ह,ै आपकी योजना ह,ै दशे की योजना ह.ै प्रधानमांत्री के 

नाम की योजना ह.ै सवर्ि िह ह ैजो सकदा करता ह ैदक ककन-ककन को हम आिास देंगे, इसके ऊपर 

ककन कां रोि करेगा.  
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सभापवत महोदय, यही नहीं ह,ै पूरे के्षत्र में अगर आप दखेें. श्मशान की पोवजशन, माननीय 

मांत्री जी को कहना र्ाहता हां दक यह दकसी के िह काम नहीं हैं दक हनांदा करने का विषय ह.ै कई 

श्मशानों पर दबांगों के कब्जे हो गये हैं. जनसांख्या ब़  रही ह,ै जमीन घट रही ह,ै ‍न्‍दहोंने श्मशान को 

जोत विया. अब श्मशान में वनकिने के विए जगह नहीं ह.ै अब कोई ‍नका आदमी जाता ह ैिह तो 

जिा दतेे हैं या ‍सके घर में काफी खेती ह ैतो खेती में जिा दतेे हैं. गरीब आदमी जाता ह ैतो 

जिाने नहीं दतेे हैं तो विषय बन जाता ह,ै जब इस िगय को नहीं जिाने ददया. जब श्मशान को आप 

खािी कराएां. श्मशान की रोड बना दें, ‍समें अगर कोई व्यवक्त अपने मुद ेको जिाने जाएगा तो 

दफर यह समस्या पैदा ही नहीं होगी. ऐसी समस्याएां पूरे के्षत्र में हैं. हर तीसरे र्कथे गाांि में बनी हुई 

ह.ै  

सभापवत महोदय, आपके माध्यम से मैं र्ाहांगा माननीय मांत्री महोदय इस मसिे पर ध्यान 

दें रर यह मैं नहीं कह रहा हां दक कब्जा कर िेता ह ैकोई दबांग व्यवक्त, ‍सका असर गरीब पर 

प़ाता ह.ै ‍सका असर ‍स पर नहीं प़ाता ह,ै िह तो अपने खेतों में बना दतेा ह ैरर ब़ाा स्मारक 

भी बना दतेा ह,ै िेदकन गरीब आदमी कहाां पर जिाने जाए. इसके ऊपर सभापवत महोदय, आपके 

माध्यम से कहना र्ाहांगा दक माननीय मांत्री जी ध्यान दें रर आपने बहुत कुछ दकया ह ैतो इसको 

भी कर दीवजए. ‍समें कोई बुराई नहीं ह.ै धन्‍दयिाद.  

डॉ. राजेन्‍दर पाण्डये - (अनुपवस्थत) 

 श्री ओमप्रकाश सखिेर्ा (जािद) - धन्‍दयिाद. सभापवत महोदय, मैं िास्ति में धन्‍दयिाद 

करूां गा पांवडत दीनदयाि जी के ‍स सपने को साकार करने के विए माननीय विभाग के मांत्री 

श्रीमान् प्रहिाद हसांह पटेि जी ने तीनों विभागों में वजस गांभीरता से काम दकया ह,ै ‍स गांभीरता से 

‍नके बजट में भी कई गुना िृवद्ध हुई ह.ै मैं शुुरआत करता हां, श्रम विभाग का मेरे पास में र्ाटय ह ै

िषय 2025-26 में जब 779 करो़ा का बजट था, िह ब़ कर 1672 करो़ा ुरपये का हो गया ह ै

क्योंदक िह िास्ति में सबसे आवखरी रर सबसे गरीब िगय के ‍ठाने के विए दकया गया ह.ै मैं अभी 

र्र्ाय में सुन रहा था. मुझे बहुत अचछे तरीके से याद ह ैदक 350 गाांि मेरे विधान सभा में भी हैं. 

पहिी बार अगर दकसी ने सोर्ना शुरू दकया तो र्ाह ेअांवतम छोर के गाांि तक स़ाक पहुांर्ाने का 

प्रधानमांत्री स़ाक योजना के माध्यम से जो कायय दकया गया, प्रधानमांत्री स़ाक के बजट में भी काफी 

िृवद्ध हुई. मैं दखे रहा था, मैं गवणत वहसाब िगा रहा था दक िषय 2005 में मैंने श्रम विभाग में 

पहिी बार श्रवमक काडय बनाने का काम शुरू दकया था. ‍सके पहिे ज्यादातर श्रम विभाग के 

असांगठठत श्रवमक के वजतने पैसे इकटे्ठ हो रह ेथे रर जब 8 हजार िोगों का पांजीयन हुआ.‍समें 
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सबसे ज् यादा श्रवमक िोगों के बच र्ों की वशक्षा का अनुदान रर ‍नकी दकसी भी दघुयटना में ‍नको 

जो आर्शथयक सहायता दी जाती ह ैरर बेटी के वििाह में जो सहायता दी जाती है, िह 5 हजार 

पठरिारों को जािद में ददििायी ह.ै  

 सभापवत महोदय, मैं कहना र्ाहता ह.ू ां दक जागरूकता अपने में र्ावहए, न दक आरोप 

विभाग पर िगाया जाए. अगर जागरूकता आप में ह,ै तो यह ऑन ठरकॉडय ह.ै मुझे आज भी याद ह ै

दक िषय 2009-10 में पूिय मुख् यमांत्री माननीय श्री वशिराज हसांह र्कहान जी ने विधायक दि की 

बैठक में इस विषय को ‍ठाकर कहा था दक कैसे दकसी योजना का अांवतम छोर तक फायदा ‍ठाया 

जाये. ऐसे ही अगर ग्रामीण विकास के बजट की बात करें, तो िह भी 25-25 प्रवतशत ब़ ाया गया 

ह.ै यह ब़ ाने का काम ठरजल् ट ओठरएांटेशन पर होता ह.ै जब हम आवखरी छोर तक दकसी योजना 

को बनाते हैं, ‍सके विए बहस करते हैं.  

 सभापवत महोदय, पहिी बार छोटे-छोटे गाांिों में सामुदावयक भिन की शुरूआत की गई. मैं 

माननीय श्री प्रहिाद हसांह पटेि जी को बधाई दनेा र्ाहता ह.ू ां दक ‍न्‍द होंने ‍स विषय तक सोर्कर 

िहाां तक ददया. यह बात अिग ह ैदक मैंने सबसे पहिे जाकर आिेदन ददया, मुझे एक भी नहीं ददया 

गया. दफर भी मुझे तारीफ करनी पडेे़गी दक िास् ति में एक योजना के बारे में सोर्ना रर ‍सके 

बारे में कायय करना यह महत िपूणय ह.ै  

 सभापवत महोदय, मैं अभी सुन रहा था, जब हमारे स् माननीय विधायक जी कह रह ेथे दक 

हमारे माननीय मांत्री जी ने घोषणा कर दी दक िषय 2026 तक हर श् मशान घाट तक का सुरवक्षत 

रास् ता रर िहाां की पूरी व् यिस् था के विए ‍न्‍द होंने विभाग को प्राथवमकता दी (मेजों की थपथपाहट) 

रर सरपांर्ों को कडेे़ वनदशे ददये रर यह पहिी बार हुआ. यह आज नहीं, बवल् क ‍न्‍द होंने कई 

महीनों पहिे यहीं विधानसभा में ही घोषणा की थी. हमारे विधायक साथी कई बार सुनते नहीं हैं, 

ध् यान नहीं दतेे हैं केिि राजनैवतक दवृष् ट से कुछ भी बोिना िास् ति में कहीं न कहीं जनता ‍सका 

आांकिन करती ह.ै मैं जब भी बात करता ह.ू ां, पहिे त् यों को इकट्ठा करता ह.ू ां. मैं अगर बात करूां , तो 

वपछिे साि 1155 अटि पांर्ायत भिन ददये, वजस पर 438 करो़ा रूपए की रावश खर्य की, 

िेदकन इस साि 2025-26 में ‍सकी सांख् या ब़ ाकर 475 करो़ा रूपए के प्रािधान के साथ 1268 

अटि पांर्ायत भिन दकया. इसी प्रकार जहाां-जहाां जनपद भिन कम थे, िहाां 106 जनपद भिन भी 

स् िीकृत दकए, वजनकी रावश 557 करो़ा रूपए ह.ै अब सोवर्ए दकसी भी योजना रर ‍सके कायय 

को प्रेठरत करने के विए एक बेवसक िाइन का ‍पयोग दकया जाता ह.ै एक अच छी सफिता का 50 

प्रवतशत काम होता ह,ै एक गुड प् िॉहनांग, व् यिवस् थत, डॉक् यूमेंटेशन कागज पर बनाना. मैं माननीय 
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मांत्री जी को इस बात के विए बधाई दूांगा दक जहाां-जहाां भिनों की कमी थी, िहाां ‍न्‍द होंने ददए. 

कायायिय व् यिवस् थत सांर्ावित होगा, तो योजनाएां आखरी तक पूणयतया से पूरी व् यिस् था से पहुांर्ेंगी. 

माननीय मांत्री जी ने अन्‍द य कई कायय स् िीकृत दकए. विषय केिि इतने तक नहीं ह.ै 

 सभापवत महोदय, भािना रर आध् यात म जीिन का ‍द्देश् य भी जानते हैं. मुझे आज भी याद 

ह ै दक पुराने जमाने में जब कोई भी दकसी िठरष् ठ को प्रणाम करता था, तो पहिा आशीिायद का 

िाक् य होता था- सुखी रहो. कोई महत िपूणय ओकेजन होता था, तो सुख, शाांवत, समृवद्ध होता थी. 

िेदकन अभी कुछ िोगों के मन में कुछ ऐसे भाि आ गए हैं दक हम तांत्र भूि गए, िेदकन मैं माननीय 

मांत्री जी की इस बात की तारीफ करना र्ाहता ह.ू ां दक इन्‍द होंने अगर नमयदा मैया को मन से स् िीकारा, 

‍सकी पठरक्रमा की, तो िहाां पठरक्रमा के विए पकधरोपण रर फें हसांग होने से यदद कुछ पे़ा-पकधे 

कट जाएां, कोई वनकाि िे या हटा दे, तो ‍सके विए भी प्रािधान दकया गया ह.ै कोई हिाई बातें 

नहीं कीं. वजस र्ीज को बोिा ‍स पर कायय करने की रीवत पहिे बनाई ‍सके बाद दकसी बात की 

घोषणा की. र्ाह ेनमयदा पठरक्रमा पथ हो, र्ाह ेअन्‍दय विषय हों, मैं थो़ाी सी बात ग्रामीण विकास के 

बारे में कुछ बातें करना र्ाहांगा. अभी प्रधानमांत्री आिास योजना के बारे में बात हो रही थी. कुछ 

िोग बोिते हैं, िेदकन ‍सी के पक्ष के मैं गांभीरता के साथ कह रहा हां दो िाख आिास मध्यप्रदशे के 

स्िीकृत हुए, कह ददया दक मध्यप्रदशे में आिास की जरूरत नहीं ह.ै ‍न दो िाख िोगों की आह 

इनको खा गई. 20 साि रर आप विपक्ष में बैठे रहेंगे 2 िाख िोग कभी आपको माफ नहीं करेंगे, 

जबदक हमारे यहाां पर वजतना बोिा ‍सका 90 प्रवतशत आिास बनिा के ददखाए हैं, अांतर होता 

सरकार की सोर् रर काम करने का. मैं केिि त्यों पर बात कर रहा हां. अगर यह आिास िापस 

नहीं होते तो शायद आज हम मध्यप्रदशे की स्पूणय जनता तक आिास पहुांर्ा दतेे िहाां पर अन्‍दय 

कामों पर आगे ब़ ते. दकसी भी योजना को रोकना, बावधत करना दो साि से पटरी पर ‍तरी, 

िापस योजना को पटरी पर िाने में समय िगता ह ैिापस केन्‍दर सरकार को भी विश्वास ददिाना 

प़ाता ह.ै इस विश्वास के कारण ही आज पूरे दशे में मध्यप्रदशे प्रधानमांत्री आिास में नांबर िन आया 

ह.ै यह कायय की शैिी रर कायय का तरीका ह.ै  

 श्री सोहनिाि बाल्मीक—सभापवत महोदय, प्रधानमांत्री आिास का पैसा वनकाि विया 

गया, दकसने गबन दकया इसकी भी जानकारी होनी र्ावहये. आपकी सरकार में इस प्रकार का गबन 

हुआ ह.ै ऐस िग रहा ह ैतो मैं प्रमाण के साथ अपनी बात को रख दूांगा.  

 श्री ओमप्रकाश सखिेर्ा—सभापवत महोदय, स्िचछता वमशन के बारे में बताना र्ाहता हां 

दक पहिी बार स्िचछता वमशन पर काम दकया व्यवक्तगत, पाठरिाठरक शोर्ािय के बारे में जब 
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बात रखी थी तो िोग ‍स पर हांसते थे. िेदकन आज ‍सका इनपेक्ट इतना ब़ ा जब इतने 2 िाख 

से ज्यादा शोर्ािय बने ‍सका असर यह प़ाा दक हास्पीटि की ओपीडी कम हुई ह.ै मैं स्िचछता के 

बारे में बात कर रहा था मेरे जािद में सभी नगर पांर्ायत अध्यक्षों को बधाई आज इस सदन में दनेा 

र्ाहता हां वजन्‍दहोंने इस दीिािी को सांकल्प विया 7 नगर पांर्ायतें मेरी विधान सभा में हैं सातों में 

हर दसिें ददन हर गिी में प्रेशर पाईप से सभी गवियों का स़ाकों की धुिाई करके ‍सकी सफाई 

करते हैं यह जाकर सबके विये खुिा आमांत्रण ह ैदक आप जाकर के दखे िीवजये ‍सका क्या इनपेक्ट 

आता ह ैगाांिों में. मेरी पांर्ायतों में मेरी विधान सभा की 30 प्रवतशत जनता रहती ह.ै मैं बहुत 

जल्दी थो़ाा माननीय प्रहिाद जी से सहयोग वमि जाये तो मेरी 72 की 72 पांर्ायतों में भी िह 

र्ीज करना र्ाहता हां क्योंदक मैंने 72 की 72 पांर्ायतों में स्िचछता रथ पहिे अपनी वनवध से ददया 

था ‍सको मेंटेन करिा रह ेहैं, क्योंदक ‍सको अगिे स्टेप पर िे जाना ह,ै क्योंदक 80 प्रवतशत हमारे 

गाांिों में रो़ाों की सीसी हो रु्की ह.ै केिि 20 प्रवतशत की जगह बर्ी. 

 सभापवत महोदय—कृपया समय का ध्यान रखें. 

 श्री ओमप्रकाश सखिेर्ा—मैंने एक भी बात का ठरपीटेशन नहीं दकया ह.ै आपका सांरक्षण 

र्ावहये. दो तीन वमनट में अपनी बात को समाप्त करूां गा. मैं गोिधयन में बायोगैस के बारे में पहिी 

बार प्िान दकया ह.ै हम दकतनी गैस इनपोटय करते थे. यह केिि बायगैस का विषय नहीं ह ै‍सके 

माध्यम से दकसान की आमदनी में असर प़ागेा, ‍सके माध्यम से पशुधन रखने िािे को ‍सका 

बेवनदफट वमिेगा, ‍सकी आर्शथयक तरक् की होगी. मैं अगर ध् यान से सोर्ूां तो पहिे दकसान की दो 

तरह की कमाई होती थी, पशुधन से ‍सका रोजाना का गुजारा र्िता था रर कोई भी महत िपूणय 

काययक्रम होता था, शादी, घर बनाना िह कृवष की आमदनी से बनाता था, िेदकन धीरे धीरे 

ऑटोमेशन हुआ, ‍समें िह थो़ाा इजी हो गया, ‍पकरण के माध् यम से. पशुधन कम हुआ तो ‍सकी 

रूटीन आमदनी कम हो गई, इससे दकसान परेशान हुआ. मैं िास् ति में अिग अिग तरीके से पशुधन 

की तरक् की, ‍सकी ‍पयोवगता, ‍सके माध् यम से आमदनी एक गाांि के अांवतम छोर के व् यवक्त की 

जब ब़ ती ह ैतो पूरे गाांि में समरसता रर जेिेसी कम होती ह ैरर ‍स जेिेसी के कारण सबसे 

ज् यादा हर्ांता रर सबसे ज् यादा समाज में नाराजगी होती है, इसके बारे में हमें सोर्ना र्ावहए. मैं 

िास् ति में माननीय मांत्री जी का बायो-गैस विषय पर बहुत अवभनांदन करना र्ाहांगा.  

 सभापवत महोदय – ओमप्रकाश जी, समय दवेखए.  
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 श्री ओमप्रकाश सखिेर्ा – मैं सेकेण् ड िक् ता हां, आप नहीं र्ाहते दक पाटती  के बारे में रर 

गाांि की जानकारी के बारे में ज्ञान पहुांर्े, नहीं तो मैं ुरक जाता हां. आप परवमशन नहीं देंगे, तो मैं 

नहीं बोिूांगा, धन्‍द यिाद.  

 सभापवत महोदय – रर भी िक् ता ह,ै श्री सोहनिाि बाल् मीक.  

 श्री सोहनिाि बाल् मीक(परावसया) – सभापवत महोदय, अनुदान माांगों में मेरे अपने विर्ार 

आपके समक्ष रखना र्ाहता हां. िषय 2026-27 के बजट में पांर्ायत, ग्रामीण विकास एिां श्रम 

विभाग के बजट में 40 हजार करो़ा ुरपए का प्रस् तावित अनुमावनत बजट रखा गया ह.ै इसके पहिे 

भी मैंने श्रम विभाग रर श्रम कानून के बारे में मैंने बोि र्ुका हां दक वजस तरह से श्रम कानून में जो 

बदिाि आया ह.ै ‍समें श्रवमकों का ध् यान नहीं रखा गया रर कई अवहत वनणयय विए गए, वजसमें 

ठेकेदार रर ‍द्योगपवतयों को फायदा ददिाने का प्रयास दकया गया ह.ै श्रम विभाग के माध् यम से 

िषय 2026-27 में श्रम विभाग में कुि, 1 हजार 355 करो़ा ुरपए का बजट आिांठटत दकया गया ह ै

रर ये बजट सामावजक सुरक्षा योजना, असांगठठत श्रम मजदरूों के विए भी इसमें व् यिस् था ह.ै 

खासतकर पर सांबि योजना के सांबांध में, मैं ये जरूर कहांगा दक बजट का प्रािधान होता है, इसमें 

माननीय मांत्री जी का ध् यान ददिाऊां गा दक सांबि योजना वजस तरीके से तत काि रूप में प्रभावित 

पठरिार को वमिना र्ावहए, िह प्रभावित पठरिार को नहीं वमि पाती ह.ै वजसके र्िते पठरिार 

यहाां िहाां भटकता ह,ै वजसके र्िते िह पठरिार कभी पांर्ायत या जनपद पांर्ायतों में, वजिा 

पांर्ायत में जाता ह ैरर ‍सी बीर् ‍सका शोषण होने िगता ह ैदक हम पैसा ददििा देंगे, हम काम 

करिा देंगे. मेरा इसमें मांत्री जी से आग्रह ह ै दक सांबि योजना जैसी र्ीजें जो मजदरू है, वजसको 

आिश् यकता होती ह,ै यदद दकसी प्रकार की दघुयटना में, ‍स योजना का ‍से िाभ वमिना ह ैतो 

समय अिवध में वमि जाए, तादक इस तरह की जो खराब व् यिस् था होती ह,ै ‍स व् यिस् था को हम 

सब वमिकर रोक सके.  

 सभापवत जी, मवहिां  के सांबांध में सशवक्तकरण के विए इस बजट में प्रािधान ह.ै मेरी 

विधान सभा में िगभग 1600 आजीविका स् िसहायता मवहिा समूह बने हैं. मगर हमने अवधकतर 

रूप से यह दखेा ह ैदक जो मवहिा स् िसहायता समूह बनाती है, िह बैंकों रर िोन पर वनभयर रहती 

ह ैरर िह िोन जो िेती ह ै ‍ससे कोई रोजगार नहीं पनपता, न िह रोजगार की व् यिस् था में 

िगाना र्ाहती ह.ै िह जो पैसा आजीविका वमशन का िोन के तकर पर, वजसमें ‍न्‍द हें ब् याज भी 
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िगता ह.ै कई बार मवहिां  पर प्रकरण भी बन जाते हैं, तो जो िह पैसा िेती है, ‍स पैसे का 

‍पयोग िह घरेिू ‍पयोग में िे िेती ह ैरर बहुत ज् यादा आजीविका वमशन में ‍नको िाभ नहीं 

वमि पाता. मैंने बहुत करीब से इस बात को समझा ह ैदक सरकार को इस ओर ध् यान दनेा र्ावहए 

दक आजीविका वमशन की मवहिां  को आप टारगेट जरूर दतेे हैं दक इतना समूह बना िो, इतना 

सब कुछ  कर िो, विभाग िगा रहता ह ैसमूह बनाता भी ह.ै मगर समूह को वजस तरह से सरकार 

की तरफ से जो मदद वमिनी र्ावहए रर जो योजना का िाभ वमिना र्ावहए, रोजगार के रूप में 

जो़ाना र्ावहए, िह कहीं भी जो़ा नहीं पा रह ेहैं, वजसके र्िते समूह कजें में डूबते र्िे जा रह ेहैं. 

माननीय सभापवत जी, श्रवमकों की जो बात आई ह,ै श्रवमकों के बारे में एक बात जरूर कहना 

र्ाहांगा दक रोजगार गारांटी जैसी प्रभािशािी योजना वजसने इस दशे के अांदर काम करा रर 

वजसने आपदा में भी विशेष रूप से अपनी भूवमका वनभाई ह ैरर इस बजट के अांदर में बात करूां गा 

रर जी राम जी योजना के बारे में भी मैं बात करूां गा. मैं थो़ाा सा एक डाटा बताना र्ाहांगा दक 

िषय 2020-21 में 1 करो़ा 5 िाख मजदरूों को काम वमिा था. िषय 2021-22 में 95 िाख मजदरूों 

को काम वमिा, िषय 2022-23 में 75 िाख मजदरूों को काम वमिा, िषय 2023-24 में 63 िाख 

मजदरूों को काम वमिा, िषय 2024-25 में 57 िाख मजदरूों को काम वमिा रर िषय 2025-26 में 

56 िाख मजदरूों को काम वमिा, तो यह सांख् या हमारी ब़ ना र्ावहए, ददनों ददन वजस तरह की 

रोजगार की जो व् यिस् था ह,ै िह रोजगार की व् यिस् था न होते हुए रर रोजगार की व् यिस् था पूरी 

तरीके से घट गई ह ैरर यह सांख् या कम होती र्िी जा रही ह.ै मैंने जो जानकारी प्राप् त की ह ैदक 

िषय 2022-23 से 2025-26 तक मध् यप्रदशे में महात मा गाांधी का जो डेटाबेस है, ‍समें 40 िाख 

64 हजार श्रवमकों को इस रोजगार गारांटी से हटा ददया गया है, बताओ ‍नका नाम काट ददया 

गया ह,ै नाम कैसे काट ददया गया ह,ै क् यों काटा ह?ै इसकी आज तक कोई जानकारी दकसी भी 

मजदरू को नहीं दी गई ह ैरर जब मजदरू काम के विये जाता है, तो ‍सको कह ददया जाता ह ैदक 

तेरा नाम कट गया ह,ै तो यह बात हम सब के विये बहुत गांभीर ह ै दक दकस तरह की व् यिस् था 

बनाई जाती ह.ै 

 सभापवत महोदय, कें र सरकार के माध् यम से रोजगार मांत्रािय ने ई पोटयि पांजीकरण की 

व् यिस् था ददनाांक-26 अगस् त,2021 को बनाई थी, वजसमें असांगठठत श्रवमकों को राष् रीय डेटा बेस ई 

पोटयि में पांजीकृत दकया गया था, तो ऐसे िगभग ददनाांक-29/01/2026 तक मध् यप्रदशे में श्रम 

पोटयि पर 1 करो़ा 92 िाख असांगठठत मजदरूों का पांजीकरण हुआ है. अब ‍समें दकतनी व् यिस् था 

राज् य सरकार काम दनेे के विये बना सकती है, यह राज् य सरकार के ऊपर होता है, मगर वजस 
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तरीके से जो जी राम जी की योजना आई है, मध् यप्रदशे में रोजगार गारांटी के विये भारत सरकार ने 

जो ददया ह,ै ‍स भारत सरकार की योजना के अनुरूप जो अभी ितयमान में बजट रखा है, िह 

िगभग 10 हजार करो़ा रूपये का रखा है. मैं माननीय मांत्री जी से यह पूछना र्ाहता हां दक  यह 

10 हजार करो़ा रूपये का जो बजट है, इसमें श्रवमकों के पेमेंट के बारे में, िेतन के बारे में रर जो 

मटेठरयि का ह,ै ‍स मटेठरयि में दकतनी मात्रा का बजट में प्रािधान है, इसकी जानकारी भी देंगे 

तो अच छा होगा दक हमको पता र्िेगा दक 10 हजार करो़ा रूपये में क् या िेतन अकेिा ही नहीं है, 

इसमें मजदरूी, मटेठरयि दोनों का है, तो ‍समें दकतना भाग मटेठरयि का जायेगा तादक हमें भी 

इसकी जानकारी प्राप् त हो.  िषय 2025-26 में जो आांक़ाा बताते हैं दक वसफय  49 प्रवतशत मजदरूों 

को काम वमिा ह,ै बाकी िोगों को काम नहीं वमि पाया ह ैरर इसमें भारत दशे के राज् यों की 

तुिनात मक यदद बात करें, तो हमारा मध् यप्रदशे 16 िें स् थान पर मजूदरों को काम देने के विये ह,ै 

िषय 2025-26 में मात्र 56 िाख मजदरूों को रोजगार प्रदान दकया गया ह ैरर 10 हजार करो़ा 

मटेठरयि के सांबांध में जो मैंने आपसे बात कही, तो अगर इसकी भी पूरी जानकारी वमि जायेगी तो 

बहुत ‍वर्त होगा.  

 सभापवत महोदय, मैं इस बारे में एक बात रर कहना र्ाहता हां दक मेरी विधानसभा में 

िगभग 12 पांर्ायतें हैं, जो डब् ल् यूसीएि से प्रभावित हैं, माननीय मांत्री जी बहुत अच छे से करीब से 

जानते हैं, हमको ितयमान की वस्थवत में 601 प्रधानमांत्री आिास िहाां पर वमिे हैं रर 601 आिासों 

में से अब ऐसी कोई वस्थवत नहीं बन पा रही ह ैदक डब् ल् यूसीएि की जो िीज की जमीन है, वजसके 

कारण ‍नके आिास नहीं बन पा रह ेहैं, तो मेरा अशासकीय सांकल् प भी था रर मेरा प्रश् न भी था, 

मैंने कई बार बातें ‍ठाई हैं, नगरीय प्रशासन में मांत्री जी से भी मैंने कई बार वनिेदन दकया ह ैरर 

यह जो 12 पांर्ायतें हैं, वजसमें प्रधानमांत्री आिास आये हैं, प्रधानमांत्री आिास में जब तक िीज केस 

की समावप्त नहीं होगी, तो यह प्रधानमांत्री आिास ‍न गरीब िोगों को प्राप् त नहीं हो पायेगा, ‍नको 

इसका िाभ नहीं वमि पायेगा रर िह हमेशा ही आिास हीन रहेंगे तो मेरा मांत्री जी से वनिेदन ह ै

दक इस विषय में सरकार को गांभीर रूप से विर्ार करना र्ावहए रर आगे की काययिाही को हम 

िोगों को सबको वमिकर कायय करने की आिश् यकता ह.ै(श्री राजने्‍द र मशे्राम, सदस् य द्वारा अपन े

आसन स ेकहने पर) मैं मना नहीं कर रहा हां मगर समस् या भी बता रहा हां दक आिास तो वमि गये 

हैं, मगर आिास बनने की वस्थवत में नहीं है, क् योंदक डब् ल् यूसीएि की जमीन िीज पर ह ैरर िीज 

‍सकी खाठरज नहीं हो रही ह ैरर जब तक िीज खाठरज नहीं होगी, तो शायद मेरा धन्‍द यिाद कोई 

काम का नहीं रह पायेगा. माननीय सभापवत महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से इस बात के विये 
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कहना र्ाहांगा दक अभी मनरेगा की जो वस्थवत बनी ह ैरर जी राम जी की जो योजना आई है ‍समें 

सीधे तकर पर हमारे मध् यप्रदशे में ‍सका अवतठरक् त भार प़ा रहा ह.ै ..(व् यिधान).. 

 श्री बाबू जन्‍द डिे--  माननीय, वजन आिास की आप बार-बार बात कर रह ेहो िह 3 िाख में 

बनता ह,ै आप 1.20 िाख द ेरह ेहो. ..(व् यिधान).. गुिाम बना रह ेहो, आप क् या आिास द ेरह ेहो.  

 श्री सोहनिाि बाल् मीक--  पहिे  जो हमारी व् यिस् था थी रोजगार गारांटी की 10-90 का 

रेश् यो था, 90 प्रवतशत रावश केन्‍द र सरकार से वमि जाती थी रर 10 प्रवतशत रावश हमारे राज् य 

सरकार की बनती थी, मगर ितयमान की वस्थवत में 60-40 का जब रेश् यो आयेगा तो सीधे तकर पर 

हमारे मध् यप्रदशे के अांदर में िगभग 2 से 3 हजार करो़ा रूपये का फकय  प़ाेगा रर यह सीधे बजट 

पर फकय  प़ागेा. हमारे विये यह एक हर्ांता का विषय है, वजस तरीके की जो योजनायें आई हैं रर 

जो फकय  प़ागेा िह सीधे तकर पर हमारे के्षत्र के विकास के विये, मध् यप्रदशे के विकास में ‍सका 

असर होगा क् योंदक वपछिी बार हमारे राज् य का वहस् सा 505 करो़ा रूपये था. आज की तारीख में 

यदद हम ‍सका केिकुिेशन करेंगे तो िगभग 2716 करो़ा रूपये का अवतठरक् त भार हमारे 

मध् यप्रदशे को इस योजना से प़ाने िािा ह ैतो इस योजना के तहत जो रावश व् यय होगी रर काम 

अगर हम सिा सक ददन देने की बात कहेंगे तो इससे रर  भी ज् यादा फकय  आने िािे समय में प़ागेा 

रर मैं माननीय मांत्री जी से यह वनिेदन करना र्ाहांगा दक रोजगार के विये व् यिस् था हमेशा बनी 

रहना र्ावहये क् योंदक बहुत सारे वजिों के अांदर के्षत्र में मजदरूों के पिायन की व् यिस् था बन जाती ह ै

रर मैं पांर्ायत विभाग के माध् यम से यह भी कहना र्ाहांगा  दक जो पांर्ायती राज की व् यिस् था 

काांग्रेस की सरकार के समय में बनी थी िह धीरे-धीरे समाप् त होती र्िी जा रही ह,ै कमजोर हो 

गई ह ैरर कमजोर कैसे हुई दक हम जनप्रवतवनवधयों को जो अवधकार वमिने र्ावहये, जो ताकत 

वमिनी र्ावहये िह नहीं वमि पा रही. पांर्ायती राज की सरकार ने ऐसी व् यिस् था बना दी ह ैदक 

सरपांर् होगा या ‍प सरपांर् होगा या पांर् होगा िह अपने वहसाब से कोई काम नहीं करा पायेंगे. 

हम गाांि के अांदर दखेते हैं दक अगर पांर्ायत के अांदर कोई रोड खराब होती ह ैतो 10 ठरप मुरम 

डििाने के विये भी सरपांर् हाथ ‍ठा िेता है, सवर्ि हाथ ‍ठा िेता ह ैदक यह व् यिस् था हमारे पास 

नहीं ह,ै इसका कोई मद नहीं होता ह.ै मेरा कहना यह ह ै दक आपने पांर्ायतों को बाांध ददया ह,ै 

टाइड, अनटाइड में बाांध ददया ह ैरर टाइड, अनटाइड में जो आप व् यिस् था बनाते हो, वजस मद में 

आप पैसा रखते हैं ‍स मद में ही खर्ाय होगा यदद अन्‍द य मद में खर्ाय करना र्ाह ेतो िह नहीं कर पा 

रही रर प्रशासवनक जो अवधकारी कमयर्ारी हैं िह इतने अवधक प्रभािशािी हो गये हैं, इतना 
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ज् यादा ‍नका प्रभाि हो गया ह ै दक जनप्रवतवनवध का कोई मतिब नहीं रह गया. सरपांर् एक 

र्परासी की तरह रह गया ह.ै मेरा माननीय मांत्री जी वनिेदन ह ैदक यदद जनप्रवतवनवध कोई र्ुनाि 

जीतकर आता ह ैतो ‍सको इतना अवधकार तो रह ेदक सवर्ि ‍सको न र्मकाये, ‍सको ‍पयांत्री न 

र्मकाये. ‍सकी बात न ‍पयांत्री सुनता है, न सवर्ि सुनता ह,ै न सहायक रोजगार सुनता ह ैरर 

िह बेर्ारा हाथ खोिकर ख़ाा रहता ह ैरर  जनता  अिग गािी बकती ह ैतो यह पांर्ायती राज 

की व् यिस् था जो मजबूत थी िह धीरे-धीरे जो कमजोर हुई ह ै‍सको मजबूत करने की आिश् यकता 

ह ै तादक जनप्रवतवनवधयों का मान स् मान बना रह े रर जो िह काम र्ाहते हैं िह काम की 

व् यिस् था बने. अब जनपद पांर्ायत की हाित, जनपद सदस् य की हाित यह ह ैदक िह कोई काम का 

नहीं. जनपद सदस् य 4-5 पांर्ायतों में जीतकर आता ह ैरर ‍सको न पैसे दनेे का अवधकार है, न 

र्ेक में साइन करने का अवधकार ह,ै िह इसके, ‍सके हाथ पैर जो़ाता रहता ह,ै िह पांर्ायतों में 

सरपांर् के भरोसे रहता ह ैरर सवर्ि के भरोसे रहता ह.ै मेरा माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक 

पांर्ायत में यदद जनपद सदस् य की व् यिस् था ह ैरर िह जनप्रवतवनवध ह ैतो ‍सका भी अपना एक 

अवधकार कहीं न कहीं आपको बनाने की आगे र्िकर होना जरूरी ह ैरर मैं आपसे यह वनिेदन 

करूां गा दक यदद पांर्ायती राज को मजबूत करना ह ैरर  पांर्ायती राज में यदद अच छे काम कराना 

ह ैमजबूती से, तो जनप्रवतवनवधयों का अवधकार रर ‍नके पािर ब़ ने र्ावहये, नहीं तो आज की 

तारीख में पूरी तरह से सवर्ि, ‍पयांत्री रर सीईओ ही अपनी पांर्ायतें र्िा रह े हैं, िहाां पर 

जनप्रवतवनवध का कोई काम नहीं रह गया है. माननीय मांत्री जी, मेरा आपसे आग्रह ह ैदक आप भिे 

ही पैसा आिांटन कर दें, वजतनी भी रावश आप रख दें, कोई भी योजना िे आयें यदद  जनप्रवतवनवध 

के साथ में इस तरह का व् यिहार होगा तो िह दक्रयान्‍द ियन ठीक से नहीं होगा रर िह भ्रष् टार्ार 

की भेंट ऱ्े गा. आपका बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  

 श्री ददव्यराज हसांह(वसरमकर) - माननीय सभापवत महोदय, मैं माांग सांख्या 18 श्रम, माांग 

सांख्या 30 ग्रामीण विकास,माांग सांख्या40 पांर्ायत के पक्ष में बोिने के विये ख़ाा हुआ हां. आज 

मध्यप्रदशे या दकसी भी राज्य में अगर ‍सकी सबसे ब़ाी जनसांख्या ह ैहमारे मध्यप्रदशे में तो िह ह ै

हमारे ग्रामीण के्षत्र की जनसांख्या. हमारा मध्यप्रदशे एक ग्रामीण राज्य ह ै रर इस राज्य को 

विकवसत करने के विये  हमारा यह पांर्ायती राज विभाग ग्रामीण विकास रर श्रम विभाग यह 

बहुत ही ज्यादा महतिपूणय कायय आज कर रहा ह.ै हम आज बात करें हमारे मध्यप्रदशे में वजस प्रकार 

से भारतीय जनता पाटती  की सरकार माननीय प्रधानमांत्री नरेन्‍दर मोदी जी रर डॉ.मोहन यादि जी 

के नेतृति में रर हमारे कावबि मांत्री श्री प्रहिाद हसांह पटेि जी के नेतृति में हमारे मध्यप्रदशे के 
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ग्रामीण के्षत्र के विये अनेकों विकास के कायय इस बजट में िेकर आई ह.ै वनवत कत रूप से मध्यप्रदशे 

ऐसा राज्य था रर खासकर मैं अपनी वसरमकर विधान सभा की बात करूां  तो मैं जब  2013 में 

पहिी बार विधायक बना था तो ‍स समय मैं जब र्ुनाि के समय पर दकरे पर जा रहा था तो मैंने 

ऐसे बहुत सारे गाांि दखेे थे तो बहुत सारे िोग कािी स़ाकों के अभाि में थे. िािटेन में रहते थे 

िेदकन आज दस-बारह साि के अांदर मैं आज गिय के साथ कह सकता हां दक आज मेरी विधान सभा 

के हर गाांि में कािी स़ाक से जो़ाने का काम हमारी भारतीय जनता पाटती  की सरकार ने दकया ह.ै 

वनवत कत रूप से  इस योजना को रर आगे ब़ ाने का काम हमारी सरकार कर रही ह.ै  हम दखे रह े

हैं दक हमारी सरकार ने प्रधानमांत्री ग्रामीण स़ाक योजना-2 िाई ह ैक्योंदक हम दखेते थे दक गाांि 

तो जु़ा गये िेदकन हमारे टोिे,मजरे,छोटे गाांि िह भी अभी कािी स़ाकों से िांवर्त रह ेहैं. मेरी 

विधान सभा जहाां आददिासी के्षत्र बहुत ह ैिहाां के कई सारे आददिासी टोिों में अभी तक स़ाकों का 

अभाि था िेदकन अभी जो प्रधानमांत्री ग्रामीण स़ाक योजना 2 आई ह ै‍सके माध्यम से  िह सभी 

जो मजरे टोिे थे जहाां पर िोग िांवर्त थे ‍नको भी जो़ाने का काम हमारी यह सरकार करने िािी 

ह ैवनवत कत रूप से आज हम दखेते हैं दक हमारे ग्रामीण के्षत्रों में जो महतिपूणय र्ीज र्ावहये थी िह 

आिास थी. आज .. 

6.33 बज े  अध्यक्ष महोदय( श्री नरेन्‍दर हसांह तोमर ) पीठासीन हुए. 

.. हमारा मध्यप्रदशे आिास योजना में सबसे टाप पर ह ैहमारे पूरे दशे में रर टाप पर रहने का 

कारण यह ह ैदक क्योंदक ऐसा था हमारा प्रदशे जहाां पहिे की काांग्रेस सरकारों ने जो इांददरा आिास 

दतेे थे हम जब पांर्ायतों में गूांगने जाते थे तो एक पांर्ायत में कभी एक आिास,कभी दो आिास कभी 

तीन आिास वमिते थे रर िह आिास भी गूांगने जाओ अगर तो ददखाई नहीं दतेे थे रर ‍नको हम 

गूांगते रह जाते थे. आज प्रधानमांत्री आिास अगर मैं एिरेज िे िूां तो मेरी अगर 97 पांर्ायतें हैं तो 

हर पांर्ायतों में कहीं 50 आिास कही 100 आिास कहीं 250 आिास हमारी पांर्ायतों में ददखाई द े

रह ेहैं यह भारतीय जनता पाटती  की सरकार की ‍चितर योजना ह ैजो आज गरीबों को ‍नके वसर 

पर छत दनेे का काम हमारी सरकार कर रही ह ैरर इस पर हम ुरक नहीं रह ेहैं. हम ऐसे भी दकसी 

गरीब को नहीं छो़ाेंगे वजसके पास अब आिास नहीं ह ै‍न नये िोगों को भी आिास दनेे का काम 

हमारी सरकार करेगी. वनवत कत रूप से इसके विये हमें बहुत सारे फां ड की आिश्यक्ता ह ैइसविये मैं 

मांत्री जी से वनिेदन करूां गा दक इसका पैसा रर रोका न जाये रर इसमें रर िृवद्ध हो तादक जो 

आिासहीन बर्े हैं ‍नको भी आिास प्राप्त हो. हमारे प्रदशे में वजस प्रकार से गरीबों के विये हमारी 

सरकार न ेसांबि योजना,कल्याणी योजना,कमयकार मांडि की योजनाएां जो िाई हैं आज हम जाते हैं 
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तो ग्रामीण के्षत्र में अगर कहीं छोटी सी भी घटना हो जाती ह ैरर गरीब के पठरिार का कोई व्यवक्त 

खतम हो जाता ह ैजो ‍सका पेट पािने िािा मुवखया खतम हो जाता ह ैतो ‍सके पठरिार को मदद 

करन े के विये हमारी सरकार दो िाख,र्ार िाख ुरपये की सहायता दतेी ह.ै यह ऐवतहावसक 

योजना हमारी सरकार िेकर आई यह वनवत कत रूप से हम कई बार बोिते हैं दक पांर्ायत हमारा जो 

विभाग ह,ै इसमें बहुत सारा पैसा आ रहा ह.ै मेरे काांग्रेस के कई साथी विधायक भी बोिे दक पैसा 

आ रहा ह,ै िेदकन कहाां र्िा जा रहा ह.ै मैं बता रहा हाँ दक यह कहाां जा रहा है. यह हमारे गरीबों 

के पेट में जा रहा ह.ै ‍नके घर पािने में जा रहा ह.ै ये पांर्ायती राज विभाग का पैसा हमारे 

मध् यप्रदशे को विकवसत राज् य बनाने में जा रहा ह.ै कई बार हम कहते हैं दक ये पैसा कहाां र्िा 

गया. मैं कहता हाँ दक अगर आप खाना खाते हैं तो खाना कहीं आपके शरीर में ददखाई दतेा ह ैदक 

कहाां र्िा गया. खाना, वजस प्रकार से आपके शरीर में आपको ब़ ाने के विए जाता ह.ै ‍सी प्रकार 

से हमारे मध् यप्रदशे को ब़ ाने के विए यह पैसा हमारे गरीबों के पेट में जा रहा ह ैरर हमारे के्षत्र के 

गरीबों को विकवसत करने के विए यह पैसा जा रहा ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं ज् यादा समय नहीं िूांगा. समय भी काफी हो गया ह.ै मैं बस 

आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से 2-3 र्ीजें अपने के्षत्र के विए वनिेदन करना र्ाहता हाँ. 

अपनी विधान सभा के बारे में बात रखना र्ाहता हाँ. हमारे के्षत्र में, र्ूाँदक माननीय मांत्री जी हमारे 

के्षत्र के प्रभारी मांत्री भी हैं, रर मेरी विधान सभा का जो जिा ब् िॉक ह,ै ‍सको अपेवक्षत ब् िॉक में 

भी रखा गया ह.ै हमने िहाां पर काफी रोडों को जो़ाने का काम दकया ह.ै िेदकन अभी भी कुछ 

स़ाकें  ‍समें बर्ी हुई हैं. अत: मैं आपसे वनिेदन करूां गा दक अगर आप िहाां पर कह देंगे तो जो स़ाकें  

बर्ी हुई हैं, ‍नको भी िहाां के अवधकारी जो़ा देंगे.  

 अध् यक्ष महोदय, साथ में मैं माननीय मांत्री जी से एक रर वनिेदन करना र्ाहता हाँ दक 

आपने वजस प्रकार से ग्रामीण के्षत्र में, जैसा सखिेर्ा जी ने भी कहा, दक आपने एक बहुत 

ऐवतहावसक घोषणा की ह ै दक हर पांर्ायत में जो श् मशान घाट होगा, ‍सके विए स़ाक बनेगी. 

िेदकन श् मशान घाट, जैसे मेरे विधान सभा के्षत्र में एक ग़ िा गाांि है, ‍समें श् मशान घाट के विए 

रास् ता तो छोव़ाए, श् मशान घाट ही नहीं वमि पा रहा ह.ै अत: मैं वनिेदन करूां गा दक अगर हम 

श् मशान घाट के विए जमीन का अवधग्रहण करने का भी प्रािधान ‍समें कर दें तो बहुत अच छा हो 

जाएगा क् योंदक कई ऐसी पांर्ायतें हैं, जहाां पर हमको श् मशान घाट के विए जमीन नहीं वमि पा रही 

ह.ै अवधग्रहण का ‍समें कोई प्रािधान नहीं ह,ै अगर जमीन अवधग्रहण का ‍समें प्रािधान डाि देंगे 
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तो श् मशान घाट के विए िहाां पर हमको जमीन प्राप् त हो जाएगी. यही मैं वनिेदन करना र्ाहता हाँ. 

बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 अध् यक्ष महोदय -- मेरा सांसदीय कायय मांत्री जी से अनुरोध ह ैदक प्रवतपक्ष के पाांर् नाम हैं. 

अगर हमारे भी पाांर् तक सीवमत रहें. र्ार िोग बर्ेंगे तो र्ार िोग कि भी बोि सकते हैं. कि भी 

वडमाण् ड हैं. आवखरी के र्ार िोगों को कि बुििा िेंगे तो मांत्री जी का जिाब ठीक समय पर आ 

जाएगा, ऐसा मेरा अनुरोध ह.ै  

 सांसदीय कायय मांत्री (श्री कैिाश विजयिगती य) -- अध् यक्ष महोदय, बस अब हमारे भी दो ही 

िोग हैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- दो ककन हैं ? 

 श्री कैिाश विजयिगती य -- एक नागेश जी हैं रर एक प्रदीप िाठरया जी हैं.  

 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार) -- माननीय मांत्री जी का जिाब अगर कि आ जाए तो भी 

ठीक रहगेा. 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, नहीं, आज ही करना ह.ै हो जाएगा. 

 श्री कैिाश कुशिाह (पोहरी) -- माननीय अध् यक्ष जी, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. हमारे ग्रामीण 

के्षत्र में सबसे मूिभूत समस् या खेत स़ाक की ह.ै दकसान अपनी फसि मण् डी िे जाता ह ैतो कई बार 

गहरे गड्ढ ेहोने के कारण रॉिी पिटी है, सामान सवहत रॉिी पिटी ह ैरर कई बार हमारे दकसानों 

की मकत भी हुई ह.ै दकसानों के बच र्े स् कूि जाने में भी असमथय हैं क् योंदक ग्रामीण के्षत्रों में ज् यादातर 

दकसानों ने अपने खेतों में मकान बना विए हैं. खेत स़ाक की बहुत ज् यादा जरूरत ह.ै आज हमारे 

ग्रामीण के्षत्र में वबजिी भी कई जगह नहीं आ रही ह.ै कई जगह हमारी मवहिां  को एक-एक, दो-

दो दकिोमीटर पानी भरने के विए जाना प़ाता ह.ै हम िषय 2047 का विजन बना रह ेहैं. िेदकन 

अभी भी हमारे मध् यप्रदशे में गाांिों की वस्थवत क् या ह ै? मैं आग्रह रर वनिेदन करता हाँ दक आप मुझे 

आज्ञा दें, तो मैं इन र्ीजों के सबूत भी िा दूाँगा दक हमारे यहाां िोग दो-दो दकिोमीटर दरू से पानी 

िा रह ेहैं, कई गाांिों में आज भी अांधेरा ह ैरर हम िषय 2047 का विजन बना रह ेहैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा आपसे आग्रह ह ैदक ग्रामीण के्षत्र की वस्थवत अभी भी बहुत 

खराब ह,ै हमारे यहाां आरोग् य स् िास् ्  य केन्‍द र बन गए हैं, िेदकन ‍सके बाहर तािे िगे वमिते हैं, 

डॉक् टर एिां नसों की व् यिस् था नहीं ह.ै ग्रामीणों को वजिे में स् िास् ्  य केन्‍द र पहुाँर्ने में बहुत समय 

िगता ह,ै ‍नकी ज् यादा तवबयत खराब होने की वस्थवत में, कभी-कभी रास् ते में मृत यु भी हो जाती 

ह.ै हमारे स् कूिों की वस्थवत भी बहुत खराब ह.ै अभी एक गाांि में तो स् कूि के बाहर बच र्े प़  रह ेहैं, 



विधान सभा काययिाही / 23 February 2026                                                                     अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

168 

स् कूि की वबहल्डांग ही नहीं हैं, कई वबहल्डांग क्षवतग्रस् त हैं. मैं आग्रह रर वनिेदन करता हाँ दक अभी 

भी ग्रामीण के्षत्रों में हमारी वस्थवत बहुत खराब ह.ै हमारे गाांि में आिास आए हैं, मैं माननीय मांत्री 

जी को धन्‍द यिाद दतेा हाँ दक आिास तो आए हैं, िेदकन कहीं न कहीं दकश् तों से पहिे ही पैसे की 

जरूरत प़ाती ह,ै िहाां के सवर्ि रर ग्राम रोजगार सहायक को जब ‍नके आिास में पैसा ददया 

जाता ह,ै तो ऐसी हमें कई जगह से वशकायत आई हैं,  तो कहीं हमारे आिासों के छतों का प् िास् टर 

नहीं हुआ ह,ै दकसी की दीिार नहीं ‍ठी है, दकसी के दरिाजे नहीं िगे हैं एिां दकसी आिास की 

वख़ाकी नहीं िगी ह.ै िेदकन कुि वमिाकर अभी भी 50 प्रवतशत हमारे ग्रामीणों के आिास अधूरे 

हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे यहाां ग्रामीण में खेि ग्रा‍ण् ड प्रस् तावित भी हो गए हैं, पैसे 

भी वनकि गए हैं, िेदकन िहाां पर फसिें हो रही हैं. िहाां पर दबांग िोगों के कब् जे हैं, खेि ग्रा‍ण् ड 

की वस्थवत खराब ह.ै मैं यही आग्रह रर वनिेदन करता हाँ दक एक वनगरानी टीम बनाई जाये रर 

हर पांर्ायत में भेजकर जहाां भी हमें जरूरत है, हमारी कई स़ाकें  मांजूर भी हुई हैं, मनरेगा से पैसे 

भी वनकिे हैं. िेदकन मकके पर कायय नहीं हुए हैं, भुगतान भी हो गया ह.ै मैं विशेष आग्रह रर 

वनिेदन करता हाँ दक ‍नकी जाांर् होकर, ‍न पर काययिाही हो. इसविए आज कहीं न कहीं ग्रामीण 

के्षत्र में गाांिों में रास् तों की ज् यादा परेशानी ह ैरर आज हर दकसान परेशान ह.ै अभी हमारे सोहन 

भैया ने भी बोिा दक हमारे सरपांर्ों, जनपदों एिां वजिा पांर्ायत सदस् यों ने भी र्ुनाि ि़ाे हैं, 

‍न्‍द होंने भी िाद ेदकये हैं, िेदकन हम जब के्षत्र में जाते हैं तो हमें तो गािी वमिती ही हैं, ब् याज में 

‍नको भी द ेदतेे हैं. मेरा विशेष आग्रह ह ैदक ‍नके विए कुछ दकया जाये, वजससे िह अपने-अपने 

के्षत्र की पांर्ायतों में बैठ सकें  रर ‍न्‍द हें मान-स् मान वमि सके.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे माननीय मुख् यमांत्री जी ने इसी सदन में, हमारे सभी 230 

विधायकों का एक सपना ह ैदक सबकी विधान सभां  में विकास हो. सभी विधायक विधान सभा 

में र्ुनकर आए हैं. सभी विधायकों ने माननीय मुख् यमांत्री जी ने माांग की ह.ै माननीय अध् यक्ष जी, 

इसमें आपने भी हमारा बहुत सहयोग दकया है, मैं आपको धन्‍द यिाद दतेा हाँ. इसी सदन में माननीय 

मुख् यमांत्री जी ने आश् िासन ददया था दक इस बजट में आपके विये विकास वनवध ब़ ाई जायेगी. 

िेदकन अगर माननीय मुख् यमांत्री जी की जुबान खािी र्िी जायेगी, तो जनता दकस पर विश् िास 

करेगी, जब विधायकों की बात नहीं मानते हैं,  तो जनता दकस पर विश् िास करेगी ? यहाां पर 230 

विधायकों की बात खराब हो रही है, जब माननीय मुख् यमांत्री जी इस मांर् से घोषणा कर रह ेहैं, जब 
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िहीं पर बात पूरी नहीं कर रह ेहैं, तो हम दकस पर विश् िास करें ? मैं आपसे आग्रह रर वनिेदन 

करता हाँ दक माननीय अध् यक्ष जी, मैं आपके द्वारा माननीय मुख् यमांत्री जी तक सांदशे पहुाँर्ाना र्ाह 

रहा हाँ दक माननीय मुख् यमांत्री जी आप प्रदशे के प्रथम व् यवक्त हैं. आपने जो बोिा है, िह आप करके 

ददखाइये. िही असिी मुख् यमांत्री ह,ै नहीं तो आप पर जनता कभी विश् िास नहीं करेगी.  

 जि सांसाधन मांत्री (श्री तुिसीराम वसिािट) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे घोर आपवत्त 

ह.ै भारतीय जनता पाटती  की सरकार जो बोिती है, िह करती ह.ै मुख् यमांत्री जी, जो बोिते हैं, िह 

करते हैं. आप ऐसी बातें मत करो.  

 अध् यक्ष महोदय -  कैिाश जी, आप विषय पर ही रहें.          

 श्री कैिाश कुशिाह-  अध् यक्ष महोदय, मैं, विषय पर ही हां. मैं, हमारे पांर्ायत एिां ग्रामीण 

विकास मांत्री जी को धन्‍द यिाद दतेा हां दक आज िगभग सिा दो साि इस विधान सभा को हो गए हैं, 

‍न्‍द होंने प्रत येक विधायक को एक पत्र ददया दक जब विधान सभा सत्र र्िे तो मुझसे 1.5 घांटे के 

समय में मांत्रािय में वमिकर जायें रर हम वमिे भी हैं िेदकन अभी तक दकसी अन्‍द य मांत्री ने ऐसा 

पत्र नहीं ददया ह.ै मैं, धन्‍द यिाद दतेा हां दक कम से कम मांत्री जी विधायकों को समय द ेरह ेहैं रर 

सुन भी रह ेहैं. इसविए यह भी जरूर ह ैदक हमारे मुख् यमांत्री जी भी हमें समय दें, आज इतने समय 

में सभी विधायकों का एक स् मेिन तक नहीं हुआ ह.ै मुख् यमांत्री जी हमारे माविक हैं, हमारे मुवखया 

हैं, एक बार हमें बुिाकर हमारा स् मेिन करें. विधायकों से पूछें दक आपके के्षत्र में क् या-क् या 

परेशानी ह.ै मुख् यमांत्री जी हमसे िादा करें दक िे यह कायय करके देंगे तो हमें खुशी होगी.   

 अध् यक्ष महोदय, मुझे अपने विए कुछ नहीं र्ावहए िेदकन हमारे विधायकों के के्षत्र में जो 

िाद ेहैं, िे पूरे हों. हमारा कृवष प्रधान दशे तथा प्रदशे है, हमारा दकसान आज बहुत परेशान है, र्ाह े

िह खेत-स़ाक हो, सुदरू-स़ाक हो, ये बहुत जरूरी हैं, इसे पूरा दकया जाये. मेरा मांत्री जी से आग्रह 

ह ै दक खेत-स़ाक की बहुत जरूरत ह,ै आप कैसे भी करके इसका आदशे दें. आपने मुझे बोिने का 

अिसर ददया, धन्‍द यिाद.  

 इांजीवनयर प्रदीप िाठरया (नरयाििी)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, माांग सांख् या 18, 30 

रर 40 का समथयन करता हां. ग्रामीण विकास हम सभी के विए महत िपूणय ह,ै हम सभी को इस 

बात की प्रसन्‍द नता ह ैदक भाजपा की सरकारों ने र्ाह ेहमारी कें र सरकार हो या राज् य सरकार हो, 

ग्रामीण विकास को प्रमुखता से विया ह.ै मैं मुख् यमांत्री जी एिां पांर्ायत एिां ग्रामीण विकास मांत्री जी 

का अवभनांदन करता हां दक एक बहुत ब़ाी धनरावश इस बजट में पांर्ायत एिां ग्रामीण विकास के 
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विए ‍न्‍द होंने रखी ह.ै हम सभी जानते हैं दक िांबे समय तक इस दशे में गाांिों के विकास के बारे में 

र्र्ाय हुई, गरीब के बारे में र्र्ाय हुई, दकसान के बारे में र्र्ाय हुई. इस बात को भी हम सभी जानते 

हैं भारत की आत मा गाांि में बसती ह ैिेदकन हमारे वमत्रों की सरकार जब दशे में 55 साि तक रही, 

तब ‍न्‍द होंने न गाांि की हर्ांता की, न गरीब की हर्ांता की, न दकसान की हर्ांता की.  

 अध् यक्ष महोदय, हमारे एक वमत्र अभी कह रह ेथे दक रोजगार के विए िोग शहर में आते हैं 

िेदकन शायद िे भूि गए थे दक ‍स समय गाांि में स़ाकें  ही नहीं होती थीं इसविए िोग गाांि से 

शहर नहीं आ पाते थे. गाांि की ददुयशा ऐसी थी दक आजादी के 55 िषों तक विकास, गाांि-गरीब-

दकसान से दरू रखा गया. ‍सी का पठरणाम ह ैदक जनता इस बात को समझ गई रर आज ‍सका 

पठरणाम हम सभी को ददखाई द ेरहा ह.ै  

"तु्  हारे पाांि के नीर् ेकोई ा मीन नहीं ह,ै 

कमाि ये ह ैदक दफर भी तु्  हें यकीन नहीं ह,ै 

यकीन हो तो कोई रास् ता वनकिता ह,ै 

हिा की ओट िें तो वर्राग भी जिता ह.ै"  

 

(मजेों की थपथपाहट) 

 

 अध् यक्ष महोदय, िेदकन काांग्रेस के वमत्रों ने कभी वर्राग जिाने की जरूरत नहीं समझी. मैं 

गाांि के विकास के विए, ग्रामीण विकास के विए सबसे पहिे माननीय अटिवबहारी िाजपेयी जी 

को धन्‍द यिाद दतेा हां, जब िे प्रधानमांत्री थे तो ‍न्‍द होंने सबसे पहिे गाांि की हर्ांता की. हम सभी 

जानते हैं दक गाांि तक पहुांर्ने के विए स़ाक नहीं होगी तो गाांि में न डॉक् टर, न इांजीवनयर, न 

वशक्षक पहुांर् पायेगा. पहिे हम दखेते थे दक 4-4 महीने बाठरश के बाद गाांि रर शहर का कटाि 

रहता था. गाांि के िोग अपनी पूरी व् यिस् था, खाद्यान्‍द न आदद की व् यिस् था 3-4 महीने के विए कर 

िेते थे िेदकन आज भारतीय जनता पाटती  की सरकार ह ैरर गािां में जब प्रधानमांत्री आिास योजना 

आई तो इसके बाद वजस तेज गवत से गाांि का विकास हुआ है, मुझे कहते हुए प्रसन्‍द नता रर गिय ह ै

दक आज गाांि शहर जैसे िगने िगे हैं रर शहर स् माटय वसटी बन रह ेहैं, हमारे कैिाश जी यहाां बैठे 

हैं. आज हमारे शहर ब़  रह ेहैं. वनवत कत तकर पर दकसानों की समृवद्ध के विए र्ाह ेहम दकसान 

के्रवडट काडय योजना की बात करें, र्ाह ेफसि बीमा योजना की बात करें. मुझे अच छे से याद ह ैजब 

मैं िषय 2008 में पहिी बार विधायक बनकर आया था. ‍ससे पहिे मैं सागर का महापकर था. यदद 



विधान सभा काययिाही / 23 February 2026                                                                     अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

171 

कोई 10, 20 हजार ुरपए एक र्बूतरे के विए माांगता था तो हम िोगों को भी यह िगता था दक 

बीस हजार ुरपए एक र्बूतरे के विये या कहीं एक रािी मुरम के विए बात होती थी, क् योंदक ‍स 

समय जनता भी जनप्रवतवनवधयों से इतनी ही अपेक्षा रख सकती थी. यह भारतीय जनता पाटती  की 

सरकार ह ैदक आज गाांिों का र्हुमुखी विकास हो रहा ह ैरर वनवत कत तकर पर आज यह भारतीय 

जनता पाटती  की सरकार के कारण ही हो पाया ह.ै 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं दशे के यशस् िी प्रधानमांत्री नरेन्‍द र मोदी जी को बधाई दतेा हां. 

आज बात हो रही ह ैदक हम तेज गवत से क् यों ब़  रह ेहैं. आज 25 करो़ा से ज् यादा िोग गरीबी 

रेखा की सूर्ी से हट गये हैं. यह हमारी योजनाएां हैं, हमारी योजनां  का पठरणाम ह.ै हम 

प्रधानमांत्री आिास योजना की बात कर िें. पहिे र्रण में र्ार करो़ा प्रधानमांत्री आिास वमिे. 

हमारा वद्वतीय र्रण हो रहा ह ै‍समें आने िािे समय में तीन करो़ा आिास देंगे. मध् यप्रदशे में भी 

51 िाख आिास स् िीकृत दकये हैं. प्रधानमांत्री आिास योजना को तो हम सभी जानते हैं. एक समय 

इांददरा आिास योजना थी. यदद ‍सकी बात करेंगे तो बहुत ही िांबी बात  होगी. ‍समे िॉटरी 

वसस् टम होता था. एकाध कुटी इांददरा आिास की आती थी. 35 हजार ुरपए वमिते थे. सरपांर् 

सोर्ता था दक दकसको दें, दकसको नहीं दें. िह इसी ‍धे़ाबुन में िगा रहता था. िह तय ही नहीं 

कर पाता था दक दकसको दें, िेदकन प्रधानमांत्री आिास योजना आई ह ैतो मैं आपसे कहना र्ाहता हां 

दक यह अकेिी प्रधानमांत्री आिास योजना नहीं ह.ै यह गाांि की समृवद्ध के विए ह.ै जब प्रधानमांत्री 

आिास का एक आिास बनता ह ैतो ईंट िािे का धांधा भी र्िता है, सीमेंट िािे की सीमेंट वबकती 

ह,ै सठरये िािे का िोहा वबकता है, मजदरूी वमिती ह ैरर मैं समझता हां दक हमारी आर्शथयक समृवद्ध 

का रास् ता इससे खुिता ह.ै वनवत कत तकर पर आज यदद 25 करो़ा िोग गरीबी रेखा की सूर्ी से 

बाहर आ गये हैं तो इसका पठरणाम ह ै दक हमारी इतनी महत िकाांक्षी योजनाएां वजससे आर्शथयक 

समृवद्ध िगातार आगे ब़  रही ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, वनवत कत तकर पर आज प्रधानमांत्री आिास का जो वद्वतीय र्रण ह.ै 

मैं माननीय मांत्री जी को बधाई दतेा हां दक एक बहुत ब़ाी सांख् या प्रधानमांत्री आिास की इस िषय भी 

बनेगी रर प्रधानमांत्री आिास में आज मध् यप्रदशे दशे में प्रथम ह.ै यह हमारी सरकार ही ह ैजो इस 

बात को जानती ह ैदक गरीब कल् याण के विए जो योजना ह ै‍समें वनरांतरता बनी रहना र्ावहए. 

हमें अच छे से याद ह ैजब 15 महीने हमारे वमत्रों की सरकार आई थी तो प्रधानमांत्री आिास योजना 

को बांद कर ददया गया था. ‍ससे दकतने िोगों का नुकसान हुआ रर वनवत कत तकर पर दोगुनी गवत 

के साथ आज भारतीय जनता पाटती  की सरकार काम कर रही ह.ै  
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 अध् यक्ष महोदय , आज अधोसांरर्ना विकास के विए र्ाह े िह ग्रामीण विकास हो, र्ाह े

शहरी विकास हो ‍सके विए बजट में 1 िाख 6 हजार करो़ा ुरपए का प्रािधान दकया ह.ै 

प्रधानमांत्री ग्राम स़ाक योजना वनवत कत तकर पर हम सब जानते हैं अभी कुछ वमत्र कह रह ेथे दक 

प्रधानमांत्री स़ाक या हमारे गाांि की हर्ांता नहीं होती ह ैआबादी के मान से पहिे 1 हजार, दफर 

800, दफर 700, दफर 600, दफर 500, 400 रर अब मजरा टोिा में भी िगभग 30 हजार 900 

दकिोमीटर स़ाकों का वनमायण होगा. अब हमारे 20, 25 घर की जो आबादी ह,ै जो बसाहटें हैं िहाां 

पर भी आिास बनाने का काम भारतीय जनता पाटती  की सरकार करने िािी ह.ै हम खेत स़ाक भी 

गये हैं, हम मजरा टोिा तक भी गये हैं. वनवत कत तकर पर यह विकास का पैमाना ह.ै यह भारतीय 

जनता पाटती  की सरकार ने तय दकया ह.ै इसविए मैं माननीय मांत्री जी का भी अवभनन्‍द दन करना 

र्ाहता हां. हम सब विकास के विए जाने जानी िािी सरकार हैं रर वनवत कत तकर पर हम स बके 

विए विकास बहुत ही महत िपूणय ह.ै हम बात करें प्रधानमांत्री ग्राम स़ाक योजना िषय 2025-26 में 

845 दकिोमीटर स़ाकें  वजसमें 867 मागय का वनमायण हुआ. 8 हजार दकिोमीटर स़ाकों का सांधारण 

रर 6 हजार दकिोमीटर स़ाकों का ‍न्‍द नयनीकरण. इसी तरह से पांर्ायतों के सिाांगीण विकास के 

विए 3736 करो़ा ुरपए का अनुदान हमारी पांर्ायतों के विए दनेे का काम सरकार कर रही ह.ै 

प्रधानमांत्री आिास 6850 करो़ा ुरपए रर यह केिि भारतीय जनता पाटती  के विधायकों के के्षत्र में 

ही नहीं बनेंगे हरेक के्षत्र में बनेंगे. गरीब व्यवक्त का पक्का मकान बने यह  ‍सका सपना होता ह.ै 

‍सको बनाने का काम भारतीय जनता पाटती  की सरकार करेगी. जीरामजी योजना, यह एक 

अभूतपूिय बदिाि ह,ै केिि नाम से नहीं यह काम से तय होता ह.ै हम नाम कुछ भी रख िें िेदकन 

काम नहीं होगा तो कुछ नहीं होगा. नाम से कुछ नहीं होता काम से पठरणाम होता ह.ै 100 ददन की 

जगह 125 ददन का रोजगार आज "विकवसत भारत G-RAM-G योजना"  के अन्‍दतगयत ददया जा 

रहा ह.ै वजसमें रोजगार के साथ साथ स्थायी विकास होगा. जो मनरेगा योजना थी ‍समें वमट्टी को 

एक जगह से दसूरी जगह डाि दनेे को विकास मान विया जाता था. िेदकन अब इस बात को 

सुवनवत कत दकया गया ह ै दक 100 के बजाए 125 ददन का रोजगार वमिेगा. ‍नको मजदरूी भी 

वमिेगी रर दसूरी तरफ जो पके्क वनमायण हैं. र्ाह े हम बात करें स़ाक की, नािी की, पुि की 

पुविया की कुि वमिाकर जो हमारे पके्क वनमायण हैं िो काम भी होंगे. ऐसे अनेक काम आज भारतीय 

जनता पाटती  की सरकार कर रही ह.ै आने िािे समय में वनवत कत तकर पर मध्यप्रदशे के अनेक गाांि 

विकास की दवृ्ट  से आगे ब़ ेंगे.  
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 अध्यक्ष महोदय, मैं कुछ सुझाि भी माननीय मांत्री जी को दनेा र्ाहता हाँ. हािाांदक यह सूयय 

को दीपक ददखाने जैसा ह.ै वजस विधान सभा के्षत्र से मैं आता हाँ िो सागर के र्ारों ओर है. एक पाांि 

िोगों का शहर में होता ह ैदसूरा पाांि गाांि में होता ह.ै इसविए नगर वनगम रर नगर पाविका के 

आसपास होने के कारण जो अिैध कॉिोवनयाां काटी जा रही हैं. वनवत कत तकर पर मैं आपके माध्यम 

से माननीय मांत्री जी से कहना र्ाहता हाँ दक कहीं-न-कहीं आने िािे समय में ददक्कत होगी. िहाां पर 

स़ाक, नािी की बात होगी. इस पर विशेष ध्यान देने की आिश्यकता ह ैक्योंदक ये पांर्ायत के के्षत्र 

में कट रही हैं. िहाां हमें यह दखेना होगा दक अधोसांरर्ना विकास के साथ कॉिोनी काटी जाएां.  

 अध्यक्ष महोदय, मेरा दसूरा सुझाि यह था दक हमें पांर्ायतों के विकास के विए पांर्िषती य 

योजना बनाना र्ावहए. कई बार वजस काम की आिश्यकता नहीं होती ह ैिो काम हो जाता ह ैरर 

वजस काम की आिश्यकता होती ह ैिो काम नहीं हो पाता ह.ै इसविए पांर्ायतों का भी मास्टर-

प्िान हो. पहिे, दसूरे, तीसरे, र्कथे िषय में क्या काम होगा रर पाांर्िे िषय में क्या काम होगा. 

ऐसा मास्टर-प्िान बनाएांगे तो वनवत कत तकर पर र्रणबद्ध तरीके से हम आगे ब़ ेंगे.  

 अध्यक्ष महोदय, जब पठरसीमन का काम होगा तब यह ध्यान रखा जाए. कई ऐसी पांर्ायतें 

हैं वजनके दो गाांि इस विधान सभा के्षत्र में हैं रर दो गाांि दसूरे विधान सभा के्षत्र में हैं. पठरसीमन 

करते समय यह गाांि एक ही विधान सभा के्षत्र में आ जाएां तो ठीक रहगेा.  

 अध्यक्ष महोदय, इसी तरह से हमारे यहाां जनपद कायायिय बन रहा ह.ै माननीय मांत्री जी 

को मैंने इस बारे में अिगत कराया था. यह शहर से 10 दकिोमीटर दरूी पर बन रहा ह.ै यहाां पर 

िृद्धा पेंशन के वहतग्राही भी आते हैं, सुरक्षा पेंशन के वहतग्राही भी आते हैं. यह मुख्यािय पर बन 

जाए या मुख्यािय से िगे दकसी स्थान पर बन जाए तो जो जुररतमांद िोग हैं ‍नको सुविधा होगी.  

 अध्यक्ष महोदय, कुछ सरपांर् रर सवर्ि सदक्रय रहते हैं वजसके कारण ‍स पांर्ायत का 

विकास हो जाता ह ैिेदकन कुछ सरपांर् रर सवर्ि ‍तने सदक्रय नहीं रहते हैं ‍सके कारण विकास 

ठीक गवत से नहीं हो पाता ह.ै माननीय मांत्री जी इसके सांदभय में भी कोई योजना बनाएांगे.  

 अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे बोिने का अिसर ददया ‍सके विए धन्‍दयिाद. 

 श्री साहब हसांह गुजयर (ग्िावियर ग्रामीण) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 18 

श्रम, माांग सांख्या 30 ग्रामीण विकास एिां माांग सांख्या 40 पांर्ायत पर बोिना र्ाहता हाँ. आपने 

मुझे बोिने का अिसर ददया ‍सके विए धन्‍दयिाद दतेे हुए अपनी बात रखता हाँ.  

 अध्यक्ष महोदय, ग्रामीण विकास अन्‍दतगयत खेत स़ाक योजना बांद ह ैवजसके विकल्प के ुरप में 

कोई प्रािधान नहीं होने से गाांिों के मजरे, टोिे एिां खेतों तक पहुांर् मागय नहीं ह.ै जैसा अध्यक्ष 
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महोदय जी ने कहा था दक भारी भरकम मांत्री जी हैं रर भारी भरकम विभाग भी ह.ै यह बात सर् 

ह ैमैं भी ‍नका बहुत स्मान करता हाँ. मैं कहना र्ाहता हां दक ‘’वतनका हां तो क् या हुआ मेरा भी 

अपना िजूद ह,ै ‍़ा-‍़ा कर हिां  का ुरख तो बताता हां.’’ र्ूांदक हम के्षत्र में जाते हैं तो हमें मािूम 

ह ैदक के्षत्र की जनता क् या र्ाहती ह.ै ग्राम पांर्ायतों में अधोसांरर्ना कायय हतेु वनजी भूवम दानपत्र के 

माध् यम से दान करने की पूिय में व् यिस् था थी वजसको समाप् त करके रवजस् री अवनिायय कर दी गई ह.ै 

रवजस् री की अवनिाययता से विकास कायय ठप् प हो रह े हैं. विकास कायों में वनजी भूवम दान हतेु 

रवजस् री की अवनिाययता को खत म कर पुरानी व् यिस् था िागू की जानी र्ावहए. विभाग की 18 

योजनां  में खर्ाय शून्‍द य ह.ै मनरेगा योजना के तहत प्रदशे में पांजीकृत मजदरूों में एक प्रवतशत् से भी 

कम मजदरूों को 100 ददन का रोजगार वमि पाया ह ैवजससे मजदरू पिायन कर रह ेहैं रर इससे 

ग्रामीण बेरोजगारी की वस्थवत स् पष् ट ह.ै विभाग की 18 योजनां  में वित तीय िषय 2024-25 के 

दकरान एक ुरपया भी खर्य नहीं दकया गया ह.ै स् िच छ भारत वमशन रर सांबि जैसी अहम 

योजनां  में भी वपछिे दो िषों में रावश जारी नहीं की गई. आज भी शत् प्रवतशत ग्राम पांर्ायतों में 

पांर्ायत भिन, सामुदावयक भिन, श् मशान घाट एिां श् मशान घाट तक पहुांर् मागय नहीं हैं. ग्राम 

पांर्ायतों में आांगन िा़ाी भिन जजयर वस्थवत में हैं. आांगन िा़ाी में शकर्ािय नहीं हैं. मेरी विधान 

सभा में एक भी स् टेवडयम नहीं ह.ै आरईएस द्वारा बनाया गया ग्राम पांर्ायत जखारा में 80 िाख 

का स् टेवडयम जजयर वस्थवत में ह ैतथा पहुांर् मागय भी नहीं ह.ै बहुत सारे के्षत्रों में कई ऐसे श् मशान हैं 

जहाां पर पूरे के्षत्र के िोग शि दाह के विए जाते हैं. पांर्ायतों के साथ-साथ ऐसे भी श् मशानों को 

विकवसत करना ह.ै  

अध् यक्ष महोदय, दशे के पूिय प्रधानमांत्री स् ि. राजीि गाांधी जी ने सांविधान में सांशोधन कर 

राष् रवपता महात मा गाांधी के ग्राम स् िराज के सपनों को पूणय कर वत्रस् तरीय पांर्ायतीराज की स् थापना 

की ह.ै पहिे पांर्ायतों को अवधकार सांपन्‍द न कर िगभग 27 विषयों पर कायय करने का मकका ददया 

था. स् कूिों में वशक्षकों की भतती , विवभन्‍द न विकास कायय कराने के विए रावश दी जाती थी साथ ही 

अन्‍द य विभागों के द्वारा जो कायय कराये जाते थे ‍नका सोशि ऑवडट भी पांर्ायतें करती थीं तब ‍न 

विभागों का भुगतान होता था. अब ितयमान में पांर्ायतों से अवधकार छीनकर ‍नको कमजोर दकया 

जा रहा ह.ै पांर्ायतों में बहुत कम रावश दी जा रही ह ैरर ‍स रावश को कैसे खर्य करना ह ै‍सके 

ददशा वनदशे भी ऊपर से आते हैं. वजिा पांर्ायत सदस् य रर जनपद सदस् य मीरटांग में माांग रर 

वशकायत करते हैं. ‍नको कोई महत ि नहीं ददया जाता ह.ै पांर्ायतों की 5 िें रर 15 िें वित त 

आयोग की रावश ब़ ाई जाए. स् िच छता एिां नािी वनमायण आदद छोटे-छोटे कायय सरपांर् आसानी से 
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कर सकें . रोजगार मेिे में बेरोजगारों से धोखा हो रहा ह.ै बेरोजगार युिां  को नककरी दनेे के नाम 

पर ठगी करने के मामिे सामने आ रह ेहैं. आऊट सोसय कां पनी ईपीएफ कटोत्रा की रावश भी जमा 

नहीं करती हैं वजस कारण युिां  को भारी आर्शथयक नुकसान हो रहा ह.ै नककरी दनेे का झाांसा दकेर 

रसे रर फीस के नाम पर बेरोजगार युिां  से पैसा विया जा रहा ह.ै ककशि प्रवशक्षण योजना के 

तहत रेहनांग दनेे के दािे तो दकए गए िेदकन न तो रेहनांग दनेे िािों के पास इसका कोई प्रमाण ह ै

रर न ही रेहनांग िेने िािों के पास कोई सर्टयदफकेट है. पूिय मांत्री सखिेर्ा जी ने एक शब् द आहा पर 

कुछ बात कही थी तो मैं कहना र्ाहता हां दक ‘’हम आहा भी करें तो बदनाम हो जाते हैं, आप कत ि 

करें तो र्र्ाय में नहीं आते.’’  

 अध् यक्ष महोदय -- अब इसी शेर के साथ समाप् त कर दें.  

 श्री साहब हसांह गुजयर -- अध् यक्ष महोदय, एक शेर रर ह ैदफर समाप् त कर देता हां ‘’जुल् मों 

के साये में जुबाां खोिेगा ककन, हम भी र्ुप रहेंगे तो बोिेगा ककन.’’   

 श्री महने्‍दर नागेश (गोटेगाांि) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे बोिने का अिसर 

ददया इसके विये धन्‍दयिाद. दशे के प्रधान मांत्री जी के नेतृति में 2047 के विकवसत भारत के सपने 

को मध्यप्रदशे के मुख्यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी के नेतृति में हमारे पांर्ायत एिां ग्रामीण विकास 

मांत्री आदरणीय भाई साहब के मागयदशयन में आज हम पांर्ायत विभाग की माांग पर र्र्ाय करने के 

विये ख़ा ेहुये हैं. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, जो िीबी–जी राम जी कानून बना ह,ै वनवत कत ही ‍स योजना के 

अांतगयत मजदरूों को जो काम दनेा ह,ै दकसानों की बोनी के समय रर दकसानों की फसि कटािनी 

के समय दो माह के समय में मजदरूों को खुद के काम करने की रर दकसानों को काम करने की छूट 

दी गई ह ैरर 10 माह में 100 ददन के स्थान पर 125 ददन का रोजगार ददया जायेगा. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, इसके अिािा भी जो मजदरू हैं बटाई-बगैहरा िेते हैं तो िह भी 

अपना काम करेंगे. रर एक सप्ताह में ‍नको मजदरूी दी जायेगी ऐसा प्रािधान ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं 2004 से 2009 तक नरहसांहपुर वजिे का वजिा पांर्ायत का 

अध्यक्ष रहा हां. प्रधान मांत्री आिास ‍स समय एक पांर्ायत में दो-दो, र्ार र्ार आते थे. िह भी 

एससी, एसटी रर तीन प्रवतशत विकिाांग के नाम पर. आज हम कहना र्ाहते हैं दक दशे के 

प्रधानमांत्री जी ने गरीबों की दशा दखेी रर वबना माांगे, वबना आिेदन रर वनिेदन दकये 100-200 

रर ब़ाी पांर्ायतों में 500 आिास स्िीकृत दकये हैं. बीर् में 15 माह की सरकार आई थी वजसके 

कारण इन्‍दहोंने वहसाब नहीं ददया तो बीर् में गवत में कुछ अिरोध आया . वनवत कत रूप से हम कह 
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सकते हैं दक माननीय मुख्यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी के नेतृति में माननीय प्रहिाद जी के मागयदशयन 

में एक से देग साि के बाद पूरे प्रधान मांत्री आिास बन जायेंगे.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, इसी तरह से 15 माह की सरकार में सांबि योजना भी बांद कर 

दी थी वजसके कारण से गरीब को िाभ नहीं वमि पाया. आज हम कह सकते हैं दक हमारे मुख्यमांत्री 

डॉ.मोहन यादि जी के नेतृति रर माननीय प्रहिाद जी के मागयदशयन में आज मजरा टोिा जो जोड 

रह ेहैं, आने िािे समय में एक भी ऐसा गाांि नहीं रहगेा जो स़ाक विहीन होगा.माननीय अध्यक्ष 

महोदय, पूरे गाांि में स़ाकें  बन जायेंगी, स़ाकों का जाि वबछ जायेगा. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, इसी तरह से हम कह सकते हैं दक नमयदा पथ पर भी माननीय 

प्रहिाद जी ने, रू्ांदक भाई साहब नमयदा की पठरक्रमा भी कर र्ुके हैं, बीर् में योजना बन गई ह ैजहाां 

पर पुि पुविया बनना ह ै, रोड बनना ह ैशीघ्र ही ‍सका भी काम शुरू होगा. मुवक्तधाम में हम कह 

सकते हैं, शाांवतधाम के रूप में जैसे गाांि में बहुत सी जगह स़ाकें  नहीं थी, अवतक्रमण था माननीय 

मांत्री जी ने वनदशे ददये हैं, मैंने भी दखेा ह ैमेरे के्षत्र में भी सभी मुवक्तधाम अवतक्रमण से मुक्त हो र्ुके 

हैं, रर ‍न पर स़ाकें  बन रही हैं, रर भी ‍नकी तार-िा‍न्‍दरी हो रही ह.ै  

 माननीय अध्यक्ष महोदर्य,  हम कह सकते हैं जहाां पर पांर्ायत भिन नहीं थे, पांर्ायत 

भिन ग्राम पांर्ायत में, जनपद पांर्ायत भिन  जहाां पर  नहीं थे, ऐसे ही वजिा पांर्ायत भिन जहाां 

पर नहीं थे, िहाां पर ऐसे कायय माननीय मांत्री जी के नेतृति में दकये जा रह ेहैं. सामुदावयक भिन भी 

ददये जा रह ेहैं. ऐसे ही मैं सांबि योजना के बारे में कहना र्ाहता हां. सांबि योजना आज र्ािू ह ैतो 

बहुत सारे काम हो रह ेहैं. स्ि सहायता समूह के माध्यम से हमारी दीदी िखपवत बनने जा रही हैं.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मुख्यमांत्री कन्‍दया वििाह योजना भी काांग्रेस के समय में जो बांद हो 

गई थी हमारी सरकार में र्ािू हुई ह ै रर अभी ‍स पर काम र्ि रहा ह.ै माननीय अध्यक्ष 

महोदय, ददव्याांगजनों को भी ददव्याांगता के प्रमाण पत्र वशविर िगाकर के बनिाये जा रह ेहैं, ‍नके 

विये ‍पकरण भी बांटिाये जा रह ेहैं. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी के नेतृति में भारतीय जनता पाटती  की यह 

सरकार वजनके नेता हमारे डॉ. मोहन यादि जी हैं, माननीय वित्त मांत्री जी ने रर माननीय सभी 

विभागीय मांत्री ने सभी के्षत्रों में काम दकया ह.ै हमारे गोटेगाांि विधानसभा में भी र्हुांमुखी विकास 

के विये माननीय सभी िठरष्ठ मांवत्रयों ने पैसा ददया ह.ै हम दो साि में इतना काम करिा र्ुके हैं दक 

हमारे के्षत्र के िोग बोिते हैं दक ऐसा काम अभी तक कोई भी विधायक ने नहीं करिाया ह.ै कहाां से 

पैसा िा रह ेहैं. मैं कहता हां दक यह भारतीय जनता पाटती  की सरकार ह,ै डॉ. मोहन यादि जी की 
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सरकार ह ैहम तीन िषों में के्षत्र में र्हुांमुखी विकास करके जनता का आशीिायद पुन: िेंगे . आप 

सबको धन्‍दयिाद. माननीय अध्यक्ष महोदय, आपका विशेष धन्‍दयिाद जो आपने मुझे अपनी बात को 

सदन में रखने का अिसर प्रदान दकया. आपका बहुत बहुत आभार . 

 श्री सवर्न सुभाषर्न्‍दर यादि (कसरािद) – अध्यक्ष महोदय, मेरा एक छोटा सा सुझाि ह.ै  

मैं मांत्री जी से अनुरोध करना र्ाहता हां दक  वजस प्रकार से सरकार  प्रतयेक ग्राम पांर्ायतों  में  

श्मशानों के वनमायण  की बात कर रही ह.ै  ऐसे कई के्षत्र हैं,  जहाां पर पीद़ यों से, परांपरां  से  कुछ 

श्मशान  के्षत्र हैं, जहाां पर िोग शिदाह  के विये िेकर जाते हैं.  तो पांर्ायतों के साथ साथ  ऐसे जो 

श्मशान हैं,  ‍नको  भी विकवसत करने की  योजना सरकार  बनाने का काम करे. धन्‍दयिाद.  

 अध्यक्ष महोदय—डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसांह जी. राजेंर जी का सांवक्षप्त  कैसे होगा,  इसका तो 

मांत्र आप बता दो. ..(हांसी).. 

 डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसांह (अमरपाटन) – अध्यक्ष महोदय,  मैं ही ‍सका हि वनकािूांगा .  

 श्री कैिाश विजयिगती य--  अध्यक्ष महोदय,  मैं बता दतेा हां.   ये क्या धीमी गवत के 

समार्ार हैं.   थो़ाा सा अगर फास्ट र्ि  िेंगे, तो  थो़ाा सा समय बर् जायेगा. ..(हांसी).. 

 डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसांह—अध्यक्ष महोदय,  आपने बोिने का  मुझे समय ददया,  मेरे दि के 

नेता  ने  मेरा नाम ददया, मैं बहुत आभारी हां. मैं ज्यादा समय  नहीं िूांगा.  आसांदी से सांकेत वमि 

र्ुका ह ैरर कैिाश जी ने धीमी गवत का समार्ार  बता ही ददया ह.ै  हमारे प्रहिाद जी, जो  

पांर्ायत एिां ग्रामीण विकास मांत्री हैं,  बहुत योग्य व्यवक्त हैं,  ब़ा ेिठरष्ठ राजनेता हैं. कहाित ह ैदक  

आसमान से   वगरे खजूर में अटके.  अब  काम तो बहुत करना र्ाहते हैं ये. िेदकन विड्बना यह ह ै

दक  आपको स्मरण होगा,   एक शोिे दफल्म ह.ै  ‍समें जो ठाकुर था,  ‍सके दोनों हाथ कटे थे. तो 

सामने की पांवक्त में कई ठाकुर बैठे हुए हैं.  ..(हांसी).. अब यह सरकार कैसे र्ि रही होगी.  इनके ये 

विभाग कैसे र्िाते होंगे. बहरहाि मैंने जैसे िादा  दकया,   मैं बहुत समय नहीं िूांगा.  मैं दो तीन 

सुझाि रर दो माांगें रखना र्ाहता हां.  

 अध्यक्ष महोदय—आप तो सांकेत कर दो प्रहिाद जी  समझ जायेंगे.  

 डॉ. राजेंर कुमार हसांह--  अध्यक्ष महोदय, र्ूांदक  बजट पर बोिते समय  मैं  माांगें नहीं रख 

पाया रर रखना भी नहीं र्ावहये ‍स समय. पर विधायक तो हां, के्षत्र  ह ै हमारा. हमारे िोग 

‍्मीद करते हैं.  दो माांगें पहिे कह दूां,  दफर  सुझाि दूांगा.   2014-15 में  मेरे  विधान सभा के्षत्र 

के ग्राम  जु़ामावनया में  प्रधानमांत्री स़ाक बनी थी. यह  ग्राम  खरमसे़ाा  से िेकर, िहाां से शुुर 

होकर  गाई दकिोमीटर   की स़ाक  थी.  इसमें प्रहिाद जी ध्यान देंगे.  िह  मागय बनीं,  िेदकन 
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70-80 मीटर का  टुक़ाा बीर्  में छो़ा ददया गया.  इसका कारण यह था दक  िह  व्यवक्त, मागय 

र्ि रहा था.  70-80  सािों से  िह मागय र्ि रहा था, िेदकन वनजी जमीन थी. तो ‍स व्यवक्त ने  

बनने नहीं ददया  रर हमारे तबके प्रशासकीय  अवधकाठरयों की  ‍दासीनता के कारण मैं कहांगा,  

‍सको समझाया जा सकता था.  किेक्टर  रर अवधकाठरयों के पास बहुत सारे रास्ते  होते हैं.  यह 

बांद कर दनेा, िह बांद कर दनेा. िेदकन ुरवर् नहीं िी गई  रर िह न बनने के कारण  िह गाांि दो 

वहस्सों  में बांटा ह.ै एक  में वपछ़ाों की  आबादी ह ै ज्यादा रर दसूरा  वहस्सा जो  ह,ै ‍समें 

अनुसूवर्त जावत, जनजावत  के िोग वनिास करते हैं. िेदकन बाठरश के समय   आिागमन पूरी तरह 

से बांद हो जाता ह.ै   र्ुनाि के िक्त जब भी र्ुनाि  आये वपछिे  4  र्ुनाि मैं िूां. दो िोक सभा,  

दो  विधान सभा.  हमेशा िहाां मोर्ाय  खुिता ह ै रर गाांि के िोग इकटे्ठ होकर के बोिते हैं दक रोड 

नहीं तो िोट  नहीं, यह नारा िगता ह.ै  किेक्टर रर अवधकारी आते हैं रर   िोगों को आश्वासन 

दतेे हैं दक  बस िोट डाि िो,  र्ुनाि खतम हो जाये,  तु्हारी रोड पूरी करा देंगे. िेदकन  आज तक 

िह हो नहीं पाया ह.ै  इसके विये कोई न कोई  रास्ता  वनकािना प़ागेा. र्ूांदक सांयोग से मैंने भी 

‍सी गाांि में  जन्‍दम विया ह.ै  

 श्री कैिाश विजयिगती य—‍स समय क्या गब्बर हसांह   नहीं होगा.  नहीं तो कह दतेा दक 

दकतने  आदमी हैं. ..(हांसी)..      

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह- अब िह कैिाश जी का अांदाज है, वनरािा ह ैक् या कहा जाए. एक 

तो यह मागय बनना बहुत जरूरी ह.ै र्ूांदक कई बार किेक् टसय ने आश् िासन ददया, किेक् टर का 

आश् िासन मतिब सरकार का आश् िासन. क् योंदक वडप् टी सैके्रटरी भी होता है, मवजस् रेट के साथ-

साथ, तो यह बननी र्ावहये. 

 अध् यक्ष महोदय, इसी तरह भांिराह ह,ै िहाां पर हमारी अनुसूवर्त जावत बसती है. िहाां 

करीब गाई सक िोग वनिास करते हैं. िेदकन एक आधा दकिोमीटर का टुक़ाा न बनने के कारण िह 

िोग आ-जा नहीं सकते हैं. बाठरश में तो ब़ाा दशु् िार हो जाता ह.ै कुछ िोग हैं ‍समें ‍नकी वनजी 

जमीने हैं. िेदकन इसका रास् ता खोजा जाना र्ावहये.  

 अध् यक्ष महोदय, अब दो-तीन सुझाि भी द ेदूां रर मैं ज् यादा नहीं रखूांगा. यहाां पर प्रधान 

मांत्री आिास रर मनरेगा का बदिा हुआ स् िरूप विकवसत भारत G-RAM -G पर ब़ाी र्र्ाय हुई. 

अब हर्ांता का विषय यह ह ैजो मैं समझता हां दक आप कहते हैं दक आपने इतने आिास ददये. मानता 

हां आपने आिास ददये, आपकी प्राथवमकता ह.ै िेदकन क् या आपन ेयह अध् ययन दकया दक जो रावश 

आप ग्रामीण के्षत्रों में द ेरह ेहैं, िह ड़े  िाख रूपये की रावश है, परांतु ‍सके हाथ में शायद एक िाख 
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तीस या पैंतीस हजार रूपये ही आते हैं, तो क् या ‍समें आिास बन जायेगा. आज वबहल्डांग मटेठरयि 

की कीमतें इतनी ब़  गयी हैं. मैंने प्रत यक्ष दखेा ह ैएक गाांि में. मैं आपको ‍दाहरण बता देता हां. मैं 

एक गाांि में गया रर दखेा दक िहाां पर 5-7 घरों में तािे िटके हैं तो मैंने िहाां प़ाोसी से पूछा दक 

क् या हो गया, सभी िोग कहाां र्िे गये हैं. ‍न्‍द होंने बताया दक साहब यह िोग काम करने के विये 

गये हैं, इनके ऊपर ब़ाा कजाय ऱ्  गया था. इन्‍द होंने प्रधान मांत्री आिास से घर विये थे. माननीय 

प्रहिाद जी, गार्ाां तो ख़ाा हो जाता है, िेदकन ‍सकी दफवनहशांग के विये ‍सको िोन िेना प़ाता 

ह,ै ‍धार िेना प़ाता ह ैतो िह सारे िोग गुजरात काम करने के विये गये थे तादक िहाां से कमाकर 

िायें रर िोन र्ुकता करें. शहरी के्षत्र में आप गाई िाख रूपये दतेो हो रर ग्रामीण में आप डे़  

िाख रूपये दतेे हो. ऐसा भेदभाि क् यों ह ै? बहुत सी र्ीजें तो शहर से ही गाांि में आती ह.ै आपको 

इस पर जरूर विर्ार करना र्ावहये. ऐसा मेरा आग्रह ह.ै यह सबके वहत की बात है, पूरे प्रदशे की 

बात ह.ै 

 दसूरा सुझाि मैं यह दनेा र्ाहता हां विकवसत भारत G-RAM -G, हम िोग मनरेगा कहते 

थे. नाम से कुछ नहीं होता है, काम होना र्ावहये, ‍सके पठरणाम आने र्ावहये. बाल् मीक जी ने यह 

जो आांक़ाा पेश दकया था दक मजदरू नहीं वमि रह ेहैं, घट रह ेहैं. ‍सका भी एक कारण ह ै दक 

मजदरूी रर काम से वमिती है, िहाां मजदरूी कम ह.ै अब आप इसको कैसे सुिझायेंगे, मजदरूी कम 

होने से रर कम होने के कारण िोग जाते नहीं, सरपांर् सब मशीनों से काम करिा िेते हैं रर 

‍नका जॉब काडय िेकर ‍समें भर िेते हैं. इस तरह से काम हो रहा ह.ै इसमें भी आप थो़ाा सा 

पुनरीक्षण कठरये दक कैसे इसको ठीक दकया जा सकता ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, अब रहा सरपांर्, क् योंदक जो हमारी ग्राम इकाई ह.ै सबसे वनर्िी इकाई ह ै

प्रशावसक इकाई, ग्राम पांर्ायत की. िहाां पर जो सबसे वनरीह प्राणी है, िह हमारा सरपांर् ह.ै कई 

िोगों ने यह बात यहाां पर रखी, कुछ ने तो कहा सवर्ि ताकतिर ह.ै मैंने दखेा आधी जगह रोजगार 

सहायक बहुत ताकतिर ह,ै ‍सके पास िैपटॉप ह,ै क् प् यूटर ह,ै र्ाबी ‍सके पास ह.ै की-बोडय पर 

‍सकी ऊगांवियाां ‍सकी र्िती है, िह ताकतिर ह.ै आप सरपांर् की हाित सुधाठरये, ‍सके पास 

कोई अवधकार नहीं ह.ै इसी तरह की हाित जनपद सदस् यों की ह,ै जनपद अध् यक्ष ब् िॉक में सबसे 

वनरीह ह.ै सीईओ ‍सको र्ारों तरफ घुमाता रहता ह.ै क् या यह वस्थवत प्रजातांत्र में ‍वर्त है, यह 

विर्ारणीय ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मैं समझता हां दक मुझे रर कहना नहीं है, कुछ र्ीजें थीं. आपने ब़ा 

‍दारता ददखायी. मैं तो सोर् रहा था दक आप पहिे ही बैठा देंगे दक बजट पर आपने बहुत बोि 
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विया. मैं इसी के साथ अपनी बात समाप् त करूां गा रर िाठरया जी एक करेक् शन कर िीवजये दक 

55-60 साि काांग्रेस की सरकार, काांग्रेस की सरकार तो मैं अभी बैठकर गवणत िगा रहा था दक ‍स 

55-60 सािों में 27 साि तो आपकी सरकार रही. अगर हमारी गिती 20 प्रवतशत ह ैतो 10-15 

प्रवतशत आपकी भी ह,ै अगर कहीं कमी रही गई ह.ै यह जरूर ध्यान ददया कीवजए. सब माननीय 

साथी यहाां पर यही कहा करते हैं. सब िोग िषय 2003 की बात करते हैं रर बीमारू मध्यप्रदशे. 

अध्यक्ष जी, तब बीमारू थे, आज भी बीमारू हैं, तब भी मध्यप्रदशे का न्बर 10िें, 11िें न्बर पर 

था, आज भी हम विकास के सूर्काांक में 10िें, 11िें न्बर पर वहन्‍ददसु्तान में हैं. तब भी िही वस्थवत 

थी, िेदकन हो गया. आपको कहना ह.ै बहरहाि, आपने समय ददया. मैंने जो सुझाि ददये हैं. 

माननीय मांत्री जी बहुत िठरष्ठ हैं. बहुत काम करना र्ाहते हैं. जैसे मैंने कहा दक थो़ाा हाथ खोि दो 

या राांसप्िाांट हम िोग करा दतेे हैं. आजकि तो राांसप्िाांट का जमाना ह.ै हम वजतने विधायक दि 

के िोग हैं. इधर िािे, ‍धर नहीं कराएांगे तो हम िोग कराएांगे. हम िोग र्ाहते हैं दक आप काम 

करो.  

 अध्यक्ष महोदय - डॉ. राजेन्‍दर जी िािी आपको स़ाक बनानी ही प़ागेी, ऐसा िगता ह.ै  

 डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसांह - अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे बोिने का समय ददया. बहुत बहुत 

धन्‍दयिाद. 

 अध्यक्ष महोदय - माननीय मांत्री जी. 

 (मेजों की थपथपाहट).. 

 पांर्ायत एिां ग्रामीण विकास मांत्री (श्री प्रहिाद हसांह पटेि) - अध्यक्ष महोदय.  

 अध्यक्ष महोदय - आपको अगर ख़ा ेहोने में तकिीफ हो तो बैठने की अनुमवत आप माांग 

सकते हैं.  

 श्री प्रहिाद हसांह पटेि - अध्यक्ष महोदय, ‍न्‍दहोंने रहम नहीं दकया, आप क्यों कर रह ेहैं? 

वजन्‍दहोंने कहा दक हाथ नहीं, पैर भी टूटे हैं. (हांसी)..अध्यक्ष महोदय, इस मांत्रािय की माांगों के सांदभय 

में माननीय सदस्य सिय श्री राजेन्‍दर मेश्राम जी, फूिहसांह बरैया जी, ओमप्रकाश सखिेर्ा जी, 

सोहनिाि बाल्मीक जी, ददव्यराज हसांह जी, कैिाश जी, इांजी. प्रदीप िाठरया जी, साहबहसांह गुजयर 

जी, महने्‍दर नागेश जी, सवर्न सुभाषर्न्‍दर यादि जी, डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसांह जी सवहत, मैं सदन के 

सभी सदस्यों का हृदय से आभार व्यक्त करता हां दक इस र्र्ाय में आपने सकारातमकता के साथ भाग 

विया, िेदकन एक बात तो सर् ह ैदक आपको स्िीकार करना प़ागेा दक बजट में जो ब़ ोतरी हुई ह,ै 

िह बहुत ब़ाी बगोतरी ह.ै (मेजों की थपथपाहट).. ग्रामीण विकास में अगर अकेिे हम दखेें तो 34 
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फीसदी ह ैरर ग्रामीण विकास रर पांर्ायत जो़ाते हैं तो 25 फीसदी की ब़ ोतरी ह.ै मुझे िगता ह ै

दक दसूरा हम वजन बातों पर बातर्ीत करते हैं तो मैं इतना ही आग्रह करूां गा दक ग्रामीण विकास 

अब हम सबकी प्राथवमकता होनी र्ावहए, िह प्राथवमकता वसफय  इसविए नहीं दक हम पीछे रह 

गये. आने िािे भविष्य अगर हमने गाांिों को स्िाििांबी नहीं बनाया तो इतनी ब़ाी  

आबादी िही सांसाधन रर जो भारतीय अथयव्यिस्था की गवत ब़  रही ह ै‍स पर वनवत कत रूप से 

गाांि के िोगों की वहस्सेदारी ‍तनी ही सदक्रयता के साथ होनी र्ावहए. िेदकन हर बार जब मनरेगा 

की र्र्ाय होती ह ैतो यह मान विया जाता ह ैदक यह वसफय  मजदरूों के विए ह.ै यह वडमाांड बेस्ड थी, 

पहिे ददन ही वजस ददन यह राष्ट्रीय रोजगार योजना थी, वजस ददन यह नेहरू रोजगार योजना 

बनी, जब यह महातमा गाांधी रोजगार गारांटी योजना बनी, यह रोजगार के विए थी दक दकसी को 

रोजगार न वमिे तो ‍सको रोजगार वमि जाय. इस पर वडपेंडेंसी नहीं थी. अगर कहीं रोजगार नहीं 

ह ै तो आप इस योजना के तहत अपने ही गाांि में रोजगार प्राप्त कर सकते हैं. यह वडमाांड बेस्ड 

योजना थी.  

 अध्यक्ष महोदय, मुझे िगता ह ै दक यह सब जानने के बाद भी हम वजस भाषा का प्रयोग 

करते हैं, यह ‍वर्त नहीं ह.ै आज िह विकवसत भारत G-RAM-G ह,ै G-RAM-G में जो पहिी 

बात कही गई, िह यही कही गई दक यदद कोई मजदरू ह ैरर िह स्कील्ड ह,ै अगर ‍सके पास कोई 

हुनर ह ैतो ‍सको स्िाििांबी बनने की तरफ आगे जाना र्ावहए दक ‍सका खुद का रोजगार हो, 

‍दाहरण के विए अगर कोई क्न ी र्िाता ह ैरर ‍सके बाद भी अगर िह कहता ह ै दक साहब 

मजदरू हैं तो ‍सके नीर्े भी काम करने िािे मजदरू हैं तो वजनके पास कोई हुनर नहीं ह ै िह 

मजदरूी करे, परन्‍दतु वजनके पास में हुनर ह ैतो िह अपने बूते पर स्िाििांबन के 4 कदम आगे ब़ ाएां, 

यह दशे के प्रधानमांत्री का कहना ह.ै (मेजों की थपथपाहट)..रर ग्रामीण विकास की इस 

अथयव्यिस्था में हर बार हम यही बात कहते हैं दक इतना पैसा आया, पैसा कम नहीं ह.ै 15 िें वित्त 

की दकस्त अगर मैं कभी माननीय सदस्यों से कहांगा, िह दकसी भी पक्ष के हों, आप एक बार दकसी 

पांर्ायत में जाकर बैठकर दवेखए. 15िें वित त का भारत सरकार का जो पैसा दकसी पांर्ायत में जाता 

ह,ै िह जनसांख् या के आधार पर जाता ह ैरर सीधे ‍सी के खाते में जाता ह.ै ‍सी में मैंने जो टाइप् ड 

रर अनटाइप् ड की बात कही ह ैया वजस पर ब़ाा जोर रहा ह,ै जब मैं दशे में स् िच छता रर पेयजि 

का राज् यमांत्री था, तब ही यह बात आयी थी दक जब हर गाांिों में, हर घर में पाइप के द्वारा पीने का 

पानी होगा, अगर नि की टोटी टूट जाए, पाइप िाईन में िीकेज हो जाए, अगर ‍सको सुधारना ह,ै 

तो पैसे कहाां से िेकर आएांगे. िह टाइप् ड रर अनटाइप् ड का पैसा दकसी के खर्य करने में प्रवतबांध 
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नहीं ह.ै अगर कहीं गांदा पानी है, िॉटर मैनेजमेंट के विए अगर आपको काम करना ह ैतो पेयजि 

रर स् िच छता में ‍स पैसे का ‍पयोग हो सकता ह.ै क् या पांर्ायतों को जरूरत नहीं ह ैदक िे पेयजि 

की स् िच छता सुवनवश् र्त करे. वजस अवधकार की बात हमारे माननीय सदस् य करते हैं, मैं विनम्रता से 

‍नसे कहता ह.ू ां दक 30 साि पहिे जब यह कानून पास हुआ था, तो ‍समें अवधकार वर्वन्‍द हत हुए थे. 

‍समें वबजिी, स़ाक, पानी, आिास यह सब राज् य के विषय हैं. यह सब पांर्ायत का अवधकार ह.ै 

िेदकन मैं पूछता ह.ू ां दक ‍न 30 िषों में र्ाह ेिह राज् य सरकार हो, र्ाह ेग्राम पांर्ायतें हों, हमने 

दकसी भी इस अवधकार पर अपनी वज् मेदारी का वनियहन दकया हो, तो हमें आज आत मवििोकन 

करना र्ावहए. मुझे िगता ह ैदक वसफय  हमें राज् य सरकार या केन्‍द र सरकार के पैसों पर हम अपनी 

पांर्ायतें र्िाएांगे, अगर यह धारणा ह ैतो यह शायद दशे के विए रर ‍नके खुद के विए अच छी 

नहीं होगी.  

 अध् यक्ष महोदय, इसविए जब कभी आजीविका वमशन की बात आती है, तो दशे के 

प्रधानमांत्री जी ने कहा ह ैरर आज से डे़  साि पहिे ही कहा ह ैदक जब दशे तीसरी अथयव् यिस् था 

बनेगा, तो ‍समें वहन्‍द दसु् तान की आजीविका वमशन की बहनों का योगदान होगा. मुझे िगता ह ैदक 

यह सरि-सी बात ह ैदक जो िोग वनठल् िे बैठे हैं, या जो काम ही नहीं करना र्ाहते, ‍नसे अच छा 

अगर कोई र्ार कदम र्ि रहा ह ैया पठरश्रम कर रहा है, िह समाज को भी योगदान कर रहा है, 

पठरिार को भी योगदान कर रहा ह ैरर दशे को भी योगदान कर रहा ह.ै आत मवनभयरता भाषणों में 

नहीं हो सकती रर मैं समझता ह.ू ां दक जब कभी हम कहते हैं दक कोई एससी, एसटी, वपछडेे़ िगय के 

िोग ही मजदरू हैं, तो यह कहना पूरी तरह से सही नहीं ह.ै अवधक सांख् या हो सकती ह ैिेदकन क् या 

हम सब ‍न्‍द हें मजदरू ही देखना र्ाहते हैं ? हम ‍नके हाथ में कोई हुनर नहीं दनेा र्ाहते ? यही एक 

कथन ह,ै मुझे िगता ह ैदक यह सही नहीं ह.ै रर इसविए मैं इस बार एक आांक़ाा दूांगा. वपछिे िषय 

मध् यप्रदशे का 15 करो़ा मानि ददिस का िक्ष् य था. िेदकन जब अर्ानक हमारे सामने 11 िाख 

66 हजार मकान मध् यप्रदेश में बनने की समस् या आयी रर जब हमें स् िीकृवत वमिी, तब हमारे 

सामने र्ुनकती थी दक हम 40 प्रवतशत रावश कहाां से िेकर आएां. माननीय वशिराज हसांह र्कहान 

जी ने हमसे कहा दक हम सागेे़ सात रर करने के विए तैयार हैं तब हमने कहा दक  दकसी राज् य की 

व् यिस् था ऐसी नहीं हो सकती. ‍समें दो क् पोनेंट तो राज् य के हैं, वजसका 40 प्रवतशत पैसा हमको 

दनेा ह.ै दसूरा, 90 ददन की ‍सकी मनरेगा की मजदरूी ह ैजो हमारे काययददिस थे, िह 11 िाख 66 

हजार मकानों में 90 ददन के रोजगार को मल् टीप् िाई कर दीवजए, तो ‍सी में समाप् त हो जाएांगे. 

तब मैंने केन्‍द र सरकार से कहा दक आपको इसके विए अिग से मानि ददिस दनेा र्ावहए. रर 
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‍न्‍द होंने 5 करो़ा मानि ददिस हमको ददए. इस साि का हमारा जो िक्ष् य ह ैिह 20 करो़ा मानि 

ददिस का ह ै(मेजों की थपथपाहट) रर इसमें हमने अभी तक 17 करो़ा 48 िाख मानि ददिस पूरे 

दकए हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, एसटी, एससी की हम बहुत बात करते हैं. मैं बैकअप भी आपको कहता ह.ू ां. 

इसमें 13.94 प्रवतशत एससी िगय के िोगों को जॉब वमिा ह.ै 31.22 प्रवतशत एसटी िगय के िोगों 

को जॉब वमिा ह ैरर ‍न्‍द होंने ज् यादा काम दकया ह.ै तीसरा मवहिां  का जो आांक़ाा ह,ै िह 

42.80 प्रवतशत ह.ै (मेजों की थपथपाहट) अब आप कल् पना कीवजए दक मनरेगा जैसी योजना में जो 

यह बैकअप ह,ै यह इस बात का सांदशे द ेरहा ह ैदक मवहिां  को, वजनको हम कहते हैं दक िे काम 

नहीं करती, सिायवधक काम ‍स िगय ने दकया ह ैरर इसविए कम से कम इन बातों पर हमें एकजुट 

होना होगा, इसमें हमारे बीर् में कोई मतभेद होना नहीं र्ावहए. अध् यक्ष महोदय, दसूरा जब आप 

"जी राम जी" की बात करते हैं, तो मध् यप्रदशे का जो इस बार का बजट ह ैरर मध् यप्रदशे सरकार 

ने इसी सत्र में जो बजट रखा ह ैिह 10 हजार 423 करो़ा रूपए का ह.ै वपछिी बार जो हमारे पास 

मनरेगा का बजट था, िह 5 हजार करो़ा रूपए के आसपास था. अब ‍समें 40 फीसदी पैसा हमको 

दनेा ह.ै 60 फीसदी पैसा भारत सरकार दगेी. िेदकन इस बार यह फकय  हो गया ह ै दक भारत 

सरकार बजट तय करेगी. अगर आपके पास में 40 प्रवतशत अांशदान है, तो आप शावमि कठरए रर 

‍सके बाद आपके पास में पैसा होगा. आज अगर हम 10 हजार करो़ा में से 8 हजार करो़ा की 

शेयररांग करते हैं रर भारत सरकार अगर हमें 12 हजार करो़ा दतेी है, तो आप कल् पना कीवजए दक 

20 हजार करो़ा रूपए हमारे पास इस मद में होगा, जो आज हमारे पास वमिा जुिा कर 6 हजार 

भी होता ह.ै अगर हम स्टा्प ड्यूटी को ही ‍समें जो़ा दें तो भी हमारे पास सा़े  छः हजार करो़ा से 

ज्यादा नहीं होता ह.ै अब बात आती ह ैदक हम काम कैसे करेंगे ? वजन बातों पर आपवत्त रही ह ैिह 

आपवत्त आप कर नहीं सकते ? पहिे 100 ददन रोजगार की गारांटी थी, अब 125 ददन रोजगार की 

गारांटी ह.ै इतना फकय  जरूर ह ैइसमें पहिे हम सब वशकायत करते थे. सदन में ख़ा ेहोकर के मैंने भी 

कहा ह ैआप भी ‍स विभाग के मांत्री रह ेहैं. मैंने कहा था दक सरपांर् वशकायत करता दक हमको 

मजदरू नहीं वमि रह ेहैं, िह मशीन से काम करा रहा ह.ै वजतने 56 िाख जॉप काडयधारी हैं मैंने 

वपछिी बार भी सदन में कहा था अभी भी वज्मेदारी के साथ कह रहा हां दक वजस व्यवक्त के पास 

जॉब काडय ह.ै अगर आपके पास दकसी समार्ार पत्र िािे के पास या दकसी मीवडया पसयनि के पास 

कोई जॉब काडय िेकर के गया हो दक साहब मेरे पास में जॉब काडय ह ैरर मुझे जॉब नहीं वमिा तो 

वनवत कत रूप से सरकार वज्मेदार ह.ै मैं ‍सकी वज्मेदारी िेता हां. िेदकन तरफ हम यह कह रह ेहैं 
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दक यह िास्ति में भ्र्ट ार्ार कहना ‍वर्त नहीं ह,ै बवल्क यह विसांगवत थी. इसमें जी राम जी में दरू 

हुआ ह.ै अब हमें यह तो तय करना प़ागेा दक हम काम क्या करना र्ाहते हैं हमें काम तो िेने प़ाेंगे. 

जैसे वपछिे सत्र में मैं ‍पिवब्ध नहीं वगना रहा हां. ओम जी ने यह सांख्या बतायी ह.ै िही बजट था 

अध्यक्ष जी वजसमें कम से कम गाई हजार अटि ग्राम सेिा सदन के नाम पर पांर्ायत भिन नहीं थे. 

अब भिन बन गये हैं बाकी बनने के विये तैयार हैं. जनपद 313 हैं, 106 जनपद के भिन नक्शे 

बदिे गये. हम ही पांर्ायत की बात करते हैं. हमारे पास में पांर्ायतों का सेटअप कहाां ह,ै हमारे पास 

में भिन कहाां हैं ? िेदकन हमने भिन बनाने की बात की ह.ै पाांर् वजिा पांर्ायत के भिन ‍समें 

दवतया कब वजिा बना ‍सके पास में वजिा पांर्ायत का भिन नहीं था ? र्ार तो नये वजिे बने हैं. 

मुझे िगता ह ैदक इन्‍दफ्रास्रक्र्र के बारे में खुिे ददिों-ददमाग से सोर्ना होगा दक ग्रामीण विकास 

का काम हम कैसे करेंगे ? िेदकन जहाां सिाि रोजगार का ह.ै तो मैं आपसे गमती  आने के बाद पानी 

खत म हो जाएगा, तो हमने असेसमेंट करिाया दक 8 महीने दकतने तािाबों में, दकतना पानी रहा ह.ै 

क् योंदक हम सभी की हर्ांता यह होनी र्ावहए दक हमारे जो स् त्रोत हैं, ‍नका अवस्तत ि बर्ेगा या नहीं 

बर्ेगा, िेदकन अभी दकन कारणों से बांद हुआ जो 35 काम थे, ‍समें तािाबों के गहरीकरण का काम 

बांद कर ददया गया था. ये मैंने नहीं दकया, ये पहिे से बांद ह,ै क् यों हुआ क् योंदक िह बरसात शुरू होने 

के पहिे शुरू होते थे, मूल् याांकन न हो तो इसमें जो गोिमाि होता था ‍सके कारण बाहर हुए, 

िेदकन ‍सके बाद भी स् त्रोत तो हैं न हमारे, ‍न स् त्रोत की सुरक्षा के विए हमें कोई रास् ता वनकािना 

होगा. ये जो जी-राम-जी ह,ै ये इसी का रास् ता ह.ै ‍न्‍द होंने कहा दक यदद आप कोई मजदरूी करते हो 

रर आपके पास जॉब काडय है, तब भी आपको थांब इ् प्रेशन दनेा प़ागेा, तभी आपको मजदरू माना 

जाएगा. अगर आप कोई काम करते हो तो ‍सको जीयो-टैग करना प़ागेा. यदद  कोई ब़ाा काम 

दकया ह ैतो ‍सको पोटयि पर डािना प़ाेगा. इसी भ्रष् टार्ार के वखिाफ तो हम सभी है, सभी इसी 

बात की आिोर्ना करते हैं. इस पारदर्शशयता को इसमें वज् मेदारी के साथ रखा गया गया ह.ै दसूरी 

बात इसके बारे में भ्रम है, हर विधायक को यह िगता ह ैदक मेरी मजती  से प्रस् ताि आना र्ावहए. मैं 

इसका विरोध नहीं हां, िेदकन पांर्ायती राज में ऐसा नहीं हो सकता. आप एक तरफ अवधकार की 

बात कर रह ेहो, दसूरी तरफ यह अपेक्षा भी कर रह ेहो दक मेरी मजती  का प्रस् ताि यहाां पर आना 

र्ावहए. तब भी मैं यह बात मानता हां दक जी-राम-जी में एक बात ब़ाी साफ हो गई ह ैदक जो भी 

पैसा होगा, ‍सका 80 फीसदी ग्राम पांर्ायत के पास होगा, 10 फीसदी जनपद के पास रर 10 

फीसदी वजिा पांर्ायत के पास होगा. योजन बनाने का काम ग्राम पांर्ायत के पास होगा, जनपद के 

पास होगा, वजिा पांर्ायत के पास सुपरविजन का काम होगा. िेदकन अगर हमको अगिे साि खर्य 
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करना ह ैतो इस िषय आपको पोटयि पर डािना प़ाेगा दक मैं ये दस काम कुरांगा. मैं आपको इस 

सदन में वज् मेदारी के साथ कहता हां दक पैसे की कमी नहीं है, पैसा आपको वमिेगा, िेदकन आप तो 

कहते हैं दक हम वडक् टेट कर रह ेहैं, हम वडक् टेट नहीं कर रह ेहैं, ‍समें वसफय  इतना ही कहा गया ह ै

दक हम राज् य के स् तर रर केन्‍द र के स् तर पर हम सिाह देंगे रर इसका ‍दाहरण मैं आपको दतेा हां. 

वपछिे सत्र में मैंने इस सदन में कहा था दक पाांर्िें वित त का 6 हजार करो़ा ुरपए का बजट पहिी 

बार मध् यप्रदशे सरकार ने ददया था. मैं वित त मांत्री रर मुख् यमांत्री जी का आभारी हां. जब 6 हजार 

करो़ा ुरपए हमें वमिे हम तीन दकश् त ही द ेपाएां, िोगों ने खर्य नहीं दकया. आप कल् पना कर सकते 

हो रर हमारे पास 6 हजार करो़ा होने के बाद भी हम तीसरी दकश् त ही द ेपा रह,े र्कथी दकश् त 

कोई िे नहीं पाया, ये सच र्ाई ह.ै  

 अध् यक्ष जी, मैं बहुत आग्रह पूियक कहता हां दक हम पैसे के यूठटिाइजेशन के बारे में तो 

विर्ार करें दक हम िास् ति में ‍स पैसे का सदपुयोग करेंगे या नहीं करेंगे. जो जी-राम-जी ह,ै िह 

वसफय  यही सांदशे दतेा हैं. हाां, ‍सके भी अभी वनयम बनने बाकी ह.ै पहिे 60-40 था, 60 मजदरूी 

का था 40 मटेठरयि का था. ‍सको अब 50-50 दकया गया ह.ै अभी भी कई कामों में ये ब़ाी 

र्ुनकती हो गई दक 50 फीसदी मजदरू कहाां से िेकर आएां या मजदरूी हम दें. बाकी असेट बनने के 

विए कहा दक हाां अब आप असेट बनेंगे. पहिे मनरेगा में गड्ढ ेखोदो, गड्ढ ेभरो यही होता था. खेत 

स़ाक की बहुत बात होती ह.ै मैं विनम्रता से कहांगा दक पांर्ायतें, ग्राम पांर्ायत में वजतनी भी खेत- 

स़ाक ह,ै एक बार पोटयि में डाि दें. आप भी अपने के्षत्र में पूछ िीवजए. मैंने कहा आप वसफय  इतना 

कीवजए, मुझे कोई काययिाही नहीं करनी आप ये बताइए दक दकतनी बार आपने इस खेत स़ाक पर 

काम दकया ह.ै अगर आपने तीन बार दकया रर ‍सके बाद भी ‍सकी वस्थवत जस की तस ह ैतो 

मुझे जिाब नहीं दनेा र्ावहए, ये सदन इस बात को अच छी तरह से जानता  ह.ै खेत स़ाक में तो 

कोई रक नहीं र्िते, रेक् टर  जाते हैं, खेत का काम होता ह.ै ऐसा तो नहीं ह ैदक दकसी पांर्ायत में 

10 होगी, मैं तो मानने के विए तैयार नहीं हां, िेदकन अगर तीन साि में ‍सको कम से कम मुरम 

िािी स़ाक यदद बना दतेे, तो शायद हमें दोबार ‍स पर काम करने का मकका 5-7 या 8 साि बाद 

प़ाता तो, प़ाता अन्‍द यथा शायद हमको नहीं प़ाता. गोहो को ऊपर ‍ठा देना, अगर हम दसेी भाषा 

में कहें तो ‍सके बाद दकसी की जरूरत नहीं प़ाती, िेदकन हमने काम ही नहीं दकया. इसविए मैंने 

कहा दक आप पोटयि पर डाि दीवजए रर अगर आप कहते हैं तो यह विख दीवजए दक हमें इसके 

अपग्रेडशेन के विए र्ावहए, तो मैं पैसे दनेे के विए तैयार हां, तब जाकर यह प्रवतबांध िगा रर 

भारत सरकार ने मेरी इस राय को माना रर जी-राम-जी में स् पष् ट विखा  ह ैदक कम से ऐसे कामों 
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के विए पैसे नहीं ददए जाने र्ावहए, आवखर एक रोड के अपग्रेडशेन के विए. प्रधानमांत्री स़ाक है, 

प्रधानमांत्री स़ाक के आांक़ाों में मैं नहीं जाना र्ाहता. पहिे र्रण का, दसूरे र्रण का, तीसरे र्रण 

का अब र्कथा र्रण शुरू हुआ. 500 की आबादी के गाांि मध् यप्रदशे के जु़ा रह ेहैं, आप वबल् कुि कोई 

विखे  वर्ट्ठी या न विखे ‍नके टेंडर की प्रदक्रया शुरू हो गई, मगर हाां अगर एक विधानसभा में दो 

ब् िॉक हैं, तो शायद एक ब् िॉक पहिे िे रह ेहैं रर एक अगिी साि 500 की आबादी पर िेंगे,  

िेदकन दसूरी योजना अध् यक्ष महोदय, अगर सत शत प्रवतशत जनजावत के हैं तो ‍सको 500 की 

आबादी नहीं, िह 250 की आबादी में भी िह गाांि जु़ागेा, िह प्रधानमांत्री स़ाक योजना के र्कथे 

र्रण में ह ै (मेजों की थपथपाहट) हमने कभी ध् यान नहीं ददया ह,ै जो आददिासी के्षत्र में 

जनप्रवतवनवध हैं, मैं ‍नको ब़ाी विनम्रता से कहता हां, आपने शायद गिती की ह,ै योजना के पहिे- 

दसूरे र्रण में ही सारे मजरे, टोिे जु़ा जाना र्ावहए था, यह वनयम तो तभी से ह,ै पहिी बार से ही 

ह ैदक 250 की जनजावत के्षत्रों की आबादी जु़ा सकती थी, दसूरा एक ओर ब़ाी गिती हुई थी दक 

पहिे रर दसूरे र्रण में कहीं ठरपटा था, कहीं दकसी भी मद से पुि-पुविया बने थे, ‍सको 

बारहमासी मान विया गया था, पांरह ददन में अगर 4, 6 घण् टे, 10 घण् टे, 12 घण् टे या तीन ददन भी 

बांद होता था, तो ‍स रोड की पठरभाषा बारहमासी तब भी मानी जाती थी, बाद में भारत सरकार 

ने िह ना् सय कम दकये, दफर 74 घण् टे की बात आई, दफर ‍सके बाद में अब 48 घण् टे हो गया रर 

इसविए वबना कह ेभारत सरकार का वनयम ह ैदक जहाां तक बा़  का पानी आता है, ‍ससे तीन फुट 

ऊपर िही पुविया बनेगी, तादक भविष् य में ‍सके ऊपर कभी पानी न आये रर पहिी बार र्ूांदक 

‍स समय हमको भारत सरकार ने जो पैसा ददया था, शायद दकसी कारण से हम द ेनहीं पाये होंगे, 

िेदकन इस बार 1756 ऐसे पुि पुविया विभाग ने वर्वन्‍दि्त दकये हैं, जो हमें ही बनाना ह ैरर हम 

तीन साि के भीतर ‍नको बनायेंगे रर इसमें ‍सके बजट का प्रािधान है, तो मुझे िगता ह ैदक हम 

ऐसा नहीं ह ैदक ‍स काम को कोई छोटे ‍समें िे रह ेहैं, हमको दकसी न दकसी काम को स् थाई तकर 

पर पूरा करना प़ागेा. प्रधानमांत्री स़ाक है, पाांर् साि के बाद में ‍सका ठरनोिेशन होता है, िह 

ठरनोिेशन के काम र्ि रह ेहैं, जो छोटे-मोटे सुधार होते हैं, ‍सके काम र्ि रह ेहैं, मुख् यमांत्री स़ाक 

योजना वशिराज हसांह र्कहान जी के समय शुरू हुई थी, हमारे स़ाक प्रावधकरण ने 12 हजार 

दकिीमोटर डामरीकरण ‍सको पूरा दकया है, तो मुख् यमांत्री स़ाकें  भी अपग्रेड हो गई हैं, ‍स समय 

जो बनी थी, िेदकन इस बार मेरा आग्रह सदन से यह ह ैरर यह मेरी सिाह ह,ै जैसे मैंने कहा था 

दक अभी भी मैं इस बात को स् िीकार करता हां दक हाां मैं प्रभारी मांत्री हां रर वजिे का नाम िेना 

ठीक नहीं ह.ै मुझे िह घटना िहीं से याद आई है, याने दो गाांि के बीर् में एक मरघट था, एक गाांि 



विधान सभा काययिाही / 23 February 2026                                                                     अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

187 

के िोग शि घर से िेकर शमशान आये रर दसूरे गाांि के कुछ वसरदफरे दो, र्ार, पाांर् िोगों ने ‍स 

शि को िहाां जिने नहीं ददया रर िह ‍सको स़ाक के दकनारे जिाकर र्िे गये. यह वििाद 

किेक् टर के पास आया, प्रभारी मांत्री के नाते मैंने बुिाकर ‍नसे बात की, तब ऐसा िगा दक ऐसे 

दकतने गाांि होंगे, दशे की आजादी के इतने िषों बाद भी जहाां पर शमशान की जमीन नहीं ह ैरर 

अगर जहाां पर शमशान की जमीन है, तो ‍स पर कब् जा ह,ै शमशाम ह,ै जमीन ह,ै िेदकन ‍सके 

पास में पक् की स़ाक नहीं ह,ै ‍सकी फैं हसांग नहीं है. आज भी दशे की आजादी के 80 साि होने िािे 

हैं रर ‍सके बाद भी जो सबकी जरूरत की र्ीजें हैं, इनको अगर हमने फोकस नहीं दकया, तो यह 

ठीक नहीं होगा तो मैंने सिाह दी थी दक पाांर्िे वित त का पैसा जो सरपर्ों के पास है, ‍सको कर िें 

रर कम प़ागेा तो मैं दसूरे मत से द ेदूांगा िेदकन क् या हम िक्ष् य रख सकते हैं?यह बात मैंने िषय 

2025 में इसी सदन में कही थी रर मैंने कहा था दक क् या ददसांबर 2026 तक क् या राज् य के प्रत येक 

गाांि में हम शमशान घाट की गारांटी दे सकते हैं दक िहाां स़ाक भी है, फैं हसांग भी ह,ै जमीन भी ह?ै 

यह गारांटी हमको दनेा प़ागेी रर मुझे िगता ह ैदक यह ऐसी सिाह तो नहीं ह ैदक जो न मानी 

जाये, इसविए राज् य सरकार हो या भारत सरकार हो, िह खािी सिाह दनेे का काम करेगी बाकी 

सारे का सारा काम वत्रस् तरीय पांर्ायती राज को ही करना ह.ै एक रर सफिता के विये मैं कहांगा 

दक इस साि हमारा जो ह,ै िह सिायवधक प्रधानमांत्री आिास बनाने का िषय ह,ै जबसे प्रधानमांत्री 

आिास योजना प्रारांभ हुई ह,ै इस िषय हम 11 िाख 66 हजार मकान बना रह ेहैं, वजसमें से 7 िाख 

पूरे हो गये हैं, बाकी अभी बर्े हैं (मेजों की थपथापहट) अब आप एक बार एक स् िेब में दवेखये दक 

जब पहिी बार प्रधानमांत्री आिास योजना शुरू हुई, तो बहुत िोगों ने वशकायत की थी दक हम 

पात्र थे रर छूट गये, सिे हुआ 27 िाख आिास प् िस के िोगों की सूर्ी ‍स पर आई थी, आज िह 

पहिे िािे तो पूरे हो गये हैं, 27 िाख के अब केिि पकने 8 िाख ही बर्े हैं, जो इस साि हमने 

स् िीकृत करना शुरू कर ददया ह ैरर दो िाख स् िीकृत भी हो गये हैं रर िषय 2027 तक हम इनको 

स् िीकृत करेंगे रर िषय 2028 तक हम इस राज् य को यह गारांटी द ेपायेंगे दक हम आिास प् िस के 

सभी मकानों को बनाने में सफि हो गये हैं. िेदकन अभी प्रधानमांत्री जी को आपको धन्‍द यिाद दनेा 

प़ागेा, आप कहोगे िाह-िाह प्रधानमांत्री कह रह ेहैं. ‍नसे जब कहा गया तो िोगों ने कहा दक हम 

पात्र होने के बाद भी रह गये. आिास प् िस के बाद भी आवखरी सिे भारत सरकार ने शुरू दकया 

रर मध् यप्रदशे में िह सूर्ी 62 िाख ह.ै अब इसमें पात्र दकतने हैं, अपात्र दकतने हैं, इसकी अभी 

जाांर् र्ि रही ह,ै िेदकन इसमें से भी कुछ वनकिेंगे, यह बर्ेंगे जो िषय 2028-2029 में वजनको 

वमिता जायेगा तो यह प्रधानमांत्री आिास योजना की है, िेदकन इसमें 40 फीसदी राज् य सरकार 
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को दनेा ह,ै 90 ददन की मजदरूी मनरेगा से ‍समें वमिनी है, 12 हजार रूपया हमारे स् िच छता 

विभाग से वमिने हैं, शकर्ािय के विये यह 1 िाख 20 हजार से अिग हैं रर इसविये मुझे िगता 

ह ैदक हम ‍स गांग से दखेेंगे तो यह हमें अनजस् टेड िगेगा नहीं, िेदकन हाां जनजावत के्षत्रों में जो अवत 

वपछ़ाी जनजावत हैं बैगा, सहठरया, भाठरया कुछ वमत्र कह भी रह ेथे इसमें एक पठरिार को 2 िाख 

रूपया आिास के विये ह ै90 ददन की ‍नको मजदरूी वमिेगी रर साथ में 12 हजार रूपये ‍नको 

स् िच छता विभाग से शकर्ािय बनाने के विये वमिेंगे, यह वसफय  ‍न िगों के विये ह ैजो अवत वपछ़ाी 

जनजावतयाां ह.ै जब हम एक तरफ प्रधानमांत्री स़ाक की बात करते हैं तो दसूरी तरफ इन्‍द हीं 

जनजावतयों के विये पीएम जनमन योजना में स़ाक का प्रािधान भी ह ैअध् यक्ष महोदय, वजसमें इस 

बार 900 करो़ा रूपया, दफर से हम दशे में नांबर िन पर हैं मकान बनाने में, स़ाक बनाने में रर 

अगिे साि के बाद 100 प्रवतशत 24 वजिों में वजतने भी बैगा, सहठरया रर भाठरया जावत के 

हमारे जनजावत बांधू रहते हैं, सरकारी नककारी करने िािों को छो़ाकर, ऐसा कोई पठरिार नहीं 

होगा वजनके पास पक् का मकान न हो रर ‍सके गाांि में पक् की स़ाक न हो. िेदकन इसमें तो 100 

तक का ह,ै इनको अवधकार 100 तक का ह ैदक अगर 100 की आबादी होगी तो भी स़ाक िहाां तक 

जायेगी. यह अवधकार वसफय  नक् सििादी के्षत्रों को वमिा ह ैरर दसूरा सहठरया, भाठरया रर बैगा 

अवत वपछ़ाी जावत को वमिा ह ैतो तीन श्रेवणयाां हैं. अध् यक्ष महोदय, एक 100 की आबादी की है, 

एक गाई सक की ह ैजहाां एसटी 100 प्रवतशत हैं रर दफर 500 की आबादी जो प्रधानमांत्री स़ाक 

योजना का र्कथा र्रण है, िेदकन अभी तक कोई हिेीटेशन की पठरभाषा नहीं थी. हम सब समाज 

में राजनीवत में काम करते हैं हमसे कोई कहता ह ैदक 20 मकान बने हैं हमको स़ाक र्ावहये, कोई 

5-10 मकान िािा भी ताकतिर ह ैतो िह भी र्ाहता ह ै दक मुझे स़ाक वमिे, िेदकन मध् यप्रदशे 

सरकार को रर मुख् यमांत्री जी को मैं धन्‍द यिाद दूांगा, हिेीटेशन की पठरभाषा बन गई ह.ै 6 हजार 

िगयमीटर में अगर आबादी होगी तो हम हिेीटेशन मानेंगे, अगर 20 मकान होंगे तो हम हिेीटेशन 

मानेंगे, अगर 100 की आबादी होगी तो हम हिेीटेशन मानेंगे. इन तीन में एक भी कोई ना् सय पूरा 

होगा तो िहाां पर मुख् यमांत्री मजरा टोिा रर फविया क् योंदक झाबुआ में इसको फविया कहते हैं, 

‍सको जो़ाकर हम ‍स स़ाक को पहुांर्ायेंगे रर अभी तक 20 हजार 600 ऐसे हिेीटेशन वर्वन्‍दहत 

हुये हैं वशिपुरी से, िेदकन ‍सके बाद भी दफजीकि िेरीदफकेशन करा रह ेहैं. तो मुझे िगता ह ैदक 

स़ाक ह,ै आिास ह,ै पानी ह ैअभी तक पानी के ऊपर भी बात र्िती थी, िेदकन अभी भारत 

सरकार ने एक बैठक की ह ैदक जो भी पेयजि की योजनायें होंगी ‍से पांर्ायत ही सांर्ावित करेगी 
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मेंटेनेंस करने के विये जनपद के स् तर पर एक टेक् नीकि सपोटय होगा जो पीएर्ई जैसा तांत्र होगा जो 

ब़ा ेकामों को िहाां पर दखेेगा रर छोटे मोटे कामों के विये पांर्ायत खुद जिाबदहेी होगी.  

 अध् यक्ष महोदय, कुछ निार्ार दकये हैं, िांबी बात न करते हुये मैं अपनी बात को खत म 

करूां गा एक बवगया माां के नाम हमारे जो समूह हैं ‍समें अगर दकसी बहन के पास में आधा एक़ा, 

एक एक़ा जमीन ह ैतो ‍सको 3 िाख रूपया 3 साि में दकेर पहिे साि में फें हसांग का, ‍सके पानी 

के प्रबांध के विये तािाब का, पकधे िगाने के विये रर पहिे साि ‍सको नुकसान न हो इसविये 

दसूरे साि रर तीसरे साि भी नुकसान की भरपाई के विये पैसा दकेर तादक स् िाििांबी ‍सकी 

बवगया हो सके. रोजगार का अिसर ‍सके घर में हो सके, एक निार्ार ह.ै इस बात के विये भी मैं 

मानता हां दक सरकार को इस बात के विये तो कम से कम बधाई वमिना र्ावहये. अध् यक्ष महोदय, 

दसूरा नददयों के ‍द्गम पर मैं खुद अध् यक्ष जी 108 नददयों के ‍द्गम पर गया हां. भिे ही मेरे हाथ 

कटे हों िेदकन मेरे पैर बर्े थे तो मैं र्िा गया, िेदकन मैं  अकेिा आदमी रहांगा जो 108 नददयों के 

‍द्गम पर गया हां क् योंदक इसके विये पैर र्ावहये थे ‍सके विये हाथ की जरूरत नहीं थी तो मुझे 

िगता ह ैदक नददयों के ‍द्गम पर हमने अगर बेहतर िृक्षारोपण दकया, क् योंदक पानी का ्ोत वसफय  

िृक्ष हो सकता ह.ैभाषण में हम सब यह कहते हैं दक िेदकन जमीन पर जब तक हम नहीं करेंगे रर 

िृक्ष ककन से, मैं वसफय  अनुभि के आधार पर ही कह सकता हां मैं कोई पीएर्डी स्कािर नहीं ह ै

िेदकन वजतना मेरा जीिन का अनुभि ह ै‍स आधार पर मैं कह सकता हां दक हर नदी के दकनारे 

कुछ वर्वन्‍दहत रर ऐसे अिग िृक्ष होते हैं जो ‍स पानी की तासीर को बदिते हैं रर ‍सके दकनारे 

रहने िािे िोगों के स्िभाि को भी बदिते हैं इसविये मुझे िगता ह ैहम ‍स बायोडायिर्शसयटी को 

जरूर बर्ाकर र्िें. प्िाांट िेरायटीज तो मनुष्य बदि सकता ह ैिेदकन बायोडायिर्शसयटी नहीं बदि 

सकता ह.ै हमारे यहाां कोई वहमािय का पकधा नहीं होगा हम पुुरषाथय से िेकर आयेंगे ररिगायेंगे 

तो हो जायेगा िेदकन बायोडायिर्शसयटी मनुष्य के पहिे पैदा हुई हरैर ‍द्गम हमने नहीं बनाया 

दकसी मनुष्य ने भी नहीं बनाया रर ‍सको वबगा़ाा जरूर ह ै‍से बर्ा पाएां तो शायद हम आने 

िािी पीद़ यों केविये बेहतर काम करेंगे रर इसीविये मैं मानता हां दक आसमान से वगरे रर खजूर 

में िटके तो यहाां आने का फायदा मुझे यह हुआ दक मैं नददयों के ‍द्गम पर र्िा गया तो मैं इस बात 

को मानता हां दक मेरी पाटती  ने मेरे साथ जो कुछ दकया मैं ‍सका हृदय से सदन में ख़ा े होकर 

धन्‍दयिाद दतेा हां बाकी िोग क्या सोर्ते हैं मुझे नहीं पता िेदकन मैं ब़ा ेगिय के साथ कहता हां दक 

अगर मैं मध्यप्रदशे नहीं आया होता तो मैं नददयों के ‍द्गम पर नहीं जा पाता िोग मुझे नमयदा का 

पठरक्रमािासी तो कहते िेदकन यह ब़ाा काम मैं अपने जीिन में नहीं कर पाता. एक जि गांगा 
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अवभयान की सफिता पर जरूर कहांगा इस पर मुझे िगता ह ैसभी को र्र्ाय करनी र्ावहये. जब मैं 

मांत्री बना था तो मुझे कहा गया दक जि गांगा अवभयान शुरू करना ह.ै तीन ददन बर्े थे तो मैंने 

मुख्यमांत्री जी से पूछा दक कोई रोड मैप होगा क्योंदक मैं तो राज्य के कामकाज से थो़ाा अनवभज्ञ था 

तो मैंने कहा तािाब तो देखेंगे नहीं तो मेरे मन में आया नदी के ‍द्गम पर जाकर देखें  क्योंदक जब 

मैं भारत सरकार में मांत्री था तो मैं बेतिा के ‍द्गम पर आया था तो जो हाित मैंने दखेी थी दक 

भोपाि के इतने वनकट ह ैदक 15-20 वमनट में आप िहाां पहुांर् सकते हो िेदकन िोगों को पता नहीं 

दक बेतिा का ‍द्गम यहाां पर ह ैरर आत कययजनक बात ह ै दक अगर दकसी को जुिावजकि डाटा 

दखेना ह ैतो िहाां पर जाए ऊपर कोिार का बाांध ह ैजो कोिार नदी ह ैिह नमयदा में वमिती हैं 

बेतिा गांगा बेवसन में वमिती ह ैकोिार का बाांध बेतिा के ‍द्गम से ऊपर ह ै िेदकन ‍सका पानी 

नमयदा में जाता ह ैरर बेतिा का पानी गांगा बेवसन में जाता ह ैजब मैं गया मुख्यमांत्री जी  भी िहाां 

‍पवस्थत थे रर िहीं से इस बात की शुुरआत हुई. िेदकन जि गांगा अवभयान में पहिी बार 

हमने साफ्टिेयर का ‍पयोग दकया. हमने दकसान से भी कहा ह ैआपके खेत में गाि कहाां ह ैआप 

गाि के आधार पर अपना तािाब या कुांआ बनाते हो यह सफि नहीं ह ैआपको दखेना ह ैदक आपको 

दकस कोने में बनाना ह ैरर इस बार वजतने भी हमारे खेत तािाब अमृत सरोिर बने हैं या कुां ए को 

रीर्ाजय करने का वसस्टम हमने बनाया िह वसपरी के तहत बना अध्यक्ष जी रर आज मैं गिय के 

साथ कह सकता हां ‍समें कम से कम आधे  मछिी पािन के िायक हैं इससे रोजगार पैदा हो सकता 

ह ैरर जो खेत,तािाब बने थे ‍नमें भी हमें कहीं विफिता नहीं वमिी. पहिी बार प्रयोग दकया था 

इसीविये मैं वपछिे साि बहुत दािे से बोि नहीं पा रहा था रर मैं मानता हां दक हमें तीन साि 

तक इसका इांतजार करना भी र्ावहये रर इसविये मैंने हर 6 मवहने में ‍सकी ठरपोटय बुिाई ह ैयह 

हमारी ब़ाी सफिता ह ैदसूरा हमारे पास में हैंडपांप हैं जो राई हो गये हम ‍सकी हर्ांता नहीं करते 

रर वगनती वगनते रहते हैं दक यह बांद हैं हमें वबल्कुि ईमानदारी  के साथ ‍नको रीर्ाजय वपट के 

रूप में ‍पयोग करके ‍स वसिेंडर को अिग करके अपने रर्नातमक काम की तरफ िगाना र्ावहये 

यह मनरेगा का ब़ाा काम हो सकता ह ैइसविये मैं यह अपेक्षा सदन से करता हां दक हमें यह करना 

र्ावहये. ऐसे अनेक निार्ार हैं िेदकन जहाां तक सिाि श्रम मांत्रािय का ह ैश्रम मांत्रािय में र्ाह े

हमारे वनमायण मजदरू हों. सांबि सबसे ब़ाी योजना ह ैइसमें 1 करो़ा 84 िाख पांजीयन हो गये हैं 

रर ‍सके बाद दसूरे नांबर पर जो पांजीयन हमारे पास ह ैवनमायण मजदरूों का तो वनमायण मजदरूों में 

17 िाख 58 हजार हमारे पास पांजीकृत मजदरू हैं िेदकन जब मैं सांबि की बात करता हां तो अभी 

तक 7.99 िगभग 8 िाख वहतग्रावहयों को 7552 करो़ा का िाभ यह सरकार द ेर्ुकी ह.ै मैं काांग्रेस 
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के वमत्रों से  विनम्रता से पूछना र्ाहता हां. डे़  साि आप भी रह ेआपने सांबि को खतम नहीं दकया 

िेदकन रोका क्यों ‍सका पठरणाम जानते हैं अध्यक्ष जी, डे़  साि का बेकिाग ह ैजब आप कहते हो 

मवहने भर में वमि जाना र्ावहये रर 4 महीने में वमि जाना र्ावहए. आप ठरकॉडय ‍ठाकर दवेखए. 

ड़े  िषय का बैकिॉग ह.ै आज दकसी पठरिार में मृत यु हो रर ‍सको डे़  साि बाद मुआिजा वमिे. 

यह कहीं का न्‍द याय नहीं ह.ै अध् यक्ष जी, इस बात को सरकार मानती ह ैरर इसविए वपछिी बार 

जो बजट सरकार ने तय दकया था, ‍ससे दोगुना, एवडशनि हमको सप् िीमेंरी में 800 करो़ा ुरपय े

वित त मांत्री जी रर मुख् यमांत्री जी ने ददया. मैं धन्‍द यिाद करता हाँ. िेदकन ‍ससे 6 महीने का बैकिॉग 

खत म हुआ. अभी भी एक साि का बैकिॉग शेष ह.ै ये सच र्ाई हम सबको स् िीकार करनी प़ागेी. 

इसको स् िीकार करने के विए ही सदन ह ैदक आप ‍ससे इतर जाकर अपनी घोषणा थो़ाी कर सकते 

हैं. ऐसे ही आपने सप् िीमेंरी बजट में दखेा होगा दक प्रधानमांत्री आिास, वजसकी मैंने अभी वगनती 

बताई. 17 हजार में 4200 करो़ा ुरपये प्रधानमांत्री आिास के विए हमको सप् िीमेंरी ग्राांट में वमिे 

थे. पैसे का प्रािधान करना सरकार की वज् मेदारी ह ै दक हम अपनी र्ीजों को कैसे ठीक करेंगे. 

दसूरी तरफ वनमायण श्रवमक हैं, जहाां 17 िाख 58 हजार हमारे पांजीकृत हैं. इस साि 15 हजार नए 

िोगों ने इसमें पांजीकरण दकया ह.ै यावन एिरेज आप मानकर र्विए दक 14 से 15 हजार वनमायण 

श्रवमक हर साि इसमें अपने आपको पांजीकृत कर रह ेहैं. अध् यक्ष जी, रर इतना पैसा ‍समें दक 

3400 करो़ा ुरपया हमारे पास एफडी में ह.ै जो पैसा हमारे पास आता है, हम ‍सको खर्य कैसे 

करें. अब तो हम सबको वमिकर यह तय करना प़ाेगा दक हम, रर ये सेस का पैसा है, इसको कहीं 

हम रर ‍पयोग नहीं कर सकते. हम इसका कहीं रर ‍पयोग नहीं कर सकते. इसविए िह पैसा 

ब़ ता जा रहा ह.ै िेदकन हमारे पाांर् श्रमोदय विद्यािय हैं. अब िहाां पर एक समस् या थी दक िे 

सीबीएसई कोसय के थे. तो यहाां पर जब मध् यप्रदशे बोडय बवच र्यों को स् कूटी देता ह.ै मेधािी बच र्ों 

को टैब या कां प् यूटर दतेा ह.ै िहाां पर नहीं वमिते. जबदक िे भी मध् यप्रदशे के बच र्े हैं. मजदरू के 

बच र् ेहैं. तो मैं गिय के साथ कहता हाँ दक इस बार बोडय में हमने फैसिा दकया दक इस साि से ‍न 

बच र्ों को हम स् कूटी देंगे. कहीं पर भी र्ाह ेसीबीएसई में प़  रह ेहैं, क् योंदक िे मजदरू के बच र्े हैं. 

पैसा हमारे पास ह.ै (मेजों की थपथपाहट).  

 अध् यक्ष महोदय, हम टॉप 500 की भी कल् पना करते हैं दक हम ‍नको कैसे ‍च र् वशक्षा तक 

पहुाँर्ाने के बारे में काम करें. मुझे िगता ह ैदक ‍सका भी अगर हम आांक़ाा दखेें तो इसमें वपछिे 

साि 89 हजार वनमायण श्रवमकों को 340 करो़ा ुरपये का िाभ वमिा. यह सांबि छो़ाकर ह.ै यह 

हमारे वनमायण श्रवमकों के विए ह.ै कि भी मैंने अपने बोडय की बैठक िी थी, कन्‍द सिटेठटि कमेटी में 
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तो हम सभी पार्टययों के िोग हैं. मैं ‍नसे भी अध् यक्ष जी, प्राथयना करता हाँ दक हमें कुछ निार्ार की 

तरफ आगे ब़ ना र्ावहए. श्रम मांत्रािय ने एक निार्ार दकया ह.ै क् या हम ‍द्योग मजदरू फ्रें डिी हैं 

? क् या िह स् िच छता रर पयायिरण की हर्ांता करता ह ै? ''श्री'' नाम की एक ‍समें हम िोगों ने 

स् टार रेरटांग की ह.ै यदद आप मजदरूों का वहत दखेते हैं तो आपको एक स् टार वमिेगा. आप पयायिरण 

की हर्ांता करते हैं तो एक स् टार वमिेगा. आप अगर स् िच छता रखते हैं तो एक स् टार वमिेगा. मुझे 

गिय ह ैदक आज की तारीख में 2 हजार से ऊपर इांडस् रीज ने िह स् टार रेरटांग िे िी. मुझे िगता ह ैदक 

ये र्ीजें हैं जो हमें निार्ार में करनी होंगी. हमने एक रर काम दकया ह.ै अभी पटाखा फैक् टठरयों 

में जो िगातार घटनाएां घटती थीं. हरदा की घटना दभुायग् यपूणय ह.ै तीसरी बार िहाां पर विस् फोट 

हुआ. मैंने आने के बाद कहा दक इनको अवत खतरनाक श्रेणी में डािना र्ावहए रर िह फैसिा मैंने 

कर विया. ऐसा नहीं ह ै दक हम र्ीजों को दखेें रर ‍सकी अनदखेी करें. दकसकी ुरवर् के विए. 

आदमी मर गया. ‍सकी सांख् या का पता नहीं. एक तरफ तो हम यह कहते हैं दक मजदरूों का नाम 

नहीं होना र्ावहए क् योंदक िे तो असांगठठत मजदरू हैं. र्ार ददन काम करते हैं रर दफर र्िे जाते हैं. 

अरे ठीक ह ैभाई, नाम मत विखें, िेदकन वजतने ददन ‍सने काम दकया है, सूर्ी में तो नाम विखें. 

हरदा की घटना में एक का भी नाम नहीं था. एक कोई किेक् टर थे, जो विखकर र्िे गए थे दक 17 

िोग ऐसे ऐसे होंगे, ‍सके अिािा कोई ठरकॉडय नहीं था. हमने काययिाही की ह.ै मुझे िगता ह ैदक 

श्रम विभाग का मतिब अगर हम मजदरू की हर्ांता करते हैं, िेदकन अभी भी र्ुनकवतयाां हैं. जो 

असांगठठत के्षत्र का मजदरू ह,ै ‍सकी आइडेवन्‍द टटी का सिाि ह.ै घर में काम करने िािी मवहिा ह ै

जो ददन-रात र्ार पठरिारों में काम करती ह.ै ‍सके काडय तो हैं, िेदकन बाकी सुविधाएां कहाां पर हैं. 

वशिराज जी ने िह शुरू दकया था. यह काम भारतीय जनता पाटती  की सरकारों ने शुरू दकया ह.ै 

सबसे पहिे अटि जी की सरकार के समय साहब हसांह िमाय जी ने शुरू दकया. बाद में मैंने ‍स के्षत्र 

में काम दकया ह.ै मैं समझ सकता हाँ दक ‍नका ददय क् या होता ह.ै मुझे िगता ह ै दक हम सदन में 

खािी पैसा न दखेें. पैसे की कमी नहीं ह.ै सदन के भीतर मैं आपसे कह रहा हाँ दक दकसी सांगठन के 

पास 3400 करो़ा ुरपये एफडी में प़ा ेहों, यह मामूिी रकम नहीं होती. ‍सका ब् याज ही िगभग 

250 करो़ा ुरपये के आसपास आता ह.ै अत: मुझे िगता ह ैदक हम र्ीजों का ‍पयोग कर सकते हैं, 

िेदकन टैक् स का पैसा हम यहाां बैठकर तय करते हैं, सेस का पैसा. हम ‍सका बतायि नहीं बदि 

सकते हैं, तो ऐसी अनेक र्ीजें हो सकती हैं. िेदकन एक-एक कर मैं यह दािे के साथ कहता हाँ दक 

एक बात की मैं पुनरािृवत्त कर रहा हाँ दक जो अवधकार ग्राम पांर्ायतों के थे, क् या ‍न्‍द होंने पूरे दकये ? 

जो अवधकार राज् य सरकार के थे, वजस ददन सांविधान बना था. मकविक अवधकारों के अिािा, जो 
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जनसुविधाएां थीं, िह राज् य को दनेी थी. दशे के प्रधानमांत्री जी को आज नहीं कि इवतहास में स् थान 

दनेा पडेे़गा. जो काम राज् यों को करने थे, िह दशे के प्रधानमांत्री ने दकये, र्ाह ेप्रधानमांत्री आिास 

योजना हो (मेजों की थपथपाहट), प्रधानमांत्री स़ाक योजना हो, र्ाह ेवबजिी हो, र्ाह ेपेयजि हो, 

आप दकतनी र्ीजें कहेंगे ? यह सारी की सारी र्ीजें राज् य की हैं. इसविए मैं ब़ाी विनम्रता से सदन 

से आग्रह करना र्ाहता हाँ दक विकवसत भारत जी राम जी को वबना दखेे ‍सकी आिोर्ना मत 

कीवजये. ‍सके नाम से तकिीफ हो सकती है, बादक कोई तकिीफ नहीं हो सकती ह.ै हाां, राज् य में 

वनयम बनेंगे. एक बार दफर से विधान सभा में आप सबके सामने आएांगे, हम दकन नॉ् सय के आधार 

पर इनको खर्य करें ? र्ुनकवतयाां इसमें आएांगी, िेदकन इतना पैसा सामने आने के बाद एक करो़ा 

ुरपया एक विधान सभा में कम से कम जायेगा.  

 श्री अजय विश् नोई - माननीय मांत्री जी, मेरा एक आग्रह ह ैदक आपके भाषण में सफाई वमत्र 

की र्र्ाय जरूर करें. िह भी एक अ्भुत प्रयोग ह.ै  

 श्री प्रहिाद हसांह पटेि - फुन्‍द दिेाि जी आप भी कुछ पूछ रह ेथे न.  

 श्री फुन्‍द दिेाि हसांह माको (पुष् पराजग़ ) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं खटास पैदा नहीं 

करना र्ाहता हाँ. िैसे आपने बहुत अच छा बता ददया ह.ै मेरा एक सुझाि था. अभी सभी विधान 

सभां  में जनिरी माह में जि गांगा रैिी र्िी, एक ग्राम पांर्ायत जीिन में मैं भी शावमि हुआ था 

रर तमाम वहतग्रावहयों से भी हम िोगों ने व् यवक्तश: र्र्ाय की दक आपका पोखर वनमायण हुआ है, 

आपके छोटे-छोटे तािाब बनाये गये हैं. एक वहतग्राही ने ख़ा ेहोकर बोिा दक मेरा भी 4 िाख ुरपये 

का बना ह,ै ‍समें 7 हजार हमने मछवियाां डािी थीं, दफर तािाब धीरे-धीरे सूखने िगा, ‍समें 

पानी िगातार कम होने िगा रर सारी मछवियाां ककए खा गये.  

 अध् यक्ष महोदय - फुन्‍द दिेाि जी, अगर आपका कोई सुझाि हो तो एक िाईन में द ेदें. र्र्ाय 

दोबारा नहीं हो रही ह.ै जैसा अजय विश् नोई जी ने एक िाईन में बोिा था.  

 श्री फुन्‍द दिेाि हसांह माको - अध् यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन यह था दक जो तािाब बना रह ेहैं, 

जो कमयर्ारी िहाां काययरत् हैं, कृपया इस बात का ध् यान रखें दक जहाां वनमायण कर रह ेहैं, दोबारा 

पानी का ठहराि हो, ‍समें पानी ुरके, तादक वहतग्राही को िाभ हो.  

 अध् यक्ष महोदय - सवर्न जी, आप एक िाईन में बोिें.  
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 श्री सवर्न सुभाषर्न्‍द र यादि - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से अनुरोध 

करना र्ाहता हाँ दक जो खेत स़ाक योजना है, क् या खेत स़ाक योजना के जो मापदण् ड हैं, ‍सको 

क् या हम मुख् यमांत्री ग्राम स़ाक योजना के ‍न मापदण् डों पर आगे भविष् य में, हम ‍न रोडों को 

विकवसत करने का काम कर सकते हैं ? 

 अध् यक्ष महोदय - (श्री पांकज ‍पाध् याय के ख़ाे होकर बोिने पर) नहीं, आप बैठ जाएां. यह 

प्रश् नकाि नहीं हैं. मांत्री जी, आप पूरा कीवजये.  

 श्री प्रहिाद हसांह पटेि - माननीय अध् यक्ष जी, स् िच छता को िेकर एक प्रयोग वछन्‍द दिा़ाा से 

शुरू हुआ ह.ै ''िॉश ऑन व् हील् स'' अभी तक वजतने भी साियजवनक शकर्ािय होते थे, िह छ: महीने 

बाद वडफेक् ट हो जाते थे, यह हम सबका दखुद अनुभि ह.ै िेदकन एक जावत विशेष पर यह सफाई 

का ठेका हो गया ह,ै ऐसी बातें र्िती थीं. ''िॉश ऑन व् हील् स'' ने एक नया प्रयोग वछन्‍द दिा़ाा के 

तावमया तहसीि से दकया. मैं िहाां खुद गया था, जब मैंने ‍नसे पूछा, तो ‍समें 4 िोग थे, 1 

मवहिा थी रर र्ारों में से एक भी अनुसूवर्त जावत का नहीं था, यह बात मैं वज् मेदारी से कहता 

हाँ. ‍समें एक व् यवक्त बेंगिुुर में नककरी करता था रर वजनकी सैिरी 62 हजार ुरपये थी, तो 

स् िाभाविक था दक मुझे पूछना ही था दक 62 हजार ुरपये की नककरी छो़ाकर यहाां क् यों आए हो ? 

तो ‍स व् यवक्त ने मुझे जिाब ददया दक मेरे माता-वपता यहीं पर हैं, मैं अकेिा बेटा हाँ, मेरी पत नी-

बच र्े यहीं पर रहते हैं. मैं िहाां 62 हजार ुरपये की नककरी करता था, इसमें 30 हजार मेरे रहने रर 

बादक व् यिस् था में जाते थे. मैंने जबसे आकर यहाां यह काम दकया है, िह सारा मशीनीकृत काम है, 

शुुरआत में ‍नको तकनीक दी थी, जो वजिा पांर्ायत के सीईओ थे, ‍न्‍द होंने ‍सको इवनवसएट दकया 

था. ‍सने बाद में बताया ह ैदक जो ऑडयर ‍सके पास हैं, आज की तारीख में मुझे 37 हजार ुरपये 

महीना तो कैश आ रहा है, मैं वनजी शकर्ािय साफ करता हाँ तो मुझे 200 ुरपये वमिते हैं, ‍सके 

बाद में साियजवनक शकर्ािय हैं, ‍नमें स् कूि को छो़ाकर बादक ‍समें काम िेता हाँ. ‍न्‍द होंने कहा दक 

जो ऑडयर मेरे पास हैं, मैं दो महीने के बाद इसे 60 हजार पार कर जाऊाँ गा. मैं घर में भी हाँ रर 

पैसा मेरे पास आ रहा ह ैरर पूरे प्रदशे में अभी तक 2 हजार िोगों ने इसमें पांजीयन कराया ह.ै 

सभी जावत के िोग हैं. हमें ‍ससे दो सफिता वमिी ह ैदक कम से कम साियजवनक शकर्ािय िे र्ाहें 

पांर्ायत के हों या अन्‍द य कहीं रर के हों, िे कम से कम साफ होंगे, इसकी गारांटी ह.ै दकसी वनजी 

व् यवक्त को बुिाने से िह ुरपये 500 माांगता था, अब ‍सका काम ुरपये 100-200 में हो जाता ह.ै 

रोजगार भी ह ैरर हम एक ब़ाी र्ुनकती का सामना सफितापूियक कर रह ेहैं. माको जी ने जो बात 
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कही ह,ै मैं, मानता हां दक वबना जानकारी के ऐसा करना, ‍स ‍पभोक् ता का नुकसान कर दगेा, िह 

कजयदार हो सकता है, मैं सांबांवधत विषय को दखेूांगा. जो बात सवर्न जी ने कही ह ैतो मैं इस पर 

कहांगा दक अभी विकवसत भारत G-RAM-G के वनयम आने दीवजये, ‍नसे कवहये दक िे अभी से इसे 

पोटयि पर ऱ् ा दें तो ‍नके पास जो पैसा होगा, िह पयायप् त पैसा होगा. एक साथ तो सारा काम 

नहीं होगा, यदद 8 स़ाकें  होंगी िेदकन िे 2-3 करके पूरी स़ाकों को ठीक कर सकते हैं परांतु यदद िे 

पोटयि पर नहीं डािेंगे तो यह काम नहीं हो सकता. मुझे िगता ह ैदक विषय िांबे हो सकते हैं, श्रम 

विभाग पर रर ब़ाी-ब़ाी बातें कहीं जा सकती हैं, िेदकन आज मैं, ब़ाी विनम्रता के साथ कहांगा दक 

सभी ने सकारात मक र्र्ाय में भाग विया, सदन का अवभमत यही रहता ह ैदक भ्रष् टार्ार रूके, यह 

पूरी तरह से ऑनिाईन वसस् टम ह,ै वजसमें पूरी पारदर्शशयता है, वत्र-स् तरीय पांर्ायत में पांर्ायत ही 

‍सका वनमायण करेगी इसविए कोई दवुिधा नहीं होनी र्ावहए. जी हाां, वनयम बनाते समय हम 

सभी सजग रहें, यही अपेक्षा करते हुए, मैं, आपको रर सदन को धन्‍द यिाद दतेे हुए, अपनी बात 

समाप् त करता हां रर आग्रह करता ह दक इन माांगों पर अपना समथयन दें.  

(मजेों की थपथपाहट) 
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(मजेों की थपथपाहट) 

 

अध्यक्ष महोदय-  विधानसभा की काययिाही मांगििार ददनााँक 24 फरिरी, 2026  

के प्रात: 11.00 बज ेतक के विए स्थवगत. 

    रावत्र 08.08 बजे विधान सभा की काययिाही  मांगििार, ददनााँक 24 फरिरी, 

2026 (5 फाल् गुन, शक सांित् 1947) के पूिायह्न 11.00 बज ेतक के विए स्थवगत की गई. 

 

 

भोपाि,                  अरविन्‍द द शमाय, 

ददनाांक : 23 फरिरी, 2026        प्रमुख सवर्ि, 

              मध्यप्रदशे विधान सभा 

 

 


